Alegrett expresa legítimo orgullo andino por la voluntad de paz e integración de Ecuador y Perú 
Lima, 26 oct. 98. El Secretario General de la Comunidad Andina (CAN), Sebastián Alegrett, envió hoy una carta a los presidentes de Ecuador y Perú en la que expresa el "legítimo orgullo" por la" vocación de estadistas y firme voluntad de paz e integración", demostrada por los dos Jefes de Estado andinos, al suscribir el Acta Presidencial de Brasilia. 
Alegrett calificó la firma del Acta Presidencial de Brasilia de "un hecho de trascendencia histórica" no sólo para ambos países, la Comunidad Andina y toda América Latina, sino también por ser "un mensaje al mundo del compromiso de los pueblos ecuatoriano y peruano por la paz y el desarrollo" que los mandatarios "han sabido interpretar fielmente". 
En su misiva a los presidentes Jamil Mahuad, de Ecuador, y Alberto Fujimori, de Perú, el Secretario General de la CAN destaca las frases pronunciadas hoy por ambos Jefes de Estado, en la ceremonia realizada en el Palacio de Itamaraty, en el sentido que "ha ganado la paz y Perú y Ecuador marchan juntos a la conquista del siglo XXI". 
Con la firma del "Acuerdo Global y Definitivo de Paz", Alegrett estima que" hemos ganado todos los andinos y hoy se abren mayores y más ricas posibilidades a nuestro proyecto de integración".
Ecuador y Perú, junto con Bolivia, Colombia y Venezuela, conforman la Comunidad Andina, organismo de integración económica y social, que agrupa a 105 millones de habitantes sobre una superficie de 4 millones 700 mil kilómetros cuadrados.
