Comunidad Andina y Mercosur continuarán 
Negociaciones del 9 al 11 de setiembre en Montevideo 

Lima, 27 agos.98. Del 9 al 11 de setiembre se realizará en Montevideo la tercera reunión de negociación del Acuerdo de Preferencias Arancelarias entre la Comunidad Andina (CAN) y el Mercosur que deberá entrar en vigencia el 1 de octubre de 1998. 
El anuncio lo efectuó hoy el Director General de la Secretaría General de la CAN, Víctor Rico, quien destacó que "de esta forma, no habrá ningún retraso en el cronograma de negociaciones previsto en la firma del Acuerdo Marco para la Creación de la Zona de Libre Comercio entre la CAN y el MERCOSUR", suscrito el pasado 16 de abril.
En efecto, según el Acuerdo Marco, hasta el 30 de setiembre de 1998 los dos bloques negociarán un Acuerdo de Preferencias Arancelarias sobre la base del patrimonio histórico (acuerdos comerciales entre los países de ambos grupos).
Rico informó, además, que posteriormente a la reunión de Montevideo, se realizará otra similar en Lima, del 22 al 25 de setiembre, con lo cual se "ratifica la voluntad de los países andinos de concluir las negociaciones en los plazos previstos" 
La cita de Montevideo estará precedida, los días 7 y 8 de setiembre, de reuniones por separado de los negociadores de la CAN y el Mercosur. 
A su vez, los Ministros de Comercio e Integración de los cinco países andinos -Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela- sostendrán un encuentro para preparar las negociaciones el 4 de setiembre, en Panamá, con ocasión de la reunión del Grupo de Río. 
El Director General de la CAN destacó la importancia del Acuerdo CAN-Mercosur por ser la primera negociación de libre comercio entre dos bloques que suman un Producto Interno Bruto de 1,2 billones de dólares y un nivel de exportaciones de 128 mil millones de dólares, según las últimas cifras de la Secretaría General de la CAN. 
El Acuerdo de Libre Comercio permitirá a los exportadores de la Comunidad Andina acceder a un mercado de 207 millones de habitantes, conformado por Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay, con un nivel de exportaciones de 81 mil millones de dólares e importaciones en crecimiento que ascendieron a 94 mil millones de dólares en 1997. 
