Negocios por 45 millones de dólares concertaron en II Foro de Empresarios Andinos
Santa Cruz, 21 jun. En sólo día y medio, empresarios de los cinco países de la Comunidad Andina concertaron negocios por un monto aproximado de 45 millones de dólares, en el marco del II Foro de Empresarios Andinos celebrado del 18 al 19 de junio, en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia.

El resultado preliminar fue dado a conocer en la clausura del foro por Claudio Mansilla, presidente de la Cámara de Industria y Comercio de Santa Cruz -una de las entidades organizadoras-, quien además informó que en ese lapso se realizaron 3573 citas entre empresarios de los países de la Comunidad Andina y de España y Canadá.

El foro fue clausurado el sábado 19 por el vicepresidente de este país, Jorge Quiroga, quien ratificó el compromiso del gobierno de su país de avanzar en el proceso de integración.

Tras destacar el papel de Bolivia en la creación de una gran área económica en Sudamérica, por su situación geográfica y su pertenencia a la Comunidad Andina y al Mercosur, estimó que los encuentros de la CAN, como el celebrado en Santa Cruz, se ampliarán en menos de cinco años a los países del Mercosur.

Por su parte, el ministro de Comercio Exterior de Bolivia, Jorge Crespo, resaltó la participación de los 793 empresarios andinos -más de los previstos- y el hecho de que se haya logrado concertar más negocios, lo que demuestra, según dijo, que "la integración ha dado un salto hacia adelante con los verdaderos agentes de la integración".

En la ceremonia de clausura del foro, el presidente de la Sociedad Nacional de Industria de Perú, Emilio Navarro, invitó en su calidad de Presidente del Consejo Consultivo Empresarial Andino, a participar el próximo año al III Foro Empresarial Andino, que se llevará a cabo en Perú, entre febrero y marzo del año 2000.

En su intervención Navarro señaló la necesidad de que "nuestros empresarios, más allá de sus respectivos mercados locales, miren al mercado regional y al mercado global, pues su presencia en dichos mercados será garantía de su competitividad y de sus posibilidades de desarrollo".
