Viceministros andinos logran consenso sobre modificaciones a convenio sociolaboral
Lima, 30 nov. 1999 Los Viceministros de Trabajo de la Comunidad Andina (CAN) lograron consenso en torno a las acciones prioritarias que desarrollarán para avanzar en la integración socio laboral de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela y las modificaciones al Convenio Simón Rodríguez.

En una conferencia de prensa que ofrecieron en la sede de la Secretaria General de la CAN, los viceministros de Trabajo Fernando García Granara de Perú, Jaime Alvarez de Bolivia, Fabio Olmedo Palacio de Colombia anunciaron ese y otros resultados de la reunión que celebran desde ayer en Lima.

Respecto al Convenio Simón Rodríguez, informaron que coincidieron en la necesidad de establecer un órgano tripartito en el que participen los gobiernos, los empleadores y trabajadores y que dé también cabida, cuando sea necesario, a otros actores.

Precisaron que el proyecto de Protocolo Modificatorio del citado convenio sociolaboral será puesto a consideración de los Ministros de Trabajo en una próxima reunión, a fin de que sea elevado, en febrero del año 2000, al Consejo Presidencial Andino

Mientras se aprueba y pone en vigencia ese instrumento básico de la integración, los viceministros acordaron adelantar acciones de carácter bilateral en cada uno de los ejes temáticos aprobados por los titulares de Trabajo: capacitación y formación profesional, seguridad social, migraciones laborales, fomento del empleo y seguridad y salud en el trabajo.

Especificaron que para avanzar, por ejemplo, en el tema de migraciones laborales se ha decidido conformar una comisión. "Hay consenso en que se reconozca los derechos de aquellos trabajadores que migran de un país andino a otro, lo que supone revisar el instrumento andino de seguridad social y modificar previamente las legislaciones nacionales", manifestaron.

Indicaron que en materia de capacitación laboral, se acordó promover, entre otros temas, la cooperación bilateral y aprovechar la experiencias como las del Servicio Nacional de Aprendizaje de Colombia.
