Reunión de ministros andinos de Comercio
Lima, 20 oct. 99. Los titulares de Comercio Exterior de los países de la Comunidad Andina se reunirán mañana, 21 de octubre, en Lima, para fortalecer su posición conjunta frente al proceso de conformación del Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

En el marco de una reunión extraordinaria de la Comisión de la CAN, los ministros analizarán también el tema de las presidencias y vicepresidencias en los grupos y comités del ALCA que tienen carácter rotativo, y los cuales serán tratados en la V Reunión Ministerial prevista para el 3 y 4 de noviembre en Toronto, Canadá.

La reunión de la Comisión, que se desarrollará en la sede de la Secretaría General de la CAN, a partir de las 3 de la tarde del jueves, será presidida por el ministro de Industria, Turismo, Integración y Negociaciones Comerciales Internacionales de Perú, Juan Carlos Hurtado Miller.

Participarán en la cita los ministros Carlos Saavedra Bruno de Bolivia, Juan de Jesús Montilla de Venezuela, Marta Lucía Ramírez de Colombia y el viceministro Julián García Miranda de Ecuador, así como el Secretario General de la CAN, Sebastián Alegrett, y los funcionarios del organismo.

La agenda de la reunión contempla, además el debate del cronograma de reuniones de la Comisión Ampliada y del Consejo andino de Ministros de Relaciones Exteriores y el tratamiento del tema de origen en las futuras negociaciones con Centroamérica, así como la presentación del Protocolo Modificatorio del Mercado Común.
