Andinos impulsarán turismo instrasubregional
Lima, 16 junio. Un conjunto de acciones para promover el turismo entre los cinco países de la Comunidad Andina (CAN) fueron anunciadas hoy por las autoridades del sector, al culminar, en Lima, dos días de deliberaciones.

La X Reunión del Comité Andino de Autoridades de Turismo (CAATUR) acordó un Programa de Trabajo que contempla actividades en conjunto con el sector privado, amplia difusión de la oferta turística andina, promociones, y el mejoramiento de la base estadística, entre otros temas.

La Viceministra de Venezuela y Presidenta del CAATUR, María Eugenia Loriente, informó que se realizará una rueda de negocios, en Ecuador, para reunir a los empresarios turísticos de los cinco países e impulsar la comercialización entre los prestadores de servicios.

Tras resaltar el interés de CAATUR de "trabajar estrechamente con el sector privado", Loriente anunció que el Comité premiará en cada país a la empresa que mejor haya contribuido al desarrollo del turismo y a la mejor iniciativa que promueva esta actividad en el ámbito subregional.

Dentro de la estrategia de difusión, el CAATUR abrirá un espacio en la web de la CAN para exhibir, difundir y promover los principales atractivos turísticos andinos, comenzando por las ciudades más destacadas por su interés histórico, e impulsará viajes de los periodistas de cada país hacia el resto de la subregión para que divulguen e incentiven los flujos turísticos.

Reveló que está previsto también la organización de un concurso entre los alumnos de los tres últimos años de educación secundaria sobre aspectos relacionados con la actividad turística y se premiará a los ganadores con un viaje por los cinco países.

Loriente informó que el CAATUR encargó a Perú la coordinación del proyecto de creación del certificado de sostenibilidad turística, por el cual se aplicarán una serie de criterios tendientes a preservar el ecosistema de las áreas que se encuentran bajo protección en cada país andino, como son los parques nacionales.

Con respecto a las estadísticas del sector, se acordó una reunión de técnicos en agosto para homologar las bases de datos, utilizando criterios y metodologías comunes que permitan obtener una información más precisa sobre los flujos de turistas, los ingresos que genera y su contribución al fomento del empleo.

Los miembros de CAATUR explicaron que el Plan de Actividades responde al mandato de los presidentes andinos, quienes en la reciente cumbre celebrada en Lima, del 9 al 10 de junio, acordaron "desarrollar un amplio programa de promoción del turismo en la Comunidad Andina".

"Las actividades conjuntas en el campo del turismo mejoraran el conocimiento recíproco entre los países andinos – concluyó Loriente- y permitirá identificar cuáles son los componentes geográficos, étnicos y culturales compartidos para facilitar la integración y alcanzar la meta del Mercado Común en el año 2005".
