Organizan Congreso Andino de Formación Empresarial
Lima, 19 de junio. La Universidad Tecnológica del Perú está organizando el Primer Congreso Andino de Formación Empresarial, que congregará en Lima, del 21 al 22 de julio próximo, a personalidades del campo académico, empresarial y gubernamental de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela.

El objetivo del congreso es "definir un modelo que posibilite la puesta en marcha de un Mercado Común Andino para la pequeña y micro empresa, que implique la generación de nuevas empresas y facilite nuevas formas y fronteras de comercialización para las ya existentes", según informaron los organizadores.

Las conferencias centrales del congreso, sobre los patrones de comportamiento no competitivo de la gestión empresarial andina y las oportunidades de crecimiento sostenible, estarán a cargo de Michael Fairbanks y Stace Lindsay; de la escuela de negocios de la Universidad de Harvard.

Se ha previsto conferencias sobre los casos venezolano, colombiano, ecuatoriano, peruano y boliviano en pequeña y microempresa, y la visión de organismos internacionales respecto al desarrollo empresarial de la región andina.

Está también programado el lanzamiento de la "primera empresa universitaria del Perú con visión comercial andina", por parte de los alumnos de la Facultad de Administración y Negocios de la Universidad Tecnológica del Perú.

La universidad cuenta con el asesoramiento de Patricio Chellew, Director de la Oficina de la Secretaría General de la OEA en el Perú; así como el auspicio de la Embajada de la República del Ecuador, de la Primera Vicepresidencia de la República del Perú, Prompyme, Editorial Mc. Graw Hill Interamericana, Semanario Tiempos del Mundo, Canal N, Diario Síntesis, Nabisco, entre otros.
