Presidencia de la CAN analizará las prioridades de la integración andina
Lima, 17agos.2000. La reunión del Presidente de Venezuela, Hugo Chávez, y su gabinete ministerial con las autoridades de los órganos e instituciones de la Comunidad Andina (CAN), que se realizará el viernes 18, en Caracas, permitirá un franco intercambio de ideas sobre la situación actual y los desafíos del proceso integracionista subregional.

El encuentro servirá también para contribuir a definir el contenido y las prioridades de la agenda de trabajo de Venezuela, a cargo de la Presidencia de la CAN en el período 2000-2001.

Chávez inaugurará la reunión a las 8.30, acompañado de los ministros y viceministros de su gabinete, los gobernadores, las autoridades de los órganos e instituciones de la CAN, los embajadores de los países andinos en Caracas y de la República Federativa de Brasil.

En la primera sesión intervendrán el Secretario General de la Comunidad Andina, embajador Sebastián Alegrett, quien se referirá a la dimensión política de la integración, su consolidación económica, social y cultural y el papel que juega en la articulación del espacio sudamericano.

Intervendrán también el Presidente Ejecutivo de la Corporación Andina de Fomento (CAF), Enrique García, y el Presidente del Fondo Latinoamericano de Reservas (FLAR), con sede en Colombia, Roberto Guarnieri, quienes se referirán a los aportes y perspectivas de ambas instituciones financieras en el proceso de integración andino.

La segunda sesión estará centrada en las Perspectivas del proceso de integración económica y los compromisos de la Presidencia de Venezuela durante el período 2000-2001. Abrirá el debate, el Director General de la Secretaría de la CAN, Víctor Rico, quien expondrá "La construcción del Mercado Común Andino en el contexto de la integración latinoamericana y hemisférica".

El asesor del Secretario General, Allan Wagner, se referirá a la Política Exterior Común andina y el coordinador de la Secretaría de la CAN, Carlos Longa, presentará el Programa de Trabajo de la CAN, derivado de las directrices presidenciales de la última cumbre, celebrada en junio de este año en Lima.

Por la tarde, se analizarán el marco institucional y jurídico de la Comunidad Andina, a través de las intervenciones del Director General de la Secretaría de la CAN, Nicolás Lloreda, y el Presidente del Tribunal Andino de Justicia, Luis Henrique Farías Mata.

La reunión culminará con las presentaciones de los órganos e instituciones del Sistema Andino de Integración, conformado por el Parlamento Andino, la Universidad Simón Bolívar, los Consejos Consultivos Empresarial y Laboral, y el Convenio Hipólito Unanue.
