Nuevas oportunidades para sectores de energía y transporte andinos presentarán en taller
Lima, 29 Ago. Las nuevas oportunidades que tienen los sectores de energía y transporte para incrementar su rentabilidad, mediante la adopción de tecnologías y prácticas más eficientes y menos contaminantes, serán explicadas el 31 de agosto en un taller que se realizará en la sede de la Secretaría General de la CAN.

El taller es organizado conjuntamente por la Secretaría General de la CAN y la Corporación Andina de Fomento (CAF), en cumplimiento del Programa Latinoamericano del Carbono (PLAC), cuyo objetivo es apoyar el desarrollo del mercado de carbono en la región.

Teniendo en cuenta que el cambio climático global es causado por la liberación de los gases de efecto invernadero (GEI) a la atmósfera, el Protocolo de Kioto, adoptado por 159 países signatarios de la Convención Marco sobre Cambio Climático, estableció límites sobre las emisiones de los GEI en 39 países industrializados y economías de transición.

Asimismo, para que los costos de esa reducción no sean tan altos, el Protocolo creó mecanismos de flexibilidad, como el Mecanismo de Desarrollo Limpio (MDL), el cual permitiría que los países industrializados complementen sus reducciones domésticas, con reducciones logradas en países en desarrollo.

Por lo tanto, el MDL otorga la posibilidad de disminuir el costo total de las reducciones globales. Más aún, ofrece a los países en desarrollo una nueva fuente de ingresos por concepto de un innovador servicio ambiental: la descarbonización de la atmósfera.

Este servicio se presta mediante el incremento en la eficiencia energética, la adopción de fuentes de energía renovable, el uso de combustibles menos contaminantes y la conservación de los recursos naturales renovables.

En el taller del 31 de agosto se explicará en qué consiste el MDL y los requerimientos necesarios para poder participar en el emergente mercado del carbono, y se informará respecto a los servicios que la CAF puede prestar para hacer que las oportunidades para los sectores energía y transporte se hagan realidad.

Las exposiciones estarán a cargo de Carlos Quintela y Pablo Cardinale de la CAF, Marc Stuart, de Eco Securities; John Paul Moscarella, de Econergy International;. El taller será inaugurado por Germán Jaramillo, representante de la Corporación Andina de Fomento y por Jorge Vega, Director General de la CAN.

El Programa Latinoamericano del Carbono, establecido por la CAF en mayo de 1999, tiene entre sus objetivos apoyar el fortalecimiento de los mecanismos nacionales para la verificación de los certificados de reducción de emisiones de gases de efecto invernadero y la formulación de propuestas y el análisis de las opciones financieras para la estructuración del MDL, además de involucrar al sector privado en este campo.
