Declaración del Consejo Asesor Andino de Altas Autoridades de la Mujer e Igualdad de Oportunidades – CAAAMI contra la Violencia de Género desde un Enfoque Intercultural
Las representantes ante el Consejo Asesor Andino de Altas Autoridades de la Mujer e Igualdad de Oportunidades de la Comunidad Andina (CAAAMI), en el marco de su séptima reunión ordinaria y del Encuentro Regional “Del Intercambio al Cambio” realizado en la ciudad de Lima los  días 17 y 18 de Septiembre de 2012:
Reafirman el compromiso de los países andinos para el cumplimiento de la Convención Contra Todas las Formas de Discriminación Hacia la Mujer y la Convención Interamericana para Prevenir Erradicar y Sancionar la Violencia Hacia la Mujer.
Reiteran la necesidad de erradicar la Violencia de Género en el marco del Programa Andino para la Equidad de Género e Igualdad de Oportunidades aprobado por el CAAAMI.

Reconocen que la violencia de género afecta con mayor énfasis a las mujeres rurales, indígenas y afroandinas, y que además son objeto de discriminaciones adicionales reflejadas en el difícil acceso a la justicia y los escasos servicios para la protección de víctimas, debido a barreras como el idioma, la pobreza y la exclusión social. 
Expresan su convencimiento que la cooperación horizontal a través del intercambio de experiencias y sistematización de buenas prácticas es la estrategia que permitirá el mejor abordaje e intervención en cada uno de nuestros países desde un enfoque de interculturalidad.

Reafirman que para lograr una verdadera inclusión social es imprescindible la erradicación de la violencia de género y la discriminación hacia las mujeres, toda vez que no puede existir desarrollo integral sin desarrollo a escala humana.
Teniendo en cuenta las anteriores consideraciones se comprometen a promover la adopción de medidas para:  

Priorizar en la subregión andina, la prevención, atención y sanción de la violencia hacia las mujeres en zonas rurales desarrollando el enfoque intercultural y de equidad de género, que permita mayor inclusión e Igualdad de Oportunidades para las mujeres rurales, indígenas y afroandinas.

Contemplar en los Planes Nacionales de Desarrollo, metas para reducir la violencia de género en zonas rurales y producir información sobre la violencia ejercida contra las mujeres rurales, indígenas y afroandinas.
Brindar información oportuna que alimente los indicadores sociales y de género de la Secretaría General de la Comunidad Andina.

Revalorar los mecanismos de protección desarrollados a nivel comunitario que han permitido dar mayor protección a las mujeres para su difusión y réplica.
Generar estrategias que permitan el desarrollo integral de las mujeres de la región en especial de las mujeres rurales, indígenas y afroandinas, procurando su desarrollo humano e inclusión social 
Lima, 18 de septiembre de 2012 
