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REUNIÓN DE BANCA DE DESARROLLO
7 de diciembre de 2011
La Reunión de la Banca de Desarrollo se llevó a cabo el día 7 de diciembre de 2011, en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina, en la cual participaron los delegados del Banco de Comercio Exterior de Colombia (BANCOLDEX), Banco de Desarrollo Productivo de Bolivia (BDP), Corporación Financiera Nacional de Ecuador (CFN) y la Corporación Financiera de Desarrollo de Perú (COFIDE), así como delegados de la Asociación Latinoamericana de Instituciones Financieras para el Desarrollo (ALIDE) y la Secretaría General de la Comunidad Andina (SGCA), como se detalla en el Anexo 1.

La agenda prevista consistió en analizar las actividades en apoyo al desarrollo productivo y al financiamiento de las exportaciones, así como en apoyo a las acciones de promoción comercial que se llevan a cabo cada uno de los países de la Comunidad Andina (Anexo 2). 
Acto de Apertura

El acto de apertura se realizó de manera conjunta a las reuniones paralelas que se llevaron a cabo del Comité de Autoridades de Promoción de Exportaciones - CAAPE, así como del Comité de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa - CAMIPYME. En dicho acto se contó con las palabras de bienvenida del Secretario General a.i. de la Comunidad Andina, Dr. Adalid Contreras Baspineiro, quien expresó su satisfacción por el enfoque integral que se está dando al trabajo en la CAN. De manera particular resaltó el impulso a la promoción de la producción mediante acciones como la incorporación más dinámica de los pequeños productores y de formas de economía solidaria, la asociatividad productiva activando las MIPYMES y la incorporación de la banca de desarrollo a la innovación productiva. Así también la búsqueda de negociación conjunta con terceros para lo que se han previsto ruedas de negocios. 
Intervino asimismo el Dr. Sergio Díaz-Granados, Presidente Pro Témpore de la Comisión de la Comunidad Andina y Ministro de Comercio, Industria y Turismo de Colombia, quien destacó la necesidad de articular el trabajo de los tres grupos que se reunían en la fecha, para darle más energía y fortaleza a la integración. Recordó que de la reciente reunión extraordinaria del Consejo Presidencial Andino emanó el compromiso de hacer de nuestra Comunidad Andina cada vez más fuerte y sólida, y generadora de oportunidades de desarrollo.
En tal sentido, el Ministro Díaz-Granados expuso los lineamientos generales que debería comprender la agenda de trabajo de los Comités antes mencionados. En particular destacó la evolución a nivel andino de la Banca de Desarrollo, y consideró importante trabajar a nivel comunitario en temas ambientales, específicamente en líneas de apoyo para el financiamiento de proyectos sostenibles y así también avanzar en la creación de un Comité de Autoridades de Banca de Desarrollo a nivel andino.
Desarrollo de la Reunión 

Una vez concluido el acto de apertura, Santiago Rojas Arroyo, dio inicio a la reunión sobre la banca de desarrollo en su calidad de Presidente Pro Témpore, y presentó la agenda para la reunión.
· Presentaciones de la Banca de Desarrollo 
Se inició el desarrollo de la agenda con la presentación de María José Naranjo, representante de Banco de Comercio Exterior de Colombia (BANCOLDEX), en la cual la describió como una sociedad anónima de economía mixta vinculada al Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, que establece crédito bancario y actúa como intermediaria del mercado cambiario, emisor e intermediario de valores, con régimen  de derecho privado para contratación y régimen laboral.
Señaló que el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo tiene el 92% del total de las acciones de BANCOLDEX, el Ministerio de Hacienda y Crédito Público 7.9%. Sobre la estructura financiera, mencionó que es un banco con activos por USD 2 763 millones, de USD 2 062 millones en pasivos, un nivel de patrimonio de USD 701 millones y una utilidad de USD 11 millones, a setiembre del año 2011. BANCOLDEX cuenta con tres calificaciones de riesgo, dos nacionales y una internacional, todas sus emisiones de deuda han sido calificadas AAA y en el caso de la calificación internacional, ésta ha estado sujeta a la calificación de la República de Colombia, la cual en marzo de 2011 fue promovida a Grado de Inversión por  Standard & Poor's (S&P).
Con el Plan de Gobierno 2010–2014, BANCOLDEX tiene la misión de impulsar  la productividad del sector empresarial colombiano a través de la innovación, modernización e internacionalización; con sostenibilidad financiera y compromiso del capital humano, en un marco de responsabilidad social. Asimismo, tiene una visión hacia el 2014 de ser el Banco líder en la implementación de instrumentos de desarrollo empresarial para promover la productividad de las empresas colombianas.
Finalmente, entre los principales productos y servicios que BANCOLDEX expuso, se destacan el leasing, la inversión fija, la creación, adquisición y  capitalización de empresas, y la consolidación de pasivos. En cuanto al apoyo al comercio exterior, se mencionó el crédito corresponsal, el descuento de documentos, la operación bancaria internacional, y la cobertura de riesgo político y extraordinario. En lo que respecta a servicios no financieros, BANCOLDEX cuenta con un Programa de Formación Empresarial AProgresar. Asimismo, cuentan con cupos especiales de crédito, descuentos de cartera, microseguros, así como con programas especiales. Cabe destacar que entre sus canales de atención, la herramienta Banca Electrónica  innovó en la forma de acceder a los recursos del Banco. 
A continuación, la representante de Bolivia, Ana Verónica Ramos Morales, describió al Banco de Desarrollo Productivo (BDP) como una entidad de intermediación financiera de segundo piso, orientada a la promoción y fortalecimiento del sector productivo nacional, regulada por la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero - ASFI y constituida como persona jurídica de derecho privado. Asimismo, mencionó que la participación del accionario es 80% del Estado Plurinacional y 20% de la CAF. Mencionó también entre sus principales objetivos los de financiar el desarrollo del sector productivo, mejorar el desempeño de las unidades productivas a partir del fortalecimiento de habilidades de los productores y la consolidación del banco de desarrollo productivo como entidad promotora del desarrollo del sector.
Sobre el entorno financiero que enfrenta Bolivia, mencionó que este país ha alcanzado un importante desarrollo de este sector, principalmente de las microfinanzas, especialmente las orientadas al comercio y servicios, por su rápida rotación de capital, con altas tasas de interés y plazos cortos, que pueden adecuarse al comercio y servicios, concentrado principalmente en el sector urbano. Asimismo, mencionó que la gran empresa cuenta con financiamiento suficiente y barato. Sin embargo, el acceso al crédito productivo se vería limitado por la necesidad de condiciones financieras adecuadas a ciclos productivos diferentes; actividades con menor rentabilidad que los servicios y comercio que requieren menores tasas y cuentan con mayor riesgo de las actividades, pues dependen de factores externos no controlables.
A través de las entidades financieras de primer piso, el BDP canaliza recursos en condiciones adecuadas, destinados a financiar actividades del sector productivo y de comercio y servicios que estén relacionados al sector productivo. También mencionó que cuentan con una cartera de USD 10.5 millones al 31 de octubre del 2011 y con 984 clientes.  Otro mecanismo es a través de Fideicomisos, al respecto, mencionó que el BDP administra 17 fideicomisos, públicos y privados, con un patrimonio autónomo de Bs. 7 256 millones, dirigidos a administración de recursos para financiamiento, de garantía, administración de programas sociales, y de objeto específico. Entre los principales tipos de Fideicomisos se tiene: Fideicomiso para el Desarrollo Productivo (FDP), Programa de Recuperación Productiva (PREP), Fideicomiso para exportaciones a Venezuela, Fideicomiso ATPDEA, Bono Juancito Pinto, Bono Juana Azurduy, entre otros. 
Asimismo, mencionó que el Programa de Recuperación Productiva (PREP) tiene el fin de otorgar co-financiamiento destinado a capital de operaciones y/o capital de inversiones a empresas medianas y grandes afectadas por fenómenos climatológicos, que precisen ampliar sus actividades y que necesiten financiamiento en condiciones de fomento. 
Siguiendo con la agenda la representante de Ecuador, Laura Páliz, de la Corporación Financiera Nacional (CFN) indicó que la entidad se considera como banca múltiple de desarrollo, moderna y eficiente, con énfasis en aquellos sectores desatendidos, así como apoyar el desarrollo productivo del país, brindar productos y servicios innovadores al empresario y financiar actividades y sectores desatendidos por la Banca Privada.

En lo que respecta al nivel de activos, a agosto del 2011 se tiene un total de USD 1 429 millones, pasivos un monto total de USD 952 millones y un total patrimonial de USD 450 millones.
Los principales productos de la CFN son el Crédito Directo, a través de Renova Plan (Renovación automotriz); Fogamype, que se basa en la asistencia técnica a través de un fomento productivo; y por último factoring dirigido al comercio exterior a través de un Programa de Financiamiento Bursátil (PFB) y también a negocios fiduciarios. Asimismo, mencionó que sus principales clientes son las pequeñas, grandes y medianas empresas, el sector construcción y RENOVA, llegando a tener un desembolso por USD 390 millones y 13 085 beneficiarios.
También destacó la presencia de un nuevo programa de Comercio Exterior EXIM BANK ECUADOR, que cuenta con cuatro productos: Factoring Local e internacional, Financiamiento Importación, Financiamiento Exportación y Cadena de Valor. Es así que la meta al 2011 fue de USD 50 millones; a noviembre del 2011 es USD 43 millones y para diciembre del 2011 se espera colocar USD 7 millones.
Siguiendo con la agenda, el señor Armando Mestas de Corporación Financiera de Desarrollo (COFIDE), mencionó que entre sus principales metas tienen promover y financiar proyectos de inversión productiva e infraestructura, incluyendo zonas de menor desarrollo relativo, así como otorgar financiamientos a las empresas del sector MYPE, dedicadas a la actividad productiva y de servicios. En cuanto a su información financiera, a octubre del presente año, la participación de sus accionistas está repartida en 98.95% del Estado peruano y 1.05% de la CAF, con activos de USD 2 007 millones y un patrimonio de USD 805 millones. Respecto a su clasificación mencionó que el Grado de Inversión dado por S&P y Fitch Rating es de BBB; su riesgo institucional es de A+, otorgado por Apoyo & Asociados; y, respecto a equilibrios de deuda es de AAA (pe), otorgado por Equilibrium. Asimismo, tiene fideicomisos por USD 1 568 millones y un capital humano de 197 personas.
Se destacó que tenían las siguientes líneas de negocio: Financiamiento a las MYPE y desarrollo empresarial e inclusión social, en lo que respecta a Banca de Desarrollo, y en relación a la Banca de Inversión, se tiene el financiamiento de grandes proyectos de inversión e infraestructura y financiamiento del Medio Ambiente.
Entre sus principales programas destacó a SEPYMEX, que es un Programa de Seguro de Crédito para la Exportación a favor de la pequeña y mediana empresa exportadora, constituido en octubre de 2002, cuya administración está a cargo de COFIDE. Asimismo, se tiene al FOGEM con el objetivo de garantizar en forma parcial los préstamos que las instituciones financieras intermediarias (IFI) elegibles otorguen a los beneficiarios, en tanto se mantenga la desaceleración económica mundial. También destacó el Programa PERU FACTORING que es un nuevo producto de COFIDE que tiene como objetivo potenciar el desarrollo y el acceso al financiamiento de las micro y pequeñas empresas (MYPE), mediante las modalidades siguientes: MYPE Vendedora para las que proveen bienes y servicios a la mediana y gran empresa y la MYPE Compradora para aquellas que adquieren para su comercialización productos de consumo masivo. 
Finalmente, la exposición de la Asociación Latinoamericana de Instituciones Financieras para el Desarrollo (ALIDE) resaltó los principales servicios que brindan a sus 86 miembros (incluidos los países de la CAN), entre ellos: la Oportunidad de Negocios y promoción de inversiones, asistencia técnica y adiestramiento, programas de capacitación, organización de Reunión Técnica: Asamblea General de ALIDE, área de Estudios, centro de Documentación (virtualizado hace dos años y otorga un registro gratuito) y el monitoreo y Difusión de Noticias a través de boletines y redes sociales.

Con relación a los desafíos que enfrentan actualmente los Bancos de Desarrollo en América Latina, se mencionó que deben tener en consideración temas tales como la sostenibilidad ambiental en las políticas de los gobiernos nacionales, que incluyen la financiación del desarrollo, la transparencia que depende mucho del manejo político y las publicaciones de memorias, costos de capacitación, regulación, y la evaluación del impacto de sus actividades.

· Acuerdos alcanzados durante la reunión de los Bancos de Desarrollo

Los representantes de las entidades participantes de la reunión de banca de desarrollo llegaron a los siguientes acuerdos:
1. Crear un Comité de Autoridades de los Bancos de Desarrollo que permitiría formalizar este grupo y contar con un marco institucional que respalde el desarrollo de una agenda de trabajo de la banca de desarrollo a nivel andino. Para este efecto, los países acordaron denominarlo Comité Andino de Autoridades de la Banca de Desarrollo Productivo y Empresarial de la Comunidad Andina.
Entre otros temas, el Comité tendría como función promover el desarrollo de reuniones especializadas que permita el intercambio de experiencias y buenas prácticas entre las entidades regionales de desarrollo, así como definir cuáles son las acciones reales en las cuales puedan desarrollarse.  
Durante el mes de enero de 2012 la SGCAN presentaría al grupo de trabajo un borrador de proyecto de Decisión.

2. Organizar tres sesiones especializadas durante el primer semestre del 2012 para   tratar los siguientes temas:

a. Financiamiento: Créditos, factoring y fideicomisos, comercio internacional.
b. Desarrollo sostenible y medio ambiente.

c. Agencia de Desarrollo: Innovación, crecimiento, formación, Inclusión social y financiera, microcréditos y microseguros. 

3. Tener algunas acciones conjuntas en el marco normativo, posición de reglas comunitarias o una posición conjunta frente a foros internacionales.  
Asimismo, el Presidente de la reunión pidió a la SGCAN que en la página Web de la CAN se pueda acceder a los portales electrónicos de los Bancos de Desarrollo y tener un punto de contacto de cada País Miembro que permita avanzar en la agenda de trabajo propuesta para el primer semestre del 2012. También mencionó que se empezaría a discutir el primer tema sobre Financiamiento en el primer trimestre del año 2012 con la participación de ALIDE. Recalcó también la conveniencia de la presencia de especialistas en los temas de discusión en las próximas reuniones.

Entre otros temas, sugeridos por los participantes pero que no fueron incorporados en la agenda propuesta para el primer semestre del 2012, se destaca la discusión sobre la gestión de riesgos, banca de primer piso y sobre la autonomía económica para los Bancos de Desarrollo. Así también se señaló conversar sobre el desarrollo de bases de datos de calificación de riesgos que cuente con una actualización permanente que permita la generación de confianza para incrementar el comercio internacional entre los países, así como también se  propuso discutir sobre el capital humano.
· Reunión conjunta con el CAMIPYME

La reunión conjunta con la CAMIPYME se inició con unas palabras de Santiago Rojas, Presidente de BANCOLDEX. En seguida, el representante de la División de Desarrollo Productos No Financieros de COFIDE, Luis Terrones, expuso sobre algunos lineamientos estratégicos como promover y apoyar el desarrollo sostenible y descentralizado, promover la formación de las MYPES y su acceso al mercado financiero, propiciar la conectividad, tecnología y mercados al sector MIPYME así como  promover la inclusión y desarrollo empresarial rural.

También describió a sus dos principales productos que brinda esta división. El primero es el Programa Inclusivo de Desarrollo Empresarial Rural (PRIDER) mediante el cual se han ido formando una serie de mecanismos de desarrollo que se basan fundamentalmente en cuatro grandes lineamientos de desarrollo del producto, el tema de desarrollo empresarial, de inclusión económica, de innovación y descentralización. Este programa es autogestionado. A modo de ejemplo mencionó que la región de Cajamarca cuenta con 3 136 familias participantes (233 Uniones de Crédito y Ahorro - UNICAS). Sus aliados estratégicos son la CAF, la Caja Nuestra Gente, Los Andes de Cajamarca, el PNUD y la empresa Yanacocha. El segundo es el Portal Web del Centro de Desarrollo Empresarial (CDE) de COFIDE, la nueva y más completa plataforma web de servicios al empresariado nacional y pronto, internacional. Mencionó que actualmente cuentan con 12 entidades asociadas, más de 3,700 empresas inscritas, donde más del 25% son Industrias Manufactureras, Comercio al por mayor y al por menor y más del 36% son del rubro Otras actividades de Servicios. 

También se cuenta con una red social empresarial, que permite al empresario inscrito contactar con proveedores y clientes a través de un muro de contactos, así como obtener servicios en línea de gestión empresarial ofrecidos por las entidades participantes, capacitación, orientación y consultorías ofrecidas por COFIDE.
Ecuador, por su parte, indicó  que tiene un programa llamado FOGAMYPE en el que la  CFN presta ciertas cantidades a las comunidades o asociaciones lo que se hace es generar un fondo común donde se puede otorgar cierto porcentaje para que estas comunidades, a su vez, lo administren como colateral para levantar fondos. Este programa ha sido tomado por el Gobierno Central como alternativa y se está generalizando mucho más el principio del fondo, que ya está siendo utilizado por el gobierno como instrumento para facilitar precisamente el ingreso de estos actores a la comunidad financiera.

Asimismo, intervino el representante de ALIDE mencionando que hoy el 80% de los bancos de desarrollo están involucrados en el tema PYME. Hay diversidad de productos, por ejemplo en el caso de las MYPEs, el uso de las tarjetas, donde se busca una manera de facilitar el crédito de una manera rápida, teniendo una plataforma donde las MYPEs podrán identificar en ese campo virtual, proveedores, productos, de esta manera se evita que hayan filtraciones de los créditos y sean mal utilizados. Al mismo tiempo se tiene liquidez, crédito rápido y por otro lado tiene bajos costos, porque las comisiones se lo están cobrando al proveedor y no a la MYPE.

Otra cosa que se está haciendo es establecer alianzas, en aquellos casos en que el Banco de Desarrollo no puede llegar de manera directa, dio el ejemplo de Perú, y mencionó que lo que se está haciendo es crear alianzas con microfinancieras o fomentando la creación de una. 
Sobre este tema, la representante de la CFN señaló que al hablar de inclusión financiera no solo lo hace de gente de bajos ingresos, también se habla de la bancarización de los Gobiernos Locales, de los municipios que no tienen acceso al crédito, que es lo que está haciendo México también, que ha empezado a bancarizar los municipios para que también tengan acceso al crédito y puedan realizar obras y que no lo podían hacer debido a esta limitación.

Continuando con la agenda el presidente presentó al representante de la Comunidad Andina, Víctor Salazar, quien expuso sobre las Actividades de Promoción Comercial en la Secretaría General. 

Al respecto, mencionó que el Comité Andino de Autoridades de Promoción de Exportaciones (CAAPE) está trabajando en el desarrollo de un Encuentro Empresarial Andino el cual se realizará el 28 y 29 de marzo del 2012 en Guayaquil – Ecuador. A su vez, la otra arista del trabajo es la Promoción Conjunta en un Tercer Mercado, de preferencia en un mercado lejano, en ese sentido se seleccionó China como destino de promoción comercial conjunta y van a participar en la feria SHC de Shanghai, en noviembre 2012. 

Asimismo destacó que el CAAPE tiene como principal función la Promoción de Exportaciones, primero para reforzar el comercio intrarregional, mejorar la calidad de comercio e incrementarlo entre los socios andinos; y, por otro lado, desarrollar actividades de promoción conjunta de los mercados que permita conocer la oferta exportable de los países de la CAN de manera conjunta. 

Se mencionó además que el próximo Encuentro Empresarial Andino en marzo del 2012 no sólo se realizará una rueda de negocios si no también habrá seminarios, como seminarios de oportunidades comerciales en la región, de cómo hacer promoción conjunta a terceros países, acceso a mercados, financiamiento al comercio exterior, etc.; es decir una serie de temas que serán parte del aprendizaje para las MIPYMES que aún no están exportando pero que sí tienen una potencialidad de ingreso al comercio exterior.

También mencionó los sectores que han priorizado para la reunión del mes de marzo: Alimentos, carnes frescas, calzados, confecciones, materiales de construcción, insumos para la minería, autopartes, plásticos, joyería y productos farmacéuticos.

Terminada dicha presentación las agencias de promoción de exportaciones y los bancos de desarrollo de los Países Miembros de la Comunidad Andina asumieron el reto de desarrollar un trabajo conjunto para fortalecer al sector productivo regional, en particular a la micro, pequeña y mediana empresa (MIPYME) y la proyección hacia terceros mercados.

El grupo de Bancos de Desarrollo se retiraron para cerrar la sesión de la tarde.

· Conclusiones

El Presidente de la reunión agradeció la presentación y el aporte de los Países Miembros y recalcó que se necesita un punto de contacto para coordinar los temas a ser discutidos más adelante por lo que la SGCA enviaría una comunicación solicitando la designación de la persona de cada una de las instituciones que sería el punto de contacto para el desarrollo de la agenda de trabajo.
Adicionalmente a los puntos acordados antes de la reunión conjunta con el CAMIPYME, lo participantes acordaron participar en la reunión del 28 y 29 de marzo de 2012 referida a Promoción Comercial en el marco de la reunión andina del Comité Andino de Promoción Comercial CAAPE en la ciudad de Guayaquil; así como también aprovechar las reuniones de ALIDE para realizar en ellas, en salas aparte, reuniones a nivel andino ya que las 4 instituciones participantes son parte del organismo regional, en particular la próxima reunión de la Asamblea General de ALIDE a realizarse en la ciudad de Quito en mayo del 2012. 
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ANEXO 2

PROGRAMA

8:30 – 9:30  
Acto de Apertura

· Palabras de Bienvenida, a cargo del Secretario General de la Comunidad Andina a.i., Dr. Adalid Contreras Baspineiro.
· Palabras del Presidente de la Comisión de la Comunidad Andina y Ministro de Comercio, Industria y Turismo de Colombia, Dr. Sergio Díaz-Granados.

9:30 – 10:50 
Presentación sobre las actividades en apoyo al desarrollo productivo y al financiamiento de las exportaciones y las actividades de promoción comercial.

· Banco de Comercio Exterior de Colombia (BANCOLDEX)

· Banco de Desarrollo Productivo de Bolivia

· Comentarios de los participantes

10:50 – 11:00 
Coffee Break

11:00 – 13:00
Cont. Presentación sobre las actividades en apoyo al desarrollo productivo y al financiamiento de las exportaciones y las actividades de promoción comercial de las instituciones de desarrollo partícipes:

· Corporación Financiera Nacional de Ecuador (CFN)

· Corporación Financiera de Desarrollo de Perú (COFIDE)

· Asociación Latinoamericana de Instituciones Financieras para el Desarrollo (ALIDE)

· Comentarios de los participantes

13:00 – 15:00
Almuerzo

15:00 – 16:00
Reunión Conjunta del CAMIPYME con la Banca de Fomento de los Países Miembros:

· Presentación de la Banca de Fomento sobre sus actividades dirigidas a las MIPYMES.

· Presentación de las Actividades de Promoción Comercial en la Secretaría General de la Comunidad Andina

· Comentarios de los miembros del CAMIPYME.

16:00 – 16:15
Coffee Break

16:15 – 17:30
Conclusiones y definición de una agenda de interés común.

* * * *
