Consejo Consultivo Empresarial Andino
Declaración de Cartagena de Indias
7 de octubre de 2002 

El Consejo Consultivo Empresarial Andino, reunido en Cartagena de Indias, Colombia, el 7 de octubre de 2002, en el marco de la IV Reunión Conjunta con el Consejo Consultivo Laboral Andino.
Manifiesta su agradecimiento al Consejo Económico y Social de España - CES -, por su apoyo y participación en el desarrollo y consolidación de los espacios de diálogo y concertación social al interior de la Subregión Andina, a la vez que augura los mayores éxitos en su gestión a su nuevo Presidente, Don Jaime Montalvo Correa.
Rinde un sentido homenaje a la memoria del Embajador Sebastián Alegrett, por su continuo trabajo a favor de la integración andina y latinoamericana, y ofrece al Embajador Guillermo Fernández de Soto, nuevo Secretario General de la Comunidad Andina, su colaboración y activa participación en el perfeccionamiento y profundización del proceso de integración.
Mercado Común - AEC
El compromiso más urgente e importante en el marco de la integración andina lo constituye la definición y adopción de un nuevo Arancel Externo Común (AEC) Andino, el cual debe hacerse en los plazos que demandan los compromisos comerciales contraídos en el contexto de las negociaciones regionales, hemisféricas y multilaterales. La mayoría de las delegaciones destacaron la necesidad de mantener la estructura escalonada y conservar el nivel de 15% en el AEC.
Ese instrumento es fundamental para la construcción del Mercado Común Andino, acordado por los Presidentes para el año 2005.
De igual manera, consideramos indispensable eliminar las barreras para-arancelarias aún vigentes, para contribuir a la concreción del Mercado Común Andino.
Negociaciones con Terceros Países o Bloques de Integración
Un esquema de negociaciones comunitario frente a terceros países o bloques de integración en todos los ámbitos, brinda mayor capacidad de negociación y constituye la mejor alternativa para nuestros países.
Destacamos la importancia de la gestión realizada por los Presidentes y demás autoridades de los Países Beneficiarios ante el gobierno de Estados Unidos para asegurar la renovación y ampliación de la Ley de Preferencias Comerciales Andinas (ATPA), e insistimos en la importancia incorporar a Venezuela a los beneficios otorgados en la nueva Ley de Preferencias Comerciales Andinas y Erradicación de la Droga (ATPDEA), así como acreditar al Ecuador como país beneficiario.
La Comunidad Andina requiere una estrategia comunitaria para el ALCA y otras negociaciones, coordinada con la Secretaría General, en cuyo diseño es indispensable el concurso de los sectores productores de bienes y servicios.
Agradecemos a Guillermo Morales Fernández por su apoyo a la buena marcha del Consejo Consultivo Empresarial Andino durante su Presidencia, y damos la más cordial bienvenida al Nuevo Presidente.
Cartagena de Indias, 7 de octubre de 2002. 
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