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ACUERDO DE CARTAGENA 
COMISION

SEXAGESIMOQUINTO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA COMISION DEL ACUERDO DE CARTAGENA

ACTA FINAL

31 de agosto de 1995

Lima - Perú

ACTA FINAL

I


El Sexagesimoquinto Período Ordinario de Sesiones de la Comisión del Acuerdo de Cartagena se celebró en la ciudad de Lima, Perú, el día 31 de agosto de 1995.

II


La Comisión se integró con los siguientes Representantes de los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena:

BOLIVIA

Representante Titular:
Mario Reyes Chávez

Representante Alterno:
Víctor Manuel Rico Frontaura

COLOMBIA

Representante Titular:
Daniel Mazuera Gómez

Representante Alterno:
Mauricio Reina Echeverri

ECUADOR

Representante Titular:
José Vicente Maldonado Dávila

Representante Alterno:
José Modesto Apolo Terán

PERU

Representante Titular:
Lilliana Canale Novella

Representante Alterno:
Pablo Alfredo de la Flor Belaunde

VENEZUELA

Representante Titular:
Werner Corrales Leal

Representante Alterno:
Félix Gerardo Arellano Porras


La Presidencia del Sexagesimoquinto Período Ordinario de Sesiones de la Comisión estuvo a cargo del señor doctor Daniel Mazuera Gómez, Representante Titular de Colombia, quien dio la bienvenida a los señores Representantes Titulares y Alternos de los Países Miembros.


Actuó como Secretario de la Comisión, el Director-Secretario de la Junta, señor José Antonio García Belaunde.


Asistieron los Miembros de la Junta, señores Bruno Faidutti Navarrete, Coordinador, Rodrigo Arcaya Smith y Jaime Córdoba Zuloaga.


Asimismo, asistieron en calidad de Observadores el señor Juan Vicente Ugarte del Pino, Magistrado del Tribunal de Justicia del Acuerdo de Cartagena; y el señor Carlos Zannier Claros, Gerente de Asuntos Externos y Secretario de la Corporación Andina de Fomento.


La nómina de los Asesores de las Delegaciones que fueron acreditados al presente Período de Sesiones figura en el Anexo V de la presente Acta.

III


Al iniciarse el Sexagesimoquinto Período Ordinario de Sesiones, la Comisión aprobó la siguiente:

AGENDA

1.
Temas del Consejo Presidencial Andino:


a)
Nuevo Diseño Estratégico del Grupo Andino.


b)
Reforma Institucional.

2.
Situación financiera de la Junta del Acuerdo de Cartagena y del Tribunal de Justicia del Acuerdo de Cartagena.

3.
Informe de la Reunión de Representantes Alternos:


a)
Propuesta 279/Mod. 1 de la Junta para la modificación de la Decisión 293, Normas especiales para la Calificación de Origen.


b)
Proyecto de Acuerdo con MERCOSUR.

4.
Profundización de las relaciones entre el Grupo Andino y la Unión Europea.

5.
Varios.

IV


Con ocasión del presente Período de Sesiones, la Comisión, con el voto afirmativo de los cinco Países Miembros, aprobó la siguiente Decisión, cuyo texto consta en el Anexo I de la presente Acta:


Decisión 380: 
Profundización de las Relaciones del Grupo Andino con la Unión Europea.

V


En el curso de las deliberaciones, la Comisión adoptó los siguientes acuerdos y constancias:

1.
En relación con el punto 1 de la Agenda, "Temas del Consejo Presidencial Andino", la Comisión aprobó el documento Nuevo Diseño Estratégico COM/LXV/dt 2/Rev. 1, que  figura como Anexo II de la presente Acta, y lo envió en la fecha para conocimiento del Consejo Andino de Cancilleres. Ese Diseño será presentado al Consejo Presidencial Andino el próximo 5 de setiembre.


Respecto a la Reforma Institucional, la Comisión acordó dirigirse al Consejo Andino de Cancilleres para señalar que, en vista de que la Reunión Ampliada del Consejo Andino de Cancilleres no había considerado la propuesta del Grupo Ad-hoc sobre este tema, los Presidentes en la próxima Cumbre deberían convocarlo para que se examinara la propuesta de Reforma Institucional. El texto de dicha comunicación figura como Anexo III de la presente Acta.

2.
En relación con el punto 2 de la Agenda, "Situación financiera de la Junta del Acuerdo de Cartagena y del Tribunal de Justicia del Acuerdo de Cartagena", la Comisión acordó el texto de Comunicado que figura como Anexo IV, en el cual se solicita respetuosamente a los Presidentes de los Países Miembros, a disponer los mecanismos que permitan dar cumplimiento oportuno a los compromisos financieros adquiridos en el Acuerdo de Cartagena.


De otra parte, la Comisión acordó elevar al Directorio de la Corporación Andina de Fomento el tema de la situación financiera a efectos de evaluar alternativas de financiación que permitan superar la crisis, provocada por el no pago de los aportes anuales de los países a los Presupuestos de la Junta y del Tribunal Andino de Justicia.

3.
En relación con el punto 3 a) de la Agenda, "Informe de la Reunión de Representantes Alternos", "Propuesta 279/Mod. 1 de la Junta para la modificación de la Decisión 293 Normas especiales para la Calificación de Origen", la Comisión acordó solicitar a los países que presenten a la Junta las observaciones sobre el documento en mención, a fin de que sea considerado el tema en su próxima reunión.


En relación con el punto 3 b) de la Agenda, "Proyecto de Acuerdo con MERCOSUR", la Comisión adoptó como marco conceptual los lineamientos recogidos en el Informe de la Reunión de Representantes Alternos, así como en el documento elaborado por la Junta, "Esquema de Acuerdo de Alcance Parcial - Multilateralización de las Preferencias con MERCOSUR y la Negociación de una Zona de Libre Comercio", incluyendo la negociación de los servicios financieros, profesionales y aéreos y dejando los demás servicios para una posterior negociación luego de la suscripción de la Zona de Libre Comercio.


Se acordó encargar a la Presidencia el envío de un oficio a MERCOSUR planteando el reinicio de las negociaciones.

4.
En relación con el punto 4 de la Agenda, "Profundización de las relaciones entre el Grupo Andino y la Unión Europea", la Comisión aprobó la Decisión 380, que figura en el Anexo I de la presente Acta.

5.
En relación con el punto 5 de la Agenda, "Varios", la Junta informó sobre la solicitud del Gobierno de Panamá de proceder al establecimiento de la Comisión Mixta Grupo Andino-Panamá creada en virtud del Convenio firmado en 1983.  La Comisión acordó que su Presidente se dirigiera al Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá expresándole el beneplácito por esa iniciativa y la buena disposición para proceder a una reunión de la mencionada Comisión Mixta.  


Para tal efecto, orientó a la Junta, a que, como Secretaría Técnica de esa Comisión, elabore una Agenda Tentativa y consulte sobre la oportunidad de dicha reunión.

VI


En el Anexo VI de la presente Acta se incluye la relación de documentos considerados en esta reunión.

VII


En virtud de lo cual, los señores Representantes suscriben la presente Acta Final en la ciudad de Lima, Perú, a los treinta y un días del mes de agosto de mil novecientos noventa y cinco.

Por el Gobierno de Bolivia,

Mario Reyes Chávez

Por el Gobierno de Colombia,

Daniel Mazuera Gómez

Por el Gobierno del Ecuador,

José Vicente Maldonado Dávila

Por el Gobierno del Perú,

Lilliana Canale Novella

Por el Gobierno de Venezuela,

Werner Corrales Leal

