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ACTA FINAL

I


El Sexagesimoctavo Período Extraordinario de Sesiones de la Comisión del Acuerdo de Cartagena se celebró en la ciudad de Quito, Ecuador, del 15 al 17 de junio de 1992.

II


La Comisión se integró con los siguientes Representantes de los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena:

BOLIVIA

Representante Titular:
Bernardo Inch 

Representante Alterno:
Helen Cernohorska de Rico

COLOMBIA

Representante Titular:
Juan Manuel Santos Calderón

Representante Alterno:
Marta Lucía Ramírez de Rincón

ECUADOR

Representante Titular:
Juan Falconí Puig

Representante Alterno:
Luis Luna Osorio

PERU

Representante Titular:
Jorge Camet Dickmann

Representante Alterno:
Lilliana Canale Novella 

VENEZUELA

Representante Titular:
Miguel Rodríguez Mendoza

Representante Alterno:
Félix Gerardo Arellano Porras


La Presidencia del Sexagesimoctavo Período Extraordinario de Sesiones de la Comisión estuvo a cargo del doctor Juan Falconí Puig, Representante Titular del Ecuador. Actuó como Secretario de la Comisión el Director-Secretario de la Junta, señor José Antonio García Belaunde.


Asistieron los Miembros de la Junta, señores Iván Gabaldón Marquez, Coordinador, y José Rafael Serrano Herrera.


Al presente Período de Sesiones asistieron el señor Alfonso López Caballero, Ministro de Agricultura de Colombia, y el señor Carlos Boloña Behr, Ministro de Economía y Finanzas del Perú.


Asimismo, asistieron en calidad de Observadores los señores Magistrados del Tribunal Andino de Justicia del Acuerdo de Cartagena, Edgar Barrientos Cazazola, Presidente, Juan Vicente Ugarte del Pino, Galo Pico Mantilla, Fernando Uribe Restrepo y la señora Carmen Elena Crespo de Hernández; el señor Carlos Zannier Claros, en representación del Presidente Ejecutivo de la Corporación Andina de Fomento y la señora Eva García de Arboleda, en representación del Consejo Consultivo Empresarial Andino.


Al declarar instalada la Reunión, el Presidente expresó su saludo y cordial bienvenida, en nombre de la Comisión y en el suyo propio, a los Representantes Titulares de Bolivia, señor doctor Bernardo Inch, Subsecretario de Política Multilateral e Integración del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto; y del Perú, señor ingeniero Jorge Camet Dickmann, Ministro de Industria, Comercio Interior, Turismo e Integración, quienes se incorporaron en este Período de Sesiones al trabajo de la Comisión.


La nómina de los Asesores de las Delegaciones que fueron acreditados al presente Período de Sesiones figura en el Anexo II de la presente Acta.

III


Al iniciarse el Sexagesimoctavo Período Extraordinario de Sesiones, la Comisión aprobó la siguiente:

AGENDA

1.
Situación actual del Grupo Andino.

2.
Arancel Externo Común.

3.
Incentivos a las Exportaciones.

4.
Relaciones Grupo Andino-México.

5.
Designación de Miembro de la Junta.

6.
Propuesta 251/Mod. 2 de la Junta sobre: Instrumentación de la Profundización de la Integración Andina en el Sector Comercio.

7.
Acuerdo de Cooperación Grupo Andino - Comunidad Económica Europea.

8.
Propuesta 253 de la Junta sobre: Múltiple Designación en el Transporte Aéreo de la Subregión Andina.

IV


Con ocasión del presente Período de Sesiones, la Comisión aprobó las siguientes Decisiones, cuyos textos constan en el Anexo I de la presente Acta:

Decisión 318:
Designación de Miembro de la Junta

Decisión 319:
Suscripción de un Acuerdo Marco entre el Grupo Andino y México

Decisión 320:
Múltiple Designación en el Transporte Aéreo de la Subregión Andina

V


En el curso de sus deliberaciones, la Comisión consideró y se pronunció sobre lo siguiente:

1.
Con relación al punto 2 de la Agenda, "Arancel Externo Común", se procedió a votar el Proyecto de Decisión que figura en el Anexo III de la presente Acta. El resultado de la votación fue tres votos a favor emitidos por las Delegaciones de Bolivia, Colombia y Venezuela; una abstención de la Delegación del Ecuador y el voto negativo de la Delegación del Perú. De conformidad con el Artículo 11 del Acuerdo de Cartagena, este Proyecto fue rechazado.


La Delegación del Perú, dentro de las razones de carácter técnico, señaló que emitía voto negativo en razón a que el Proyecto de Decisión sobre Arancel Externo Común no reflejaba las características que debía tener un instrumento de política económica tan importante, pues propendía al establecimiento de varios "Aranceles Externos Comunes", los tratamientos de excepción cubrían una gran parte del universo arancelario y, la normativa planteada se apartaba de los lineamientos políticos establecidos por los Presidentes Andinos en el "Acta de Barahona".


La Delegación de Colombia manifestó que en una reunión técnica recientemente efectuada y de conformidad con un estudio realizado por la Junta, se detectaron como extremadamente sensibles 47 subpartidas NANDINA en las cuales Ecuador solicita mantener más de 5% de preferencia respecto al AEC. Ecuador aceptó que la Comisión de Alto nivel volviera a examinar el tema y con base en las recomendaciones de dicha Comisión, se comprometió a efectuar a más tardar el 30 de septiembre de 1992, los correspondientes ajustes en sus aranceles para que en los casos acordados las diferencias no excedan de cinco puntos.


Asimismo, Ecuador propuso que la misma Comisión de Alto Nivel estudiara los casos de competencia inequitativa que podrían generarse para productos de exportación de dicho país hacia la Subregión, en los aranceles nacionales de los Países Miembros que sean diferentes al AEC. En el evento de ocasionarse distorsiones en el intercambio, se procederá a realizar los respectivos ajustes, hasta por un máximo de 47 productos.

2.
Con relación al punto 4 de la Agenda, "Relaciones Grupo Andino-México", la Comisión evaluó el Proyecto de Acuerdo Marco Multilateral remitido por el Secretario de Comercio y Fomento Industrial de México, incorporado como Anexo IV, y adoptó por voto unánime la Decisión 319, la cual forma parte del Anexo I de la presente Acta.


Las Delegaciones de Bolivia y Colombia entienden esta Decisión, como una autorización de la Comisión a los Países Miembros para celebrar acuerdos de liberación comercial en desarrollo del Convenio Marco entre el Grupo Andino y México.


La Delegación del Perú manifestó la necesidad de acordar previamente los términos de negociación andinos, tal como se establece en la parte final del Artículo 3 de la Decisión 319, ya sea para ser incluidos en el Acuerdo Marco entre el Grupo Andino y México, o como parte de las bases de negociación comunitaria para celebrar los acuerdos de liberación comercial.

3. Con relación al punto 5 de la Agenda, "Designación de Miembro de la Junta", la Comisión acordó por unanimidad la designación del señor doctor Manuel José Cárdenas, postulado por el Gobierno de Colombia. Al respecto, adoptó la Decisión 318, la cual forma parte del Anexo I de la presente Acta. 

4. Con relación al punto 6 de la Agenda, "Propuesta 251/Mod. 2 de la Junta sobre: Instrumentación de la Profundización de la Integración Andina en el Sector Comercio", la Comisión procedió a votar el Proyecto de Decisión que figura en el Anexo V de la presente Acta. Las Delegaciones de Bolivia, Colombia y Venezuela votaron a favor; la Delegación del Ecuador se abstuvo y la Delegación del Perú votó en contra. De conformidad con el Artículo 11 del Acuerdo de Cartagena, este Proyecto de Decisión fue rechazado.


La Delegación de Perú, señala que emite voto negativo en consideración a que los temas relativos a la Zona de Libre Comercio, Arancel Externo Común y Armonización de Incentivos a las Exportaciones deben ser temas sobre los cuales la Comisión debe adoptar definiciones de carácter conjunto, puesto que están interrelacionados entre sí.

5.
Con relación al punto 7 de la Agenda, "Acuerdo de Cooperación Grupo Andino - Comunidad Económica Europea", la Comisión encargó a la Junta que continúe asesorando a los negociadores de los Países Miembros que tienen prevista una reunión el próximo 24 de junio en Bruselas con autoridades de la Comisión de la Comunidad Económica Europea.

6.
Con relación al punto 8 de la Agenda, "Propuesta 253 de la Junta sobre: Múltiple Designación en el Transporte Aéreo de la Subregión Andina", la Comisión aprobó por votación la Decisión 320, la cual forma parte del Anexo I de la presente Acta. Votaron a favor las Delegaciones de Bolivia, Colombia, Ecuador y Venezuela. La Delegación del Perú votó en contra.


Antes de emitir voto negativo, la Delegación del Perú había solicitado que la consideración del Proyecto de Decisión referido a este tema fuera efectuado en la próxima reunión de la Comisión, dado que el Organo Nacional Competente aún no se había pronunciado, y en ese sentido no podía emitir opinión.

VI


En el Anexo V de la presente Acta se incluye la relación de documentos presentados en la presente reunión.

VII


En virtud de lo cual, los señores Representantes suscriben la presente Acta Final en la ciudad de Quito, Ecuador, a los diecisiete días del mes de junio de mil novecientos noventa y dos.

Por el Gobierno de Bolivia,

Bernardo Inch 

Por el Gobierno de Colombia,

Juan Manuel Santos Calderón

Por el Gobierno del Ecuador,

Juan Falconí Puig

Por el Gobierno del Perú,

Jorge Camet Dickmann

Por el Gobierno de Venezuela,

Miguel Rodríguez Mendoza

