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ACCIONES PARA LA PROFUNDIZACION DE LA INTEGRACION ANDINA
I.
PROFUNDIZACION DEL MERCADO INTERIOR

1.
Instrumentos de Política Comercial


1.1
Arancel Externo Común 



Con la adopción de la Decisión 370 el 26 de noviembre de 1994, se definieron los parámetros para la configuración de la Unión Aduanera Andina. Este instrumento, junto con la liberación del comercio intrasubregional vigente desde 1992, determina márgenes de preferencia razonables en favor de la producción subregional y busca prevenir distorsiones en la competencia.

Es necesario perfeccionar el Arancel Externo Común andino con el objetivo de hacer más homogéneas las protecciones efectivas en la Subregión.  Para tal fin, se adelantarán acciones que propicien la reducción progresiva de las tarifas no comunes, sin desconocer la condición de Bolivia y Ecuador como países de menor desarrollo económico relativo.

El Consejo de Coordinación Arancelaria deberá garantizar una adecuada administración del mecanismo, mediante el mantenimiento de las protecciones necesarias de acuerdo con las políticas de los países y la adecuación de la estructura arancelaria a los requerimientos de la Subregión. Para el efecto, dicho Consejo ejercerá sus funciones para dar cumplimiento a los objetivos del mecanismo, de manera que permita:

-
Prevenir distorsiones por aranceles diferentes;

-
Hacer homogéneas, en los Países Miembros, las protecciones efectivas;

-
Asegurar neutralidad en las protecciones del arancel, para evitar discriminaciones sobre sectores o productos y controlar sesgos sectoriales no planificados en las decisiones de inversión;

-
Contribuir a la racionalización en el uso de diferimientos arancelarios;

-
Actuar, cuando sea necesario, como instrumento de apoyo a determinados sectores productivos, de acuerdo con las orientaciones de los Países Miembros, para propiciar sesgos de inversión en forma planificada;

-
Desarrollar acuerdos de integración con otros países o grupos de países, y mantener la compatibilidad del mecanismo con los compromisos internacionales multilaterales.



En el corto plazo, será necesario actualizar de manera sistemática la nómina de no-producidos, para administrar de manera eficiente los diferimientos por no producción. De otro lado, se adoptarán las normas y reglamentos necesarios para hacer uso racional de los diferimientos arancelarios, vigilando que éstos no causen distorsiones en la competencia.


1.2
Sistema Andino de Franjas de Precios



Con la aprobación de la Decisión 371 (noviembre de 1994) se establece en la Subregión el Sistema Andino de Franjas de Precios, con el objetivo de estabilizar el costo de importación de un grupo de productos agropecuarios caracterizados por una marcada inestabilidad de sus precios internacionales o por graves distorsiones de los mismos.



El Sistema contempla la aplicación de derechos variables, adicionales al Arancel Externo Común, a las importaciones de esos productos procedentes de terceros países cuando sus precios internacionales de referencia sean inferiores a determinados niveles de precio piso. Asimismo, se aplicarán rebajas al arancel para reducir el costo de importación cuando los precios internacionales de referencia sean superiores a determinados niveles de precio techo.



A corto y mediano plazo se adelantarán acciones para perfeccionar el funcionamiento del Sistema Andino de Franjas de Precios. Para ello, se consolidará un sistema de información de precios internacionales de los productos sujetos a este mecanismo, se desarrollará procedimientos para evaluar el cumplimiento y la eficacia de las franjas, y se avanzará en la armonización de los aspectos del Sistema en los cuales subsisten diferencias entre los Países Miembros. Asimismo, en la medida que se requiera para eliminar distorsiones en la competencia, se avanzará en la armonización de las políticas de precios agrícolas en el Grupo Andino, a través de la coordinación de los mecanismos de intervención en la comercialización interna.



Adicionalmente, se prevé la revisión comunitaria de las concesiones arancelarias otorgadas con el propósito de armonizarlas; y la definición de una estrategia para que el otorgamiento de nuevas concesiones arancelarias a terceros países de productos incluidos en el Sistema sea realizado comunitariamente. De otra parte, se buscará armonizar la administración de las donaciones de productos alimenticios, a fin de que su manejo no distorsione el intercambio subregional.



A más largo plazo, los Países Miembros deben afrontar el reto de transformar el Sistema Andino de Franjas de Precios por mecanismos no arancelarios, a medida que se avance efectivamente en la liberalización de los mercados agrícolas mundiales.


1.3
Instrumentos de fomento y regulación del comercio intrasubregional



En la actualidad rigen compromisos comunitarios referidos a la eliminación de franquicias arancelarias y de los subsidios a las exportaciones intrasubregionales.



Al respecto, la Comisión del Acuerdo de Cartagena aprobó la Decisión 282 (marzo de 1991), mediante la cual los Países Miembros asumieron el compromiso de eliminar las franquicias arancelarias de efectos económicos que vulneren los compromisos arancelarios subregionales, para salvaguardar el margen de preferencia con que cuenta la producción nacional.



En tal sentido, no se establecerán en la Subregión regímenes que permitan el despacho a consumo de las mercaderías importadas, con la exención, rebaja o devolución de los gravámenes arancelarios respectivos, salvo los casos expresamente acordados como excepciones en la norma comunitaria u otros regímenes de efectos equivalentes, previo concepto favorable de la Junta.



En lo que respecta a los subsidios a las exportaciones intrasubregionales, el Artículo 8 de la Decisión 324 y el literal d) del artículo 1 de la Decisión 377 (agosto de 1992 y junio de 1995, respectivamente) establecen el compromiso de su eliminación, consagrando con ello los procesos de levantamiento de los subsidios que venían adoptando los Países Miembros.



La Decisión 330 aprobada en octubre de 1992, define las características de los subsidios de naturaleza cambiaria, financiera, tributaria, fiscal no tributaria y de aquellos derivados de la aplicación de regímenes aduaneros, con el fin de facilitar el control de su eliminación.



Con miras a avanzar hacia una política comercial común se armonizarán los incentivos a las exportaciones y las restricciones tanto a las exportaciones como a las importaciones



1.3.1
Incentivos a las exportaciones



Las Decisiones 330 y 370 de la Comisión del Acuerdo de Cartagena establecen el compromiso comunitario de armonización de los mecanismos de fomento a las exportaciones, tanto intrasubregionales como de aquellas destinadas a terceros países. Se tenderá con ello a disminuir las distorsiones en las condiciones de competencia y dotar de transparencia al comercio, con miras a que el intercambio se incremente en forma sostenida.



La armonización deberá basarse en la adopción de principios generales acordes tanto con los objetivos de la integración relativos a la transparencia y competitividad de las exportaciones, como con las políticas económicas de los Países Miembros.



En adelante será necesario estudiar la posibilidad de adoptar en la Subregión mecanismos comunes para la aplicación de procedimientos de funcionamiento para los mencionados incentivos.



1.3.2
Restricciones a las exportaciones



Con el objeto de otorgar transparencia al espacio económico subregional y seguridad a los agentes económicos, se adoptarán compromisos comunitarios cuyo principio general será la eliminación de restricciones de todo orden a las exportaciones de la Subregión.



Quedarán exceptuadas de dicho compromiso aquellas restricciones que expresamente acuerden los Países Miembros, las que incluirán las internacionalmente aceptadas y que se recogen en el Artículo 42 del Acuerdo de Cartagena.



1.3.3
Restricciones no arancelarias a las importaciones



Un elemento necesario que deberá tenerse en cuenta en el avance del Grupo Andino hacia una política comercial común, será el de la armonización de las restricciones no arancelarias a las importaciones de terceros países.



Sobre el particular, se evaluará la conveniencia de eliminar todo tipo de restricciones, teniendo en consideración lo acordado a nivel multilateral y los mecanismos de protección utilizados por los distintos países. Aquellas restricciones que de común acuerdo convengan los Países Miembros, incluirán las internacionalmente aceptadas y que se recogen en el Artículo 42 del Acuerdo de Cartagena.


1.4
Competencia comercial



La inserción internacional, el incremento de la competitividad, la fluidez del comercio y la consolidación de un mercado ampliado, requieren del establecimiento de políticas de desarrollo que garanticen una sana y libre competencia y aseguren condiciones de transparencia y equidad en la comunidad. 



El Acuerdo de Cartagena establece que la Comisión adoptará las normas indispensables para prevenir o corregir las prácticas que puedan distorsionar la competencia dentro de la Subregión. Establece, asimismo, que la Junta velará por la aplicación de dichas normas y, de ser el caso, autorizará las medidas correctivas.



Acorde con dicho mandato, desde fines de 1971 el Grupo Andino cuenta con normas comunitarias sobre competencia comercial, habiendo emprendido la Junta diversas investigaciones sobre la materia. La normativa vigente sobre competencia comercial fue aprobada en marzo de 1991 y está constituida por las Decisiones 283, 284 y 285, las cuales contienen, respectivamente, las normas para prevenir o corregir las distorsiones en la competencia generadas por prácticas de dumping o de subsidios, por restricciones las exportaciones y, por prácticas restrictivas de la libre competencia.



A nivel del marco normativo, es menester actualizar las normas existentes sobre dumping y subsidios y modificar el régimen sobre libre competencia para ampliarlo y perfeccionarlo.



Complementariamente, se perfeccionarán los mecanismos dirigidos a resolver las distorsiones en las condiciones de competencia que incidan en el intercambio subregional generadas por prácticas gubernamentales, tales como las derivadas de la aplicación de distintos aranceles externos.



A nivel operativo será necesario fortalecer las relaciones con las instituciones nacionales y aumentar la capacidad de gestión y sanción de los órganos nacionales y comunitarios. En materia de defensa del consumidor también será necesario establecer vínculos subregionales con el sector privado, por ejemplo, a través de las asociaciones de consumidores.



1.4.1
Prácticas de dumping y subsidios




Se adelantarán acciones conducentes al perfeccionamiento de la Decisión 283, referida a las normas para prevenir o corregir las distorsiones en la competencia generadas por prácticas de dumping o subsidios. Al respecto, se tendrán en cuenta los Acuerdos Antidumping y sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias de la OMC.




Adicionalmente, se realizarán acciones conducentes a la aplicación oportuna y eficiente en la Subregión de las legislaciones sobre la materia, incluyendo entre otras el intercambio de información entre las dependencias competentes que adelantan las investigaciones, y el apoyo en la conformación de bancos de datos nacionales y subregionales.



1.4.2
Prácticas restrictivas de la libre competencia




Se buscará ampliar el ámbito de aplicación del régimen comunitario referido a las prácticas restrictivas de la libre competencia, contemplando otras prácticas en adición a los acuerdos entre empresas y el abuso de posición de dominio en el mercado.




En dicho régimen comunitario se contemplará asimismo la normativa contenida en la Decisión 285, referida a las normas para prevenir o corregir las distorsiones generadas por prácticas restrictivas de la libre competencia, buscando su perfeccionamiento con miras a su eficaz aplicación en la Subregión.



1.4.3
Competencia desleal




Se establecerá una normativa que contemple tanto los aspectos relacionados con la propiedad intelectual como las relaciones empresariales a nivel andino.



1.4.4
Defensa del consumidor




Se establecerán normativas y mecanismos de defensa del consumidor en su relación con mecanismos de aseguramiento de la calidad, responsabilidad por producto defectuoso, derecho a la información, entre otros.



1.4.5
Distorsiones en la competencia derivadas de diferencias arancelarias




Se perfeccionarán los mecanismos que busquen resolver las distorsiones en las condiciones de competencia que afecten el intercambio subregional, derivadas de la aplicación de distintos aranceles externos.




Dichas diferencias se derivan de los tratamientos excepcionales que establece la Decisión 370 sobre Arancel Externo Común, de incumplimiento a compromisos asumidos mediante la citada Decisión o normas conexas, de las preferencias arancelarias concedidas en el marco de los acuerdos comerciales suscritos por los países andinos con terceros países, y de los diferimientos para atender insuficiencias transitorias de la oferta que afecten a cualquier País Miembro.


1.5
Salvaguardias



La aplicación de mecanismos de salvaguardias constituye una herramienta importante en todo proceso de integración. En tal sentido, el Acuerdo de Cartagena contempla diferentes circunstancias en las cuales los Países Miembros pueden aplicar medidas correctivas de carácter transitorio, consistentes en gravámenes o restricciones al comercio intrasubregional.



Los Países Miembros disponen de mecanismos que les permiten adoptar medidas para corregir los desequilibrios en la balanza de pagos. De otra parte, pueden aplicar medidas correctivas ante perjuicios o amenazas de perjuicios graves a sus economías, originados por la aplicación del Programa de Liberación; o, ante perturbaciones en su producción nacional de productos específicos, causadas por importaciones de productos originarios. Contempla asimismo el Acuerdo de Cartagena, una cláusula que permite la aplicación de medidas correctivas ante devaluaciones que alteren las condiciones normales de competencia.



En particular en lo que se refiere a determinados productos del sector agropecuario, los Artículos 72 y 73 del Acuerdo de Cartagena prevén un régimen especial.



Si bien lo ideal sería llegar a la no aplicación de salvaguardias en el comercio intrasubregional en una etapa más avanzada del proceso de integración, en el corto plazo se perfeccionará el régimen comunitario mediante la adopción de una reglamentación sobre las Cláusulas de Salvaguardia, que precise las causales de su aplicación, las características y el alcance de las medidas, con miras a lograr una mayor transparencia que guíe la invocación y aplicación de las medidas correspondientes.



De otra parte, podría avanzarse en la adopción de criterios comunitarios a ser aplicados en las relaciones comerciales con terceros países y, en particular, con los países con que se suscriban acuerdos de libre comercio.


1.6
Mecanismos aduaneros


El impulso al libre comercio en el Grupo Andino requiere del perfeccionamiento, la armonización y modernización de los instrumentos en el campo aduanero. En tal sentido, se adelantarán diversas acciones, con miras a alcanzar los siguientes objetivos:



1.6.1
Normas de Origen



Perfeccionar las Normas Especiales de Origen, de acuerdo con los desarrollos del proceso de integración y los avances en la producción subregional, así como los procedimientos para el control, expedición y certificación de las mercaderías originarias de los Países Miembros.



Definir normas a ser aplicadas por los Países Miembros para determinar el origen de los productos importados de terceros países, en particular aquellos en los que se otorguen preferencias arancelarias con base en los distintos acuerdos comerciales que se suscriban.



La revisión de las Normas de Origen del Grupo Andino debe orientarse a propiciar un mayor valor agregado en las producciones, incluir criterios que respondan al grado de avance del proceso de integración y simplificar los aspectos operativos y procedimentales.



Con el propósito de adaptar de manera progresiva las normas de origen a los avances de la Unión Aduanera y al desarrollo de los Países Miembros, se adoptarán requisitos específicos que sean consistentes con la estructura productiva subregional y con la vigencia del Arancel Externo Común.



Paralelamente al perfeccionamiento del Arancel Externo Común, se propiciará el reconocimiento del pago del AEC, como único requisito para el libre acceso al mercado ampliado subregional.



1.6.2
Nomenclatura Común (NANDINA)



Evaluar permanentemente la Nomenclatura Común de los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena (NANDINA) con miras a actualizarla en función de los requerimientos de la Subregión y teniendo en consideración los acuerdos internacionales sobre la materia.



Definir una posición andina en lo que respecta a la armonización de la nomenclatura en el marco de los procesos de integración latinoamericana y hemisférica.



1.6.3
Arancel Integrado Andino



Elaborar el Arancel Integrado Andino y un Sistema de Control de la información referida a las importaciones andinas de terceros países y a las exportaciones subregionales, incluida la referente a las preferencias recibidas y otorgadas y las condiciones de acceso a los mercados de los países con los que se suscriban acuerdos comerciales. De esa manera, la información de comercio exterior incluida en el Arancel Integrado Andino podrá ser consultada por los operadores y usuarios del comercio exterior de los Países Miembros.



1.6.4
Valoración Aduanera



Aplicar uniformemente la normativa andina sobre valoración aduanera contenida en la Decisión 378 (junio de 1995), la cual recoge el Acuerdo sobre Valoración del GATT de 1994, para lo cual se constituirán bancos de datos, con base, entre otros, en la información contenida en la Declaración Andina del Valor aprobada mediante la Decisión 379. Se definirán, asimismo, los criterios de aplicación de precios mínimos y de referencia para las importaciones procedentes de terceros países y se reglamentarán los procedimientos de valoración.



1.6.5
Documento Aduanero Unico



Adoptar el Documento Aduanero Unico (DAU), el que será el formulario comunitario a utilizarse en las operaciones de comercio exterior.



1.6.6
Código Aduanero Andino



En el marco de un programa de armonización progresiva, adoptar un Código Aduanero, considerando, en una primera fase, la armonización de las legislaciones nacionales en aquellos temas aduaneros de interés para la integración andina.



1.6.7
Lucha contra el Fraude Aduanero



Prevenir y reprimir el fraude aduanero en los intercambios de mercancías o el tráfico ilícito de éstas mediante el fortalecimiento de las áreas de inteligencia, investigación y fiscalización ex-post que cuentan con estas unidades, y apoyar la creación de las mismas en aquellos países donde no existen, y la creación y mantenimiento de bancos de datos subregionales y nacionales en materia de fraude aduanero.



Se buscará asimismo la identificación de posibles indicadores de referencia en la detección, prevención y control de los ilícitos aduaneros.



Adicionalmente, se apoyará la labor de capacitación que desarrollan tanto la Escuela Andina como las Escuelas Nacionales de Aduanas, en aspectos relativos a la integración y gestión aduanera; y, a las aduanas nacionales a efectos de que dispongan de equipo y medios informáticos que les permita mejorar la calidad de los servicios aduaneros y simplificar los trámites del comercio exterior.


1.7
Compras del sector público



Los países del Grupo Andino aún no disponen de una Decisión que regule las Compras del Sector Público en la Subregión para evitar limitaciones al intercambio de productos por la aplicación de los estatutos nacionales sobre compras estatales.



Es necesario, en consecuencia, adoptar una normativa andina, bajo los criterios de transparencia en las licitaciones o convocatorias, trámites y procedimientos, así como el reconocimiento del trato nacional.



Con base en dichos parámetros y tomando como referencia el Acuerdo sobre Contratación Pública adoptado en la Ronda Uruguay, la normativa debe abarcar, entre otros, aspectos relativos a montos mínimos o umbrales sujetos a la norma comunitaria; las entidades públicas sujetas a la norma, es decir, su cobertura referida a entidades estatales, regionales o municipales, y los productos o sectores sujetos a la misma.

2.
Normas Técnicas


2.1
Normas de sanidad animal y vegetal



Durante los últimos años se han logrado avances importantes en la conformación del Sistema Andino de Sanidad, cuyos elementos fueron actualizados por la Decisión 328 de octubre de 1992. Mediante este sistema, rigen actualmente en la Subregión varios instrumentos comunitarios para preservar la sanidad agropecuaria en la Subregión y para facilitar el comercio intrasubregional de esos productos.



Entre los instrumentos existentes se destacan: el reconocimiento mutuo de los Certificados fito y zoosanitarios de exportación, el Catálogo básico de plagas y enfermedades exóticas, y un procedimiento de registro para el reconocimiento mutuo de las normas fito y zoosanitarias nacionales que aún no hayan sido armonizadas a nivel subregional.



Hasta el presente se ha logrado armonizar, mediante una norma comunitaria, los requisitos para el comercio de productos y subproductos de origen animal. Se encuentra en la etapa final de elaboración de normas comunitarias para el comercio de productos y subproductos de origen vegetal, para el registro y control de plaguicidas, y para el registro y control de productos veterinarios.



En los próximos años las acciones se orientarán a consolidar el Sistema Andino de Sanidad Agropecuaria, perfeccionando los mecanismos de información, ampliando el ámbito de la armonización de normas e instrumentos, e incorporando en ellos los criterios establecidos en el marco de la Organización Mundial de Comercio, en especial los relativos al análisis y manejo de riesgos y el reconocimiento de áreas libres. Asimismo, se continuará adoptando las recomendaciones de los organismos internacionales especializados, en cuyo diseño se buscará una participación más activa del Grupo Andino. Para ello, se ejercerá una mayor presencia de la Junta y de los Países Miembros en dichos organismos y en las organizaciones regionales de protección fito y zoosanitaria.


2.2
Normalización, calidad y reglamentos técnicos 



El desarrollo normativo alcanzado en el proceso de integración andino en los últimos años, exige la adopción de instrumentos que perfeccionen la Zona de Libre Comercio, evitando posibles restricciones al comercio y garantizando a los consumidores condiciones adecuadas de calidad en los productos y servicios que se intercambian en la Subregión.



Adicionalmente, en el marco de interdependencia económica en que el Grupo Andino se desenvuelve, surgen nuevos conceptos y nuevos tratamientos para temas como la normalización, acreditación, ensayos, certificación, reglamentos técnicos y metrología, los cuales afectan o pueden afectar a favor o no el comercio de productos y servicios en el Grupo Andino y frente al mercado internacional.



Por ello, la Comisión del Acuerdo de Cartagena aprobó en abril del año 1995 la Decisión 376, la cual a través de la creación de un sistema andino conformado a partir de los sistemas nacionales, propone el tratamiento de esta gama de temas mencionados considerando que constituyen herramientas esenciales para el desarrollo de la Subregión, dado que propician la mejora de la calidad de productos y servicios que se intercambian en el comercio internacional y son elementos de garantía para la preservación de la salud, la seguridad, el medio ambiente y la defensa del consumidor.



En lo sucesivo se desarrollarán las acciones previstas en la Decisión, que conducen a la constitución de las redes de normalización, acreditación, ensayo, certificación y metrología; la elaboración del inventario de los reglamentos técnicos andinos; el desarrollo de los temas de preservación de la salud, en particular la armonización de los registros sanitarios andinos, el desarrollo de instrumentos, normas y reglamentos técnicos en materia ambiental, todo ello en la perspectiva de conformar y articular el sistema andino a partir de los sistemas nacionales.

3.
Políticas Económicas


3.1
Políticas macroeconómicas



Los esfuerzos conducentes a la estabilización y ajuste estructural que han venido realizando los Países Miembros, mejoran las condiciones en que se adelantará el proceso de armonización gradual de políticas macroeconómicas.



Será precisamente dicha armonización la que hará posible que se intensifiquen las interrelaciones económicas entre los Países Miembros, fortaleciendo la integración económica e incrementando la competitividad de la producción y el intercambio. A través de los compromisos que se asuman, se garantizará una razonable estabilidad en las reglas de juego determinantes de las decisiones de comercio e inversión.



En una primera instancia, es fundamental la adopción de acciones conducentes al desarrollo de un Sistema subregional que permita disponer de la información básica para efectuar el seguimiento de las políticas macroeconómicas de los Países Miembros y constituya la base para la coordinación de objetivos e instrumentos de políticas.


3.2
Ayudas estatales a los sectores productivos



El Grupo Andino deberá definir un régimen comunitario de las ayudas estatales o incentivos a los sectores productivos, en concordancia con las ayudas que la normativa del GATT de 1994 permite aplicar. Las ayudas estatales o incentivos que causen distorsiones significativas en las condiciones de competencia dentro de la Subregión deberán ser eliminadas.



En ese contexto, se determinará el margen y ámbito hasta donde los Países Miembros podrían alentar la producción.


3.3
Política Agropecuaria Común



En desarrollo de los lineamientos de la Política Agropecuaria Común Andina, establecidos en el Acta de La Paz, los Países Miembros deben armonizar sus políticas agrícolas en todos los aspectos indispensables para igualar las condiciones de competencia en los mercados agropecuarios y agroindustriales de la Subregión. La adopción del Sistema Andino de Franjas de Precios constituyó el primer paso significativo hacia esa armonización. Corresponde ahora avanzar en la armonización de las ayudas internas que tienen efectos distorsionantes sobre el comercio.



Con el fin de facilitar la armonización de las políticas de ayudas internas a la agricultura, la Junta del Acuerdo de Cartagena, en coordinación con los Ministros de Agricultura y/o de Planificación de los Países Miembros, desarrolló un sistema de Indicadores de Apoyo al Sector Agropecuario (IASA), mediante el cual se estiman las transferencias netas de ingresos a los agricultores derivados de las políticas de protección en frontera (tales como los aranceles y los precios mínimos de importación), apoyos internos a los precios agrícolas (tales como los precios de sustentación), y los subsidios a los insumos (tales como el crédito y los fertilizantes).



Al respecto se priorizará y propiciará la utilización del sistema IASA como instrumento de información y análisis, y como fuente para la formulación de prouestas de armonización de políticas agrícolas en el Grupo Andino. Asimismo, se apoyará el establecimiento de un sistema latinoamericano, para facilitar la negociación de los acuerdos comerciales en el sector agrícola. Por otra parte, se efectuará una evaluación de los compromisos derivados del Acuerdo sobre Agricultura del GATT y se unificarán las listas de compromisos agrícolas de los Países Miembros ante la O.M.C.


3.4
Políticas de Inversión y Propiedad Intelectual



3.4.1
Inversiones



La dinámica del intercambio y desarrollo del espacio económico ampliado, así como el crecimiento sostenido de las exportaciones, dependerá en gran medida de las inversiones que se realicen en la Subregión. Ello justifica la conveniencia de dar un enfoque global y más comprensivo al tratamiento de las inversiones en el área andina y frente a terceros.



El enfoque global y comprensivo que se plantea parte de la estructuración de un marco normativo general que enfoque la inversión en todas sus manifestaciones.



3.4.2
Propiedad intelectual



La consolidación de un mercado ampliado requiere compatibilizar el carácter nacional de la regulación sobre propiedad intelectual con el concepto de libre flujo de mercaderías y servicios. Dicho objetivo se logra mediante la cosecución del mayor grado de articulación posible entre las legislaciones nacionales vigentes y la acción de sus organismos nacionales competentes.



El Grupo Andino ha desarrollado desde sus inicios una legislación subregional orientada a la adopción del máximo nivel de armonización posible en esta materia, que en la actualidad comprende todos los elementos de la Propiedad Industrial y se complementa con la adopción de un Régimen Común para la Protección de los Derechos de los Obtentores de Variedades Vegetales y el Derecho de Autor y Derechos Conexos.



Al haberse completado las labores de diseño normativo a nivel de Decisión, se pone de manifiesto la necesidad de seguir avanzando en el grado de integración de las acciones de nuestros países. Ello, aunado a una experiencia de armonización ya consolidada en esta área, permite plantear, como objetivo último, el establecimiento de un registro de validez subregional en materia de invenciones y signos distintivos en lo que respecta a la propiedad industrial, la consolidación del registro subregional de variedades vegetales ya creado y la articulación subregional del Derecho de Autor y Derechos Conexos.



A nivel operativo será necesario continuar con el fortalecimiento de las relaciones entre los organismos nacionales competentes y con la Junta, aumentar su capacidad de gestión y aproximar los aspectos de detalle administrativo, hasta su homologación. 

4.
Política Industrial, Competitividad y Cooperación Energética


4.1
Política Industrial y Competitividad



La industria continúa siendo un motor del desarrollo económico de los países y las acciones de los gobiernos se orientan a propiciar condiciones favorables para un desarrollo industrial, en coordinación con empresarios, centros de investigación y trabajadores.



Con el respaldo que ofrece el mercado ampliado subregional y teniendo como objetivo una participación creciente en los mercados internacionales, es necesario diseñar estrategias conjuntas que incorporen mayores contenidos tecnológicos en los productos y procesos productivos, para modernizar la estructura industrial, aumentar los coeficientes de industrialización y proteger el medio ambiente en los países del Grupo Andino.



Con la participación de los gobiernos, empresarios y centros de investigación, se adelantarán acciones tendientes a promover la complementación productiva y propiciar oportunidades para la incorporación de un mayor conocimiento tecnológico en los procesos y productos.



Los Países Miembros adelantarán acciones coordinadas que propicien una mayor competitividad de los sectores industriales. Para ello, las autoridades responsables del área industrial de los Gobiernos identificarán, con el apoyo de la Junta del Acuerdo de Cartagena, las variables que inciden en la competitividad, en las que sea posible diseñar proyectos comunitarios.



En el más corto plazo se establecerá un sistema subregional de información del sector manufacturero, que permita medir de manera uniforme y oportuna la competitividad, facilitando la disponibilidad de estadísticas sólidas y confiables que sirvan de base para el diseño e instrumentación de políticas y estrategias empresariales.



Es necesario coordinar acciones en el Grupo Andino para asimilar, en forma gradual y sistemática, las tecnologías sobre procesos industriales y desarrollo sostenible, para asegurar condiciones de acceso en los mercados internacionales.



El compromiso de competitividad y desarrollo industrial debe contemplar una estrategia de modernización y reconversión del aparato productivo, teniendo en cuenta parámetros ambientales que se enmarquen dentro del concepto de desarrollo sostenible. Dicha estrategia se debe coordinar y complementar con los esfuerzos del sector empresarial, asegurando una participación creciente de otros estamentos de la sociedad en los beneficios derivados de esta transformación.



La proyección de permanencia y largo plazo del desarrollo industrial y competitividad se fundamentan en la capacitación del recurso humano, cuya formación, como elemento del proceso económico, exige una educación más orientada a la creatividad y aplicación del conocimiento. En ese sentido, las autoridades del área industrial conjuntamente con los gremios de la producción formularán una propuesta que debe ser instrumentada por los Ministerios de Educación de la Subregión.


4.2
Cooperación Energética



Es necesario continuar acciones encaminadas a aumentar la competitividad de las actividades productivas, asegurando una infraestructura energética eficiente. Para tal efecto, se buscará mejorar la utilización conjunta de los recursos energéticos de la Subregión y la promoción de su uso más racional y menos contaminante.



En el contexto del Programa Andino de Integración Energética, los Países Miembros continuarán acciones conjuntas de cooperación energética en la Subregión, que incluya la interconexión eléctrica, el uso racional de la energía y la armonización de normas de eficiencia, la incidencia de la energía en la competitividad industrial, y la promoción de las energías renovables.

5.
Servicios
Con la aprobación, en la concluida Ronda Uruguay, del Acuerdo Marco sobre Comercio de Servicios (GATS), los países pertenecientes a esquemas de integración, como lo es el GRAN, tienen la posibilidad de liberalizar sus respectivos mercados de servicios, sin tener que hacer extensivos a terceros países los privilegios comerciales que se otorguen entre ellos. Esto significa que se pueden profundizar sus compromisos de liberalización más allá de lo acordado con el resto del mundo. Esta es una oportunidad propicia para diversificar y profundizar el proceso andino de integración.

En los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena el Sector Servicios representa un porcentaje significativo de las actividades económicas nacionales. En cada uno de ellos hay un proceso de diversificación sectorial en los que han emergido sectores con capacidad instalada suficiente para internacionalizarse hacia economías de similar nivel de desarrollo relativo. Este es el caso, por ejemplo, de las Telecomunicaciones de Valor Agregado, los servicios financieros (Banca, Seguros y Mercado de Valores) y ciertos subsectores de servicios profesionales calificados. 

Tomando en consideración los avances alcanzados en cuanto al comercio intrasubregional de bienes, están dadas las condiciones para impulsar el proceso de conformación del Mercado Andino de Servicios, el cual vendrá a complementar, diversificar y fortalecer la integración económica subregional. Para ello, se requiere de la adopción de un "Régimen Común para la Liberalización del Comercio de Servicios en el GRAN", en el que estén establecidos los principios, los objetivos y los criterios conceptuales y jurídicos que regirán el funcionamiento de ese mercado. Este proceso se realizará en un plazo máximo de 7 años.


5.1
Infraestructura vial


Los Países Miembros están atendiendo, de manera preferencial, los aspectos concernientes al mantenimiento y ampliación de la red de carreteras de la Subregión y se ha identificado un conjunto de proyectos destinados a ampliar la red de carreteras subregionales, cuya ejecución permitirá diversificar las opciones viales entre los Países Miembros.


En el corto plazo está planteada la necesidad de crear las condiciones infraestructurales, administrativas y operativas para establecer una vinculación multimodal entre la red vial y el extraordinario complejo fluvial que existe en la Subregión. Esto hará posible incorporar y relacionar otras porciones territoriales de los Países Miembros que hasta el momento han tenido una vinculación tangencial e indirecta con el proceso andino de integración. Además, reducirá significativamente los obstáculos físicos que aún dificultan una mejor interconexión del Océano Atlántico con la cordillera andina.



5.2
Transportes


El servicio de transporte, como uno de los componentes esenciales de la Cadena de Distribución Física, es uno de los que más atención ha recibido y en los que se ha logrado formular un marco normativo comunitario eficaz. Por ello, actualmente el GRAN dispone de diversas normas para cada uno de los modos de transporte (aéreo, marítimo y terrestre) y para el transporte multimodal. A partir de esta normativa se ha liberalizado el comercio subregional de estos servicios, contribuyendo a su mejoramiento, fortalecimiento y diversificación.


5.2.1
Transporte Aéreo


Desde la entrada en vigencia de la Decisión 297 (mayo de 1991), y posteriormente la Decisión 320 (junio de 1992), se manifiesta un aumento de las frecuencias diarias que interconectan a las principales ciudades de los Países Miembros; la apertura de nuevas rutas; la reducción de las tarifas; y, que los usuarios estén recibiendo una mejor atención.


En la medida que se dinamizó el mercado subregional de transporte aéreo, surgió un conjunto de requerimientos normativos que ameritaron hacer precisiones y ampliaciones conceptuales y jurídicas a las disposiciones antes mencionadas, aprobándose las Decisiones 360 y 361 (mayo de 1994).


5.2.2
Transporte Marítimo


La adopción de la Decisión 288 (marzo de 1991) eliminó, de forma unilateral y definitiva, la reserva de carga marítima en la Subregión. Esta norma liberalizó totalmente el funcionamiento de este servicio, abriendo el campo para la plena competencia. Adicionalmente, se aprobó la Decisión 314 (febrero de 1992) la cual, confirmando la concepción liberal, estableció las pautas generales para promover y fomentar a las empresas naviero-mercantes de la Subregión.


El Grupo Andino se ha formulado el proyecto de creación del "Registro Andino de Buques", el cual busca flexibilizar las condiciones de contratación de personal y de obtención de financiamiento para la adquisición y/o arrendamiento de buques por parte de las empresas naviero-mercantes de la Subregión.


5.2.3
Transporte Terrestre


Las Decisiones 257 (noviembre de 1989), 289 (marzo de 1991), 327 (octubre de 1992), 358 y 359 (mayo de 1994) configuran un cuerpo normativo comunitario, que ha permitido el crecimiento sostenido de este sector de servicios. 


De manera progresiva se están solventando los obstáculos administrativos y sociales que venían limitando la fluidez del transporte internacional, tanto de carga como de pasajeros, por vía terrestre. En la actualidad, existen una diversidad de modalidades comerciales entre las empresas operadoras, que facilitan y agilizan notoriamente el funcionamiento de esta actividad económica. En consecuencia, este es un sector en proceso de crecimiento y diversificación.


En el corto plazo, se ha considerado pertinente hacer una revisión de las Decisiones 257 y 289 con el interés de actualizarlas y hacerlas más flexibles y efectivas en su aplicación. Estas posibles modificaciones serán la base a partir de la cual se creará el "Registro Andino de Transporte Terrestre", que será una fuente de información actualizada y confiable, accesible a las autoridades, empresarios y usuarios del transporte por carretera.


5.2.3.1
Pasos de Fronteras:



La entrada en vigencia de la Unión Aduanera Andina, y su consecuente aumento de comercio entre los Países Miembros, exige la definición e instrumentación de una política comunitaria destinada a establecer los criterios conceptuales y las pautas organizativas, administrativas y operativas que deben regir el funcionamiento de las oficinas públicas que operan en los pasos de fronteras, de manera tal que las autoridades dispongan de los medios jurídicos necesarios para darle mayor fluidez al tránsito de personas, bienes y vehículos dentro del territorio subregional, y para facilitar el intercambio con los países vecinos al GRAN.



Un aspecto de particular importancia para el cambio funcional de las autoridades fronterizas es la construcción y equipamiento suficiente de los Centros Nacionales de Atención en Fronteras (CENAF). Estas edificaciones, que permitirán concentrar las oficinas públicas fundamentales (Aduanas, Migraciones, Sanidad y Vigilancia Vial), son un requisito físico indispensable para hacer más expedita y eficiente la regulación de los flujos que están transitando entre los Países Miembros del GRAN, y cuya tendencia de crecimiento es irreversible.


5.2.4
Transporte Multimodal


El GRAN posee una norma comunitaria en esta novedosa materia: la Decisión 331 (marzo de 1993), la cual establece las condiciones para la práctica de un conjunto encadenado de modos de transporte, permitiendo una mayor agilidad en el funcionamiento de la multimodalidad con terceros países. No obstante, están pendientes algunos ajustes a la Decisión, con la finalidad de darle más precisión y coherencia a su contenido.



5.2.4.1
El Sistema Portuario




Hasta ahora, lo relativo a la situación de los servicios e infraestructura portuaria, considerando la tecnología instalada y su organización administrativa y operatividad, no ha sido tratada de manera comunitaria. La complejidad y similitud de las situaciones que deben ser resueltas permiten trabajar en la definición de un conjunto de criterios comunes dirigidos a atender, como un asunto de interés común, las respectivas problemáticas portuarias. 




En ese sentido, se adelantará con el diseño de una Política Portuaria Andina que establezca los parámetros esenciales de organización y funcionamiento de este servicio esencial para el comercio de bienes.



5.2.4.2
El Sistema Fluvial




Es pertinente avanzar en la definición de los criterios conceptuales y jurídicos que permitan la formulación de un marco normativo en el que se establezcan los parámetros dentro de los cuales operará el transporte que se realiza a través de los grandes ríos del GRAN.


5.3
Turismo


Se formulará un proyecto de norma comunitaria destinada, por un lado, a establecer los criterios conceptuales y jurídicos para la conformación del Mercado Andino de Servicios Turísticos y, por el otro, a fomentar su crecimiento sostenido. Paralelamente, se avanza en la definición de los lineamientos, objetivos y acciones que serán el contenido del Programa Andino de Integración y Desarrollo Turístico.


El Programa de Trabajo que se defina para la Subregión, incorporará proyectos y acciones que favorezcan la convergencia con las políticas sectoriales de otros países integrantes de la asociación, principalmente los pertenecientes a MERCOSUR y Chile.


Es necesario reducir, en la medida de lo posible, aquellas restricciones jurídicas y administrativas que todavía limitan el libre tránsito de población andina, con fines turísticos, al interior de la Subregión.


5.3.1
Circulación de Personas


Se está promoviendo la creación y uso de la Tarjeta Turística Andina, la que permitirá, por una parte, el control migratorio de quienes viajan con fines turísticos y, por otra parte, recolectar un conjunto de información necesaria para conocer con mayor detalle el comportamiento del mercado subregional de este servicio. 


5.4.
Telecomunicaciones


Se adoptará una norma comunitaria que establezca los criterios conceptuales y jurídicos para la conformación y funcionamiento del mercado subregional de las Telecomunicaciones de Valor Agregado. 


Se ha diseñado un amplio Programa de Trabajo comunitario que cubre los diversos tópicos que son inherentes al fomento, funcionamiento y promoción de estos servicios. Las prioridades están centradas en las acciones destinadas a lograr, en el corto plazo, la interconexión de: las respectivas redes nacionales de transmisión de datos; la telefonía móvil celular; las señales radiales y televisivas; y los otros medios comunicacionales que son de uso particular (correos electrónicos y circuitos cerrados de información). 


Como un componente esencial para la transformación de este dinámico sector de servicios está el proyecto del Satélite "Simón Bolívar", el cual se encuentra en una fase adelantada de su formulación y promoción. Con la posibilidad de disponer, en el mediano plazo, de un satélite propio, el GRAN podrá autonomizar, en un elevado porcentaje, la comercialización intra-subregional de los principales servicios de telecomunicaciones, desde la telefonía básica hasta las formas más avanzadas de televisión de alta resolución.

II.
RELACIONES ECONÓMICAS EXTERNAS
1.
Negociaciones Comerciales


Las relaciones externas del Grupo Andino constituyen uno de los ejes centrales del proceso de integración. No sólo por cuanto el Grupo Andino es un modelo abierto de integración que busca una inserción competitiva en la economía internacional, sino porque el contexto mundial en general, y hemisférico en particular, determinan una creciente interdependencia e internacionalización de la economía.


La integración para los países andinos debe constituir además un mecanismo estratégico para mejorar sus vínculos con terceros. En ese ámbito, las políticas que se apliquen en materia de relaciones externas en los próximos años deberán orientarse al cumplimiento de los dos grandes postulados: la inserción ventajosa de la Subregión en el ámbito mundial y el mejoramiento de la competitividad de los bienes y servicios de los Países Miembros.


La mejor inserción internacional del Grupo Andino se caracterizará por:


a.
Una proyección internacional importante del Grupo Andino como bloque y esquema de integración, que afirme su condición de interlocutor comunitario en las relaciones económicas internacionales mediante el desarrollo de la capacidad de negociación conjunta y el aprovechamiento de su espacio económico.


b.
Una nueva estructura de su participación en el comercio mundial que busque el incremento de las exportaciones de bienes industrializados y abra nuevos mercados internacionales, con mejor capacidad de acceso que la disponible en la actualidad. 


c.
La reconversión industrial y la complementación económica deben ser objetivos pilares del mejoramiento de la competitividad y de la inserción andina en el mundo. Esos objetivos deben concretarse en el desarrollo de las ventajas competitivas, en la creación de espacios económicos ampliados y en la puesta en práctica de estrategias para atraer las inversiones y la innovación tecnológica en la especialización y la modernización del aparato productivo.


La estrategia de las relaciones externas del Grupo Andino se orienta a profundizar el proceso de integración subregional como un modelo abierto de integración, reafirmando los objetivos del Acuerdo de Cartagena de promover el desarrollo económico y de contribuir a la integración latinoamericana.


Los Países Miembros del Grupo Andino han manifestado su voluntad política de participar en la conformación de la Zona de Libre Comercio Hemisférica. Para alcanzar ese objetivo, la estrategia de relaciones externas debe impulsar la unidad latinoamericana y del Caribe y la mayor cohesión del Grupo Andino como esquema de integración.


La inserción del Grupo Andino en el proceso de integración latinoamericano, constituye sin duda el desafío más cercano para que la Subregión pueda hacer frente con éxito a las exigencias de un esquema de integración más amplio, que implique superar las asimetrías existentes en las relaciones comerciales y el mejor aprovechamiento de la interdependencia que se genere en el espacio económico regional.


Las prioridades para la definición de objetivos de la estrategia de las relaciones externas del Grupo Andino son:


a.
Reforzar la integración latinoamericana y la cooperación entre los Países Miembros, de modo de contribuir a atenuar algunas de las restricciones al proceso de su crecimiento, así como a apoyar los esfuerzos para rectificar el patrón de inserción en la economía mundial.


b.
Establecer una estrategia comunitaria que le permita al Grupo Andino participar activa y conjuntamente en la conformación del área de Libre Comercio de las Américas, así como en su relacionamiento con otros países o acuerdos subregionales.


c.
Profundizar las relaciones con la Unión Europea a partir de la puesta en marcha del acuerdo de cooperación GRAN-UE firmado en 1993, para consolidar los intereses comunes, ampliar los mercados recíprocos, crear condiciones para la inversión europea y desarrollar programas de cooperación económica.


d.
Conformar posiciones que respondan a objetivos estratégicos en las negociaciones internacionales y frente a los diferentes foros, particularmente la Organización Mundial del Comercio y los países del Asia-Pacífico.


1.1
La integración de Latinoamerica y el Caribe



Con miras a lograr el objetivo de la unidad latinoamericana, el Grupo Andino se propone avanzar en las negociaciones de liberalización comercial y complementación económica en la región de Latinoamérica y el Caribe.



En ese sentido, se buscará mejorar el nivel de aprovechamiento de los mecanismos preferenciales existentes, negociando la eliminación de obstáculos al acceso a esos mercados. Al mismo tiempo, se deberá identificar y desarrollar formas de complementación económica con sus contrapartes latinoamericanas para promover la interdependencia económica y el mejor aprovechamiento del mercado regional.



En el proceso de negociación de los acuerdos comerciales se deberá definir y aplicar posiciones conjuntas que permitan contemplar las asimetrías en las relaciones comerciales entre países de diferente grado de desarrollo, e impulsar proyectos de interés conjunto de promoción de la producción e inversión.



1.1.1
MERCOSUR




En el marco de las negociaciones que realizan los Países Miembros conducentes al establecimiento de una Zona de Libre Comercio GRAN/MERCOSUR a más tardar en 10 años, se buscará identificar y desarrollar formas de complementación económica con las economías del MERCOSUR, que permitan al Grupo Andino mejorar sus relaciones comerciales y beneficiarse efectivamente de la ampliación de sus mercados. En el acuerdo a suscribirse en 1995 quedarán sentadas las bases para la conformación de la Zona de Libre Comercio.



1.1.2
Centroamérica y el Caribe



Se deberán iniciar las negociaciones con el Mercado Común Centroamericano y la Comunidad del Caribe para establecer una Zona de Libre Comercio.



1.1.3
Chile y México




Los Países Miembros deberán concluir sus negociaciones con Chile y con México en la perspectiva de establecer las zonas de libre comercio GRAN/Chile y GRAN/México.


1.2
Estados Unidos de América



El Grupo Andino orientará sus esfuerzos al logro de una dinámica relación con ese país con miras a alcanzar un mayor acceso a su mercado, en condiciones ventajosas, y para mejorar la competitividad de la producción subregional. La eficiente utilización y ampliación a Venezuela del mecanismo preferencial otorgado mediante la Ley de Preferencias Andinas constituirá una prioridad en el corto plazo.


1.3
Zona de Libre Comercio Hemisférica



El Grupo Andino participará en la conformación de la Zona de Libre Comercio Hemisférica mediante la formulación de posiciones conjuntas en torno a las negociaciones sobre normativa comercial y al impulso de la cooperación económica hemisférica. Se establecerá un mecanismo de coordinación y seguimiento técnico para la participación andina en los grupos de trabajo y para la formulación de los lineamientos de negociación en los temas específicos.



Asimismo, se impulsarán las coincidencias de intereses con otros esquemas de integración y países latinoamericanos en la negociación de principios, normas y mecanismos comerciales desarrollados en los grupos de trabajo, en el marco de las negociaciones de la ZLCH.



En los grupos de trabajo de las negociaciones de la ZLCH, se impulsará la formulación de propuestas de cooperación económica hemisférica para superar los obstáculos de acceso al mercado y las asimetrías en las relaciones económicas, en apoyo a los esfuerzos de estabilización y modernización económica que realizan los países latinoamericanos.


1.4
Unión Europea



Las relaciones Grupo Andino/Unión Europea deberán orientarse al desarrollo del Acuerdo de Cooperación entre la Unión Europea y el Acuerdo de Cartagena y sus Países Miembros, para apoyar los esfuerzos que realizan los países andinos en la reestructuración y modernización de sus economías con fines de alcanzar mayores grados de interdependencia con las economías europeas.



Se mejorará la utilización conjunta de las concesiones otorgadas por la Unión Europea en el marco del Sistema de Preferencias Arancelarias Especiales y se promoverá la prórroga de las preferencias para darles un horizonte de estabilidad temporal.



Se promoverán acciones conjuntas que busquen mejorar el acceso al Mercado Unico y el impulso de la cooperación económica, en apoyo a los esfuerzos de desarrollo de la capacidad de oferta exportable y la consolidación del GRAN.


1.5
Organización Mundial del Comercio



El Grupo Andino deberá establecer las pautas para una activa participación en foros como la Organización Mundial del Comercio, en donde se plantean temas de interés estratégico para el desarrollo de nuestros países.



La participación andina en la Organización Mundial del Comercio deberá orientarse a fortalecer la aplicación de los acuerdos para asegurar la apertura de mercados internacionales, la reducción del proteccionismo y el establecimiento de condiciones más transparentes de libre comercio a nivel mundial.



Se buscará, igualmente, impulsar conjuntamente las negociaciones de normas y mecanismos que contemplen y actualicen las relaciones entre desarrollo y comercio. 


1.6
Asia-Pacífico



Propiciar el establecimiento de vínculos del Grupo Andino con la región del Asia-Pacífico para atraer el flujo de inversiones y la transferencia de experiencias y de conocimientos innovadores necesarios para la modernización productiva y para mejorar la inserción del Grupo Andino en los flujos de comercio del área.



Se utilizarán los mecanismos de vínculos existentes con los países del área que posibiliten estrechar las relaciones con el Grupo Andino. Asimismo, se promoverán mecanismos de atracción de inversiones, transferencia tecnológica y cooperación de los países del Asia-Pacífico.

2.
Promoción comercial y de inversiones


2.1
Promoción Comercial


Es preciso contribuir a una mayor interdependencia entre los Países Miembros y a una mejor inserción del Grupo Andino con los mercados internacionales; y, en particular, al incremento y diversificación de su comercio. En tal sentido, se realizarán diversas acciones de promoción comercial conducentes a mejorar la información de los mercados así como el relacionamiento de los agentes económicos.


Se concentrarán los esfuerzos en aquellos sectores productivos en los cuales los Países Miembros tengan ventajas competitivas; y, se propiciará una mayor participación del sector privado en las diversas acciones y eventos a realizar, principalmente a través de los gremios y comités sectoriales. Una fuente de promoción que ha dado resultados en el pasado son los Encuentros Empresariales Andinos con empresarios de terceros países; se realizarán esfuerzos para promover mayormente estos encuentros.


2.2
Promoción de Inversiones

Al tiempo de establecer un tratamiento adecuado a las inversiones subregionales y extranjeras, directas e indirectas, es necesario establecer mecanismos que permitan al inversionista contar con un marco que le confiera las seguridades jurídicas necesarias para desarrollar en la Subregión inversiones de riesgo en el largo plazo. En tal sentido, es necesario contar con instrumentos relacionados con mecanismos de solución de controversias, seguros, estabilidad tributaria, entre otros, que se complementen con el lanzamiento de proyectos específicos de cooperación.

III.
ASPECTOS SOCIALES

1.
Integración Social

Los avances alcanzados por el GRAN, en lo que respecta a la integración comercial, tienen que ser complementados con la instrumentación de programas y acciones conjuntas destinadas a lograr el desarrollo social de la población subregional. De acuerdo a lo que establece el Acuerdo de Cartagena, éstos deberán ser concertados en el seno de la Comisión y su ejecución será coordinada con los distintos organismos del Sistema Andino. 

La compleja situación social hace indispensable diseñar y aplicar políticas de interés común que estén dirigidas a responder a los problemas educativos, de salud pública, de seguridad social y de derechos laborales que son comunes a todos los países. Ello servirá, además, para reforzar la legitimidad de la democracia representativa y la estabilidad socio-política de la Subregión.

El Grupo Andino ejecutará programas y acciones de desarrollo social que compatibilicen los esfuerzos de los Países Miembros en la necesaria participación plena de los habitantes en los beneficios de la integración, en la lucha para la eliminación de la pobreza y en la atención de necesidades de las zonas deprimidas.


Para atender de manera efectiva las necesidades de participación de la población andina en el proceso de integración, deberán inducirse indistintamente tres tipos de acciones: a) normas para hacer posible el libre tránsito en el espacio subregional; b) programas de cooperación e intercambio de experiencias en temas de apoyo social; c) aplicación del criterio de subsidiariedad para que, a partir de las instituciones de la integración, se puedan apoyar iniciativas y políticas nacionales de los Países Miembros, para robustecer el desarrollo socioeconómico y al propio proceso de integración.

Se creará un “Observatorio Andino de la Economía Social”, donde además del estudio comparativo de las políticas dirigidas al desarrollo y bienestar social de los Países Miembros, se identifiquen aquellos elementos que deberán convertirse en normas andinas referidas a programas de emergencia social y mecanismos de apoyo directo a la población y fondos de ayuda mutua a nivel andino, entre otros.

Como elemento particular de la economía social andina, se fomentará la participación de las pequeñas empresas en el espacio económico ampliado.  Esta participación es fundamental por los aportes de la pequeña empresa en la promoción del empleo y en la mejor distribución de los beneficios del mercado andino.  Deberán desarrollarse dispositivos para la eliminación de barreras administrativas, la mejora del acceso a la innovación y la difusión de tecnologías, la mayor disponibilidad de capitales de riesgo, la mejora en las posibilidades de inversión y un mejor acceso a la información.

Siendo la educación factor determinante de la competitividad productiva y del desarrollo de las naciones, se creará el proyecto "Plataforma Andina para la Formación Profesional" que responda a las necesidades de la industria y el desarrollo agrícola andino y sirva de sustento para la dinamización del mercado ampliado de servicios.  

Deberán iniciarse además los estudios dirigidos a crear especializaciones, postgrados y cursos con cobertura andina, con la cooperación de centros internacionales de formación reconocidos. Para ello se reunirán en el más breve plazo las asambleas nacionales de rectores de las Universidades de los Países Miembros para planificar los trabajos que conduzcan al fin propuesto.

Deberá impulsarse la armonización de políticas en los campos de la participación de la mujer en la actividad económica, de la infancia y la familia y de la atención a comunidades indígenas y locales, teniendo como objetivo inicial de la misma, la aproximación sobre la base de las legislaciones nacionales, en concordancia con las convenciones internacionales. Ello, enmarcado en el compromiso de propiciar políticas que conduzcan a obtener niveles de equidad que ratifiquen el carácter democrático de nuestros gobiernos, creen condiciones sociales para provocar la transformación productiva en la Subregión e incorporen cada vez mayores contingentes de la población andina a los beneficios derivados de la integración.

Se estimularán aquellas acciones que permitan la mejora de la calidad de vida para el trabajador andino.  Por ello, además de instruir a los consejos e instituciones laborales para continuar con el proceso de armonización para el acceso a la Seguridad Social a nivel andino, también deberán iniciarse acciones para disponer a nivel andino de un Código de Seguridad e Higiene Ocupacional.  Asimismo, se propiciará el intercambio de experiencias sobre programas de productividad laboral y participación de los trabajadores.

También es indispensable trabajar en función de ciertos objetivos, tales como la articulación funcional de los Convenios Sociales para hacer compatibles sus programas, proyectos y acciones con las Directrices Presidenciales y, bajo la orientación del presente Diseño Estratégico, propiciar iniciativas que profundice y fortalezca la integración económica y socio-cultural de la Subregión, y desarrollar un complejo de cooperación con los recursos propios y financiamiento exterior con una perspectiva de integración.

En lo inmediato, deberá flexibilizarse la circulación de empresarios, profesionales, técnicos y turistas dentro de la Subregión.

Igualmente, se reconocerá los títulos universitarios y de técnicos calificados, y se establecerá el uso y reconocimiento de la Tarjeta Social Andina. Ambas acciones deberán concluirse en un plazo máximo de 2 años.

Para ayudar en estos esfuerzos se creará el Fondo para la Integración Andina (FIA) establecido con criterio de subsidiariedad para que, a partir de las instituciones de la integración, se puedan apoyar iniciativas y políticas nacionales de los Países Miembros, reducir las disparidades socio-económicas y con ello robustecer al propio proceso de integración.

El Fondo servirá para atender iniciativas de alcance social que apoyen a los Países Miembros en sus políticas, para la procura de mayores condiciones de bienestar a su población. Asimismo, promoverá programas de desarrollo regional, de integración fronteriza, facilitación de tránsito interandino con propósitos turísticos o comerciales. El desarrollo de programas comunitarios a favor de la creación de empleo tendrá prioridad. Se adelantarán estudios y proyectos dirigidos al desarrollo de zonas deprimidas que permitan movilizar inversiones hacia ellas utilizando la normativa comunitaria que sustente tal propósito.

La creación del Fondo puede servir, además, para multiplicar la promoción de programas de cooperación que desarrollen los órganos del Sistema Andino de Integración y en particular los Convenios Sociales y para el desarrollo de la normativa comunitaria que permita afrontar los nuevos retos de la integración.

Para los efectos, el GRAN posee, dentro de su estructura institucional, tres órganos auxiliares que, de acuerdo a lo establecido en sus respectivos Tratados constitutivos, se encargan de la gestión de aspectos inherentes a los asuntos sociales, tales como la educación, la ciencia, la tecnología, la cultural, la salud pública, la movilización de la fuerza de trabajo y la seguridad social. Estos existen desde casi el comienzo del proceso de integración subregional, pero desde sus inicios han funcionado de manera autónoma, al margen de disposiciones emanadas de la máxima instancia directiva del Acuerdo de Cartagena: La Comisión. Son parte del Sistema institucional del GRAN, pero operan de forma individual, sin interelación horizontal y con escasa conexión con el organismo que gerencia el proceso: la Junta. En este momento no tienen articulación efectiva al proyecto de integración subregional, lo que debe ser superado en el corto plazo.

En ese sentido, se creará un Comité de Coordinación Interinstitucional de Asuntos Sociales integrado por los Secretarios Ejecutivos de los Convenios Andrés Bello, Hipólito Unanue y Simón Rodríguez, representantes de la Junta, la CAF y delegados del Consejo Laboral Andino y del Instituto Laboral Andino. Para ello, es necesario un cabal funcionamiento de todas y cada una de las instituciones que participarán en dicho Comité. Por tanto, la reactivación del Convenio Simón Rodríguez, es una aspiración inmediata. Los Ministros de Trabajo y de Desarrollo Social de los Países Miembros se deberán reunir en el más breve plazo posible con dicho propósito.

El Comité buscará los siguientes objetivos generales:

-
Articular funcionalmente a los órganos participantes, sin que pierdan su autonomía organizativa y operativa, buscando que mantengan una vinculación dinámica y complementaria con la Comisión y la Junta del Acuerdo de Cartagena;

-
Hacer compatibles sus Objetivos, Programas, Proyectos y Acciones Sectoriales con aquellas directrices comunitarias destinadas a orientar su actuación en áreas de interés para los Países Miembros;

-
Propiciar que sus iniciativas particulares sean coherentes con los aspectos sustantivos para profundizar y fortalecer la integración económica y socio-cultural de la Subregión; 

-
Contribuir con su proceso de búsqueda de la autosuficiencia financiera, de progresiva conversión en entidades de cobertura regional e internacional y de diversificación de sus relaciones con entidades técnicas y aportadoras de fondos no reembolsables para el financiamiento de sus actividades de integración y cooperación en el ámbito subregional; y

-
Establecer mecanismos interinstitucionales para coordinar las acciones de cooperación técnica, tanto las que cumplen los diversos organismos internacionales con los que los Convenios Sociales mantienen relaciones directas, como las que se refieren a los programas de trabajo de estos órganos auxiliares con las distintas autoridades nacionales de los Países Miembros. 

IV.
ARTICULACION DEL SISTEMA ANDINO DE INTEGRACIÓN
Resulta claro hoy en día que una etapa del proceso de integración ha concluido. Establecida ya la Zona de Libre Comercio y operando el Arancel Externo Común, la tarea por delante es aquella que permita consolidar estos logros, asegurar el eficiente funcionamiento del mercado ampliado y establecer los mecanismos correctivos que sean necesarios. Además de ello es menester incorporar los aspectos que tienen que ver con el desarrollo de la competitividad productiva, la integración financiera, la integración física y desarrollo fronterizo, el desarrollo de políticas comunes en materia de medio ambiente, salud, combate a la pobreza y, en general, los temas del desarrollo humano y de la participación social en el proceso de integración. A todo ello hay que añadir la necesidad de un programa de cooperación en el Grupo Andino.

Las reformas institucionales debe apuntar precisamente a que la integración pueda desarrollarse en nuevos ámbitos y que el llamado Sistema Andino de Integración debe ser el instrumento capaz de vincular, en un solo proceso, todos los esfuerzos integradores de los Países Miembros.

En la etapa actual del proceso, es inevitable pensar que la profundización y extensión a otras áreas del mismo requiere de la definición o del establecimiento de un verdadero sistema funcional, de suerte tal que permita enfrentar con un criterio de integración todos los aspectos que hacen a la misma y, más aún, que facilite, al interior de los países, la consecución de los objetivos de la integración.

Dentro de esta perspectiva, es conveniente transformar las instituciones de la integración a fin que puedan cumplir de manera más eficiente y efectiva con los retos identificados en el Diseño Estratégico. Estos esfuerzos de reforma se redefinirían en la consolidación de un presupuesto comunitario que establezca una verdadera interdependencia funcional entre los órganos de integración andina.

[REFORMA INSTITUCIONAL

1.
Estructura Institucional



1.1
Consejo Presidencial Andino

Se ha reconocido reiteradamente la importancia fundamental que ha tenido para el proceso de integración la presencia regular del Consejo Presidencial y las directrices de él emanadas. Esta instancia debe preservarse convocándose anualmente con una agenda abierta, que permita la evaluación del proceso en todas sus dimensiones, y marque las orientaciones para avanzar en la dirección del logro de las metas de la integración. 



1.2
Consejo Andino de Cancilleres
Además de las responsabilidades que en este momento tiene el Consejo Andino de Cancilleres, éste debería tener la facultad de constituirse en Comisión si los temas así lo requiriesen y de formalizar los acuerdos comunitarios de política exterior. 



1.3
Comisión

Debe establecerse un mecanismo que permita la figura de la Comisión ampliada, por la cual en temas específicos o sectoriales participen tanto los Representantes Titulares con carácter permanente como los Ministros Sectoriales. Dichos Ministros, a través de los órganos comunitarios podrán convocar a Comisión Ampliada. Se mantendría el mismo sistema de presidencia y votación que la de una Comisión regular.

Paralelamente, debe reformarse el sistema de votación al interior de la Comisión eliminando la figura del voto negativo. Para ciertos temas se mantendría la votación calificada de dos tercios. 



1.4
La Junta

La Junta es un cuerpo colegiado constituido por tres Miembros, uno de los cuales será elegido como Presidente por el Consejo Andino de Cancilleres reunido en Comisión y ejercerá la representación de la institución. Los demás Miembros serán designados como en la actualidad.

En ambos casos se establecerá un sistema de designación por ternas y de elección por unanimidad.

La Junta deberá aligerar el proceso de toma de decisiones eliminando la exigencia de unanimidad en sus votaciones y estableciendo el recurso por omisión, por el cual vencido un plazo y no habiéndose pronunciado, las partes puedan recurrir al Tribunal de Justicia del Acuerdo de Cartagena.



1.5
Tribunal de Justicia del Acuerdo de Cartagena
Como un procedimiento especial de incumplimiento se incorporará el recurso de inacción para la situación prevista en el párrafo anterior.

Se dotará al Tribunal de la capacidad de sancionar e imponer reparaciones como facultades adicionales a la suspensión de los privilegios derivados de la integración a fin de hacer más eficaces sus sentencias.



1.6
Convenios Sociales

Es necesario configurar las relaciones interinstitucionales de los Convenios Sociales con la Comisión y la Junta del Acuerdo de Cartagena, a través de la creación de un Comité de Coordinación Interinstitucional de Asuntos Sociales que estaría integrado por los Secretarios Ejecutivos de los Convenios Andrés Bello, Hipólito Unanue y Simón Rodríguez, los representantes de la Junta, la CAF y los Delegados del Consejo Laboral Andino y del Instituto Laboral Andino. La Junta actuará como secretaría técnica de dicho Comité. 
Deberá convocarse en el más breve plazo una reunión de Ministros del Trabajo y de Desarrollo Social a fin de que se reactive el Convenio Simón Rodríguez.

Los Convenios Sociales serán los encargados de la cooperación en sus respectivos ámbitos.



1.7
Financiamiento

Para el desarrollo del nuevo Diseño Estratégico es indispensable la modernización de los mecanismos de financiamiento para atender el presupuesto de las instituciones no financieras del Sistema Andino de Integración, de suerte tal que asegure su cabal y eficiente desempeño.

La Comisión del Acuerdo de Cartagena deberá aprobar los dispositivos que permitan este objetivo. Para ello, considerará la alternativa de aplicar utilidades de las instituciones financieras del Sistema o, en su defecto, un mecanismo de pago automático que permita adjudicar a dichos presupuestos un porcentaje de los ingresos aduaneros percibidos por importaciones de terceros países.(

