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En el curso de la Reunión de Expertos Gubernamentales realizada los días 22 y 23 de mayo, la Junta presentó el documento de trabajo "Perfeccionamiento de los procedimientos para la aplicación de la cláusulas de salvaguardia en el Grupo Andino" (JUN/REG.S.CC/dt 2 del 28 de abril de 1995), refiriéndose en particular a los antedecentes de la reglamentación de la salvaguardia por devaluación.

Se destacó asimismo, que en anteriores reuniones de expertos, las delegaciones habían recomendado que en tanto no se lograran avances en la armonización de instrumentos y políticas macroeconómicas, los Países Miembros optaran por no invocar el Artículo 80 del Acuerdo de Cartagena.

Por lo expuesto y dado que reglamentar dicho Artículo requerirá ir más allá de lo estrictamente relativo al perfeccionamiento de procedimientos, no se presentó en el citado documento de trabajo, un Anteproyecto de Decisión sobre la cláusula de salvaguardia por devaluación.

En el curso de la Reunión de Expertos, los representantes de los Países Miembros señalaron no tener instrucciones para abordar lo referente a la reglamentación del Artículo 80 del Acuerdo, debiendo por tanto ser abordado este tema por los Representantes Alternos a efectos de decidir sobre la oportunidad y alcance de su reglamentación.

