Embajada de la República 
Bolivariana de Venezuela
Lima – Perú
No. II.2.P6.E1/ AP -282
Lima, 25 de abril de 2005.
Honorable Señor 
Allan Wagner Tizón. 
Secretario General de la Comunidad Andina.
Señor Secretario General:

Tengo el grado de dirigirme a usted en la oportunidad de hacer referencia al “Protocolo Sustitutorio del Convenio Simón Rodríguez”, adoptado el 23 de junio de 2001 por el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, en el Marco del XIII Consejo Presidencial Andino celebrado en la ciudad de Valencia, Estado Carabobo, República Bolivariana de Venezuela.

En este sentido, me complace altamente informarle que han sido cumplidos los requisitos constitucionales y legales establecidos en la República Bolivariana de Venezuela para la ratificación del mencionado Protocolo, y el Presidente Constitucional Hugo Chávez Frías, en ejercicio de las facultades que la Constitución le confiere, el 05 de abril de 2005 ha dispuesto su ratificación para que se cumplan sus cláusulas y tenga efectos internacionales en cuanto a Venezuela se refiere.

En virtud de lo anterior, mediante la presente tengo el honor de efectuar el depósito del Instrumento de Ratificación de la República Bolivariana de Venezuela al “Protocolo Sustitutorio del Convenio Simón Rodríguez”, suscrito por el ciudadano Presidente Hugo Chávez Frías, y refrendado por el Ministro de Relaciones Exteriores Alí Rodríguez Araque.

Hago propicia la ocasión para reiterarle las seguridades de mi alta estima y distinguida consideración.
Atentamente,
Magaly García Ruiz
Ministro Consejero
Encargada de Negocios a.i.
Anexo: lo indicado.
MAS
HUGO CHÁVEZ FRÍAS
PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
BOLIVARIANA DE VENEZUELA
CONSIDERANDO, que el día veintitrés de junio de dos mil uno, la República Bolivariana de Venezuela suscribió el Protocolo Sustitutorio del Convenio Simón Rodríguez, adoptado en esa misma fecha en la ciudad de Valencia, República Bolivariana de Venezuela, por el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, en el Marco del XIII Consejo Presidencial Andino;
POR CUANTO, fueron cumplidos los requisitos constitucionales y legales, por la República Bolivariana de Venezuela, para la Ratificación del mencionado Protocolo;
POR TANTO, en nombre de la República Bolivariana de Venezuela, y en ejercicio de las facultades que la Constitución me confiere, dispongo la Ratificación del Protocolo Sustitutorio del Convenio Simón Rodríguez, para que se cumplan sus cláusulas y tenga efectos internacionales en cuanto a Venezuela se refiere;
EN FE DE LO CUAL, expido el presente Instrumento de Ratificación firmado de mi mano, en el cual se ha estampado el Sello Oficial y ha sido debidamente refrendado por el Ministro de Relaciones Exteriores.
En Caracas, a los cinco días del mes de abril de dos mil cinco.
Refrendado,
Alí Rodríguez Araque 

Ministro de Relaciones Exteriores
