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Introducción

El día 15 de enero de 2004, al asumir su cargo, el Secretario General de la Comunidad Andina  propuso a los Países Miembros una nueva agenda para la integración andina que tuviera en cuenta el contexto de la globalización en que se encuentran inmersas nuestras economías y los nuevos retos que plantea el desarrollo de la subregión, en un momento de profundas transiciones económicas, políticas y sociales para nuestras naciones.

Para responder a los nuevos desafíos de la integración, la Secretaría General de la Comunidad Andina puso en marcha, desde inicios del 2004, un ejercicio de planeación estratégica que ha contado con el activo concurso de los Directores Generales, así como de los coordinadores de área de la institución.

Esta dinámica de reflexión  se ha enriquecido con las visitas realizadas por el Secretario General y su equipo a cada uno de los países andinos, en las cuales fue posible establecer un amplio intercambio de ideas con Presidentes, ministros, empresarios, intelectuales, organizaciones sociales y, en general, con diversos actores de la integración, en torno a los lineamientos generales y específicos de la propuesta de un nuevo Diseño Estratégico para la integración andina.

I. Criterios rectores del nuevo Diseño Estratégico
La reflexión interna y las consultas realizadas en los países nos han permitido  identificar los siguientes criterios rectores que debieran servir de marco a la formulación de un nuevo Diseño Estratégico de la integración:
1. La integración andina como eje articulador de las agendas interna  y externa 

Frente al reto que tienen nuestros países  de enfrentar de manera simultánea las agendas de la superación de la brecha social interna y de la modernidad, una mayor profundización del proceso andino de integración constituye la mejor alternativa. Una decisión en este sentido supone, por lo tanto, acciones creativas en varios frentes:

a) Elevar el componente de valor agregado de la oferta exportadora, en el contexto de los actuales escenarios de inserción internacional, de tal manera que los países andinos puedan avanzar hacia nuevos patrones productivos, que les permitan la generación de empleo de calidad, una especialización más dinámica y la activa participación de las micro, pequeñas y medianas empresas en el proceso de desarrollo e internacionalización económica.

b) Contribuir, desde una visión regional, en la conjunción de voluntades para el fortalecimiento de la democracia y de una institucionalidad que haga posible la construcción de un proceso de convergencia  en torno a propósitos y políticas de desarrollo y cohesión social en la subregión. 

2. Recuperación de la noción de desarrollo con perspectiva de competitividad e inclusión social

La presente coyuntura por la que atraviesa la integración hace propicio el reinicio de esfuerzos que articulen las negociaciones comerciales internacionales con una sólida agenda de desarrollo productivo para nuestros países, que les permita una inserción eficaz e incluyente en los nuevos escenarios internacionales. 

En esta perspectiva, entendemos la competitividad como una dinámica de carácter político, económico, social y cultural -que abarca las instancias meta, macro, meso y macroeconómicas- con unas responsabilidades específicas de los agentes involucrados, bajo un marco de cooperación y coordinación colectivas, que construye oportunidades de inclusión para una amplia base social.

3. Profundización de la integración comercial con fundamento en un modelo renovado de mercado común. 

Bajo estas nuevas circunstancias, es pertinente una reflexión estratégica  sobre el futuro de la integración comercial que se ocupe, con sentido de oportunidad y pragmatismo, de las decisiones que hoy resultan necesarias, sobre la base de un modelo de mercado común que tenga en cuenta las particularidades de cada país. Una reflexión de estas características, deberá sustentarse en los siguientes criterios:

a) Completar la unión aduanera en aquellos aspectos en los cuales es posible generar consensos entre los países, y avanzar hacia formas más avanzadas de integración, para lo cual será necesario, en primer lugar, flexibilizar la adopción de un AEC que refleje las expectativas de todos los Países Miembros.  

b) Convertir las negociaciones comerciales internacionales en marcha en una oportunidad para actualizar la normativa andina y concluir las tareas del mercado ampliado, a fin de aprovechar los nuevos escenarios a través de una integración más profunda.

c) Ofrecer, en el nuevo contexto de la relación con terceros países y bloques comerciales, una mayor importancia a las acciones de promoción e impulso de redes empresariales y laborales para obtener el pleno aprovechamiento de  las oportunidades.

4. Cooperación para fortalecer la  cohesión interna y una mayor gravitación externa.

Una integración profunda tiene mayores implicaciones que un tratado de libre comercio. Se nutre de principios y valores compartidos alrededor de la defensa  y promoción de intereses que son comunes a los Países Miembros, en aspectos como el fortalecimiento de la democracia, la promoción de la cohesión social, la protección de los derechos fundamentales y las estrategias de seguridad para sus ciudadanos. Pero al mismo tiempo se fortalece como consecuencia de la coordinación política, económica y comercial en los más diversos escenarios de negociación internacional, en los cuales los Países Miembros alcanzarán mayor relevancia en la medida en que logren construir y defender posiciones conjuntas. 

En consecuencia, la profundización de la integración en sus dimensiones política, económica y social, constituye un poderoso instrumento para enfrentar los desafíos de la globalización a través de múltiples plataformas de negociación que resultan, en esta perspectiva, plenamente compatibles con el proyecto integrador.

En particular, el espacio regional sudamericano ofrece una importante oportunidad para aumentar la complementariedad productiva, los procesos de aprendizaje y la articulación de la infraestructura física regional (transporte, telecomunicaciones y energía), así como el fortalecimiento del poder de negociación frente a terceros países y  organizaciones de alcance global.

II. Ejes del nuevo Diseño Estratégico

Con base en los principios rectores señalados, se plantean como ejes del nuevo Diseño Estratégico los siguientes:

1. Profundización de la integración comercial 

2. Competitividad y desarrollo, con énfasis en las pequeñas y medianas empresas y en el desarrollo rural.

3. Fortalecimiento de nuevos temas estratégicos, tales como la energía, el desarrollo dostenible y las tecnologías de la información y la comunicación (TICs).

4. La Cooperación Política, la Agenda Social y la Política Exterior Común, en función de los objetivos de la cohesión social, el desarrollo integral y el fortalecimiento del multilateralismo y la equidad.

III. Plan de Acción

El nuevo Diseño Estratégico contempla en cada uno de sus ejes prioritarios acciones de corto plazo, que suponen para su ejecución razonable un horizonte de tiempo aproximado de 18 meses, y acciones de mediano plazo, cuyas metas deberán mostrar avances visibles en el curso de los próximos tres a cinco años.

Eje 1:  Profundización de la Integración Comercial

A. Objetivos de corto plazo

1.
 Apoyo a las negociaciones internacionales

Sistematizar el apoyo de la Secretaría General a los Países Miembros en los distintos escenarios de sus negociaciones con terceros: OMC, MERCOSUR, ALCA, Estados Unidos, Unión Europea, entre otros. Propiciar una visión integral de las agendas de negociación de los Países Miembros, creando sinergias y fortaleciendo su capacidad de formulación de propuestas.

2. 
Profundización de la integración comercial

Perfeccionar la zona de libre comercio y obtener mayores avances hacia la construcción del mercado común, mediante la facilitación de la libre circulación de bienes, servicios y capitales al interior del mercado andino,  así como la armonización de normas comerciales y la eliminación de trabas y restricciones, con especial atención al perfeccionamiento del sistema de salvaguardias y  solución de controversias. 

El avance en esta dirección supone un esfuerzo de los Países Miembros para completar el cronograma que conduzca a la adopción de un AEC en el marco de los criterios que tracen los Presidentes andinos y un plan de trabajo para el cumplimiento de metas concretas en la consolidación del mercado ampliado.

3. 
Infraestructura y transporte

a) Transporte internacional por carretera

Formular y ejecutar una Política Común de Transporte Internacional por Carretera, orientada a brindar un servicio de calidad, con alto valor agregado para el usuario dentro de un marco de formalidad, estabilidad, eficiencia, competitividad y sostenibilidad. Esto facilitará el comercio de mercaderías en la subregión y fortalecerá la zona de libre comercio. 

b) Transporte multimodal, acuático y aéreo

Promover el transporte multimodal, que constituye uno de los eslabones más importantes de la cadena de distribución física internacional y tiene importantes efectos en el comercio intracomunitario. 

Desarrollar nuevos esquemas de transporte acuático como alternativas al transporte terrestre, especialmente en los cruces de frontera. Ello requiere aumentar la conectividad dentro de la Subregión, así como elevar la competitividad del tráfico de cabotaje entre los Países Miembros y posteriormente a nivel sudamericano. 

Mejorar la conectividad y competitividad del transporte aéreo entre los países andinos, en armonía con las exigencias de tecnología y organización empresarial que se requieren en el ámbito internacional, teniendo en cuenta el impacto de esta actividad en el turismo y el comercio.

c) Integración y desarrollo fronterizo, especialmente en los ejes del IIRSA

Estimular la participación de las regiones fronterizas ubicadas a lo largo de los ejes del IIRSA y sus áreas de influencia en el proceso de integración andino y sudamericano. Ello incluye, por un lado, la propuesta de marcos de regulación e inversión en las regiones fronterizas y, por otro lado, el incremento de su competitividad internacional, mediante un desarrollo integral que estimule las sinergias entre los proyectos de infraestructura, transporte y energía.

4. Promoción económica

a) Desarrollo de las exportaciones

Desarrollar el comercio intracomunitario y con el resto del mundo mediante la diversificación de la oferta exportable hacia productos con mayor valor agregado. Esto implica el impulso de cadenas productivas con base en las complementariedades entre las estructuras productivas de los Países Miembros, la creación de alianzas y el desarrollo de “clusters”, el aprovechamiento de economías de escala en la obtención de información y la realización de estudios de inteligencia de mercados, así como acciones conjuntas de promoción comercial y participación en ferias y eventos internacionales.

b) Promoción de inversiones

Lograr mayor consistencia entre las políticas comerciales y las de inversión, promoviendo la inversión extranjera e intracomunitaria con el fin de desarrollar la economía, generar empleo y aprovechar la apertura de mercados. A nivel andino, la Decisión 291 garantiza un tratamiento igualitario y no discriminatorio para los inversionistas extranjeros, pero es necesaria la adopción de medidas activas de promoción y facilitación de actividades empresariales. En este sentido, se plantea el fortalecimiento de la imagen de la subregión, la mejora en el clima de inversiones, la identificación de sectores y eslabones de cadenas productivas que requieren campañas de promoción y el desarrollo de proyectos conjuntos.

c) Promoción turística

Aprovechar el potencial turístico de cada uno de los países andinos, en forma complementaria y con economías de escala, mediante programas de promoción que promuevan y difundan la oferta turística subregional. Debe destacarse el impacto del sector turismo en la reducción de la pobreza y la marginación social por los encadenamientos productivos y la generación de empleo que supone su desarrollo.

B. Objetivos de mediano plazo

Todos los objetivos de este eje se consideran de corto plazo.

Eje II: Competitividad y Desarrollo

A. Objetivos de corto plazo

1. Desarrollo competitivo de las pequeñas y medianas empresas

Poner en marcha una estrategia de desarrollo competitivo de las PYMES, considerando su importancia en la generación de empleo productivo y en la inserción incluyente de la subregión en los nuevos escenarios internacionales. La estrategia enfatizaría en el fortalecimiento institucional de los gremios, la mejora en el acceso a mercados y financiamiento, y la formación de alianzas estratégicas e identificación de posibles clusters productivos que puedan desarrollarse de manera conjunta.

2. Desarrollo de la competitividad en ciudades-región andinas

Diseñar y ejecutar una Estrategia Andina que permita mejorar la competitividad territorial de las ciudades-región andinas y su inserción tanto en el espacio sudamericano como en el mundo. La estrategia permitirá definir acciones que puedan emprenderse en forma conjunta, considerando criterios como la ampliación del mercado interno, la internacionalización de la producción y la generación de sinergias para incorporar regiones emergentes, desde un punto de vista de desarrollo territorial y cohesión social. La estrategia deberá diseñarse y ejecutarse con la participación de nuevos actores subnacionales, tales como los gobiernos locales y organizaciones de la sociedad civil.

B. Objetivos de mediano plazo

3. Agenda Andina de Competitividad

a) Desarrollo rural y competitividad agrícola

Promover la coordinación y cooperación entre los Países Miembros para enfrentar adecuadamente los procesos de inserción internacional, estimulando el incremento de la productividad, asegurando el uso sostenible de los recursos naturales y mejorando las condiciones de vida de los habitantes del campo. Esto supone el diseño y ejecución de un Programa Andino de Desarrollo Rural que contemple la reconversión productiva de la agricultura, la armonización de políticas y desarrollo de la competitividad por cadenas productivas, el fortalecimiento de las capacidades de los servicios de sanidad agropecuaria nacionales y comunitarios, el financiamiento de innovación tecnológica y el manejo de recursos del sector agropecuario y forestal.

b) Innovación tecnológica

Fortalecer las capacidades de cada país andino para definir, implementar y dar seguimiento a políticas de desarrollo sostenible orientadas a la transición hacia una economía del conocimiento que les permita competir en mercados internacionales y manejar estratégicamente sus posibilidades de producción y  exportación. Parte de esta línea de trabajo consiste en rescatar la institucionalidad andina en el tema y fortalecer los sistemas de innovación tecnológica de la subregión. 

c) Foros sectoriales de producción y comercio

Generar mecanismos participativos dirigidos a agentes económicos de sectores productivos seleccionados, donde se puedan identificar intereses comunes que puedan ser impulsados desde el proceso de integración, tales como el sector textil, agroindustrial, transporte y turismo, entre otros.
Eje III: Nuevos Temas Estratégicos

A. Objetivos de corto plazo

1. Alianza Energética Andina

Desarrollar una Alianza Energética Andina que permita optimizar los recursos energéticos de la subregión, mediante la generación de economías de escala que brinden eficiencia y reducción de costos de suministro de energía para los pobladores andinos. Adicionalmente, la Alianza permitiría el fortalecimiento de los márgenes de autonomía de los países andinos en las negociaciones internacionales.

Esta iniciativa comprende el impulso de la interconexión eléctrica y gasífera entre los Países Miembros, el fortalecimiento de los servicios de energía en instancias internacionales, el impulso de acciones diplomáticas y de negociación en materia de seguridad energética, la identificación de oportunidades de desarrollo de “clusters” energéticos que permitan la transformación de los hidrocarburos y elevar la competitividad de la subregión, así como el aprovechamiento racional de fuentes nuevas y renovables que contribuyan a asegurar el abastecimiento de energía en la subregión.

2. Alianza para el Desarrollo Sostenible

Formar una Alianza Andina que promueva un modelo de desarrollo sostenible para los Países Miembros, coherente con el objetivo comunitario de desarrollo equilibrado y armónico y el mejoramiento persistente en el nivel de vida de los habitantes de la subregión.

Dicha Alianza tiene como objetivos la implementación y difusión de la Estrategia Regional de Biodiversidad, la concertación de políticas y estrategias de gestión ambiental y el fortalecimiento de las capacidades de negociación en materia de comercio y medio ambiente.   

3. Comunidad Virtual (e-CAN)

Fortalecer la interacción eficaz entre los agentes económicos, políticos y sociales de la integración, promoviendo la ejecución de videoconferencias, reuniones virtuales, el desarrollo de portales andinos, la armonización de estándares para documentos virtuales, y el uso de tecnologías de información por parte de los diferentes órganos que conforman el Sistema Andino de Integración.

B. Objetivos de mediano plazo

4. Sociedad del Conocimiento y TICs para el desarrollo

Elaborar e implementar una Estrategia Andina que articule las iniciativas de los sectores público y privado para un efectivo aprovechamiento de las tecnologías de la información y la comunicación (TICs), con el fin de lograr un desarrollo incluyente de la región andina.

Como parte de la estrategia se plantea un mayor acceso a la infraestructura de la información –proyecto de “backbone” andino-, el intercambio de mejores prácticas en el uso de las TICs entre los Países Miembros, la promoción de las “empresas en línea” y el fomento de las industrias TIC, la promoción del “gobierno en línea”, la promoción de redes de agentes de conectividad y entes reguladores, y el desarrollo de un marco institucional y normativo que promueva el uso de las TICs y el comercio electrónico.

Eje IV: Cooperación Política y Cohesión Social

A. Objetivos de corto plazo

1. Política Exterior Común

De conformidad con los lineamientos de la Política Exterior Común de la Comunidad Andina, aprobados por Decisión 458, se plantea:

a) Construcción del Espacio Sudamericano de Integración

Avanzar hacia la conformación de un Espacio Sudamericano de Integración (ESI) mediante la progresiva convergencia y profundización conjunta de los esquemas de integración de la Comunidad Andina y el MERCOSUR. El ESI trascendería los ámbitos económicos y comerciales consolidados a partir de los recientes acuerdos de libre comercio, para convertirse en un ambicioso esquema de cooperación e integración regional. 

b) Negociaciones con la Unión Europea

Definir y poner en marcha una estrategia política y económica que permita hacer compatibles las aspiraciones de la Comunidad Andina de una integración profunda entre sus miembros con las condiciones establecidas por la Unión Europea para avanzar hacia la suscripción de un Acuerdo de Asociación entre ambos bloques.

2. Cooperación Política

Entre los objetivos de corto plazo referidos a la cooperación política se encuentran:

a) Lucha contra las drogas ilícitas

Poner en marcha la instrumentación de las acciones prioritarias del Plan Andino de Cooperación para la Lucha contra las Drogas y Delitos Conexos (Decisión 505). Estas acciones comprenden la recomposición de las Comisiones Nacionales de Drogas, la creación y fortalecimiento de las unidades de inteligencia financiera, la creación del Comité Andino de Asistencia y Cooperación Policial, el intercambio de información entre las fiscalías de los Países Miembros, el fortalecimiento del Comité Andino de Desarrollo Alternativo (CADA), la elaboración de un reglamento andino para el control de sustancias químicas, la descentralización de programas de reducción de la demanda, la creación de una red andina de observatorios, y la definición de una política exterior común en el tema de las drogas.

b) Migraciones y cooperación policial y judicial

Poner en marcha instrumentos de cooperación y asistencia entre los sistemas de administración y justicia de los Países Miembros, los servicios policiales y de inmigración e identificación, con el fin de facilitar el libre movimiento de personas en la Subregión, garantizando la seguridad ciudadana sin tener que elevar el control en las fronteras. Ello implica trabajar en forma conjunta en los temas de inmigración clandestina, tráfico de niños y personas, trabajo ilegal y crimen transfronterizo organizado. Igualmente, cooperar en la atención de las comunidades de emigrantes andinos en el exterior.

3. Agenda Social

a) Plan Integrado de Desarrollo Social (PIDS) 

Contribuir a la cohesión social de los Países Miembros  mediante el desarrollo de estrategias y políticas nacionales y comunitarias orientadas a la disminución de la pobreza, la exclusión y la desigualdad social, teniendo como criterios orientadores las Metas de Desarrollo del Milenio. 

Si bien una respuesta directa a los fenómenos de pobreza, exclusión y desigualdad que viven nuestros países pertenece, en lo fundamental, a la órbita de las políticas nacionales, corresponde a la integración servir de espacio de encuentro entre los actores públicos y sociales para el intercambio de las mejores prácticas y construir una visión regional que permita generar sinergias de actuación en aspectos de interés específico para los países, en particular la educación, la salud y la generación de empleo productivo.

B. Objetivos de mediano plazo 

1. Política Exterior Común

Entre los objetivos de la Política Exterior Común correspondientes al mediano plazo, se encuentran:

a) Relaciones con los Estados Unidos

Estructurar una agenda política ampliada entre la Comunidad Andina y los Estados Unidos que priorice el desarrollo a través del fortalecimiento de la institucionalidad democrática, la vigencia del Estado de Derecho, la corresponsabilidad global en la lucha contra flagelos que son comunes, como la lucha contra las drogas ilícitas y el terrorismo, así como la promoción y defensa de los derechos humanos. 

b) Proyección hacia el  Asia-Pacífico (APEC 2008)

Estructurar una estrategia de aproximación entre la Comunidad Andina y Asia Pacífico mediante el fortalecimiento de las relaciones económicas y de cooperación, y el aprovechamiento del mercado asiático para productos de alto valor agregado.

2. Cooperación Política

a) Política Andina de Seguridad Común

Contribuir a la implementación y difusión de los lineamientos de la Política de Seguridad Común Andina, dirigidos a enfrentar las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y desafíos a la seguridad, así como contribuir al desarrollo de una Zona de Paz Andina. Esto implica, entre otras cosas, el desarrollo de la cooperación política en materia de terrorismo, la definición de medidas de fomento de la confianza y la seguridad, la promoción de una mayor participación de la sociedad civil, el desarrollo de una agenda coordinada de acción de la Decisión 552, y el fortalecimiento de la institucionalidad, la democracia y la gobernabilidad en los Países Miembros.

b) Lucha contra la corrupción

Diseñar e implementar un Plan Andino de lucha contra la corrupción que además de contribuir a fortalecer las estrategias nacionales y el cumplimiento de los compromisos internacionales sobre la materia, permita impulsar acciones de cooperación y coordinación conjunta. Este Plan incluye la promoción de la transparencia de las acciones de gobierno, la eficacia de los sistemas judiciales, la rendición de cuentas y el intercambio de conocimientos y experiencias entre los diversos actores y agentes públicos y privados de los Países Miembros. 

c) Promoción y protección de los Derechos Humanos

Contribuir a la difusión y ejecución de la Carta Andina para la Promoción de los Derechos Humanos (Guayaquil, julio 2002), en concordancia con la Decisión 586 que establece un programa de trabajo para promover su vigencia en la Comunidad Andina. Cabe mencionar que la Carta Andina constituye un instrumento novedoso de cooperación política y un aporte al Derecho Internacional porque incorpora derechos humanos de última generación.

3. Agenda Social 

a) Aspectos sociales de la integración

Implica la facilitación de la libre circulación de los ciudadanos andinos en el espacio comunitario, la reglamentación y ejecución de los instrumentos andinos de migración laboral, seguridad social, y salud y seguridad en el trabajo, la inclusión de contenidos de integración en la educación secundaria, la difusión de la integración andina y el diseño de un programa andino de fomento de industrias culturales.

b) Participación ciudadana

Fortalecer las instancias actualmente existentes de participación de la sociedad civil organizada en el Sistema Andino de Integración, y propiciar de manera gradual y ordenada la participación de nuevos actores cuyos intereses se encuentren vinculados al proceso de integración.

Entre las acciones propuestas se encuentran un plan piloto para implementar el Observatorio Laboral Andino, la puesta en marcha de la Mesa Indígena, el apoyo a la constitución de la Mesa Andina de Trabajo sobre la Promoción y Protección de los Derechos del Consumidor, la constitución de redes académicas, de organizaciones de la sociedad civil y de comunicación social para la integración, así como el diseño e implementación de un “Andinobarómetro” que permita conocer las dinámicas sociales y culturales de la región andina y alentar la conformación de grupos comprometidos con la integración. 

SÍNTESIS DEL PLAN DE ACCIÓN

Eje I: Profundización de la Integración Comercial

Objetivos de corto plazo

1. Apoyo a las negociaciones internacionales

2. Profundización de la integración comercial
3. Infraestructura y transporte
a. Transporte internacional por carretera
b. Transporte multimodal, acuático y aéreo
c. Integración y desarrollo fronterizo, especialmente en los ejes del IIRSA
4. Promoción económica
a. Desarrollo de las exportaciones
b. Promoción de inversiones
c. Promoción turística
Objetivos de mediano plazo

Todos los objetivos de este eje se consideran de corto plazo.

Eje II: Competitividad y Desarrollo

Objetivos de corto plazo

1. Desarrollo competitivo de las pequeñas y medianas empresas

2. Desarrollo de la competitividad en ciudades-región andinas
Objetivos de mediano plazo

3. Agenda Andina de Competitividad

a. Desarrollo rural y competitividad agrícola
b. Innovación tecnológica
c. Foros sectoriales de producción y comercio
Eje III: Nuevos Temas Estratégicos

Objetivos de corto plazo

1. Alianza Energética Andina

2. Alianza para el Desarrollo Sostenible
3. Comunidad Virtual (e-CAN)
Objetivos de mediano plazo

4. Sociedad del Conocimiento y TICs para el desarrollo

Eje IV: Cooperación Política y Cohesión Social 

Objetivos de corto plazo

1. Política Exterior Común

a. Construcción del Espacio Sudamericano de Integración

b. Negociaciones con la Unión Europea

2. Cooperación Política

a. Lucha contra las drogas ilícitas

b. Migraciones y cooperación policial y judicial

3. Agenda Social

a. Plan Integrado de Desarrollo Social (PIDS)

Objetivos de mediano plazo

1. Política Exterior Común

a. Relaciones con Estados Unidos

b. Proyección hacia el Asia-Pacífico (APEC 2008)

2. Cooperación Política

a. Política Andina de Seguridad Común

b. Lucha contra la corrupción

c. Promoción y protección de los Derechos Humanos

3. Agenda Social

a. Aspectos sociales de la integración

b. Participación ciudadana

* * * * *
NUEVO DISEÑO ESTRATÉGICO 
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