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B.
IMPLEMENTACIÓN DE LA ESTRATEGIA ANDINA PARA LA GESTIÓN INTEGRADA DE LOS RECURSOS HÍDRICOS

-INFORME DE AVANCE-
Implementación de la Estrategia Andina para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos
-Informe de Avance-
I. Antecedentes:

El proceso de formulación de la Estrategia Andina para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos se inició en el 2008, a partir de un estudio del estado de los recursos hídricos en la Subregión y una propuesta de trabajo elaborados por la SGCAN a solicitud de los Países Miembros.

Con base en la propuesta, en el año 2010 se inició un proceso de elaboración del documento base para la definición de la Estrategia Andina para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos (EA-GIRH) que fue discutido y revisado en consultas con diversos actores públicos y privados de los Países Miembros, este proceso condujo a la consolidación de la primera versión de la EA-GIRH, la cual fue revisada y discutida por las autoridades competentes en los países obteniéndose como resultado un documento final acordado a nivel técnico que fue posteriormente presentado a las instancias correspondientes del Sistema Andino de Integración para su aprobación mediante Decisión Andina.

El Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores (CAMRE) en su XXIII Reunión Ordinaria aprobó el documento de la Estrategia Andina para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos, mediante Decisión 763, el 22 de agosto de 2011. Asimismo, el plan de acción para su implementación fue aprobado por el Consejo Andino de Ministros de Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible en su VI Reunión, el 10 de abril de 2012, este plan constituye el marco orientador y planificador de corto, mediano y largo plazo para los actores institucionales y sociales de los Países Miembros.
II. Avances:

Para avanzar en la implementación de la Estrategia Andina para la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos EA-GIRH y su Plan de Acción, la Secretaría General ha contado con el apoyo de organizaciones que vienen desarrollando actividades en la Subregión. Es el caso de la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN), Oficina Regional América del Sur, que manifestó su interés en apoyar la implementación de algunas de las actividades de la Estrategia, comunes al Proyecto “Gobernanza del Agua en Cuencas Transfronterizas: REGIÓN ANDES”, financiado por la Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación (COSUDE), que tiene el objetivo de contribuir con la gestión sostenible/sustentable de los recursos hídricos para la reducción de la pobreza, conservación de la naturaleza, crecimiento económico y cooperación internacional mediante reformas efectivas de gobernanza.

Con el objetivo de identificar las actividades del proyecto que podrían apoyar la implementación de la EA-GIRH, se realizó en abril de 2012 un Primer taller en el que participaron delegados de las autoridades nacionales del agua y ambiente de los Países Miembros. Se identificaron las siguientes líneas de acción de la Estrategia que serían apoyadas con el proyecto:
· Línea de Acción 1. 
Gestión del Conocimiento
· Línea de Acción 2. 
Fortalecer la Gobernanza

· Línea de Acción 3. 
Promover la Cooperación Subregional e Internacional para la implementación de la EAGIRH

· Línea de Acción 6. 
Promover y Apoyar la GIRH en cuencas transfronterizas

Asimismo, la implementación de la Línea de Acción 1, se complementó con apoyo la Iniciativa de Monitoreo Hidrológico de Ecosistemas Andinos (MHEA) que se desarrolla en el marco del Proyecto “Generación de conocimiento y fortalecimiento de capacidades como respuesta de adaptación a los cambios ambientales en los Andes” (CIMA) ejecutado por el Consorcio para el Desarrollo Sostenible de la Ecorregión Andina (CONDESAN) con el apoyo financiero de la Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación (COSUDE).
A continuación se presentan los avances en la implementación de la EA-GIRH de acuerdo a sus líneas de acción:
Línea de Acción 1. Gestión del Conocimiento
En abril de 2012 en el Primer Taller Subregional del Proyecto UICN “Gobernanza del Agua en Cuencas Transfronterizas Región Andes” (Lima), los representantes de los de las autoridades ambientales y de agua de los Países Miembros identificaron y acordaron las líneas de acción que se apoyarían para la implementación de la EA-GIRH, específicamente en la Línea de Acción 1, acordaron realizar las siguientes acciones:
· Apoyar y fortalecer sistemas de información sobre recursos hídricos a nivel nacional en cada uno de los Países Miembros. 

· Diseñar y establecer un Sistema de Información Andino sobre recursos hídricos.

· Apoyar la implementación de programas para fortalecer las capacidades para la GIRH con la participación de los actores involucrados.
· Implementar mecanismos de intercambio de experiencias a través de pasantías, foros de diálogo y seminarios, entre otros.
Con base en los acuerdos del taller de abril, en junio de 2012 se realizó en Lima el taller “Sistemas Nacionales de Información de Recursos Hídricos en los Países de la Comunidad Andina”, el cual estuvo dirigido a profesionales de las instituciones responsables de la gestión del agua y de los servicios hidrometeorológicos nacionales. Como resultado del taller se identificaron las fortalezas y desafíos de los sistemas de monitoreo meteorológicos e hidrológicos a nivel nacional, las acciones prioritarias a nivel regional para mejorar los sistemas de monitoreo nacionales, y se tuvo un espacio destinado al intercambio de experiencias sobre sistemas de información de recursos hídricos que contó con presentaciones de los países andinos y una experiencia de España.
En este taller CONDESAN presentó la Iniciativa sobre Monitoreo Hidrológico de Ecosistemas (MHEA) cuyo objetivo es complementar los vacíos de información existentes sobre los procesos hidrológicos para comprender el efecto de procesos como los cambios en el uso de la tierra en el rendimiento hídrico total y la capacidad de regulación hídrica. 

Resultado del taller, los representantes de los países acordaron avanzar en la elaboración de una propuesta de ficha básica sobre información de cuencas transfronterizas e identificar contenidos para un sistema de información regional, entre otros.

Con esta base, el IDEAM de Colombia y la Autoridad Nacional del Agua (ANA) elaboraron una propuesta de ficha de caracterización de cuencas, en la que se incluyen los datos generales de la cuenca así como de las estaciones de monitoreo instaladas en ella y los parámetros que son medidos en cada uno de los diferentes tipos de estación.

En agosto de 2012, en el marco de la Iniciativa MHEA se realizó la Reunión Regional sobre Protocolos de Monitoreo Hidrológico en Ecosistemas Andinos y Contenidos de una Plataforma Regional de Información sobre Recursos Hídricos, en la que CONDESAN presentó la propuesta de indicadores y protocolos para el monitoreo hidrológico, la Autoridad Nacional del Agua (ANA) de Perú presentó la propuesta de ficha elaborada conjuntamente con el IDEAM y la SGCAN presentó los avances en la implementación del Sistema Andino de Información Ambiental (SANIA). Como resultado, se acordó definir los contenidos de la página web del Sistema de Información sobre Recursos Hídricos con base en el SANIA y trabajar sobre la ficha de cuencas para la implementación del catálogo subregional de cuencas transfronterizas.
En cumplimiento de los acuerdos, la SGCAN avanzó en la elaboración de una propuesta de contenidos del Sistema de Información sobre Recursos Hídricos (SIRH) que fue compartida con los países y fue complementada con sus aportes. A partir de esto, la SGCAN fortaleció la plataforma desarrollada para el SANIA con aplicaciones que permitieran mostrar la información sobre recursos hídricos como son: el catálogo de cuencas transfronterizas y el directorio de autoridades de agua, desarrollados con base en los documentos acordados. Para lo cual, se solicitó a las autoridades de los países la identificación de una cuenca transfronteriza piloto y la designación de un técnico para realizar las coordinaciones de gestión de información en el SANIA.
Actualmente, el sitio web de Recursos Hídricos se encuentra implementado en el SANIA (http://sania.comunidadandina.org/recursos-hidricos/). Entre los contenidos sistematizados se tiene la información de la Cuenca Binacional Catamayo-Chira, que se encuentra en Ecuador y Perú respectivamente, que contiene la información que ha sido registrada por la Autoridad Nacional del Agua de Perú, también se cuenta con los datos de las autoridades nacionales de agua y algunos avances en documentación. Se espera que estos contenidos sean complementados una vez que las autoridades de Agua y Medio Ambiente de Bolivia, Colombia y Ecuador envíen su información.
Línea de Acción 2. Fortalecer la Gobernanza

En el marco del proyecto sobre Fortalecimiento de la Gobernanza, se realizó el Curso-Taller “Gobernanza del Agua en cuencas transfronterizas (Hidrodiplomacia)”, que tuvo como objetivo facilitar a los fortalecer las capacidades de los funcionarios de los Países Miembros en la temática de la gobernanza de aguas transfronterizas, facilitando información sobre los Principios Básicos de Derecho Internacional de Agua Dulce y su papel en el establecimiento de marcos cooperativos de gestión de aguas compartidas, así como sobre técnicas y herramientas para llevar a cabo negociaciones satisfactorias en el marco de cuencas hidrográficas compartidas entre las naciones que la conforman. En el taller participaron representantes de los Ministerios de Relaciones Exteriores, Ministerios de Ambiente y Autoridades de Agua de los países andinos. El curso, dirigido por profesionales del Centro de Derecho Ambiental de la UICN, se desarrolló en la sede de la Secretaría General los días 10 y 11 de diciembre de 2012 y tuvo como resultado 12 funcionarios de los Países Miembros capacitados.
Línea de Acción 3. Promover la Cooperación Subregional e Internacional para la implementación de la EAGIRH

Las coordinaciones realizadas por la SGCAN con iniciativas como el Proyecto Gobernanza en Cuencas Transfronterizas y el Proyecto CIMA, han permitido su acercamiento con las autoridades ambientales y de agua de los Países Miembros, quienes han identificado sinergias entre estos proyectos y la EA-GIRH. Asimismo, estas coordinaciones han facilitado el desarrollo de estas iniciativas generando un marco subregional de trabajo sobre la base de los compromisos y acuerdos logrados en las reuniones que se han venido realizando.
Línea de Acción 6. Promover y apoyar la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos en cuencas transfronterizas
Con el objetivo de generar herramientas para promover la GIRH en cuencas transfronterizas y promover el intercambio de información entre los países, se ha implementado el Catálogo Subregional de Cuencas Transfronterizas (http://sania.comunidadandina.org/recursos-hidricos/catalogo-11/cuencas-transfronterizas/), el cual permite acceder a los datos generales de la cuenca, las estaciones de monitoreo instaladas y a la información que éstas producen. Por medio de este catálogo se espera que las instituciones relacionadas con la gestión del agua puedan acceder a la información del área de la cuenca que se encuentra fuera de su territorio.
Datos Generales
Es importante destacar el trabajo del Parlamento Andino, que en su Sesión Reglamentaria del mes de abril, aprobó como instrumento de pronunciamiento la “Declaración por la Preservación y Buen Uso del Agua” a través de la cual recomienda a los Estados de la CAN a difundir la EA-GIRH entre sus ciudadanos y redoblar esfuerzos para su cumplimiento y la difusión de sus avances.
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