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El 4 de noviembre de 1997 tuvo lugar en Bruselas la primera reunión de la Subcomisión Mixta "Comercio e Industria" entre la Comunidad Europea y la Comunidad Andina, contemplada por el Acuerdo Marco de Cooperación, firmado en 1993, entre la Comunidad Europea y los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena.

La reunión estuvo presidida, por parte de la Comunidad Europea, por el Sr. Cesare De Montis, Jefe de la Unidad "Pacto Andino", asistido por representantes de los diferentes servicios de la Comisión.  También estaban representados la Secretaría General del Consejo, así como algunos Estados Miembros de la Unión Europea.  La Delegación Andina estuvo presidida por el señor Alfredo Pinoargote, Embajador del Ecuador, en su calidad de representante de la Secretaría Pro-Témpore del Consejo Presidencial Andino, y compuesta también por representantes de los Estados Miembros y de la Secretaría General de la Comunidad Andina.  La composición de las delegaciones figura en Anexo I de la presente Acta.

I. Palabras de bienvenida y aprobación de la Agenda

Al inaugurar la sesión de trabajo las dos partes subrayaron la importancia de esta primera reunión de la Subcomisión Mixta "Comercio e Industria" en un momento particularmente dinámico de las relaciones entre la Unión Europea y la Comunidad Andina, y en la perspectiva de una profundización aún mayor de los vínculos entre las dos regiones.  Asimismo, las dos delegaciones aprobaron la agenda como figura en el Anexo II de la presente Acta.

II. Debates

Punto 2 de la agenda:

Evolución de los intercambios e inversiones UE-CAN, SGP, Comercio y Medio Ambiente.

En el transcurso de las deliberaciones, ambas partes intercambiaron informaciones y puntos de vista sobre las evoluciones de las relaciones económicas entre las dos regiones, así como sobre los aspectos generales de la política comercial respectiva.  También se destacó el avance de las principales negociaciones comerciales que la CAN mantiene con el MERCOSUR y con el ALCA.  Finalmente se presentaron los principales rasgos de la posición comunitaria en temas de comercio y medioambiente.

En cuanto a la utilización del Sistema de las Preferencias Generalizadas (SGP),  al constatar las positivas tendencias de los últimos años, la parte andina presentó un informe sobre la utilización del régimen especial "andino" en la región.  A este respecto los representantes de la delegación europea subrayaron la importancia de que las dos partes hagan un seguimiento conjunto sobre los efectos del SGP Andino en la perspectiva de la evaluación y prórroga eventual del sistema en 1998 - 1999.  A este fin, ambas partes destacaron la utilidad de que los países andinos proporcionen una información adecuada y uniformizada sobre los beneficios socioeconómicos aportados por el régimen andino.

Como complemento de su análisis sobre los intercambios comerciales y de inversión UE-CAN, la parte andina hizo hincapié en la necesidad de disponer de un acceso directo a los datos elaborados por Eurostat sobre el nivel de utilización del SGP, y de una eventual asistencia técnica comunitaria en el sector de las estadísticas.

Punto 3 de la agenda:

Identificación de las medidas que afectan el acceso al mercado

La parte andina presentó una reseña sobre algunos aspectos que inciden en las condiciones de acceso de los productos andinos al mercado comunitario.  Entre los diferentes temas se mencionaron las normas de producto, la denominación comercial y clasificación arancelaria, las reglas de origen preferencial y las normas sanitarias.  En este contexto, el Jefe de la Delegación de Perú mencionó un problema de acceso al mercado comunitario de productos hidrobiológicos, pronunciamiento al cual se adhirieron las demás delegaciones andinas.  Como conclusión, y con el fin de avanzar el diálogo sobre los temas mencionados, ambas partes decidieron analizar la creación de grupos de trabajo ad-hoc compuestos, en principio, por representantes de las misiones andinas en Bruselas y funcionarios de los servicios de la Comisión.

Punto 4 de la agenda:

Modalidades de cooperación comercial e industrial

Al introducir este punto, el Presidente de la delegación europea recordó las nuevas orientaciones para la cooperación regional entre ambas partes, tras la positiva conclusión del proceso de reforma institucional andina y la puesta en marcha de la Secretaría General de la Comunidad Andina.  Estas suponen una nueva metodología de gestión de los programas, un mayor compromiso financiero por parte de los países andinos, una mayor corresponsabilidad en la aplicación y desarrollo de los proyectos, y una creciente independencia económica de los organismos regionales andinos.

En este contexto, y en la perspectiva de los resultados de la IV Comisión Mixta del Acuerdo de Cooperación, la Comisión Europea recordó la importancia de la sociedad de la información.  Al respecto destacó la necesidad de analizar la posibilidad de entablar mecanismos de cooperación que conduzcan una utilización de las redes de información por parte de los Países Andinos. A manera de ejemplo, se señaló la conveniencia de desarrollar Centros de Transferencia de tecnología.

El representante de la Secretaría General de la Comunidad Andina presentó, para consideración de la Comisión Europea, los siguientes proyectos:

· Cooperación técnica para la identificación, divulgación y capacitación sobre las normas técnicas, reglamentos técnicos y medidas sanitarias, fitosanitarias y ambientales europeas.

· Cooperación para asegurar la calidad en empresas de la Comunidad andina y acreditar entidades de certificación de la Subregión.

· Cooperación UE-Comunidad Andina para el diseño, desarrollo e implementación de un centro de información y registro de normas, reglamentos técnicos y procedimientos de evaluación de la conformidad.

· Apoyo a la promoción comercial con la Unión Europea.

· Política de competitividad y complementación sectorial en los países del Grupo Andino.

· Competencia en la Comunidad Andina.

Igualmente, se presentó un balance de las actividades y perspectivas futuras de la cooperación en temas de promoción del comercio, de las actividades industriales y de la inversión, resaltando los positivos resultados obtenidos por los Países Andinos en el contexto de los programas horizontales que la Comunidad Europea ha puesto en marcha en estos sectores (AL-INVEST.ECIP. ALURE).

Además, la delegación andina hizo entrega de los siguientes documentos:

· "Integración andina en el contexto internacional",

· "Comunidad Andina y Unión Europea: comercio e inversión 1969-1996"

· "Comercio birregional a la luz del régimen droga del SGP".

· "Medidas que afectan el acceso al mercado".

· "Forum Económico 98 - Creación del Consejo Empresarial Euro-Andino".

Punto 5 de la agenda:

Forum Económico Euro-Andino 98

Creación del Consejo Empresarial Euro-Andino

Ambas partes destacaron la relevancia del próximo Foro Económico Euro-Andino, que se celebrará en Londres en la primavera de 1998 y que reunirá a participantes de alto nivel de las dos regiones a través de representantes de los gobiernos, del entorno empresarial, académico y de los medios de comunicación.  A este respecto, y con el fin de definir el formato y programa del Foro antes de finales de 1997, las dos delegaciones decidieron crear un grupo de seguimiento para la preparación del evento.  Dicho grupo estaría conformado, en principio, por representantes de la Comisión Europea y de las Misiones andinas en Bruselas.  En ese contexto, la delegación andina dejó planteada la idea de crear el Consejo Empresarial Euro-Andino contemplado en el Acuerdo Marco de Cooperación firmado en 1993.

III.
Conclusiones
Ambas Partes decidieron aprobar el proyecto de acta final de la primera reunión de la Subcomisión Mixta Comercio e Industria en los días inmediatamente sucesivos a la reunión de la subcomisión mixta "Comercio e Industria", vía los canales diplomáticos presentes en Bruselas.

La delegación andina propuso realizar la segunda reunión de la Subcomisión Mixta "Comercio e Industria" de preferencia antes de la V Reunión de la Comisión Mixta del Acuerdo de Cooperación prevista en Colombia para el otoño de 1998.

Como conclusión del encuentro ambas Partes destacaron el espíritu positivo y constructivo reinante durante la reunión de la Subcomisión de Comercio e Industria y expresaron su confianza en la continuación y fortalecimiento de la cooperación y entendimiento mutuo.

Hecho en Bruselas, el 16 de diciembre de 1997.


Por la Comunidad Andina
    Por la Comunidad Europea


Alfredo PINOARGOTE CEVALLOS
Cesare DE MONTIS


Embajador del Ecuador
Jefe de la Unidad "Pacto Andino"
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AGENDA

1. La integración andina en el contexto regional.

2. Evolución del intercambio Comunidad Andina-Unión Europea.- Utilización del Sistema de Preferencias Generales SPG  Andino.- Inversiones de las Unión Europea en la Comunidad Andina .- Comercio y Medio Ambiente.

3. Identificación  de las medidas que afectan el acceso a mercados.

4. Modalidades de cooperación comercial e industrial.

5. Foro Económico Euro andino. Creación del Consejo Empresarial Euro Andino.

6. Otros : aprobación y suscripción de las conclusiones.

* * * * *

