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TERCERA REUNIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA 

EN EL MARCO DE LA IV CUMBRE CONTINENTAL DE LAS NACIONALIDADES Y PUEBLOS INDÍGENAS DEL ABYA YALA  

27 y 28 de mayo de 2009

Puno – Perú 

ACTA

III REUNIÓN ORDINARIA - 2009

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA 

III REUNIÓN ORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA CAN

I
SEDE Y PARTICIPANTES

La III Reunión ordinaria del Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina, se desarrollo el 27, 28  y 29 de Mayo de 2009, en las instalaciones del Hotel Qelqatani. Dicha reunión se llevó a cabo en el marco de la IV Cumbre Continental de las Nacionalidades y Pueblos Indígenas del Abya Yala en fechas del 27 al 31 de Mayo de 2009, en Puno-Perú.

La III reunión ordinaria del CCPICAN dio inicio en el transcurso de la tarde del primer día, en cumplimiento al Reglamento Interno del CCPICAN, artículo 7, 8, 9 y 10 contemplados en el Capítulo III, de las reuniones del Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina.

Participaron en esta reunión los miembros titulares, alternos y delegados del CCPICAN de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, más un delegado de la Coordinadora de Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA), un delegado del Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de Latinoamérica y el Caribe (FONDO INDÍGENA). Asimismo participaron de esta reunión representantes de las organizaciones indígenas nacionales de los países miembros. 

La lista de participantes figura en el anexo I de la presente acta.

II 

AGENDA DE LA REUNIÓN

La agenda prevista, fue modificada por acuerdo de los Consejeros y Consejeras por los tiempos.

1. Quórum y aprobación de la Agenda 

2. Lectura y aprobación del acta de Lima, última reunión   

3. Informe de los Consejeros, Consejeras y Secretaria Técnica del CCPICAN (cumplimiento del Plan de Acción 2009)

4. Informe de la Gira a la Unión Europea en el marco de la tercera ronda bilateral de negociaciones CAN-UE

5. Participación del CCPICAN en IV Cumbre Continental de las Nacionalidad y Pueblos Indígenas del Abya Yala

Responsable organizador del Panel 8.2: Comunidad Andina, Unasur, Mercosur, Centroamérica, México EU y Co-responsable de los siguientes paneles:

Panel: 4.2: Tierra, territorio, privatización, parcelación 

Panel: 5.4: Pueblos Transfronterizos, en Aislamiento voluntario y vías de extinción

Panel: 8.3: TLC con EEUU, UE, APEC, TLCAN, IIRSA, Plan Puebla Panamá

Panel: 9.4: Conocimientos tradicionales, biopirateria y patrimonio intelectual

6. Varios. 

III

DESARROLLO DE LA III REUNION ORDINARIA

1. Quórum y aprobación de la Agenda

Se instala la III reunión ordinaria del CCPICAN-2009, siendo las 16h30 del día 27 de Mayo de 2009, en cumplimiento al Reglamento Interno, Capítulo VIII – Del Quórum y los Pronunciamientos - Artículo 19: ”El Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina (CCPI-CAN) se reunirá válidamente con la asistencia de delegados que representen a cada uno de los Países Miembros y que en conjunto signifiquen la mayoría absoluta, o la mitad más uno, del total de delegados nacionales debidamente acreditados ante la Secretaría General de la Comunidad Andina”.

La agenda es aprobada con las modificaciones arriba señaladas, por los Consejeros, Consejeras, Delegados y Miembros Regionales presentes.

2. Lectura y aprobación del acta de Lima, última reunión   

La última reunión fue desarrollada el 24 y 25 de Marzo de 2009, en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina, ciudad de Lima-Perú. El acta que dio tuvo correcciones y cambios que se precisan a continuación:

· El Consejero de Colombia, Luís Fernando Arias, solicita que se afirme “que no está decidido la sede del Consejo Indígena y por tanto del Instituto de los Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales…” En el acta refería a que “aun está definido la sede…” dicho tema se considera en el punto 4) Análisis del inicio de ejecución del Plan de Actividades del CCPICAN 2009, en el Acta de Lima.

· En el anexo: “Relatoría de las reuniones mantenidas en Bolivia”, se solicita que se detalle que, “desde el Fondo Indígena disponen coordinar con Juan Tarifa, quien está encargado de ver entre otras instituciones los temas relacionados a la Comunidad Andina”. Asimismo solicitan se precise sobre los acuerdos y compromisos de la reunión mantenida con el Fondo Indígena y de igual forma;

· Solicitan se retire las “sugerencias” y se complemente en la redacción de la relatoría y se precise los acuerdos y compromisos de la reunión mantenida con el Viceministro de Relaciones Internacionales y Comercio Exterior de Bolivia, Pablo Guzmán.  

Con estas correcciones y cambios el acta sería aprobada por los Consejeros, Consejeras, Delegados y Miembros Regionales presentes.

3. Informe de los Consejeros, Consejeras y Secretaria Técnica (cumplimiento del Plan de Acción 2009) 

Presidente, Andrés Andrango: El 13 y 14 de Abril de 2009, se desarrolló en la Secretaría General de la Comunidad Andina, el Taller Subregional de validación de la propuesta de lineamientos de un régimen andino para la protección de los conocimientos tradicionales de los Pueblos Indígenas. Este Taller Subregional fue organizado desde la SGCAN y la Sociedad Peruana de Derecho Ambiental y participaron representantes de las organizaciones indígenas como CIDOB, ONIC, CONAIE, AIDESEP, COICA y CAOI.  Este tema se viene trabajando desde hace varios años desde la CAN, en dicho Taller Subregional se acordó que el documento consolidado con los aportes técnicos y jurídicos, enviar a las organizaciones indígenas nacionales a fin de que puedan dar sus comentarios y aprobaciones finales y de igual manera quedó en enviar la propuesta final al CCPICAN.

El 14 y 15 de Abril de 2009, se desarrollo el III Encuentro de los Organismo e Instituciones del Sistema Andino de Integración (SAI), en la sede la SGCAN. Quien presidio la Mesa fue Ramón Torres, en representación de la Presidencia Protempore de Ecuador quien además es delegado Plenipotenciario ante la CAN. Este III Encuentro fue para dialogar y debatir sobre la nueva visión del proceso de integración andina, frente a crisis política que viene atravesando.  Desde el CCPICAN se expreso que la lucha de los Pueblos Indígenas es permanente y que avanzamos con la CAN o sin la CAN; la participación de la sociedad civil fue muy criticada y se ratifico que debe haber una mayor apertura para la participación amplia de las organizaciones y sectores de la sociedad civil, pero que debe garantizar una real participación y que deben ser legitimas; se afirmo que las negociaciones bilaterales entre algunos de los países de la CAN con la UE han ocasionado una desintegración en la Comunidad Andina, las cuales afronta una crisis política compleja y que desde los Pueblos Indígenas estamos planteando que no avance con esas negociaciones y que se respete los Derechos de los Pueblos Indígenas.       
Consejero de Colombia, Luis Fernando Arias: se realizo una Gira a la Unión Europea, Bruselas en la cual se organizo un Foro con las organizaciones aliadas de la UE y se mantuvo varias reuniones con representantes de las organizaciones de la sociedad civil y algunas autoridades. La apertura principalmente con las autoridades no fue favorable ya que el Parlamento Europeo en esas fechas estuvo de vacaciones. Se lograron realizar algunas incidencias conjuntamente con la delegación que participaron en la mencionada Gira. Es importante precisar que la situación es muy compleja y difícil, si bien es cierto existen aliados de parte de algunas de las organizaciones de la sociedad civil particularmente quienes vigilan el cumplimiento de los DDHH, medios de comunicación alternativa, pero no sucede lo mismo a nivel de las autoridades tomadores de las decisiones ya que no hay una apertura abierta a apoyar a que no se desarrolle las negociaciones del TLC con los países de la CAN y la UE, ni a que se proteja los Derechos de los Pueblos Indígenas, hay muchos intereses económicos y políticos por medio de todo esto, que ni en los partidos de izquierda no se ve  una apertura integra a acoger las propuestas de las organizaciones indígenas de la Región Andina.

Por otro lado, como ONIC han venido participando en dos proyectos promovido desde la Comunidad Andina. 

El primero referido al Proyecto de Seguridad Alimentaria para Pueblos Indígenas, en la cual han participado en las reuniones del Grupo Ad Hoc y han realizando propuestas como: la modificación de los rubros previsto para esta consultoría ya que gran cantidad del presupuesto se va en las consultorías, asimismo están la definición del territorio indígena en Colombia, donde será ejecutado el proyecto y allí también se considera que se recoja las experiencias que existente en territorios de los pueblos indígenas. En este proyecto no están participando todas las organizaciones del CCPICAN y es necesario saber por qué no hay una participación más activa. 

El segundo es referido al Proyecto de Desarrollo Rural, se realizaron convocatorias para proyecto de desarrollo rural con énfasis para pueblos indígenas y en este caso desde Colombia es más bien saber como el CCPICAN está participando en estas convocatorias.   

Desde Colombia, se tiene prevista realizar la reunión del capítulo nacional del CCPICAN para el mes de Junio del presente año.

Vicepresidenta del CCPICAN, Marleni Canales: El 25 y 26 de marzo de 2009, en Lima, Perú, se desarrolló la Jornada de los Pueblos por la Integración, Crisis Global y TLC CAN UE “lo que no se ha dicho”, en esta actividad el CCPICAN participo como co-organizador y se realizaron las gestiones a fin de entregar una declaración conjunta a la Secretaría General de la CAN y a la Comisión Europea en Lima. Una delegación de representantes de las organizaciones indígenas entregó la Declaración al Secretario General de la CAN, Freddy Ehlers; de su parte dieron a conocer que desde la SGCAN no están participando en las negociaciones CAN-UE por decisión de los países, sin embargo darán a conocer del documento entregado a las autoridades competentes de la CAN. En la Comisión Europea a pesar de que no fue toda la delegación, de igual manera se hizo entrega la declaración, argumentado que dichas negociaciones afecta a los derechos de los Pueblos Indígenas; a la desintegración de la Comunidad Andina y que debe haber una consulta a los Pueblos Indígenas. 

En cuanto al cumplimiento del Plan de Acción del CCPICAN para el 2009, y cumpliendo también con el Reglamento Interno, desde el Capitulo Perú en el mes de Abril se ha conformado la Mesa Nacional Capitulo Perú del CCPICAN, con la participación de las organizaciones indígenas y se ha logrado articular las agendas nacionales, aspecto que fortalece al Consejo Indígena.

En cuanto al Proyecto de Seguridad Alimentaria de Pueblos Indígenas en los países de la Comunidad Andina, desde el Perú tenemos conocimiento de este proyecto, pero no están participando las organizaciones indígenas y estamos solicitando mayor información a fin de que sean considerados las organizaciones representativas.

En los primeros días de Mayo, desde la Unión Europea a través de una consultora independiente presentaron el informe de la consulta a la sociedad civil sobre las negociaciones bilaterales entre los países de la Comunidad Andina y la UE. Esta actividad se desarrollo en Lima, Perú. Desde el CCPICAN se realizó una crítica muy fuerte al informe, indicando que estos tratados afecta, violenta y vulnera los derechos de los pueblos indígenas, al igual que otros tratados internacionales con los países llamados desarrollados, se demuestra una incoherencia y que este documento de consulta esta agrediendo a los pueblos en general, no se demuestra una respuesta en ninguna parte a las soluciones y los graves problemas que atraen estos tratados comerciales y por lo tanto desde los Pueblos Indígenas no estamos de acuerdo y no aceptamos esta supuesta consulta realizado a la sociedad civil. De igual forma el representante de Bolivia argumento que sencillamente no estaba de acuerdo con este informe. Finalmente dejar presente que fue importante la participación del CCPICAN y presentar nuestro desacuerdo como Pueblos Indígenas.       

De igual forma en coordinaciones con la Secretaría Técnica del CCPCIAN se realizo la propuesta para el Fondo Indígena a  fin de canalizar apoyo para la Gira de incidencia política en el marco de la IV Ronda de negociaciones CAN-UE a desarrollarse en Europa, en cumplimento a los acuerdos mantenidos en la reunión ordinaria de Marzo, lamentablemente la respuesta no fue favorable.

Finalmente, hemos estado en coordinaciones para garantizar la participación del CCPICAN en la IV Cumbre Continental de los Pueblos Indígenas, en función a que es importante la visibilización del Consejo Indígena en estos espacios, por lo tanto estamos co-organizando el Panel 8.2: Comunidad Andina, Unasur, Mercosur, Centroamérica, México EU y Co-responsable de otros cuatro paneles más considerados en la agenda.

Pacha Cabascango, Secretaria Técnica del CCPICAN: Proyecto de Seguridad Alimentaría para Pueblos Indígenas en la Comunidad Andina: es un proyecto que cuenta con el financiamiento de la Unión Europea y que se viene trabajando desde hace como tres años atrás. Desde la perspectiva de la SGCAN este tema ha sido coordinado con los Gobiernos a través de los Ministerios de Agricultura de acuerdo a la dinámica de cada país han sido coordinado con las instancias respectivas ya sea con instituciones y organizaciones indígenas. Desde la parte técnica indígena de la SGCAN desde un inicio se han realizado algunas observaciones como considerar la perspectiva de “soberanía” y seguridad alimentaria, algo que no está considerado en el proyecto y asimismo que este proyecto sea coordinado con las organizaciones indígenas nacionales representativas de cada país y ahora que esta creado el CCPICAN con sus organizaciones bases y se ha observado a los rubros considerados a ejecutarse. Al respecto han manifestado que no se puede hacer mayores cambios ya que el proyecto está aprobado por la Cooperación de la UE. 
Propuesta sobre lineamientos de un régimen andino para la protección de los conocimientos tradicionales de los Pueblos Indígenas, como bien fue informado por el Presidente luego del Taller Subregional de validación, la propuesta debe pasar a revisión técnica y principalmente jurídica de tal manera que recoja todas las propuesta en la exposición de motivos y el posterior proyecto de Decisión Andina que sería para plantear en seno de la Comisión Andina. Desde la Secretaria Técnica estaremos realizando el seguimiento respectivo.

En cuanto a las gestiones  en función al Plan de Actividades del CCPICAN 2009, se han realizado coordinaciones tanto con el Presidente así como con la Vicepresidenta a fin de  presentar a las autoridades de la SGCAN y la Cooperación Española, la cual ha ratificado de seguir apoyando, no obstante de parte de la SGCAN han expresado claramente que por situaciones políticas el eje de incidencia política, particularmente la participación y giras en espacios internacionales y la UE no será posible canalizar por este medio.  

En cuanto al eje de fortalecimiento del CCPICAN, hasta la fecha se ha desarrollo una reunión ordinaria (Lima, Marzo 2009); y la segunda que viene hacer está reunión (Puno, Mayo 2009), se ha realizado la reunión para la conformación de la Mesa Nacional Capitulo Perú (Lima, Abril 2009);  eje de Incidencia Política, se ha mantenido la reunión con el Ministro de Relaciones Exteriores y Cultos de Bolivia, David Choquehuanca y el Viceministro de Relaciones Internacionales y Comercio Exterior, Pablo Guzmán (La Paz, Marzo 2009), Proyecto de DDHH en Pueblos Indígenas se han realizado los TDR para la contratación de un coordinador(a) y los equipos nacionales, las cuales se han enviado a los Consejeros y Consejeras a fin de tener sus comentarios, aportes y apreciaciones, Gira a la UE, en coordinación con la Vicepresidenta se elaboro el proyecto para el Fondo Indígena que lamentablemente la respuesta no fue favorable, luego a través de gestiones del Presidente se logro gestionar un pasaje a la UE, la misma que delego a la Vicepresidenta, Marleni Canales en la cual desde la Secretaría Técnica apoyamos en las gestiones técnicas, operativas y logísticas para su participación (Mayo 2009).

Proyecto de Municipios Indígenas CAN, se realizo la convocatoria y respectiva selección del Consultor y que recayó en Germán Muenala un compañero Kichwa del Ecuador, el compañero ha realizado una Consultoría de dos meses en la cual ha recogido información sobre la situación de estos temas en los países andinos, el informe final será presentado en esta reunión tal y como está considerado en la Agenda. Cabe señalar que el desarrollo de esta reunión se ha logrado gestionar en el marco de este tema.

Se ha gestionado a fin de contratar a un compañero(a) durante 10 meses y que pueda apoyar desde la SGCAN a las actividades de los Pueblos Indígenas.

Finalmente, es importante expresar que la CAN atraviesa una situación política muy difícil, a pesar de que existe el apoyo a la ejecución de nuestras actividades hay bloqueos internos particularmente administrativos que no nos permite avanzar fluidamente y nos enfrentamos permanentemente a una situación burocrática política y administrativa en la Comunidad Andina. Tal es el caso de la contratación del  compañero Awajun Danny Nugkuan quien ha salido seleccionado de una convocatoria pública a fin de apoyar a los temas indígenas desde la SGCAN y vienen demorando como mas de dos meses en su contratación y así los otros temas pasan por el mismo sistema burocrático de la CAN. En este sentido es importante avanzar en la formalización del Instituto de los Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales a fin de tener una autonomía, sin que ello no implique seguir en las incidencias políticas desde antro de parte del CCPICAN.

Todas estas actividades lo hemos realizado en plena coordinación principalmente, con el Presidente y Vicepresidenta que se encuentra en Lima. 

Freddy Condo, Consejero de Bolivia (delegado): La CAN atraviesa una crisis política muy difícil y complicada que todos sabemos, es importante articular temas a fin de dar fuerza y solicitar un informe completo desde el CCPICAN a la Comunidad Andina de tal manera que nos permita conocer el impacto y plantear propuestas como actores políticos. Debemos pinchar sobre los temas que afecta a los pueblos y han creado inestabilidad y estratégicamente actuar por la doble vía y para ello es importante contar y manejar información amplia para poder actuar, asimismo es importante mantener conversaciones con el Consejo Laboral Andino a fin de buscar alianzas y trabajar conjuntamente. El CCPICAN debe convertirse en una espina en la SGCAN y la CAN en su conjunto, en el sentido de plantar los verdaderos cambios al proceso de integración andina. 

Consejero de Bolivia (delegado), Freddy Condo: Considera que con la creación del Instituto de los Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales no se resuelve los problemas de fondo, la solución y los cambios se da también desde adentro, desde el propio seno del sistema de la CAN. El CCPICAN debe estar en la transversalición de todos los programas de la SGCAN así como también en las instituciones del Sistema Andino de Integración (SAI). Una de las tareas y acciones que se debe plantear el CCPICAN es su visibilización en todo el proceso, y debe liderar una posición ante la CAN, como por ejemplo en temas como Propiedad Intelectual (Decisión 486), temas como de Seguridad Alimentaria para Pueblos Indígenas, Conocimientos Tradicionales y otros. 

Vicepresidenta del CCPICAN, Marleni Canales: Es importante la creación del Instituto de los Pueblos Indígenas ya que desde ahí se puede trabajar con una propia forma administrativa y nos permitiría avanzar, en la situación en las cuales nos encontramos en estos momentos en la CAN con los temas planteados desde el CPCIAN es muy difícil avanzar, no obstante los cambios se hacen también desde adentro.

4. Informe de la Gira a la Unión Europea en el marco de la tercera ronda bilateral de negociaciones CAN-UE

Vicepresidenta del CCPICAN, Marleni Canales: la Gira a la UE inicialmente estuvo planteado inicialmente todos los Consejeros, pero lamentablemente la situación no ha permitido participar todos. Trabajamos una propuesta para el Fondo Indígena de la cual no fue aprobado, y considera que el Fondo Indígena no está trabajando por los intereses de los Pueblos Indígenas y amerita una reflexión al respecto. Se pudo viajar a Bruselas gracias al apoyo de organizaciones de la sociedad civil aliadas de la UE.

En Bruselas ya en el propio espacio, de la parte Andina tuvimos un hermano de la organización ONIC Javier Sánchez, y de parte del CCPICAN en mi representación más aliados de las organizaciones de la sociedad civil de la Unión Europa. Entregamos un documento de propuesta en el espacio de las negociaciones, se organizó un plantón con las organizaciones sociales presentes hasta la sede donde se desarrollaban las negociaciones, las cuales tuvo repercusión en la prensa nacional e internacional. Asimismo participamos en un Foro Alternativo en la cual dimos a conocer nuestra preocupación sobre las negociaciones bilaterales del TLC con países de la Comunidad Andina, señalando que atenta a los derechos de los Pueblos Indígenas. En dicho foro se esperaba que llegue el Embajador de Bolivia en Bruselas, pero lastimosamente no llego, pese a su compromiso de asistir y acompañar a las organizaciones que estamos participando en estos espacios, y eso fue una preocupación. De igual manera participación en otras actividades paralelas que se desarrollaban en el marco de las negociaciones y se logro visibilizar al CCPICAN y plantear nuestras preocupaciones y propuestas.

La situación de las negociaciones visto de parte de los países Europeos no es tan favorable para nuestros pueblos ya que hay muchos intereses políticos y económicos que están primando, en el caso de Suecia como país no tienen ratificado el Convenio 169 de la OIT y por lo tanto no puede exigir consulta de estas negociaciones en los países andinos, los intereses de ese país es el banano de Ecuador y no están aliados al Gobierno. Ese es el caso de los otros países que cada quien están velando por sus propios intereses basado en el comercio y la economía para desarrollo.

El último día los negociadores salieron a dar información sobre las negociaciones, pues como es de esperar no dieron información amplia ni detallada, más bien genérica en el sentido de que estamos avanzando en las negociaciones sin mayores alcances.

La próxima ronda se realizará en Colombia y se planteo entregar documentos sobre el impacto en la Salud, Agricultura, derechos de los Pueblos Indígenas las cuales fue un acuerdo en conjunto con todos los aliados presentes desde el lado Alternativo.

De parte del CCPICAN es un compromiso trabajar sobre el impacto a los Pueblos Indígenas, para ello se plantea un desayuno de trabajo a fin de flexibilizar la posición de los Pueblos Indígenas sobre las negociaciones; establecer un hito y entregar formalmente un documento político de impacto a los Pueblos Indígenas a los negociadores.

Es importante estar alertas en las próximas negociaciones que se desarrollaran, la próxima sabemos que será en Colombia y considero presentar el documento ante la opinión pública en coordinación con las organizaciones aliadas tanto Europeas y Andinas y es necesario hacer una incidencia política en cada país. 

Para concluir, vemos con preocupación cómo van avanzando con estas negociaciones, y hay una preocupación grande desde los pueblos indígenas. Para hacer planteamientos bien sustentados no contamos con el apoyo necesario y es importante de considerar como hacemos alianzas a fin de trabajar nuestros propios documentos.

Consejero de Colombia, Luis Fernando Arias: hay tres posiciones claras en este proceso a) Posición de los Gobiernos quienes están operando directamente b) Posición de las ONGs básicamente de DDHH c) Posición de la Sociedad Civil y aquí es necesario preguntarnos y reflexionar el CCPICAN con donde se encuentra?. El Tratado de Libre Comercio que viene negociando tres  países de la CAN con la UE afecta fundamentalmente a los Pueblos Indígenas. El partido verde en la UE su posición no es clara, ahí más bien están primando los intereses como negociar el Banano Ecuatoriano, los partidos socialistas no están de acuerdo con las negociaciones, sin embargo instan a que se avance de bloque a bloque pero Bolivia no están participando en las negociaciones, y en esas negociaciones solo está considerado el pilar comercial dejando de lado el político y el de cooperación.

Desde Colombia no estamos de acuerdo que el CCPICAN se reúna con los negociadores porque estaríamos legitimando estas negociaciones y así consideraría de parte de los negociadores. El papel del Consejo Indígena debe ser político organizativo de cabildeo frente a los Gobiernos y los negociadores y se debe más bien promover movilizaciones de protesta, buscando alianzas con los sindicatos, ONGs de la UE y otros. 

Vicepresidenta del CCPICAN, Marleni Canales: debemos dimensionar el sistema capitalista en nuestras sociedades, en el caso de Europa existe derechos para los ciudadanos y ciudadanos que tienen remuneración mensual y en ese sentido no hay una sensibilización ante estos temas ya que sus vidas son cómodas, mientras que en nuestras sociedades son otras realidades.

Consejero de Bolivia (delegado), Freddy Condo: es importante fijar un objetivo claro a las misiones que se vayan hacer desde el CCPICAN.

Delegado por el Fondo Indígena, Juan Tarija: se debe construir la unidad entre las organizaciones indígenas a nivel nacional y estén alineados al CCPICAN. La política de Bolivia ha sido no participar en las negociaciones y ha expresado públicamente que la UE está promoviendo la desintegración en la CAN y desde Bolivia se ha consolidado y hay todo un apoyo de los Movimientos Sociales. Es importante buscar aliados en la UE como 11.11. entre otros que pueden apoyarnos a avanzar. El CCPICAN debe tener una posición fuerte en este tema. 

Presidente del CCPICAN, Andrés Andrango: hay organizaciones indígenas que se prestan a las políticas de los gobiernos y ese caso tenemos en el Ecuador, sobre las negociaciones no debemos tener esperanzas ya que cada vez más están avanzando y desde los pueblos indígenas carecemos de recursos humanos y económicos que es una limitación de plantear una propuesta consolidada y fuerte. Los pueblos indígenas vivimos de nuestro propio esfuerzo. Si el Fondo Indígena si está trabajando para los intereses de los pueblos indígenas o no, debemos seguir hablando. Es necesario tener un esfuerzo conjunto y aquí hago el llamado a Bolivia ya que hemos visto una participación activa en el CCPICAN.

Consejero de Colombia, Luis Fernando Arias: que quede claro que el CCPICAN no viene a participar en ningún proceso de legitimación de políticas de los Gobiernos; no es conveniente estar entregando documentos y tomando contacto con los negociadores del TLC con la UE; mirar con nuestras organizaciones bases una Estrategia de incidencia; proyectar una incidencia política en la UE con organizaciones aliadas y potenciar una posición política; es importante ver la experiencia del parlamento Sami, en Suecia que actualmente tienen la presidencia Protempore de la UE y sería muy interesante armar una estrategia coordinada; la crisis de la CAN viene desde mucho mas antes y es necesario hacer un análisis histórico de este proceso.    

Vicepresidenta del CCPICAN, Marleni Canales: es necesario construir una agenda estratégica política del CCPICAN. 

5. Participación del CCPICAN en IV Cumbre Continental de las Nacionalidad y Pueblos Indígenas del Abya Yala

Se inicia discutiendo y revisando la metodología de los temas de los Paneles responsables del CCPICAN.    

Responsable organizador del Panel 8.2: Comunidad Andina, Unasur, Mercosur, Centroamérica, México EU y Co-responsable de los siguientes paneles:

Panel: 4.2: Tierra, territorio, privatización, parcelación 

Panel: 5.4: Pueblos Transfronterizos, en Aislamiento voluntario y vías de extinción

Panel: 8.3: TLC con EEUU, UE, APEC, TLCAN, IIRSA, Plan Puebla Panamá

Panel: 9.4: Conocimientos tradicionales, biopirateria y patrimonio intelectual

Se revisaron documentos que se había preparado particularmente para el Panel 8.2 quedando como responsable en dirigir el Panel el Consejero de Colombia, Luis Fernando Arias y recoger las memorias el representante por Colombia Juvenal Arrieta y Pacha Cabascango, Secretaría Técnica del CCPICAN. 

Para el Panel 4.2: queda responsable en coordinar la Vicepresidenta del CCPICAN, Marleni Canales. El Panel 5.4: el CCPICAN participo como expositores sobre el tema y fue representado por Jorge Payaba de la organización COIMBAMAD. El Panel 8.3: se junto con el Panel 8.2 y el Panel 9.4 queda responsable en coordinar el Presidente del CCPICAN Andrés Andrango.

A la presente acta se adjuntan los documentos referentes a la discusión de los Paneles.

6. Varios

A modo de conclusión los Consejeros y Consejeras intervienen en varios puntos.

Vicepresidenta del CCPICAN, Marleni Canales: plantea que como CCPICAN se debe participar en la Coordinadora Continental de los Pueblos que serán planteada en la IV Cumbre. Por otro lado es importante tener una sede del CCPICAN, mientras se vaya definiendo el lugar, propone que puede usar como referencia la organización del Perú CONACAMI. Sobre las negociaciones CAN-UE trabajar un informe sobre impacto a los impactos a los Pueblos Indígenas, con Johan Bosma, un aliado de las organizaciones de la sociedad civil de Europa. Es importante solicitar información a la SGCAN. Es necesario construir el Plan Estratégico Político del CCPICAN, que el Presidente nos plantea un primer borrador de Plan y que nos pase a los Consejeros y Consejeras a fin de aportar y complementar.

Consejero de Bolivia (delegado), Freddy Condo: la conformación de la Coordinadora Continental de los Pueblos, es un tema que todavía se debe analizar y reflexionar y es un espacio de las organizaciones indígenas y el CCPICAN su incidencia va por otros objetivos. Solicitar información más amplia sobre esta coordinadora a la CAOI y COICA. Es importante solicitar información a la SGCAN. Sobre la sede del CCPICAN, es necesario primero fortalecer el proceso a nivel nacional y se debe medir las reacciones de las otras organizaciones, pero si hay la apertura desde Bolivia no hay problema que se use como referencia la CONACAMI, pero es importante seguir insistiendo a la SGCAN de un espacio físico. Es necesario construir el Plan Estratégico Político del CCPICAN, se puede plantear para Julio en el marco del Taller de Propiedad Intelectual y Conocimientos Tradicionales.

Consejero de Colombia, Luis Fernando Arias: Es importante solicitar información a la SGCAN. Se Conformará la Mesa Nacional Colombia del CCPICAN para el 12 de Junio de 2009. Desde Colombia no tienen problema en que tomen como referencia como sede del CCPICAN a la organización CONACAMI. Es necesario construir el Plan Estratégico Político del CCPICAN y plantea que sea en una reunión extraordinaria.

Delegado por la COICA, Valentín Muiba: Para la construcción del Plan Estratégico del CCPICAN es importante que consideren los Planes de las Organizaciones Regionales. Desde la COICAN tenemos nuestros Plan y estamos prestos a acompañar en la construcción del Plan del CCPICAN.

Delegado del Fondo Indígena, Juan Tarija: solicita una reunión con el CCPICAN para hablar sobre las acciones del Fondo Indígena y se puede aprovechar en la oportunidad de la reunión que se mantendrá para el Plan del CCPICAN en Bolivia. Sobre la sede del CCPICAN en un inicio está bien que funcione en la CONACAMI, pero como Consejo Indígena debe tener una propia sede. En cuanto a la Coordinadora Continental de los Pueblos, desde la CAOI han venido participando e impulsando y se debe considerar que se realicen consultas nacionales a las organizaciones indígenas y plantear un Congreso, se debe priorizar fortalecer las organizaciones del Cono Sur y antes de eso no se puede tener una Coordinadora Continental de los Pueblos y es un tema que debe tener un proceso y amerita de debates y reflexiones.

Presidente, Andrés Andrango: acoge todas las propuestas a fin de ser planteadas en los acuerdos y resoluciones. 

IV

ACUERDOS Y RESOLUCIONES 

1. Solicitar formalmente de parte del Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina, toda la información de las áreas de trabajo a la Secretaría General de la CAN. El documento debe estar firmado en esta reunión por todos los Consejeros y Consejeras.

2. Construir un Plan Estratégico Político del Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la CAN.

a) El Presidente del CCPICAN queda encargado de realizar un borrador del Plan Estratégico y enviar para los aportes de los Consejeros y Consejeras. 

b) Realizar una reunión Extraordinaria para revisar el Plan Estratégico. La reunión se programará tentativamente para el 20 y 21 de Julio de 2009 en la Paz, Bolivia, en el marco de Taller de Propiedad Intelectual y Conocimientos Tradicionales a desarrollarse en Cochabamba-Bolivia.

3. Conformación de las Mesas Nacionales del CCPICAN

a) Capitulo Ecuador se programa tentativamente para el mes de Junio 2009

b) Capitulo Colombia se realizará el 12 de Junio de 2009

c) Capitulo Bolivia por definirse

4. Participación como CCPICAN en la Coordinadora Continental de Pueblos.

a) Solicitar información amplia a las organizaciones regionales sobre la conformación de esta Coordinadora.

b) El CCPICAN debe proyectar a las incidencias de otros objetivos en la Región Andina que sean complementarias para el fortalecimiento del proceso de los Pueblos Indígenas.

5. Sede del Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina 

a) Tomar como referencia la organización CONACAMI para sede del CCPICAN

b) Seguir insistiendo a la Secretaría General de la Comunidad Andina se habilite un espacio físico para el funcionamiento del CCPICAN

6. Proyecto de Derechos Humanos para Pueblos Indígenas en los países de la CAN. Realizar todos los aportes y comentarios a los Términos de Referencia y las actividades a desarrollar en función a los TDR debe iniciar en el mes  Agosto 2009.

7. Mantener una reunión con el Fondo Indígena en el marco de la reunión a realizarse del CCPICAN para el Plan Estratégico en la Paz Bolivia (Julio 2009)

ADJUNTOS:
· Declaración de la Mama Quta Titikaka
· Relatorías y conclusiones de las Mesas: Propiedad Intelectual y Saberes Tradicionales y Crisis e Integración Regional.

· Relatoría Informe de la Consultoría de Municipios Alternativos en Territorios de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina.
ANEXO I:
Lista de participantes a la reunión presencial del CCPI-CAN

BOLIVIA:

Freddy Condo 

Consejero de Bolivia (delegado)

Telefono: 71508262

Mail: fcondo@coincabol.org
Luis Nieto 

Representante de Bolivia CSTUCB

Telefono: 73518408

Mail: luchonieto@yahoo.es
Renato Montaño

Representante de COINCABOL-CSTUCB

Telefono: 72733822

Mail: Renato-10@yahoo.es
Justino Huisa 

Representante de COINCABOL- CSCIB

Telefono: 0059122152289
Mail: cscbbol@yahoo.es
Candido Barcaya 

Representante de Bolivia 

Telefono: 0059122152289
Mail: cscbbol@yahoo.es
Elias Quelka

Representante de CONAMAQ

Telefono: 0059122152289
Mail: cscbbol@yahoo.es
Nidia Copa Condori

Representante BARTOLINA SISA

Telefono: 0059122152289
Mail: cscbbol@yahoo.es
Leonilda Zurita

Representante BARTOLINA SISA

Telefono: 0059122152289
Mail: cscbbol@yahoo.es
Fidel Surco

Consejero de Bolivia 

Telefono: 5912-2222-780

Mail: cscbbol@yahoo.es
Isaac Avalos

Consejero Alterno Bolivia  

Telefono: 591 – 2 2246232
Mail: csutcb@csutcb.org
COLOMBIA

Luís Fernando Arias, 

Consejero de Colombia

luiskankui2@hotmail.com,

secretariogeneral@onic.org.co,

Teléfono: (57+1)284 21 68 - 281 18 45

Dario Mejía

Consejero alterno Colombia 

educacionycultura@onic.org.co
Teléfono: (57+1)284 21 68 - 281 18 45

Juvenal Arrieta

Representante ONIC

juvenalembera@gmail.com

Teléfono: (57+1)284 21 68 - 281 18 45

Pedro Antonio Betancur

Representante OPIAC

Pblopez_@hotmail.com
Teléfono: 3123340177

Carlos Dario Tote

Representante CRIC

Teléfono: (57+1)284 21 68 - 281 18 45

ECUADOR

Andrés Andrango Barahona  


Presidente del CCPI-CAN – Ecuador 

Teléfonos: 00593-22581503

Mail: andyandrango@yahoo.com
Walter Uyungara

Representante Consejo Nacional CODENPE

Teléfono: 0059385476816

Mail: walterjose10@yahoo.com

María Yamberla 

Representante Consejo Nacional CODENPE

Teléfono: 0059391655822

Mail: pueblokichwaotavalo@gmail.com

Jaime Pilatuña 

Representante del Pueblo Kitu Kara

Teléfono: 00593-22581503
Mail: info@codenpe.gov.ec
Yolanda Otavalo

Representante Pueblo Otavalo

Teléfono: 00593-22581503
Mail: info@codenpe.gov.ec
Germán Muenala 

Consultor MATICAN

Teléfono: 0059397101345

Mail: muenalag@mail.com
PERU

Marleni Julieta Canales Rubio 


Vicepresidenta del CCPICAN

Teléfonos: 2662230

Mail: marlenicarubio@yahoo.com
Robert Guimaraes 

Consejero alterno CCPICAN

Teléfono: 041-941886320
Mail: lobo_2011@hotmail.com
Wilber Ynuma 

Representante COINBAMAD

Teléfono: 082982724854

Mail: wynuma@hotmail.com

Mario Palacios 

Representante CONACAMI

Teléfono: 956690275

Mail: mpalacios53@hotmail.com
Jorge Payaba 

Representante COIMBAMAD

Teléfono: 82982771167

Mail:jcaibopoyoba@yahoo.es

Melchor Lima

Representante de CCP

Teléfono: 

Mail: 

Juana  Payaba 

Representante FENAMAD

Teléfono:

Mail:

Idarosa Buendía

Representante AIDESEP

Teléfono:

Mail:

Danny Nugkuag

Representante por Perú

Teléfono:

Mail:

Ángela Tapia

Representante por 

Teléfono:

Mail:

Miembros Regionales del CCPI-CAN

Valentín Muiba  

Secretario Técnico  

Coordinadora de Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica 

Teléfono: (593-02) 3226-744

Mail: valeco@coica.org
Juan Tarija

Coordinador de Proyectos 

FONDO INDÍGENA

Teléfono: (591-2) 2423233  

Mail : jtarifa@fondoindigena.org
Pacha Cabascango

Secretaría Técnica del CCPI-CAN

Responsable Pueblos Indígenas e Interculturalidad 

Teléfonos: 005114111400

Mail: pcabascango@comunidadandina.org
* * * *
