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TERCERA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA  

21 de abril de 2010

Tikipaya, Cochabamba – Bolivia 

ACTA

III REUNIÓN EXTRAORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA 

III REUNIÓN EXTRAORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA CAN

I

SEDE Y PARTICIPANTES

La III Reunión Extraordinaria del CCPICAN se celebró el 21 de Abril de 2010, en la localidad de Tikipaya, Cochabamba – Bolivia. En el marco de la Conferencia Mundial sobre Cambio Climático y Derechos de la Madre Tierra.
Participaron en esta reunión los miembros titulares de Bolivia, Colombia y Ecuador y Perú; además, una delegada de la Coordinadora Andina de Organizaciones Indígenas CAOI.

La lista de participantes figura en el anexo I de la presente acta.

II 

AGENDA DE LA REUNIÓN

La Agenda con la cual se hizo la convocatoria es la siguiente:

1. Informes de gestión de Consejeros

2. Informe de gestión de Pacha Cabascango, Ex - Secretaria Técnica del CCPICAN

3. Propuesta del Consejo Consultivo frente al Cambio Climático

4. Plan estratégico CCPICAN

5. Reglamento del CCPICAN y Temporalidad de los Consejeros

6. Invitación a una reunión efectuada por el Consejo Económico y Social de Europa

7. Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales.

III
DESARROLLO DE LA III REUNION EXTRAORDINARIA
Quórum e instalación de la III Reunión Ordinaria del CCPICAN.
Siendo las 09:00 horas del día veintiuno de abril del año dos mil diez, visto el quórum, estando presentes los cuatro consejeros titulares y una delegada de la Coordinadora Andina de Organizaciones Indígenas CAOI, en cumplimiento al Reglamento Interno, Capítulo VIII – Del Quórum y los Pronunciamientos - Artículo 19: ”El Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina (CCPI-CAN) se reunirá válidamente con la asistencia de delegados que representen a cada uno de los Países Miembros y que en conjunto signifiquen la mayoría absoluta, o la mitad más uno, del total de delegados nacionales debidamente acreditados ante la Secretaría General de la Comunidad Andina”. En este sentido se instala la reunión.

Marleni Canales, presidenta pro témpore del CCPICAN, previo saludo da lectura a la agenda con la cual se ha convocado a esta reunión.

Agenda 1: Informes de gestión de Consejeros

En su informe, la Presidenta Pro Témpore, Marleni Canales menciona, que a raíz de la renuncia de Pacha Cabascango a la Secretaría Técnica, ésta plaza está siendo ocupada por Danny Nugkuag que termina su contrato en junio y posterior a eso en la SGCAN no habrá una persona responsable de la secretaría técnica. Sobre esta situación se ha conversado con el Director de la CAN Dr. Adalid Contreras, quien ha manifestado su disponibilidad para que la Secretaría General de la CAN cubra esta plaza en un tiempo prudencial.

También está en fase de diseño el proyecto Municipios Alternativos en Territorios Indígenas en los Países de la Comunidad Andina, para el que se ha contratado bajo concurso en calidad de Consultor al Compañero Wilwer Vilca, quien viene desarrollando la propuesta.

Se ha participado en una reunión de la Comisión Económica y Social de la Unión Europea, desarrollado en Madrid. En este evento participaron representantes de la sociedad civil de América Latina y el Caribe, donde la representación indígena de América Latina estuvo a cargo del CCPICAN, estos aportes se dan previo a la sexta reunión de Jefes de Estado de la Unión Europea y América Latina y el Caribe.

Está en camino la publicación de varios documentos promovidos por el CCPICAN, entre ellos el Perfil institucional, el documento comparado del Convenio 169 de la OIT y la Declaración de Naciones Unidas sobre Pueblos Indígenas y una revista con artículos escritos por líderes indígenas, todos estos documentos pasan por revisión del área legal y de comunicaciones de la Secretaría General de la CAN. Se entrega a todos los consejeros borradores de estas publicaciones y se les pide que hagan llegar sus aportes sobre cada documento, antes de su publicación.

Por parte de los Consejeros no se ha suscitado informes.
Agenda 2: Informe de gestión de Pacha Cabascango, Ex - Secretaria Técnica del CCPICAN

La Sra. Pacha Cabascango, previo saludo a los presentes, hace entrega de una copia de su informe a cada Consejero, y hace mención que ella asumió su cargo en Septiembre de 2008 hasta marzo de 2010. Desde entonces se ha trabajado en directa coordinación con los consejeros y principalmente con las presidencias pro témpores.

El CCPICAN en 17, 18 y 19 diciembre del 2008 estableció un plan de actividades para el 2010, con ejes temáticos, en función a la cual se ha establecido actividades y acciones coordinadas, dentro del cual estuvo previsto la creación del Instituto de Pueblos Indígenas aprobado por el CCPICAN, en tema de fortalecimiento se ha establecido alianzas con instituciones, una de ellas con la Universidad Simón Bolívar son sede en La Paz. En la misma medida se ha avanzado en la contratación de una consultora para las publicaciones y la construcción de la Página Web.

Para la creación del Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales, se ha contratado al Sr, Horacio Yugar, como consultor quien ha presentado sus propuestas de acuerdo a los términos de referencia. El mismo no avanza porque los Consejeros no han definido ni mostrado una voluntad clara para culminar este proceso, teniendo en cuenta que el contrato del consultor ya ha terminado y ahí toca definir acciones concretas.

Se ha apoyado en la construcción del Plan Estratégico del CCPICAN, eso aun está en camino de consolidación. Este proceso ha tenido algunos inconvenientes al incumplir con los informes económicos y las sistematizaciones de lo trabajado, esas acciones negativas complican las relaciones financieras dentro de la Secretaría General con el Área de Pueblos Indígenas.

Para la implementación del proyecto MATICAN ya está en camino su diseño a cargo del Consultor  Wilwer Vilca, quien tiene la tarea de construir la propuesta con las organizaciones indígenas.

Sobre el Reglamento Interno del CCPICAN, ahí se sugiere hacer algunas modificaciones, sobre todo en los sistemas de acreditación y en las convocatorias a reuniones. Parte del reglamento menciona que las decisiones deben ser por consenso y en otra parte dice por votación mayoritaria.

Dentro de la Secretaría General se han impulsado acciones concretas en distintas áreas, haciendo incidencia en cada programa y proyecto donde se incide la propuesta del vivir bien de los pueblos indígenas.

Marleni Canales, amplia el informe respecto a la participación de la Mujer indígena en los espacios de la CAN, sobre todo en el Consejo Andino de Altas Autoridades de la Mujer e Igualdad de Oportunidades. 

Walter Uyungara, pide aclarar sobre su renuncia como Secretaría Técnica y que rol jugamos como consejeros. Al que responde Pacha, que en mes de octubre de 2009 comuniqué a la Presidenta del CCPICAN con copia a los Consejeros y ante la Secretaría General de la CAN sobre esta decisión.

Luis Fernando Arias, sobre el Informe, precisa en varios puntos: primero sobre la Creación del Instituto, sobre el tema Colombia ha presentado su preocupación sobre la creación del Instituto, el mismo que se encuentra en constante preocupación por la misma ONIC, en esa mima media Colombia hizo llegar su malestar ante el Coordinador de la CAOI por la carta que emitió ante la Secretaría General de la CAN; la preocupación de Colombia es por el tema estructural y no procedimental, que es en este último donde no hemos cumplido y reconocemos. En el tema estructural y político, el CCPICAN debe reflexionar con mayor profundidad, para que no ocurra que con el tiempo, el espacio técnico reemplace el rol político. El instituto lo vemos como una oportunidad y no como una necesidad. Segundo, Colombia había cumplido con los informes, sino por problemas administrativos hubo retrasos.

Nancy Iza, resalta el aporte que hizo la compañera Pacha dentro de la CAN, a pesar que en las organizaciones nacionales desconocemos sobre el funcionamiento del Consejo Consultivo. En esta medida se pedía informes al anterior consejero pero no había comunicación, eso se debe superar.

Freddy Condo, sobre el Instituto no hemos pensado en las funciones del Instituto sino el crear, es ahí donde debemos trabajar, en un inicio teníamos serios problemas de comprensión sobre todo por los roles de la secretaría y los mismo consejeros. Este tiempo nos enseñó a encaminarnos y ese rol debemos ampliar no solo en la CAN sino en otros espacios como la OEA y la ONU.

Agenda 3: Propuesta del Consejo Consultivo frente al Cambio Climático

En el marco de la Conferencia Mundial de cambio Climático y Derechos de la Madre Tierra, el CCPICAN ha emitido un pronunciamiento para ser presentado para la construcción de la declaración final de la Conferencia. Este documento se adjunta.

Agenda 4: Plan estratégico CCPICAN

Se menciona que se han hecho planes nacionales para el Plan Estratégico en Ecuador Colombia, últimamente con las organizaciones de Perú se hizo este 18 de abril, en el caso de Bolivia también se ha consolidado teniendo como base los planes estratégicos de las organizaciones que integran el Pacto de Unidad. Todas estas propuestas se están culminando en este taller regional del plan estratégico. Finalmente se acuerda que todos los insumos que se están generando, se apruebe en una próxima reunión específica, el mismo que se propone realizar en Cartagena - Colombia.

Agenda 05: Reglamento del CCPICAN y Temporalidad de los Consejeros 

Es necesario hacer una revisión completa sobre la Decisión de Creación del Instituto y su reglamento, sobre todo por la temporalidad de representación de los consejeros y de la presidencia. Un año de ejercicio como consejeros es muy poco tiempo, por lo que se plantea hacer una modificación a la Decisión y reglamento, para aumentar a dos años y ejercer de manera óptima su representación. Frente a esta agenda, el Consejero de Colombia Luis Fernando, plantea que el tema pase a ser debatido en una reunión ordinaria para que tenga toda la legalidad del caso.

Agenda 06: Invitación a una reunión efectuada por el Consejo Económico y Social de Europa

Se ha recibido una invitación para asistir a una Cumbre de la Comisión Económico y Social de la Unión Europea en Madrid, a este evento se ha invitado a delegados de América Latina y el Caribe. El CCPICAN asistió en representación de los pueblos indígenas. Donde se planteó que los gobiernos deben respetar los derechos de los pueblos indígenas. Producto de este viaje el CCPICAN ha sido invitado al Foro Paralelo a la Reunión de Presidentes de Europa, América Latina y el Caribe, a desarrollarse en Bilbao. Para este evento, en representación del CCPICAN han sido acreditados los Consejeros de Colombia, Luis Fernando Arias y el Consejero de Ecuador, Walter Uyungara.

Agenda 07: Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales.

Respecto a la creación del Instituto, sin bien es cierto, que es una decisión ya aprobada lo que falta es definir sobre la funcionalidad política del Instituto. Para que esto se enviará a cada Consejero los documentos que está generando el Consultor. Este tema será tocado con profundidad y mayor debate en otra reunión.

Siendo las 12:30 horas del medio día del día veintiuno del mes de abril del dos mil diez, se culmina la sesión.

IV

ACUERDOS Y RESOLUCIONES 

· Impulsar una reunión de mujeres para incidir en la CAN

· Agradecer la labor desempeñada por la Sra. Pacha Cabascango en la Secretaría General de la Comunidad Andina

· Hacer llegar una copia de la declaración del CCPICAN respecto al cambio climático, ante el comité organizador.

· Convocar a una reunión del CCPICAN para la aprobación del Plan Estratégico

· En próxima reunión ordinaria del CCPICAN poner en agenda la discusión para la modificación del reglamento interno.

· Al Foro Paralelo de la Reunión de Presidentes de Europa, América Latina y El Caribe, asistirán los consejeros titulares de Colombia y Ecuador.

ANEXO I:
Lista de participantes
Miembros plenos y delegados del CCPICAN: 

Fidel Surco 

Consejero del CCPICAN, Bolivia
Telefono: 71508262

Mail: coicabol@coincabol.org
Freddy Condo 

Delegado del CCPICAN, Bolivia 

Telefono: 71508262

Mail: fcondo@coincabol.org
Luis Fernando Arias
Consejero del CCPICAN, Colombia

Teléfono: 00571-2811845
Mail: luiskankui@hotmail.com

Walter Uyungara 

Consejero del CCPICAN, Ecuador  


Teléfonos: 00593-2581410, 2581319 Ext. 132
Mail: walterito5@hotmail.com
Nancy Iza 

Delegada de CAOI

Teléfonos: 00511-2651061

Mail: nancy.iza@gmail.com
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III REUNIÓN EXTRAORDINARIA  

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA  

Sede Tikipaya, Cochabamba – Bolivia 

21 Abril de 2010

ACUERDAN LA PRESENTE ACTA LOS CONSEJEROS Y LAS CONSEJERAS PRESENTES DEL CCPICAN

Freddy Condo
Consejero Delegado del CCPICAN, Bolivia 

Luis Fernando Arias
Consejero Titular del CCPCIAN, Colombia 

Walter Uyungara 

Consejero Titular del CCPICAN, Ecuador 

Marleni Canales
Consejera Titular del CCPICAN, Perú

* * * *
