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ACTA

IV REUNIÓN EXTRAORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA
ACTA
IV REUNIÓN EXTRAORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA CAN

I

SEDE Y PARTICIPANTES

La IV Reunión Extraordinaria del CCPICAN se celebró el 19 y 20 de Octubre de 2010, en la Sede de la Coordinadora de Organizaciones Indígenas, Campesinas y Comunidades Interculturales de Bolivia – COINCABOL, La Paz - Bolivia.

Participaron en esta reunión los miembros titulares de Bolivia, Colombia, Ecuador y delegados de organizaciones indígenas de Ecuador y Bolivia invitados por consejeros del CCPICAN, además, de una delegada del Fondo Indígena y de la Coordinadora de Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA). El Enlace Continental de Mujeres Indígenas de Sudamérica, delegó su representación a Julia Ramos, Ejecutiva de la Confederación Nacional de Mujeres Indígenas y Originarias “Bartolina Sisa” de Bolivia, pero no asistió; La Coordinadora Andina de Organizaciones Indígenas CAOI no acreditó a ningún delegado; El Fondo Indígena acredito a una representante. En esta reunión también estuvieron la Secretaría Técnica del CCPICAN, el Coordinador Regional del Proyecto MATICAN y Mónica Álvarez, Delegada alterna del Sr. Ministro David Choquehuanca ante el Fondo Indígena. La lista de participantes figura en el anexo I de la presente Acta.

II 

AGENDA DE LA REUNIÓN

La Agenda con la cual se hizo la convocatoria es la siguiente:

1. Lectura y aprobación de actas: Reunión Extraordinaria de 21 de abril;  Acta de V Reunión Ordinaria del CCPICAN del 08 y 09 de septiembre.

2. Informes de la Presidencia y Consejeros

3. Aprobación y formalización del Estatuto y demás documentos del Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales.

4. Plan Operativo del CCPICAN

5. Formalización de la propuesta de proyecto MATICAN

6. Análisis sobre la situación política de Ecuador.
III
DESARROLLO DE LA IV REUNION EXTRAORDINARIA

Quórum e instalación de la IV reunión Extraordinaria del CCPICAN
Siendo las 09:30 horas del día diecinueve de octubre de 2010, visto el quórum, estando presentes tres consejeros titulares con la ausencia de Perú, además de otros delegados, se instala la IV reunión extraordinaria del CCPICAN en cumplimiento al Reglamento Interno, Capítulo VIII – Del Quórum y los Pronunciamientos - Artículo 19: ”El Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina (CCPI-CAN) se reunirá válidamente con la asistencia de delegados que representen a cada uno de los Países Miembros y que en conjunto signifiquen la mayoría absoluta, o la mitad más uno, del total de delegados nacionales debidamente acreditados ante la Secretaría General de la Comunidad Andina”. La Consejera por Perú, no asistió justificando problemas de salud e inmovilidad física temporal que imposibilitó su traslado hacia La Paz.

Fidel Surco, en su condición de Consejero por Bolivia, dio la bienvenida a todos los presentes invocando a todos que la estadía en Bolivia sea de las mejores a fin de hermanar criterios conjuntos para el fortalecimiento del CCPICAN. 

También se presenta a la Señora Delia Pinto, que asume la responsabilidad de la Secretaría Técnica del CCPICAN desde el cuatro de octubre de 2010, quien manifestó su total compromiso de trabajo para fortalecer la participación de los pueblos indígenas en la CAN pidiendo la colaboración de cada uno de los Consejeros. Todos los presentes dan su respaldo y compromiso de trabajo armónico solicitando a la Secretaría Técnica velar por los Derechos de los Pueblos Indígenas en la CAN.

Agenda 1: Lectura y aprobación de actas: Reunión Extraordinaria de 21 de abril;  Acta de V Reunión Ordinaria del CCPICAN del 08 y 09 de septiembre.

La Secretaría Técnica da lectura del acta de la III Reunión Extraordinaria efectuada en la ciudad de Cochabamba Bolivia el 21 de abril de 2010, en el marco de la Conferencia Mundial de los Pueblos sobre Cambio Climático y Derechos de Tierra. Al finalizar la lectura, todos los consejeros dan por aprobado y queda para su firma y socialización.
De igual manera se da lectura del Acta de la V Reunión Ordinaria  del CCPICAN, efectuado los días 08 y 09 de octubre en la ciudad de Bogotá Colombia, al finalizar la lectura, todos los consejeros dan por aprobado y queda para su firma y socialización.

Agenda 2: Informes de la Presidencia y Consejeros

El Señor Fidel Surco, manifiesta que a partir de la fecha se haría cargo los nuevos consejeros por Bolivia que ya fueron elegidos por las organizaciones indígenas, responsabilidad que recayó en las personas de: Adolfo Chávez, como Consejero Titular y Pedro Calderón, como Consejero Alterno. Estas nuevas nominaciones ya se comunicaron ante Cancillería de Bolivia para su respectiva acreditación ante la Secretaría General de la Comunidad Andina.
La Señora Mónica Álvarez, Delegada alterna del Sr. Ministro David Choquehuanca ante el Fondo Indígena, hace llegar su saludo y del Señor Canciller David Choquehuanca, quién se encuentra en Perú en una reunión bilateral de Bolivia y Perú. Desde el gobierno de Bolivia se tiene una voluntad política de apoyar al CCPICAN, aún mas teniendo en cuenta que la presidencia pro témpore está en manos de Bolivia. En efecto, la Cancillería ha tenido conocimiento de los nuevos Consejeros por Bolivia y su Acreditación está en trámite, de igual manera se ha conocido oportunamente la designación de la nueva responsable de la Secretaría Técnica del CCPICAN.

Por su parte el Consejero por Ecuador Señor Walter Uyungara, informó que respecto a las nuevas acreditaciones para los nuevos consejeros por Ecuador se hará efectivo durante el mes de octubre, tal como estuvo previsto, haciéndose conocer en su debida oportunidad.

El Consejero por Colombia Señor Hilber Umegé, informó que en el caso de las acreditaciones, desde Colombia ya se hicieron llegar ante Cancillería de Colombia para su respectiva acreditación ante la Secretaría general de la Comunidad Andina.

Delia Pinto como Secretaría Técnica, menciona que se han recibido las copias de las acreditaciones de los Consejeros de Bolivia y se tiene conocimiento de la entrega de los Consejeros de Colombia, que será necesario hacerle seguimiento. Asimismo asume el compromiso que en esta nueva etapa trabajará en el marco del respeto y trabajo por consenso entre los cuatro países.

Amparo Morales, en representación del Fondo Indígena, menciona que es una oportunidad que la Secretaría Técnica la asuma una compañera de Bolivia, porque se debería ver como una buena oportunidad dado el escenario político que se vive en Bolivia es positivo para los pueblos indígenas.

Cecilia Velazque, delegada de las organizaciones indígenas de Ecuador, anima a todos los presentes a que esta nueva etapa con nuevos Consejeros y nueva Secretaría Técnica anime las voluntades para seguir fortaleciendo la construcción de Estados Plurinacionales.
Hasta este momento acompañó Fidel Surco, que deja la conducción de la reunión en la Vice Presidencia del CCPICAN, en vista que los nuevos Consejeros de Bolivia, no se hicieron presentes por razones de compromisos orgánicos de último momento.
Agenda 3: Aprobación y formalización del Estatuto y demás documentos del Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales.

Hilber Umegé, hace un pedido de hacer un análisis cuidadoso de los documentos presentados por el Consultor Horacio Yugar, responsable de elaborar las propuestas para la formalización del Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales.
En esta etapa el señor Horacio Yugar, presentó los procedimientos y requisitos necesarios para concretar la formalización del Instituto, recomendando que el Instituto no debería llamarse Instituto como tal sino “Asociación Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales” debido a que la ley boliviana concibe como instituto a centros educativos y no a sociedades sin fines de lucro, como es el presente caso. Finalmente se acuerda, que en una reunión ordinaria se modifique del Artículo 15 del Estatuto del CCPICAN, que menciona sobre la denominación del Instituto, en adelante se denominaría “Asociación Instituto de Pueblos y Nacionalidades Indígenas y Comunidades Interculturales”.

Así mismo se hace presente que para el inicio de los trámites de registro de nombre y otros documentos previos a la elaboración del Estatuto, se debe otorgar una Carta Poder al Consultor. Para este efecto se acuerda que cada Consejero debe hacer llegar tres copias de su pasaporte legalizadas por el Consulado Boliviano en cada país y junto a estos firmar una Carta Poder.

Sobre el Estatuto, se decidió culminar su revisión y definición en una próxima reunión ordinaria con los Consejeros nuevos y debidamente acreditados, para eso cada Consejero deberá revisar la propuesta del Consultor y sobre esa base hacer los aportes necesarios con la finalidad de concretar todos los documentos necesarios.
Finalmente, el Consultor Señor Horacio Yugar, expresó su total disponibilidad para culminar este trabajo.
Agenda 4: Aprobación del Plan Estratégico del CCPICAN

Se procede a revisar y aprobar el Plan Estratégico Institucional, y para cada componente se acuerda que,  el Consultor que viene acompañando en esta etapa prepare los proyectos con cada actividad planteada, además de incidir en:

Componente 01

· Proponer una Decisión para el reconocimiento del Convenio 169 de la OIT y la Declaración de Naciones Unidas para Derechos de Pueblos Indígenas dentro de la Comunidad Andina. Esta propuesta debe ser elaborada por la Secretaría Técnica en consulta con los Consejeros que finalmente se hará llegar al Presidente del Consejo de Cancilleres de la CAN.
· Acompañar en el IV TANTANAKUSHUN, encuentro de autoridades indígenas.

· Concertar una reunión con el Secretario General de la CAN, el Director de Área y los coordinadores de Proyectos y programas que se están impulsando desde la SGCAN, con la finalidad de que el CCPICAN tenga una participación más propositiva y activa.

Componente 02 y 03
· Enfatizar en las acciones previstas en el PEI
Componente 04:

Además de los previstos en el PEI, añadir:

· Eventos de discusión temática entre mujeres para el fortalecimiento de la propuesta

· Programas de seguimiento a las políticas públicas para mujeres.

· Formación política de formación de líderes de la Comunidad Andina

Agenda 5: Formalización de la propuesta de proyecto MATICAN

El Coordinador Regional del proyecto Señor Wilwer Vilca, informó sobre la formulación final del proyecto con todas las recomendaciones surgidas en la V Reunión Ordinaria del CCPICAN y que está para ser remitida a la Secretaría General de la CAN y ésta a su vez deberá remitir a las cancillerías respectivas para su aprobación e implementación.

Todos los Consejeros aprueban por unanimidad para que el proyecto se implemente con los objetivos, líneas de acción y actividades previstas.

Se acuerda que el CCPICAN envié un pedido a la Cancillería Boliviana para que el Estado Plurinacional de Bolivia sea quien lidere la implementación del proyecto como una propuesta desde la Presidencia pro témpore del Consejo de Cancilleres de la CAN. A este respecto, la Señora Mónica Álvarez, plantea que el CCPICAN envíe un documento formalizando el pedido a Cancillería de Bolivia, en su condición de presidencia pro témpore.

Agenda 6: Análisis sobre la situación política de Ecuador
El Señor Walter Uyungara, Consejero por Ecuador, expone las tensas relaciones que se está generando desde el gobierno del Señor Rafael Correa contra los Pueblos Indígenas, en el sentido de no concertar acciones y políticas que tienen que ver con el desarrollo y la vida de los pueblos indígenas, al contrario, hay una tendencia de invisibilizar y minimizar la presencia de los indígenas en Ecuador que no ayuda el proceso democrático ni el diálogo intercultural que es el mandato de la Constitución Política Ecuatoriana.

Por esta consideración, el CCPICAN acuerda hacer una exhortación al Gobierno de Ecuador a que trabaje dentro del marco del diálogo y respeto a los pueblos indígenas y todos los ciudadanos.

IV

ACUERDOS Y RESOLUCIONES 

1. Sobre el Instituto se decide crear el instituto y firmar los documentos constitutivos con los Consejeros actuales y debidamente acreditados. Sobre el Estatuto del Instituto será aprobado en una próxima reunión.

2. Aprobar el proyecto MATICAN con los objetivos, líneas de acción y actividades planteadas y comunicar a la SGCAN para su implementación.

3. Solicitar a la Cancillería de Bolivia, en su condición de Presidente del Consejo de Cancilleres de la Comunidad Andina, impulsar la implementación del proyecto MATICAN.

4. Hacer una exhortación al Gobierno de Ecuador a que trabaje dentro del marco del diálogo y la búsqueda de consensos sobre temas que afectan directamente a los pueblos indígenas del ecuador

5. Elaborar una propuesta de Decisión para el reconocimiento del Convenio 169 de la OIT y la Declaración de Naciones Unidas para Derechos de Pueblos Indígenas dentro de la Comunidad Andina. Esta propuesta se hará llegar al Presidente del Consejo de Cancilleres.

6. En próxima reunión ordinaria se plantea la modificación del artículo 15 del Reglamento del CCPICAN. En el mismo reglamento precisar el nombre del instituto.

7. Se acuerda convocar a una reunión ordinaria del CCPICAN para los  días 17 y 18 de noviembre en Lima, para el que se solicitará una reunión con el Secretario General de la CAN y con los Directores de Área y coordinadores de proyectos.

8. Sobre el POA del CCPICAN se acuerda que el Consultor, que viene acompañando en esta etapa, prepare los proyectos para cada componente y con cada actividad planteada.
ANEXO I:
Lista de participantes
Miembros plenos y delegados del CCPICAN: 

Fidel Surco 

Consejero del CCPICAN, Bolivia
Telefono: 71508262

Mail: coicabol@coincabol.org
Freddy Condo 

Delegado del CCPICAN, Bolivia 

Telefono: 71508262

Mail: fcondo@coincabol.org
Hilber Umegé
Consejero del CCPICAN, Colombia

Teléfono: 00571-2811845
Mail: hilberonic@hotmail.com

Walter Uyungara 

Consejero del CCPICAN, Ecuador  


Teléfonos: 00593-2581410, 2581319 Ext. 132
Mail: walterito5@hotmail.com
Blanca Cecilia Velasque

Delegada del CCPIAN, Ecuador
Teléfono: 00593-95023815
Mail : cecivelasque@gmail.com
Delia Pinto
Secretaría Técnica del CCPICAN

Teléfono: 0051-7106400 Anexo 1478

Mail: dpinto@comunidadandina.org
Tania Sibeli Vargas

Delegada de COICA

Teléfono: 00593-2-3226744

Mail: tsibeli@coica.org.ec

Mónica Alvarez

Mónica Álvarez, Delegada alterna del Sr. Ministro David Choquehuanca ante el Fondo Indígena Mail: moroal2002@hotmail.com

Wilwer Vilca
Coordinador Regional de MATICAN

Teléfono: 0051-7106400 Anexo 1407

Mail: wvilca@comunidadandina.org
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CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA  
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ACUERDAN LA PRESENTE ACTA LOS CONSEJEROS Y LAS CONSEJERAS PRESENTES DEL CCPICAN

Fidel Surco 

Consejero del CCPICAN, Bolivia 

Hilber Umegé 

Consejero Titular del CCPCIAN, Colombia 

Walter Uyungara 

Consejero Titular del CCPICAN, Ecuador 

* * * *
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