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QUINTA REUNIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA  

08 y 09 septiembre de 2010

Bogotá – Colombia 

ACTA

V REUNIÓN ORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA 

V REUNIÓN ORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA CAN

I

SEDE Y PARTICIPANTES

La V Reunión Ordinaria del CCPICAN se celebró el 08 y 09 de Setiembre de 2010, en la Sede de la Organización Nacional Indígena de Colombia - ONIC, Bogotá – Colombia.

Participaron en esta reunión los miembros titulares y delegados del Consejo Consultivo de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, más una delegada de la Coordinadora Andina de Organizaciones Indígenas (CAOI). La Coordinadora de Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA) no alcanzó en acreditar a ningún delegado; el Enlace Continental de Mujeres Indígenas de Sudamérica, delegó su representación a Dora Tavera; sin embargo la mencionada delegada participó en su calidad de Nueva Consejera Suplente de Colombia ante el CCPICAN; El Fondo Indígena, dispensó su participación porque previamente ya programaron su asamblea ordinaria en Madrid, paralelo a  los días de la reunión del CCPICAN.

La lista de participantes figura en el anexo I de la presente acta.

II 

AGENDA DE LA REUNIÓN

La Agenda con la cual se hizo la convocatoria es la siguiente:

1. Lectura y aprobación de las actas de reuniones de abril de 2010.

2. Informe de las gestiones de Consejeros, Consejeras y Secretaría Técnica

3. Presentación, debate y aprobación del Plan Estratégico del CCICAN 2010 – 2015.

4. Firma de actas para el INSTITUTO

5. Presentación del Proyecto MATICAN

6. Ceremonia de Entrega de la Presidencia

7. Varios

A solicitud del Consejero de Colombia se añade:

8. Situación de la Secretaría Técnica para Pueblos Indígenas de la CAN

A solicitud del Consejero de Ecuador se añade:

9. Representatividad de los Delegados ante el CCPICAN.

III
DESARROLLO DE LA V REUNION ORDINARIA

Quórum e instalación de la V reunión ordinaria del CCPICAN.
Siendo las 10:00 horas del día 08 de septiembre de 2010, visto el quórum y con la presencia de todos los consejeros titulares, un delegado por país y una representante de la CAOI, se instala la V reunión ordinaria del CCPICAN en cumplimiento al Reglamento Interno, Capítulo VIII – Del Quórum y los Pronunciamientos - Artículo 19: ”El Consejo Consultivo de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina (CCPI-CAN) se reunirá válidamente con la asistencia de delegados que representen a cada uno de los Países Miembros y que en conjunto signifiquen la mayoría absoluta, o la mitad más uno, del total de delegados nacionales debidamente acreditados ante la Secretaría General de la Comunidad Andina”.

Marleni Canales en su condición de presidenta pro témpore, agradece a todos los consejeros por esta asistencia, haciendo hincapié que esta reunión estuvo programado inicialmente para el mes de junio, para dar paso de la presidencia pro témpore a Bolivia, tal como lo estipula el Sistema Andino de Integración; además de dar a conocer que el CCPICAN, aún no cuenta con una o un responsable para la Secretaría Técnica desde la CAN, en ese sentido, por encargo de la SGCAN esta fungiendo de Secretario Técnico el compañero Wilwer Vilca. 

Antes de empezar la reunión con la agenda establecida, el Consejero por Colombia Luis Fernando Arias, da la bienvenida a todos los asistentes en el seno de la ONIC y a Colombia, al mismo tiempo de dar a conocer a todos los asistentes a los nuevos Consejeros nominados por Colombia ante el CCPICAN: Hilber Umegué y Dora Tavera, será quienes, a partir de la fecha, asuman esta responsabilidad.

De igual manera cada Consejero tomó la palabra para hacer un llamado a que esta reunión sea lo más constructivo posible para seguir fortaleciendo al CCPICAN. 

Agenda 1: Lectura y aprobación de las Actas de reuniones de abril de 2010.

El día 21 de abril, en Cochabamba, los Consejeros del CCPICAN se reunión en el marco de la Conferencia Mundial de los Pueblos sobre Cambio Climático y derechos de tierra. De esta reunión, Wilwer Vilca, informa que no se cuenta con un acta escrito, sino, solo una grabación que se hizo en ese entonces. La razón es que en ese entonces la Secretaría Técnica estuvo a cargo del señor Danny Nugkuag, el mencionado consultor, cesó en funciones el 04 de junio, al culminar su contrato laboral no entregó documentación alguna de su gestión desarrollada. Por esta razón no se podía dar lectura sobre los hechos y acuerdos de esa reunión.

Sin embargo, que para la próxima reunión, a partir de la grabación se hará un acta para su posterior aprobación y firma.

Agenda 2: Informe de las gestiones de Consejeros, Consejeras y Secretaría Técnica

La Presidenta pro témpore, solicitó a los Consejeros a exponer sus informes de las acciones emprendidas durante su gestión, los mismos que hicieron en el siguiente orden:
· Consejero de Bolivia, Fidel Surco: Para Bolivia, el año de gestión que culmina fue muy compleja por las coyunturas electorales que nos tocó vivir, todos los esfuerzos de la dirigencia estuvo centrado en garantizar que más líderes indígenas tuvieran representación política en el parlamento boliviano. Esa es la razón de que sólo estuvimos en las sesiones del CCPICAN; sin embargo se han impulsado algunas acciones para el fortalecimiento del CCPICAN, como la construcción del Plan Estratégico del CCPICA – Bolivia, el mismo que sirvió como insumo para la elaboración del Plan Estratégico del CCPICAN. Por su parte Freddy Condo, mencionó que en Bolivia se ha incidido en las organizaciones indígenas para que participen de las convocatorias dentro del SOCICAN, pero no a través de otras organizaciones, sino de manera directa y en alianza con otras organizaciones indígenas, tal como se hizo con el encuentro del Cóndor y el Águila en Tiahuanaku.

· Consejero de Colombia, Luis Fernando Arias: Como Colombia, hemos participado en todas las sesiones convocadas por el CCPICAN y fuimos delegados acreditados ante la sesión del Consejo Económico y Social de la Unión Europea, en la que se dio a conocer la visión de los Pueblos Indígenas de la Comunidad Andina frente a los proceso de negociación económica y su repercusión en los derechos de los pueblos indígenas.

· Consejero de Ecuador, Walter Uyungara: Se participó en todas las sesiones del CCPICAN y acompañó en todas las acciones de los pueblos indígenas en Ecuador. Junto al Consejo de Colombia, estuve acreditado para asistir a la sesión de Consejo Económico y Social de la Unión Europea.

· Consejera de Perú, Marleni Canales (presidenta pro témpore del CCPICAN en funciones): hizo entrega de una memoria de sus acciones, la misma que contiene: Acciones de Incidencia en el SAI; Incidencia internacional; Incidencia Nacional; Fortalecimiento organizativo y los proyectos en construcción.

Sobre cada informe presentado hubo una rueda de intervenciones donde cada quien hizo una reflexión de cuál debería ser el rol de los Consejeros en ejercicio ya que no debe ser sólo participar en las sesiones del CCPICAN sino en acciones más proactivas en cada país, con la finalidad de justificar la existencia del Consejo y atender todas las demandas, en función a las competencias, que los pueblos indígenas hacen en cada país.

Agenda 3: Presentación, debate y aprobación del Plan Estratégico del CCPICAN 2010 – 2015.

Sobre esta acción, la presidencia pro témpore, Marleni Canales, informó que luego de los planes estratégicos nacionales desarrollados en el 2009 e inicios del 2010, se tiene un producto borrador que se pone en consideración para los consejeros, el mismo que está siendo trabajado por el Consultor Roberto Espinoza. Se entregó un ejemplar a cada asistente y sobre esa base se procedió a hacer un análisis del contenido y sobre los ejes temáticos que habían salido en cada país y en el taller regional.

Al finalizar la revisión del documento se hizo algunas sugerencias para que el plan tenga una presentación digerible y más metódica. Finalmente se aprobó el Plan Estratégico, con la salvedad de que debe hacer algunos añadidos al plan, de acuerdo de los aportes finales de los Consejeros, el mismo que servirá para hacer el Plan Operativo del CCPICAN.
Se acordó que, de cada programa del Plan Estratégico, se haga un proyecto integral, es decir, el consultor deberá presentar cuatro proyectos: proyecto para el programa de fortalecimiento institucional del CCPICAN; proyecto para derechos de los pueblos, nacionalidades y madre tierra; proyecto para participación e incidencia en políticas públicas regionales y nacionales; y proyecto para derechos y promoción de la mujer y familia indígena.

Culminada esta agenda, siendo las dieciocho horas se hace un cuarto intermedio y se suspende la reunión para ser retomada al día siguiente.

Agenda 4: Firma de actas para el INSTITUTO
Siendo las nueve horas del día jueves nueve de septiembre se levanta el cuarto intermedio y se continúa con la reunión.

Al respecto, se hizo un informe sobre la situación de la consultoría para la institucionalización del Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales, mencionando que el Consultor Horacio Yugar ha cumplido con enviar su primer documento sobre la cual se haría la constitución del Instituto. Este documento que se entrega en forma física, se debió revisar y hacer llegar las observaciones y comentarios al consultor que no se hizo hasta la actualidad.

Frente a este escenario, la presidenta Pro Témpore, hizo un llamado a los Consejeros de que el Instituto fue aprobado en tres sesiones consecutivas y no se puede seguir dilatando y es necesario tomar una decisión real y con compromisos claros para proceder con los trámites legales de constitución.

Frente a este llamado, el consejero de Colombia, aclara que Colombia no se opone a la creación del instituto, sino que aun no se tiene claridad del para qué y cuál sería el rol de este Instituto, además de no haberse debatido al interior de la ONIC y en tal sentido no hay una autorización formal para la suscripción de los documentos.

Sobre los documentos de la consultoría los consejeros de Colombia y Ecuador, hicieron una observación al documento, en el sentido de que esta propuesta no ha sido lo suficientemente analizado ni debatido en las organizaciones. Será necesario definir sobre la naturaleza del instituto y las funciones que cumpliría, lo que no refleja el Estatuto presentado por el consultor. En ese entender, el Consejero por Colombia, planteo que, si bien es cierto necesario la creación del instituto, pero que sea aprobado en una próxima reunión ya teniendo la claridad de la naturaleza del Instituto.

Consejero por Bolivia, Freddy Condo, propuso que se revise bien la propuesta del estatuto de creación del Instituto, y antes de la próxima sesión se tenga aprobado, y en esa sesión solo se firmen los documentos para terminar con los trámites administrativos de registro en la asociación de personas jurídicas. Finalmente, esta última propuesta fue acatada por todos.

Sobre este tema se acuerda, que el objetivo central de la próxima reunión será la constitución del instituto, para este fin todos los consejeros titulares deberán tener todas las autorizaciones de las organizaciones nacionales y llevar los documentos requeridos para tramitar la inscripción del Instituto. Además, todos los consejeros habrán revisado la propuesta del Consultor y hacer llegar sus aportes antes de iniciar la próxima reunión.
Agenda 5: Presentación del proyecto MATICAN

El Sr. Wilwer Vilca, en su condición de Coordinador Regional de MATICAN, expuso todas las acciones previas a la culminación de la propuesta final del proyecto “Fortalecimiento a Municipios Alternativos en Territorios de los Pueblos Indígenas de los Países de la Comunidad Andina - MATICAN”.
Se expuso cada aspecto del proyecto, los alcances, objetivos, resultados, actividades y el nivel de participación que tendrían las instancias involucradas en el proyecto.

A pesar de que los consejeros han participando haciendo alcanzar sus aportes en cada fase del proyecto, el Consultor plantea la necesidad de que el CCPICAN apruebe en acta para su implementación. 
Sobre esta propuesta, todos coincidieron en que este proyecto debería ser implementada por la Secretaría General y que debe ser un proyecto de bandera del CCPICAN puesto que esta instancia fue quien propuso la construcción de esta propuesta.

Sobre el contenido del proyecto, todos coincidieron que se detalle más sobre las competencias de las instancias involucradas y junto a los aportes de los Estados se presente una última versión que sería firmada por todos los consejeros en la próxima reunión.
Agenda 6: Ceremonia de Entrega de la presidencia Pro témpore

Al finalizar el día, y culminada todas la agendas se procedió a formalizar la entrega de la presidencia pro témpore de Perú a Bolivia, quienes a partir de esta fecha asumían todas las responsabilidades políticas del CCPICAN.

El Consejero titular por Bolivia, Fidel Surco, asumió la responsabilidad de la presidencia Pro témpore del CCPICAN, hasta que se acredite a los nuevos consejeros por Bolivia. A su asunción como presidente pro témpore, el Consejero Fidel Surco, mencionó que para  Bolivia, la prioridad de la agenda se enmarcará en la constitución Instituto de Pueblos Indígenas y Comunidades Interculturales; la implementación del proyecto MATICAN; la construcción del plan operativo para los próximos años; y el fortalecimiento del CCPICAN.
IV

ACUERDOS Y RESOLUCIONES 

1. ACUERDOS FINALES

· La próxima reunión del CCPICAN se desarrollará en La Paz – Bolivia, a más tardar en el mes de octubre, concordando agendas de los consejeros.

· Sobre el acta de la reunión efectuada el día 21 de abril, en Cochabamba. La Secretaría Técnica (e), redactará el acta a partir de la grabación que se tiene para ser suscrito en la próxima reunión.

· Sobre el Plan Estratégico Institucional: se acuerda aprobar el PEI, y pedir al consultor que, sobre la base de las sugerencias de forma, remita el documento final para la próxima reunión. Además, el Consultor hará un proyecto para cada programa del PEI.
· Sobre el POA del CCPICA: se acuerda que en la próxima reunión se hará el POA institucional.
· Sobre el Instituto; la próxima reunión se suscribirá los documentos para la formalización del instituto, para ese entonces todos los consejeros titulares deberá tener todas las autorizaciones y documentos necesarios.

· Sobre el proyecto MATICAN: se acordó que una vez consolidada las observaciones de los estados y las recomendaciones alcanzadas en esta reunión, en la próxima reunión se suscribirá el documento que se hará llegar a la Secretaria General de la Comunidad Andina haciendo conocer la conformidad y solicitando su implementación.

ANEXO I:

Lista de participantes
Miembros plenos y delegados del CCPICAN: 

Fidel Surco 

Vicepresidente del CCPICAN

Consejero del CCPICAN, Bolivia 

Telefono: 71508262

Mail: coicabol@coincabol.org
Freddy Condo 

Consejero del CCPICAN (delegado), Bolivia 

Telefono: 71508262

Mail: fcondo@coincabol.org
Luís Fernando Arias, 

Consejero titular del CCPICAN, Colombia – culmina sus funciones
luiskankui2@hotmail.com,

secretariogeneral@onic.org.co,

Teléfono: (57+1)284 21 68 - 281 18 45

Hilber Umegé
Consejero Titular Del CCPICAN, Colombia. Inicia funciones

Teléfono: 00571-2811845
Mail: hilberonic@hotmail.com

Dora Tavera
Consejera Alterna Del CCPICAN, Colombia. Inicia funciones

Teléfono: 00571-2811845

Mail: doratavera5@hotmail.com

Walter Uyungara 

Consejero del CCPICAN, Ecuador  


Teléfonos: 00593-2581410, 2581319 Ext. 132
Mail: walterito5@hotmail.com
Ines Shiguango
Delegada del CCPIAN, Ecuador
Teléfono: 00593-2581410

Mail : yuyacuna@hotmail.com

Marleni Julieta Canales Rubio 


Consejera del CCPICAN

Teléfonos: 005114633300
Mail: marlenicarubio@yahoo.com
Henderson Rengifo
Delegado del CCPICAN, Perú

Teléfono: 00511-4717118
Mail: jibaro.honesto@gmail.com

Wilwer Vilca
Coordinador Regional MATICAN

Teléfono: 0051-710-6400 Anexo 1407
Mail: wvilca@comunidadandina.org
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V REUNIÓN ORDINARIA  

CONSEJO CONSULTIVO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS DE LA COMUNIDAD ANDINA  

Sede ONIC, Bogotá – Colombia 

08 y 09 Septiembre de 2010

ACUERDAN LA PRESENTE ACTA LOS CONSEJEROS Y LAS CONSEJERAS PRESENTES DEL CCPICAN

Marleni Canales 

Presidenta del CCPICAN

Fidel Surco 

Consejero del CCPICAN, Bolivia 

Luís Fernando Arias 

Consejero Titular del CCPCIAN, Colombia 

Walter Uyungara 

Consejero Titular del CCPICAN, Ecuador 

* * * *
