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Segundo Período de Sesiones

Ordinarias de la Comisión

9 a 13 de marzo de 1970

Lima - Perú

DECISION  10

Participación  del Ecuador en el Acuerdo de Complementación No. 6 sobre la Industria Petroquímica

LA COMISION DEL ACUERDO DE CARTAGENA,

VISTOS: Los Artículos 7 g) segundo inciso, 15 d) y 93 del Acuerdo de Cartagena;

CONSIDERANDO: Que el gobierno del Ecuador ha expresado la necesidad de participar, en condiciones de equidad, en el Acuerdo de Complementación sobre la Industria Petroquímica suscrito entre Bolivia, Colombia, Chile y Perú;

Que el artículo tercero del Acuerdo de Complementación sobre la Industria Petroquímica establece normas tendientes a facilitar la participación de los países de menor desarrollo económico relativo; y

Que el referido Acuerdo de Complementación se singulariza por su concordancia con el espíritu y los objetivos del Acuerdo de Cartagena;

DECIDE:
Artículo 1.- Encomendar a la Junta la elaboración de las bases y condiciones necesarias para que el Ecuador participe en el Acuerdo de Complementación sobre la Industria Petroquímica, suscrito por Bolivia, Colombia, Chile y Perú, en forma tal que se alcance el objetivo del desarrollo acelerado y armónico de los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena.

Artículo 2.- La Junta llevará a cabo el mandato señalado en el artículo anterior, en colaboración con los representantes de los Países Miembros en el Consejo de Administración del Acuerdo de Complementación sobre la Industria Petroquímica y presentará su propuesta a más tardar en la próxima reunión ordinaria de la Comisión. La adhesión del Ecuador en las condiciones decididas por la Comisión se perfeccionará de conformidad con las normas pertinentes.

Artículo 3.- Hasta la próxima reunión ordinaria de la Comisión, los países signatarios del Acuerdo de Complementación sobre la Industria Petroquímica consideran procedente abstenerse de realizar nuevas negociaciones.

