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Sexto Período de Sesiones

Extraordinarias de la Comisión

9 - 18 de diciembre de 1971

Lima - Perú

DECISION 43

Primeras medidas para incrementar el comercio de productos  agropecuarios

LA COMISION DEL ACUERDO DE CARTAGENA,

VISTOS: El Capítulo VII del Acuerdo de Cartagena, la Decisión 16 de la Comisión y las recomendaciones de la Primera Reunión de Organismos Estatales de Comercialización Agropecuaria;

CONSIDERANDO: Que con el objeto de incrementar el comercio de productos agropecuarios en la Subregión es necesario disponer de sistemas adecuados y permanentes de información sobre producción y comercialización y sobre los mecanismos institucionales que en cada país se encargan de la promoción, canalización y ejecución de las actividades de comercio exterior de los productos mencionados;

Que la Corporación Andina de Fomento (CAF) viene realizando estudios que contemplan el establecimiento, en forma experimental, de procedimientos de información comercial y de negociaciones para promover el intercambio de productos agropecuarios;

Que sin perjuicio del propósito de los Países Miembros de evitar el deterioro de las corrientes comerciales tradicionales con las demás Partes Contratantes del Tratado de Montevideo, es conveniente adoptar las medidas que, dentro del marco del Acuerdo, permitan otorgar prioridad a las adquisiciones de productos originarios de Bolivia y el Ecuador;

Que la adopción de normas comunes de clasificación, sistemas de pesas y medidas, y envases, es de especial importancia para promover el comercio de productos agropecuarios en la Subregión;

Que la promoción del comercio exterior de productos agropecuarios exige la realización de obras de infraestructura de comercialización en la Subregión;

DECIDE:
Artículo 1.- Encomendar a la Junta que en el plazo de ciento veinte días a partir de la fecha, elabore una Guía de los Organismos Gubernamentales y principales empresas o entidades mixtas y privadas que en cada País Miembro realizan funciones o actividades de comercio exterior de productos agropecuarios. Dicha Guía deberá contener la descripción de los objetivos, funciones e instrumentos de acción de los Organismos Gubernamentales de comercialización agropecuaria, así como identificar las principales características comerciales de ellos y de las principales empresas o entidades del ramo. Los Países Miembros remitirán a la Junta las informaciones que al respecto ésta solicite, en un plazo de sesenta días.

Artículo 2.- Establecer un sistema subregional de información estadística que comprenda, en forma gradual, datos en lo posible semestrales sobre producción, importación, exportación, precios, áreas sembradas y cosechadas, y otros, para productos agropecuarios que sean materia de intercambio actual o potencial en la Subregión.

Este sistema se pondrá en práctica en la forma siguiente:

a)
La Junta diseñará, previa consulta con los Países Miembros, los formularios necesarios para disponer de la información estadística. Estos formularios serán enviados a los países antes del veintiocho de febrero de 1972.

b)
La Junta elaborará periódicamente la nómina de productos sobre los cuales solicitará información, tomando en cuenta para ello los productos prioritarios que indiquen los respectivos países.  Dicha nómina deberá restringirse inicialmente al mínimo de productos necesarios, para permitir la implantación gradual del sistema.

c)
Los Países Miembros enviarán a la Junta la información solicitada, a más tardar el treinta de junio y el treinta de diciembre de cada año. La primera información semestral deberá suministrarse a más tardar el treinta de abril de 1972 y se referirá al primer semestre de 1971.

d)
La Junta consolidará la información pertinente y la difundirá oportunamente a los organismos nacionales de contacto.

Artículo 3.- Para complementar el sistema a que se hace mención en el artículo anterior, los Países Miembros enviarán a la Junta, antes del veintiocho de febrero de 1972, los calendarios de siembra y cosecha de los principales productos agropecuarios, de acuerdo con el formulario especial que la Junta remitirá antes del treinta de enero de 1972.

La Junta procesará esta información y la distribuirá a los Países Miembros antes del treinta de marzo de 1972.

Artículo 4.- Encomendar a la Junta la realización de los estudios necesarios para el establecimiento de un mecanismo subregional de información comercial que permita en forma ágil y oportuna el conocimiento mutuo, por parte de los Países Miembros, de las oportunidades de importación y exportación de productos agropecuarios en la Subregión.

La Junta presentará a consideración de la Comisión, una propuesta para el establecimiento del mecanismo de información comercial que resulte más pertinente, durante el primer semestre de 1972.

Si la CAF estableciese entre tanto el procedimiento experimental de información que viene estudiando, la Junta tendrá en cuenta para la elaboración de su propuesta los resultados del funcionamiento de dicho procedimiento.

Artículo 5.- Los Países Miembros tomarán las medidas necesarias para que las importaciones y exportaciones que se propongan realizar los organismos estatales o paraestatales de comercialización agropecuaria sean conocidas en forma oportuna.

Para el efecto, los Países Miembros se comprometen a comunicar oportuna y simultáneamente, a los organismos de contacto y a la Junta, las licitaciones, concursos de precios y, en lo posible, las compras y ventas directas que se propongan efectuar o autorizar los organismos mencionados en el párrafo anterior, indicando en cada caso las bases y especificaciones pertinentes que permitan la participación adecuada de los Países Miembros en dichas operaciones.

La Junta difundirá oportunamente estas informaciones a los Organismos Nacionales de Contacto, quienes las transmitirán a los organismos, empresas y entidades que aparezcan en la Guía a que se refiere el Artículo 1.

Artículo 6.- Sin perjuicio de su propósito de evitar el deterioro de las corrientes comerciales existentes, los Gobiernos de los Países Miembros tomarán las medidas necesarias que permitan otorgar prioridad, en las acciones que realizan los organismos nacionales de comercialización y abastecimiento de productos agropecuarios, a las adquisiciones originarias de Bolivia y el Ecuador, cuando éstos tengan disponibilidad de oferta en condiciones normales de competencia. La Junta en sus evaluaciones anuales analizará los resultados que se obtengan en cumplimiento del presente artículo.

Artículo 7.- En un plazo de noventa días a partir de la puesta en vigencia de esta Decisión, los Países Miembros presentarán a la Junta una recopilación de las normas, trámites y documentos requeridos para el comercio exterior de productos agropecuarios, especificando la finalidad que se persigue en cada uno de ellos, así como las disposiciones legales o administrativas en que se fundamenta. La Junta a su vez, consolidará esta información y la dará a conocer a los organismos nacionales de contacto.

Artículo 8.- Encomendar a la Junta que, con la colaboración de los organismos nacionales e internacionales pertinentes, adelante las acciones necesarias que permitan la adopción de sistemas comunes de normalización y clasificación, pesas y medidas, y envases para los productos agropecuarios que sean materia de intercambio actual o potencial dentro de la Subregión. Periódicamente la Junta informará a la Comisión sobre los avances que en esta materia se realicen.

En el término de ciento ochenta días, a partir de la fecha, los Países Miembros enviarán a la Junta la información correspondiente a los sistemas de normalización y clasificación, pesas y medidas, y envases que estén siendo aplicados para los productos agropecuarios, acompañada por las explicaciones que se consideren importantes.

Artículo 9.- Encomendar a la Junta que, con la colaboración de los organismos nacionales e internacionales pertinentes y de expertos gubernamentales, estructure un programa de capacitación y entrenamiento en comercialización agropecuaria para atender las necesidades de los Países Miembros.

Artículo 10.- Solicitar a la Corporación Andina de Fomento que adopte, como una de sus líneas prioritarias de acción, la financiación de instalaciones físicas de comercialización que permitan a los países de la Subregión disponer de las facilidades mínimas necesarias para un proceso eficiente de mercadeo agropecuario, orientándose especialmente a la solución de los problemas existentes en este campo en Bolivia y Ecuador.


