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Trigesimonoveno Período de Sesiones

Extraordinarias de la Comisión

07 al 09 de noviembre de 1983

Lima - Perú

DECISION  192

Proyecto Subregional de Promoción Industrial de la Madera para Construcción

LA COMISION DEL ACUERDO DE CARTAGENA,

VISTOS: Los Artículos 7 y 25 del Acuerdo y la Propuesta 143 de la Junta;

CONSIDERANDO: Que los resultados en materia de Tecnología e Ingeniería de la Madera obtenidos a través de la ejecución de los Proyectos Andinos de Desarrollo Tecnológico en el Area de Recursos Forestales Tropicales, aprobados mediante la Decisión 89, deben transferirse a la actividad productiva para contribuir con soluciones prácticas al problema de la vivienda social y al fortalecimiento del sector industrial maderero de la Subregión;

Que para lograr la transferencia efectiva de los conocimientos y experiencias adquiridas, a los sectores de producción, es necesario desplegar vigorosas acciones de promoción y emprender tareas de capacitación de personal, racionalización y mejoramiento industrial y difusión de tecnología, así como ejecutar programas demostrativos de construcción de vivienda y de edificaciones no residenciales a base de madera;

Que la Junta del Acuerdo de Cartagena ha concertado con la Comunidad Económica Europea un Acuerdo de Cooperación que incluye el otorgamiento de recursos no reembolsables para el desarrollo de programas que permitan concretar los objetivos enunciados anteriormente;

DECIDE:

Artículo 1.- Aprobar el Proyecto Subregional de Promoción Industrial de la Madera para Construcción, cuyos objetivos principales son promover y transferir a los sectores productivos de la Subregión los resultados obtenidos durante la ejecución de los Proyectos Andinos de Desarrollo Tecnológico y construir viviendas y otras edificaciones demostrativas hechas a base de madera.

Artículo 2.- El Proyecto comprende cuatro programas cuyos objetivos son:

-
Promoción Industrial: Promover intensivamente la utilización de la madera a nivel de la industria de procesamiento y transformación, para reforzar la infraestructura industrial existente adecuándola para abastecer al sector de la construcción.

-
Capacitación: Especializar a personal de todo nivel en técnicas de construcción con madera.

-
Construcciones Rurales: Demostrar a técnicos de entidades especializadas y pobladores rurales la utilización de la madera para diversos fines y transferir en forma práctica las tecnologías de construcción a través de la edificación de prototipos.

-
Construcción de Conjuntos Habitacionales: Edificar en cada uno de los Países Miembros conjuntos habitacionales integrados por viviendas de interés social a base de madera.

Artículo 3.- El Proyecto se iniciará con una fase preoperativa durante la cual la Junta, en consulta con los países y a base del documento técnico referido al Proyecto, preparará el plan detallado de actividades para los programas de construcción y empezará la ejecución de los programas de Promoción Industrial y Capacitación.

Al final de esta fase, cada país deberá confirmar su participación en los programas de Construcciones y establecerá los presupuestos de contrapartida correspondientes.

Artículo 4.- Conformar el Comité Subregional de Coordinación del Proyecto que estará integrado por un representante titular de cada uno de los gobiernos de los Países Miembros. Cada representante tendrá un alterno, quien lo reemplazará en los casos de ausencia o impedimento, con igualdad de funciones, derechos y obligaciones. La Junta desempeñará las funciones de Secretaría Técnica del Comité.

Artículo 5.- El Comité Subregional de Coordinación tendrá a su cargo la planificación, supervisión y evaluación periódica del avance de los Programas y la adopción de mecanismos y otras medidas que aseguren el cumplimiento de las metas del Proyecto.

Asimismo, entre otras funciones, al Comité le corresponderá:

a)
Recomendar a la Junta la celebración de contratos o convenios de cooperación técnica con entidades nacionales especializadas, que permitan asegurar el cumplimiento de las actividades programadas;

b)
Determinar las modalidades de distribución de los recursos de cooperación externa para cada país y sugerir procedimientos de manejo y control de los mismos;

c)
Propiciar la conformación de grupos sectoriales subregionales entre las entidades de vivienda, industrias de la madera y otras organizaciones especializadas, a fin de asegurar el logro de los objetivos del Proyecto.

Artículo 6.- Los Países Miembros deberán establecer Comités Nacionales de Coordinación que estarán integrados por representantes de los Organismos de Enlace, entidades públicas y privadas relacionadas con los sectores industrial, de vivienda, de desarrollo rural, de desarrollo forestal, de normalización técnica, de capacitación de personal y otras, que a su juicio, deban tener participación en el Proyecto.

Artículo 7.- El Comité Subregional de Coordinación se reunirá por convocatoria de la Junta o a solicitud de uno de los Países Miembros. Los acuerdos del Comité se adoptarán mediante el voto afirmativo de por lo menos tres de sus representantes.

Artículo 8.- Aprobar el Presupuesto del Proyecto proveniente de recursos de cooperación externa que asciende a US$ 4 904 100, según la siguiente distribución:


(US$)

-
Operación General
247 800

-
Promoción Industrial
729 100

-
Capacitación
877 800

-
Construcciones Rurales
1 923 400

-
Conjuntos Habitacionales
1 126 000

Estos recursos serán administrados por la Junta.

Artículo 9.- Los Países Miembros se comprometen a asignar al Proyecto el personal, infraestructura y los servicios de apoyo necesarios para el normal desenvolvimiento de las actividades programadas.

Artículo 10.- Los Países Miembros designarán a sus representantes ante el Comité Subregional de Coordinación dentro de noventa días contados a partir de la presente fecha.

Dada en la ciudad de Lima, el nueve de noviembre de mil novecientos ochenta y tres.

