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RESOLUCION  162

Solicitud de la empresa WEPLAST C.A. para la aplicación de medidas antidumping a las importaciones de jeringas plásticas desechables, incluso con aguja, en presentaciones de 1 ml y hasta 60 ml, comprendidas en la subpartida NANDINA 9018.31.20, producidas por Laboratorios RYMCO S.A. y provenientes de Colombia


LA SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA,


VISTOS: Los Artículos 105 y 106 del Acuerdo de Cartagena, la Decisión 283 de la Comisión, y las Resoluciones 093 y 108 de la Secretaría General; y,


CONSIDERANDO: Que, con fecha 10 de febrero de 1998, la Secretaría General recibió la comunicación s/n de fecha 12 de enero de 1998, suscrita por el Apoderado General de la empresa WEPLAST C.A. (WEPLAST), en la que solicita la apertura de una investigación para la aplicación de derechos antidumping a las importaciones de inyectadoras plásticas desechables o jeringas de plástico desechables, incluso con aguja, identificadas en la subpartida NANDINA 9018.31.20, producidas por Laboratorios RYMCO S.A. (RYMCO) y provenientes de Colombia;


Que, adicionalmente, la empresa WEPLAST solicitó, mediante la referida comunicación, la aplicación de las medidas correctivas inmediatas contempladas en el artículo 23 de la Decisión 283;


Que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 10 de la Decisión 283, la Secretaría General procedió a comunicar, el 13 de febrero de 1998, la recepción de la solicitud a los Gobiernos de Venezuela y Colombia, mediante comunicaciones Nros. SG/DC/C-026/98 y SG/DC/C-027/98, respectivamente; y a la empresa solicitante, mediante facsímil Nro. SG/DC/F-121/98;


Que, la Secretaría General, mediante facsímil Nro. SG/DC/F-149/98 del 10 de marzo de 1998, comunicó a la empresa solicitante que la información proporcionada en su solicitud de fecha 12 de enero estaba incompleta respecto a los requisitos previstos en el artículo 10 de la Decisión 283, requiriéndole que especificara el nivel de los derechos antidumping solicitados, y que proporcionara evidencias que permitieran presumir la existencia de una amenaza de perjuicio o perjuicio ocasionados a la producción nacional; 


Que, la empresa WEPLAST cumplió con remitir la información solicitada, mediante comunicación de fecha 25 de mayo de 1998, la que fue entregada por el Apoderado General de la empresa, en la audiencia que le concediera la Secretaría General, el día 29 de mayo de 1998; 


Que, mediante Resolución 093 de fecha 26 de junio de 1998, publicada en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena Nro. 351 del día 1 de julio del mismo año, la Secretaría General inició la investigación sobre supuestas prácticas de dumping, solicitada por la empresa WEPLAST, respecto de las importaciones venezolanas de jeringas plásticas desechables, incluso con aguja, identificadas en la subpartida NANDINA 9018.31.20, producidas por Laboratorios RYMCO S.A. y provenientes de Colombia; 


Que, en el marco de la investigación iniciada mediante la Resolución 093, la Secretaría General procedió a solicitar a las empresas involucradas y a las entidades gubernamentales, pruebas e información relevantes para el desarrollo de la misma. La Secretaría General recibió información de entidades gubernamentales de Colombia y Venezuela, y de las empresas WEPLAST, RYMCO y Suministros Médicos Jayor. Asimismo, una funcionaria de la Secretaría General visitó a organismos públicos y empresas de Colombia y Venezuela a efectos de verificar la información acopiada y, de ser el caso, complementar la misma;


Que, la Secretaría General, mediante Resolución 108 de fecha 3 de agosto de 1998, publicada en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena Nro. 360 del día 6 del mismo mes y año, denegó la solicitud de la empresa WEPLAST para la aplicación de medidas correctivas inmediatas a las importaciones de jeringas plásticas desechables, comprendidas en la subpartida NANDINA 9018.31.20, producidas por la empresa RYMCO y provenientes de Colombia; 


Que, adicionalmente, la Comisión Antidumping y sobre Subsidios (CASS) de Venezuela, mediante Decisión Nro. 004/97 del 4 de diciembre de 1997, inició una investigación a solicitud de la empresa WEPLAST, por presunto dumping en las importaciones de jeringas plásticas, incluso con aguja, originarias y procedentes de Italia, Tailandia y Corea del Sur, comprendidas en la subpartida NANDINA 9018.31.20. Asimismo, mediante Decisión Nro. 002/98 del 11 de agosto de 1998, la CASS decidió imponer derechos antidumping provisionales a las importaciones de jeringas plásticas desechables, incluso con aguja, en presentaciones de 1 ml, 3 ml, 5 ml, 10 ml y 20 ml, originarias de Italia, Tailandia y Corea del Sur, equivalentes al 23,93 por ciento, 10,34 por ciento y 3,59 por ciento del valor de factura, respectivamente, pudiendo los mismos ser pagados en dinero o garantizados con fianza de un banco o de una compañía de seguros a satisfacción de las autoridades aduaneras;


Que las empresas WEPLAST, RYMCO y Suministros Médicos Jayor C.A. han solicitado, en el curso de la investigación, tratamiento confidencial para parte de la información aportada. La Secretaría General ha otorgado dicho tratamiento confidencial;


Que la empresa WEPLAST ha identificado como productor y exportador de las jeringas plásticas desechables, incluso con aguja, exportadas a Venezuela desde Colombia, a Laboratorios RYMCO S.A. Por su parte, la empresa RYMCO identificó como sus importadores en Venezuela, a las empresas Suministros Médicos Jayor C.A. e Importadora de Productos Médicos C.A. (IMPROMED);


Que según señalara el representante de Suministros Médicos Jayor S.A., dicha empresa inició operaciones con Colombia en 1993, importando jeringas plásticas desechables de dos piezas de marca RYMCO y, a partir de 1997, importó jeringas plásticas desechables de tres piezas con la marca SENSIMEDICAL. Dichas importaciones habrían continuado hasta enero de 1998, cuando la empresa venezolana le habría cancelado los pedidos a la empresa RYMCO. A la fecha, las jeringas plásticas desechables marca SENSIMEDICAL provendrían de empresas coreanas y tailandesas, y no de Laboratorios RYMCO S.A.;


Que, con base en las facturas de exportación de la empresa RYMCO, la Secretaría General ha determinado que no se han registrado importaciones venezolanas de jeringas plásticas desechables, incluso con aguja, en presentaciones superiores a 20 ml, producidas y exportadas por Laboratorios RYMCO S.A.;


Que, con base en la información disponible, la Secretaría General ha determinado que las jeringas plásticas desechables producidas por la empresa RYMCO y exportadas a Venezuela, son similares a aquellas producidas por la empresa colombiana para su mercado interno, y a aquellas producidas por la empresa WEPLAST y vendidas en el mercado venezolano;


Que, con base en la información acopiada, la Secretaría General ha verificado que las importaciones venezolanas de jeringas han registrado un incremento del 59 por ciento (14 316 millares) en 1997 respecto de 1996, determinado principalmente por los incrementos registrados por las importaciones provenientes de países objeto de denuncia por supuestas prácticas de dumping, en tanto que las importaciones provenientes de otros terceros países decrecieron en dicho período; 


Que la Secretaría General ha estimado los precios de exportación con base en los precios promedio de exportación por millar de jeringas, obtenidos con base en el Anexo relativo al Volumen histórico de ventas a Venezuela que presentara la empresa RYMCO, para 1996, 1997 y el período de enero a septiembre de 1998, ajustados por los gastos de ventas y financiación del capital de trabajo. Los precios de exportación fueron estimados, para el período de enero de 1996 a septiembre de 1998, en US$ 37,28 millar, US$ 35,29 millar, US$ 37,58 millar, US$ 52,02 millar y US$ 79,86 millar, para las jeringas de 1 ml, 3 ml, 5 ml, 10 ml y 20 ml, respectivamente; 


Que la Secretaría General ha estimado como valores normales, los valores netos de facturación mensual de la empresa RYMCO de las jeringas exportadas, ajustados por descuentos, impuestos, financiación del capital de trabajo, del Impuesto del Valor Agregado (IVA) y de la retención del impuesto a la renta, fletes, diferencia en costos de producción y gastos de venta, entre otros, y por la tasa de cambio respectiva. Los valores normales estimados para el período de enero de 1996 a septiembre de 1998, fueron de US$ 41,70 millar, US$ 36,45 millar, US$ 42,50 millar, US$ 52,95 millar y US$ 74,02 millar, para las jeringas de 1 ml, 3 ml, 5 ml, 10 ml y 20 ml, respectivamente; 


Que los márgenes de dumping promedio, estimados por la Secretaría General, para el período de enero de 1996 a septiembre de 1998, para las jeringas de 1 ml, 3 ml y 5 ml han sido, en promedio, de US$ 4,42 millar, US$ 1,16 millar y US$ 4,92 millar, equivalentes al 11,86 por ciento, 3,29 por ciento y 13,09 por ciento del precio de exportación y el 10,60 por ciento, 3,18 por ciento y 11,58 por ciento, del valor normal, respectivamente;


Que el margen de dumping de las jeringas de 10 ml ha sido de US$ 0,93 millar, representando el 1,78 por ciento del precio de exportación, por lo cual es considerado como “de mínimis” según el Artículo 5.8 del Acuerdo relativo a la aplicación del Artículo VI del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de 1994, anexo a los Acuerdos de la OMC. No se determinó margen de dumping para las jeringas de 20 ml al ser su precio de exportación superior al valor normal;


Que, el artículo 17 de la Decisión 283 establece que, para la determinación del perjuicio y de la relación de causalidad con las prácticas de dumping, se podrán considerar, entre otros, el incremento en el volumen de la importaciones objeto de la práctica; las variaciones en la capacidad instalada y utilizada, el empleo, la producción, las ventas domésticas, las existencias y los beneficios o pérdidas de la empresa; y, la evolución de los precios de los productos importados y de producción nacional; 


Que, el representante de la empresa RYMCO ha manifestado que la empresa IMPROMED no ha realizado pedidos de jeringas en 1998 y que no se han registrado ventas a la empresa Suministros Médicos Jayor en septiembre de 1998. Por su parte, el representante de Suministros Médicos Jayor ha manifestado que su empresa le ha cancelado sus pedidos a la empresa RYMCO para dicho año, a partir de enero de 1998. Por lo cual, la Secretaría General estima que no se registrarían exportaciones de la empresa RYMCO a Venezuela, en el cuarto trimestre de 1998;


Que las importaciones de jeringas objeto de dumping provenientes de Colombia han crecido en 1997 respecto de 1996 en 499 por ciento (794 millares a 4 755 millares) y, con base en la información disponible proveniente de las empresas RYMCO y Suministros Médicos Jayor S.A., se prevé caigan en 1998 respecto de 1997, en 67 por ciento (2 841 millares);


Que se han registrado exportaciones de la empresa RYMCO a Venezuela, de jeringas de 1 ml, hasta el mes de marzo de 1998, y de 10 ml hasta el mes de agosto de 1998. No se han registrado exportaciones de jeringas de 3 ml en el período de enero a septiembre de 1998;


Que la demanda nacional aparente de jeringas plásticas desechables de Venezuela se habría incrementado en 14 por ciento en 1997 respecto de 1996, y se estima que crezca en 10 por ciento en 1998 respecto de 1997. Por su parte, las ventas internas registraron caídas del 4 por ciento y 12 por ciento, en dichos períodos, respectivamente, y las ventas de la empresa WEPLAST crecieron en 16 por ciento en 1997 pero se prevé que caigan en 12 por ciento en 1998;


Que, con base en la información disponible, la Secretaría General ha podido apreciar que la salida del mercado de las empresas INYECTOPLAST y PENTAFARMA en 1996, habría originado una redistribución del mercado venezolano de jeringas plásticas desechables a favor de las importaciones, principalmente provenientes de terceros países. En 1997, si bien cayeron las ventas internas en 2 425 millares y las importaciones objeto de dumping provenientes de Colombia, se incrementaron en 3 961 millares, las importaciones provenientes de terceros países objeto de investigación por la CASS crecieron en 11 191 millares. Para 1998 se prevé que caigan las ventas internas en 7 204 millares, de continuar, en el cuarto trimestre, la tendencia registrada en los tres primeros trimestres; y, disminuyan las importaciones de jeringas objeto de dumping provenientes de Colombia, en 3 278 millares, de no registrarse importaciones en el cuarto trimestre. No se dispone de información relativa a las importaciones venezolanas provenientes de terceros países objeto de investigación; 


Que la participación de las importaciones de jeringas objeto de dumping provenientes de Colombia, durante 1996, 1997 y el período de enero a septiembre de 1998, ha sido de 0,9 por ciento, 4,7 por ciento y 1,7 por ciento, representando en promedio, para el período de enero de 1996 a septiembre de 1998, el 3,7 por ciento de la demanda nacional aparente de jeringas de Venezuela;


Que, con base en la información proporcionada por la empresa WEPLAST, se aprecia que la empresa venezolana ha incrementado su capacidad instalada en 1996 respecto de 1995, en tanto que en 1997 dicha capacidad registró una caída respecto del año anterior. Para 1998, la capacidad instalada se mantiene igual que en 1997;


Que, de otra parte, durante el período de 1995 a 1998, la empresa ha utilizado, en promedio, el 64 por ciento de su capacidad instalada. WEPLAST registra una caída significativa en la utilización de la capacidad instalada en 1996, la que se recupera parcialmente en 1997 por la caída registrada en la capacidad instalada y por el incremento en la producción. En el período de enero a septiembre de 1998, dicha capacidad utilizada disminuye nuevamente por la caída registrada en la producción;


Que, asimismo, se observa que el número de trabajadores de la línea de jeringas ha venido decreciendo desde 1995, así como su participación respecto del total de trabajadores de la empresa; 


Que la Secretaría General ha podido apreciar que si bien la producción total de jeringas de la empresa WEPLAST y de aquellas objeto de dumping, disminuyeron significativamente en 1996 respecto de 1995, las mismas se recuperaron en 1997. Según la tendencia mostrada en el período de enero a septiembre de 1998, puede preverse que la producción total caiga en 1998 respecto de 1997, en 16 por ciento; las de 3 ml y 5 ml, en 10 por ciento; y, las jeringas de 1 ml mantengan su nivel; 


Que los inventarios de las jeringas totales de la empresa WEPLAST han decrecido en el período de 1995 a septiembre de 1998, representando en esta última fecha el 1,50 por ciento de las ventas mensuales promedio del período enero a septiembre de 1998, superior a un mes de inventario que la empresa venezolana considera como óptimo. Sin embargo, los inventarios de las jeringas objeto de prácticas de dumping han sido inferiores representando el 1,39 por ciento de las ventas mensuales promedio de dichas jeringas en el referido período. Unicamente las jeringas de 1 ml habrían registrado incrementos respecto del año anterior;


Que los costos unitarios promedio de producción de la empresa WEPLAST se han incrementado en el período de enero a septiembre de 1998 respecto de 1995, en 123 por ciento. Los costos que tuvieron un menor incremento fueron aquellos referidos a las jeringas de 5 ml, que se incrementaron en 90 por ciento;


Que los incrementos registrados en las ventas netas, costos de ventas y gastos administrativos y generales de la empresa WEPLAST en la línea de jeringas plásticas desechables en 1996 respecto de 1995, han sido inferiores al incremento en el índice de precios para la ciudad de Caracas. En 1997 respecto de 1996, se registra una caída en las variables antes mencionadas, a diferencia del índice de precios del período; 


Que los mayores incrementos registrados en el costo de ventas y gastos administrativos, respecto de las ventas netas, habrían generado una caída de la utilidad neta operativa en 1997. Dichos incrementos se deberían principalmente a los pagos que ha debido efectuar la empresa por concepto de prestaciones sociales debido al cambio en la legislación laboral venezolana, y por la previsión contable realizada por la empresa por el incumplimiento en el pago de las ventas de uno de sus clientes en el exterior; 


Que según la empresa, la disminución de las ventas reales, conjuntamente con el incremento de la deuda de la empresa y la disminución del circulante, estarían afectando su flujo de caja, así como su capacidad para hacer frente a sus compromisos económicos en el corto plazo y su capacidad de inversión para mejorar su calidad y eficiencia;


Que los valores unitarios promedio de venta de las jeringas plásticas desechables en el mercado venezolano, en el período de enero de 1995 a septiembre de 1998, crecieron en promedio en menor proporción que el índice de precios de la ciudad de Caracas (115 por ciento a septiembre de 1998 vs. 229 por ciento a julio de 1998);


Que, con base en información remitida por la empresa WEPLAST, se puede apreciar que los valores unitarios promedio de venta de los productos nacionales de la empresa WEPLAST son, en promedio, inferiores a los precios de venta de la empresa Suministros Médicos Jayor C.A., de jeringas plásticas desechables, en 16 por ciento;


Que las jeringas provenientes de las empresas WEPLAST y RYMCO compiten con otras marcas en el mercado venezolano de jeringas, siendo que existen en el mercado venezolano jeringas de mayor precio como las de las marcas Becton y Dickinson (norteamericanas) que son un 20 por ciento superior. Sin embargo, las jeringas de marca SAMSUNG (coreanas) tendrían igual precio que las jeringas venezolanas; 


Que la Secretaría General ha determinado la existencia de perjuicio en las ventas de la empresa WEPLAST que habría generado una baja utilización de su capacidad instalada y una disminución de su producción y empleo en el período de 1995 a septiembre de 1998, y conllevado a incrementar las deudas de la empresa, disminuir su circulante y afectar el pago de sus compromisos en el corto plazo, en dicho período;


Que, sin embargo, con base en la información disponible, la Secretaría General no ha podido apreciar que las importaciones de jeringas plásticas desechables provenientes de la empresa RYMCO de Colombia hayan ocasionado un perjuicio importante a la producción de la empresa WEPLAST, debido a la baja participación de las importaciones objeto de dumping provenientes de Colombia respecto de la demanda nacional aparente venezolana de jeringas plásticas desechables, y no tener una incidencia importante en la formación de los precios de las jeringas plásticas desechables de la empresa WEPLAST;

RESUELVE:


Artículo 1.- Denegar la solicitud de la empresa WEPLAST C.A., para la aplicación de medidas antidumping a las importaciones de jeringas plásticas desechables, incluso con aguja, en presentaciones de 1 ml y hasta 60 ml, comprendidas en la subpartida NANDINA 9018.31.20, producidas por Laboratorios RYMCO S.A. y provenientes de Colombia.


Artículo 2.- En cumplimiento del artículo 17 de la Decisión 425 de la Comisión, comuníquese a los Países Miembros la presente Resolución, la que entrará en vigencia a partir de su publicación en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena.


Dada en la ciudad de Lima, Perú, a los treinta días del mes de noviembre de mil novecientos noventa y ocho.

JORGE VEGA CASTRO

Director General

Encargado de la Secretaría General

