CONVOCATORIA PÚBLICA
SG-CONTABLE DE ANTICIPOS
La Secretaría General de la Comunidad Andina, organismo comunitario con sede en Lima, Perú, en el marco del desarrollo del Proyecto “Apoyo a la Cohesión Económica y Social en la Comunidad Andina – CESCAN II”, ha abierto un concurso para la contratación de

CONTABLE DE ANTICIPOS DE PROYECTO DE COOPERACIÓN TÉCNICA
I. Requisitos mínimos:

a) Título profesional en Contabilidad.
b) Experiencia en manejo contable y elaboración de estados financieros de Proyectos/Programas de cooperación técnica.
c) Experiencia en la administración (elaboración de presupuestos y realización de procesos de contratación) de Proyectos/Programas de Cooperación Técnica.
d) Experiencia en el manejo de sistemas contables.
e) Dominio en el manejo de herramientas informáticas especialmente MS Word y MS Excel.
f) Capacidad de trabajo con equipos multidisciplinarios.
II. Criterios de Evaluación:

La Secretaría General valorará positivamente a aquellos candidatos que cuenten con:

a) Experiencia general mínima de 8 años en labores de contabilidad.

b) Experiencia específica mínima de 4 años en manejo contable y elaboración de estados financieros de Proyectos/Programas de cooperación técnica; de estos al menos 2 años deben ser en cooperación de la Unión Europea.
c) Experiencia mínima de 4 años en la administración (elaboración de presupuestos y realización de procesos de contratación) de Programas/Proyectos de cooperación técnica; de estos al menos 2 años deben ser en cooperación de la Unión Europea.
d) Experiencia en implementación de Sistemas Contables Integrados (ERP) y manejo de software SIPF y SIAF, así como experiencia en procesos de auditoría.
III. Responsabilidades

El Contable de Anticipos se encargará de elaborar los Presupuesto-Programa del Proyecto “Apoyo a la Cohesión Económica y Social en la Comunidad Andina – CESCAN II” desde el punto de vista financiero y contractual, en coordinación con el Administrador de Anticipos del Proyecto y bajo la supervisión del Director General.

Asimismo, bajo la supervisión de las áreas de Cooperación Técnica y Contabilidad de la Secretaría General, se encargará de: 

· Comprobar la correcta aplicación de los procedimientos de adjudicación de contratos y concesión de subvenciones.
· Comprobar la existencia de justificantes con valor probatorio suficientes para respaldar los compromisos, los pagos, así como los posibles cobros.
· Comprobar los aspectos contractuales y financieros de cada factura, solicitud de pago, certificado o detalle de una cuenta transmitida por el Administrador de Anticipos.
· De ser el caso, firmar, junto con el Administrador de Anticipos, los cheques, las órdenes de transferencia y las autorizaciones de desembolso.
· Elaborar y actualizar la lista de personal y de sus remuneraciones, el inventario del material y de los equipos y, si procede, el inventario de las existencias financiadas en el contexto del Proyecto.
· Preparar y establecer las solicitudes de pago de la dotación inicial (anticipo o prefinanciación), de reposición de fondos y cierre.
· Llevar la contabilidad del Proyecto en los sistemas de contabilidad de la Secretaría General en coordinación y bajo supervisión del área de contabilidad de la Institución.
IV. Condiciones de la contratación

El contrato tendrá una vigencia de hasta 31 meses, con un periodo de prueba de tres meses,  y se iniciará a la brevedad posible.
Las labores serán llevadas a cabo a tiempo completo en la sede de la Secretaría General. Se realizará bajo el carácter Funcionario Local de la Secretaría General. 

El salario mensual establecido para la posición es de mil quinientos dólares de los Estados Unidos de América (US$ 1,500) más los beneficios establecidos en el Reglamento Interno de la Secretaría General y serán financiados con recursos de contrapartida del Convenio de Financiación suscrito entre la Secretaría General Comunidad Andina y Comisión de la Unión Europea.
V. Procedimiento de selección

Los candidatos remitirán su Hoja de Vida en formato Word con fotografía a la siguiente dirección: rrhh@comunidadandina.org. Acompañarán la misma con una carta de presentación en la cual señalarán el código correspondiente a la Convocatoria Pública: SG-CONTABLE DE ANTICIPOS.
La Secretaría General desarrollará el proceso tomando en cuenta el nivel de cumplimiento de los requisitos exigidos. Las candidaturas que no cumplan con los requisitos mínimos no serán incluidas en el proceso.

La decisión final podrá tomar en cuenta criterios adicionales no señalados en esta convocatoria, cuando haya candidaturas que cumplan los requisitos mínimos y la Secretaría General considere que los criterios adicionales favorecerán el exitoso desarrollo de las funciones.
Las Hojas de Vida serán recibidas desde el 17 de octubre de 2011 hasta el 31 de octubre de 2011.
La Secretaría General no expondrá los motivos para la aceptación o rechazo de las candidaturas presentadas y sólo se comunicará con el candidato seleccionado. Se solicita a los candidatos abstenerse de realizar consultas acerca del proceso de selección o del estado de sus candidaturas.
