Anexo 1
Breve resumen de los resultados de la aplicación de la metodología CRISTAL para la identificación de amenazas climáticas sobre los medios de vida y de los respectivos impactos y estrategias de respuesta en la microcuenca de Papallacta

1. Introducción
Debe considerarse inicialmente que los páramos, frágiles ecosistemas de alta montaña, son particularmente sensibles y por ende vulnerables ante los impactos del cambio climático y el retroceso glaciar, aspectos que exacerban la problemática ya presente, originada en la presión antrópica con actividades tales como la práctica de la ganadería extensiva, el avance de la frontera agrícola, las quemas deliberadas de pajonales, el uso inadecuado del suelo para actividades diversas, etc., que limitan la capacidad de mantener las funciones de regulación de los balances hídricos, provisión de agua a los acuíferos, depuración hídrica, y hábitat de flora y fauna silvestres.

Los cambios en los patrones del clima, en especial aquellos asociados a las variaciones en las temperaturas máximas, mínimas y medias, y en los regímenes espaciales y temporales de la precipitación sin duda pueden ocasionar impactos directos e indirectos no solo sobre la economía de las poblaciones que utilizan como medios y/o recursos de vida a ecosistemas muy vulnerables como los páramos, sino que principalmente afectarán a los propios ecosistemas y en tal virtud las funciones y servicios que ellos proveen.
2. Antecedentes del proceso
A partir del 2008, da inicio la fase de implementación del PRAA. Posteriormente,  como parte de las actividades acordadas con las autoridades del MAE, y en marco de lo previsto en el POA PRAA/Ecuador 2009, se llevaron a cabo entre mediados de septiembre y fines de octubre de 2009, dos talleres (ejecutados íntegramente por el PRAA/Ecuador) que contribuyeron a la inclusión de la variable de la adaptación al cambio climático en las medidas de respuesta ante los impactos, amenazas y anomalías climáticas identificadas por los actores comunitarios consultados, y posteriormente optimizadas por especialistas y expertos en temas turísticos, agropecuarios, y manejo de páramos.
Desde febrero de 2010, el personal de campo del Proyecto (contratado por CARE) ha contribuido en el proceso de fortalecimiento comunitario para la implementación de medidas de adaptación, y ha participado en los talleres finales del proceso de identificación de anomalías, amenazas e impactos climáticos, y definición de medidas de respuesta. En febrero 2010 se concluyó esta parte del proceso mediante dos talleres adicionales, uno para ampliar el trabajo con la visión, conocimientos y experiencias de actores relevantes asentados en la zona (operadores turísticos y la EMAAP-Q), y otro para la evaluación, complementación y priorización de medidas de adaptación, desarrollado con la participación de un amplio grupo de especialistas y expertos del “sector páramo” y de los sectores turismo y pecuario; dicho taller contó con la presencia del Coordinador Regional del PRAA, y de una técnica de CARE/Perú.

La fase final de sistematización de resultados y su posterior socialización se llevó a cabo entre inicios de marzo y mayo de 2010, a través de Asambleas en la Comunidad Valle del Tambo y Cooperativa San José del Tablón Alto, y reuniones con la Directiva de la Comuna Jamanco.
3. Metodología

Durante la fase de implementación del PRAA, en el proceso de identificación y priorización de medidas de  adaptación para el PP2, se han aplicado las siguientes metodologías:
	Paso
	Metodología
	Resultado

	1
	Aproximación de carácter cualitativo, con metodología participativa guiada por el equipo del PRAA, extendida a miembros representativos (adultos mayores) de las comunidades afectadas por los impactos del cambio climático y el retroceso de glaciares del Antisana, que permitió la identificación de anomalías, amenazas e impactos climáticos y el planteamiento, desde la cosmovisión comunitaria, de opciones de respuesta frente a dichos impactos y amenazas.
	Confirmación de sectores y elementos clave, representativos para cada comunidad.

Matrices de anomalías, amenazas, impactos y medidas de respuesta.

(medidas de respuesta que consideran dimensión climática

desde la cosmovisión comunitaria)



	2
	Aproximación de carácter cualitativo, con metodología participativa guiada por el equipo del PRAA, extendida a especialistas y expertos invitados, vinculados a los sectores agropecuario, turismo y páramo, que permitió la complementación, validación y reformulación (en términos técnicos y semánticos) de las anomalías, amenazas e impactos climáticos identificados por las comunidades beneficiarias, y la posterior optimización, desde una perspectiva técnica y de experiencias previas, de opciones de respuesta frente a dichos impactos y amenazas.
	Matrices de anomalías, amenazas, impactos y medidas de respuesta.

(medidas de respuesta complementadas con una visión técnica especializada)



	3
	Aplicación de herramienta de apoyo en la toma de decisiones (CRiSTAL 4.0, Oct. 2009) para proyectos de adaptación al cambio climático, que permite: i) entender de forma sistemática los nexos entre los medios de vida locales y el clima; ii) evaluar el impacto de un proyecto sobre los recursos de los medios de vida que son importantes para la adaptación; iii) efectuar ajustes que mejoren el impacto de un proyecto sobre los recursos de los medios de vida que son importantes para la adaptación.

La herramienta permite además evaluar y mejorar los impactos de los proyectos de adaptación, y la capacidad local de adaptación a la variabilidad y al cambio climático. La aplicación se realizó con el apoyo de especialistas y expertos en los sectores catalogados como claves por las comunidades.
	Matrices de medidas de adaptación, planteadas como opciones de respuesta ante impactos del CC, fundamentadas en la información recabada en los procesos participativo previos, y que incorporan:

· identificación detallada de recursos de los medios de vida,

· análisis de efectividad y sostenibilidad de las medidas propuestas,

· incidencia de las amenazas sobre los recursos de los medios de vida,

· importancia de los medios de vida sobre las medidas que se prevén implementar,

· impactos potenciales de las medidas sobre los recursos clave de los medios de vida, 

· evaluación de sinergias y barreras para la implementación de las medidas. 
(medidas de adaptación evaluadas y depuradas desde una perspectiva que integra amenazas climáticas con recursos claves de los medios de vida)

	4
	Priorización de medidas de adaptación que surgen de los previos como alternativas de respuesta válidas y que se fundamenta en criterios de priorización estructurados por el equipo del PRAA validados por la autoridad nacional – contraparte del PRAA en Ecuador.
	Medidas de adaptación priorizadas y portafolio de medidas de adaptación, factibles de implementarse en el corto, mediano y largo plazos.

(medidas de adaptación priorizadas)



	5
	Socialización de medidas de adaptación priorizadas, a través de su comunicación a los miembros de las comunidades beneficiarias en Asambleas Generales y reuniones de trabajo con Directivos y socios
	Medidas de adaptación priorizadas acogidas por las

comunidades beneficiarias, que requieren su inserción en los acuerdos alcanzados de manera que se privilegie y gestione su implementación inmediata.


4. Resumen de resultados

El proceso de identificación y priorización de estrategias y medidas de adaptación impulsado por el PRAA entre septiembre de 2009 y marzo de 2010 con las comunidades beneficiarias, gobiernos locales y actores claves asentados en la microcuenca Papallacta, y que contó además con el apoyo de un grupo consultivo de expertos, concluyó que en el caso de las actividades del sector turístico, las principales amenazas climáticas (anomalías capaces de producir daño en los medios de vida, y que surgen de un análisis comparativo entre las condiciones climáticas pasadas y presentes, y la proyección hacia iguales o más severas condiciones climáticas en el futuro) son: 
· Fuerte fluctuación de temperaturas en el transcurso del día 

· Mayor intensidad de las lluvias

· Mayor duración de periodos con baja cantidad de lluvias o ausencia de ellas.

Los impactos asociados con dichas amenazas, relacionados con la susceptibilidad que tiene el sistema turístico y las áreas (páramos y zonas de amortiguamiento) donde la actividad turística se desarrolla, ante los efectos adversos del cambio de clima, incluyen entre los principales a:

· Alteración de paisaje

· Variación en caudales para la planta turística termal (por exceso o falta de agua fría) 

· Bajos niveles de seguridad en las vías de acceso a los destinos turísticos

· Daños en la infraestructura existente (senderos, planta turística, vías) 

Como estrategias iniciales de respuesta se planteó un portafolio de opciones, reconociendo que la actividad turística es estratégica, no solo pensando en el mejoramiento de los medios de vida de la población local, sino también considerando que es una actividad que tiene alta compatibilidad con los esfuerzos de conservación de los ecosistemas alto andinos, principalmente el ecosistema páramo, representativo de la microcuenca. 

Las estrategias en cuestión incluyen a:

· Implementación de corredores ecológicos, de acuerdo con planes de manejo y de ordenamiento territorial.

· Optimización del uso del recurso hídrico en la planta turística.

· Diseño e implementación de un plan de manejo turístico de la zona.

· Mejoramiento de señalización horizontal y vertical en las vías de acceso y señalética turística.

· Mejoramiento de la infraestructura existente y construcción de facilidades turísticas resilientes a los cambios del clima.

· Construcción y mejoramiento de sistemas de drenaje (cunetas laterales y de coronación) y sistemas de estabilización de taludes en caminos y vías de acceso.

· Construcción de obras de protección para senderos e instalaciones de planta turística
 

· Diversificación y mejoramiento de cultivos en huertos, cuyos excedentes de producción sean para el abastecimiento de la demanda turística (huertos familiares con prácticas adaptativas).

Adicionalmente, el PRAA viene trabajando con la Cooperativa San José del Tablón Alto en las acciones conducentes al diseño e implementación de obras menores para la adecuación del complejo turístico de piscinas termales (para este efecto se usarán exclusivamente recursos de la contrapartida nacional del Ministerio del Ambiente y aportes de la propia Cooperativa en dinero y especies), y ha sido acordado mediante convenio, promover de manera conjunta un acuerdo de gobernabilidad de las áreas de páramo con potencial para el desarrollo del ecoturismo en la zona.

Como una acción complementaria, el PRAA viene diseñando el programa de capacitación (a implementarse desde octubre de 2011) en el cual se abordará el tema del ecoturismo comunitario  como respuesta de adaptación, lo que sin duda permitirá “preparar el terreno” para la implementación efectiva de las medidas en cuestión.

� Tomado del documento:“ Resumen Ejecutivo. Priorización de medidas de adaptación para las comunidades beneficiarias del PRAA en la zona de intervención del Proyecto Piloto 2 (PP2)”. Elaborado por el Especialista Técnico Nacional del PRAA. Ing. Jorge Núñez. 2010.


� Planta turística: Conjunto de bienes y servicios puestos en el mercado, dedicados exclusivamente a la prestación y venta de servicios y productos turísticos. Está compuesta por instalaciones y equipamiento.





