PROYECTO DE ADAPTACIÓN AL IMPACTO DEL RETROCESO ACELERADO DE GLACIARES EN LOS ANDES TROPICALES – PRAA
TERMINOS DE REFERENCIA

ACOMPAÑAMIENTO DE OBRA DE INFRAESTRUCTURA DE RIEGO DE CHULLO OXANI Y CORQUEAMAYA
	Periodo aproximado mínimo de la consultoría
	10 meses sin extensión más allá de septiembre de 2012

	Costo Estimado 
	US$ 17,000,000 Dólares Americanos

	Fuente de

Financiamiento
	GEF Componente 2

Actividad: B.2.1B-2 - Diseño e implementación de medidas de adaptación identificadas para el PP2 (Asistencia Técnica Integral y Acompañamiento a la gestión de los sistemas de riego de Chullo Oxani y  Corqueamaya)


1. ANTECEDENTES

El Proyecto de Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de Glaciares en los Andes Tropicales – PRAA tiene como objetivo reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar de los Andes Tropicales a través de la implementación de actividades pilotos que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático en cuencas seleccionadas en Bolivia, Ecuador y Perú.

Las medidas piloto de adaptación en Bolivia se ejecutarán en cuencas priorizadas. Estas cuencas han sido seleccionadas considerando su vulnerabilidad, importancia política, impacto socio-económico, pobreza y su relación con los glaciares. Los municipios donde se encuentran estas cuencas son los municipios de Palca y Batallas.

 Considerando las proyecciones respecto a los impactos del cambio climático en la disponibilidad hídrica debido a las variaciones proyectadas de precipitaciones así como al inminente retroceso glaciar, se han formulado como parte del PRAA los proyectos de riego de Chullo Oxani y Corqueamaya.

Ambos proyectos serán licitados para su ejecución de manera independiente al presente trabajo de consultoría por el proyecto PRAA con apoyo de CARE para el seguimiento técnico e involucramiento con las comunidades.  Se ha propuesto contar con un solo consultor para acompañamiento y asistencia técnica para ambos proyectos tomando en cuenta que la metodología de  acompañamiento y asistencia técnica que se requiere sean homogéneos.  Para tal fin trabajará de manera coordinada con el equipo técnico del PRAA con la finalidad de articular esfuerzos y asegurar el cumplimiento de los objetivos del PRAA. 
2. OBJETIVO DE LA CONSULTORÍA

Realizar el acompañamiento y asistencia técnica de los proyectos  de los sistemas de riego de Chullo Oxani y Corqueamaya en los municipios de Palca y Batallas respectivamente de acuerdo a los lineamientos establecidos por el SENARI, con capacitación y asistencia técnica en la gestión de riego, asegurando el impacto mencionado en los documentos de proyecto, para ambos sistemas mencionados líneas arriba.

3. AMBITO DE LA CONSULTORÍA

El ámbito de trabajo de la consultoría son las comunidades de Chullo Oxani en el municipio  de Palca, Provincia Murillo y la comunidad de Corqueamaya en el municipio de Batallas provincia Los Andes, ambos en el departamento de La Paz.

Toda y cualquier información necesaria para el cumplimiento del alcance de los servicios de supervisión será proporcionada por el CONTRATANTE.

3.1. Definiciones

FINANCIADOR: Entidad que a través del Gobierno de Bolivia financia la totalidad o parte del proyecto. El financiamiento proviene de fondos GEF a través de la SGCAN:

CONTRATANTE Proyecto PRAA

GAM Gobierno Autónomo Municipal que contribuye al financiamiento del proyecto.
CONSULTOR: Profesional responsable del asistencia técnica integral/acompañamiento.
ASISTENCIA TECNICA INTEGRAL/ACOMPAÑAMIENTO. Servicio organizado para desarrollar capacidades y aptitudes para la gestión del sistema de riego en el marco de la gestión integral de la cuenca, alternativas apropiadas para la producción agropecuaria incorporando medidas de adaptación al cambio climático, durante todo el ciclo del proyecto, encaminada a lograr la autogestión del sistema de riego y la sustentabilidad ambiental y de los medios de vida con equidad étnica y de género.

4. DESCRIPCIÓN DE LA CONSULTORÍA

El consultor realizará las siguientes actividades: 

4.1.
DOCUMENTACION REQUERIDA

La documentación de referencia a ser utilizada por el CONSULTOR, es la siguiente:

· Carpeta de antecedentes del (de los)  Proyecto(s)

· Especificaciones Técnicas

· Informes de Evaluación y aprobación del (de los) proyecto(s)

· Política de Salvaguardas ambientales y sociales del Banco Mundial

· Guía de aplicación de Asistencia Técnica Integral – ATI

Es responsabilidad del CONSULTOR, interiorizarse de todos estos documentos y no podrá argumentar desconocimiento de los mismos. En caso de necesitar otra información complementaria, la podrá solicitar al CONTRATANTE.
4.2.
Alcance de los servicios de  Asistencia técnica y Acompañamiento a la gestión de riego
Como representante autorizado del PRAA, el CONSULTOR  asumirá la responsabilidad total de la asistencia técnica Integral/acompañamiento en coordinación con el contratista y supervisor adecuado a la ejecución de los proyectos de riego “Chullo Oxani” y “Corqueamaya”.  El alcance del trabajo del CONSULTOR con relación al componente Asistencia Técnica tiene dos momentos: durante la ejecución de obras y post ejecución:

A. Elaboración de las Fichas de Evaluación Impacto Ambiental de los proyectos de sistemas de riego de las comunidades de Chullo Oxani y Corqueamaya en los municipios de Batallas y Palca respectivamente de acuerdo a los parámetros establecidos en la legislación boliviana, que tiene como información mínima lo siguiente:
· Información general, datos de la unidad productiva, identificación del proyecto, localización y ubicación del proyecto; 
· Descripción del proyecto, duración, alternativas y tecnología, inversión total, descripción de actividades; 
· Recursos naturales del área que serán aprovechados, materia prima, insumos, y producción que demande el proyecto; 
· Generación de residuos, de ruido, almacenamiento y manejo de insumos, posibles accidentes y contingencias; 
· Consideraciones ambientales e identificación de los impactos  "clave"; 
· Formulación de medidas de mitigación y prevención, que reduzcan o eviten los impactos negativos clave identificados; 
· Matriz de identificación de impactos ambientales; 
· Declaración jurada.  
  
A. Asistencia Técnica Integral/Acompañamiento durante la ejecución de obras.

A1. Acompañamiento en la construcción de la infraestructura velando y asegurando la funcionalidad social del sistema de riego y calidad de las obras.

· Presentación a los usuarios, los alcances de la construcción de obras, plazo de ejecución, roles y obligaciones de las entidades participantes (GAM Palca, GAM Batallas, PRAA, CARE; BM) así como de los usuarios.

· Seguimiento y revisión del cumplimiento de compromisos y/o acuerdos suscritos por las comunidades beneficiarias, por el GAM de Batallas y Palca y las otras entidades.

· Planificación y programación de tareas/obligaciones de los usuarios compatibles al programa de ejecución de obras y al contexto local de faenas agrícolas, turnos de riego, de manera que facilite el trabajo de ejecución de obras y evite interrupciones en su ejecución.

· Apoyo a los comités de riego en la organización del trabajo comunal según el cronograma de ejecución en coordinación con el residente de obras de la empresa constructora y el supervisor de obras de ambos sistemas.

· Visita y recorrido de campo de los puntos de emplazamiento de obras claves, puntos de reparto y tomas parcelarias para asegurar la funcionalidad social del riego.

· Vigilancia y fiscalización de ‘calidad de obras’ en forma coordinada con la organización de regantes en coordinación con el supervisor de obras.

· Apoyo a los usuarios en las tratativas internas, arreglos sociales, liberación de pasos y accesos a los sitios de trabajo.

· Apoyar el comité de riego en la fiscalización de calidad de obras y adecuación de los detalles constructivos de las obras según requerimientos de los usuarios.

· Apoyo en la resolución de conflictos surgidos por afectación a propiedades de terceros.

· Asesoramiento a la organización para la recepción de las obras construidas.

A.2.  Derechos de agua: Uso y acceso al agua y las formas de adquisición.

· Apoyar en la definición de criterios para la adquisición de derechos de agua y conservación de la misma con equidad.

· Apoyar en la definición de las formas de expresar el derecho de agua (por superficie de terreno, en tiempo, volumen u otros)

· Elaborar o actualizar la lista de usuarios con derechos y con equidad de género.

   Distribución de aportes de contraparte local según derechos definidos

· Definición de aportes (jornadas de trabajo o en dinero) por comunidad y familia a partir de los compromisos asumidos durante la formulación del proyecto.

· Establecer mecanismos de control de cumplimiento (listas de trabajo, actas firmadas, fotografías)  y modalidades de trabajo del aporte local con criterios de equidad.

· Compatibilizar los aportes locales con respecto a la ejecución de obras de riego, conservación de la cuenca y obras dentro la zona de riego en función a la distribución territorial de las parcelas u otras formas basadas en usos y costumbres.

A.3. Organización de usuarios: fortalecimiento de capacidades organizativas y administrativas.

· Definición del tipo de organización y su estructura interna a establecerse en las comunidades de Chullo Oxani y Corqueamaya. Será una Asociación, un comité, o formará parte de la estructura de la comunidad. Es recomendable conformar la organización desde una visión de cuenca. Aquí es importante elegir o seleccionar el nombre de la organización que identifique a todos los usuarios, que se sientan representados.

· Ayudar a confeccionar una lista general de usuarios actualizado especificando su identidad, extensión de terreno a regar, turnos, comunidad a la que pertenece, etc.

· Apoyo en la conformación y/o elección de una mesa directiva, mínimamente integrado por: presidente, vice-presidente, secretario de actas, secretario de hacienda o tesorero(a), autoridad de agua (cargos según las formas organizativas tradicionales de cada región, Alcalde de agua, juez de agua, etc.), provista con su respectivo libro de actas y con tareas definidas.

· Elaboración y aprobación por consenso del Estatuto Orgánico y Reglamento Interno, basadas en sus formas organizativas locales. Estas normas, deben definir con claridad los sujetos integrantes, los derechos, obligaciones y responsabilidades, su estructura organizativa, niveles de decisión y sanciones.

· Definir con claridad en el reglamento, las formas de elección de representantes, duración en sus cargos, atribuciones, los niveles de coordinación, comunicación, toma de decisiones, resolución de conflictos, manejo de sus recursos económicos,  y materiales, asistencia a reuniones con equidad de género.

· Asesoramiento a los directivos, en la dirección de reuniones, conducción de asambleas, planificación/organización de actividades y elaboración de presupuestos.

· Apoyar a la organización en su vinculación y establecimiento de acuerdos con organizaciones de la cuenca alta para la gestión integral del recurso hídrico.

A.4  Gestión jurídica: reconocimiento legal de la organización, uso y aprovechamiento de la fuente de agua.

· Tramitación y obtención de la ‘personería jurídica’ que otorgue el reconocimiento legal de la organización de usuarios.

· Apoyar en la elaboración de la carpeta de usos y costumbres y/o tramitación de “Registro Colectivo”, uso y aprovechamiento de la fuente de agua para riego conforme a la Ley N°2878 del sector riego. Coordinar con el SEDERI La Paz o el SENARI.
· Apoyo en la formalización de la transferencia y recepción de las obras construidas por el Proyecto.
A.5.  Operación de los sistemas de riego.
· Definición de actividades de manejo de la infraestructura de riego,  en base a sus características y complejidad.
· Capacitación a los usuarios en el manejo de la infraestructura.

· Establecer criterios técnicos y sociales básicos para la elaboración del “Manual de Operación”.

· Apoyar en la definición y aprobación del requerimiento presupuestario para la operación de la infraestructura del sistema de riego. 

A.6.  Distribución de agua.

· Apoyar en la definición de criterios técnicos y sociales para la distribución de agua.

· Elaboración de un mapa o croquis de la red de distribución y ubicación espacial de las parcelas de riego según el criterio de entrega definido por los propios usuarios.

· Elaboración del cronograma de entrega de agua por canal (grupo o individual) especificando el caudal de circulación por canales principales y laterales, la frecuencia y la duración del turno (semana, día, hora).

· Verificar los puntos de control y medición de caudales durante la construcción de las obras y proponer la complementación de puntos de control faltantes.

· Compatibilizar las formas de distribución tradicional con los cambios introducidos con el proyecto, considerar mediciones de caudal y de volumen de agua antes de la construcción del sistema de riego, para comparar.

· Apoyar en la organización para la distribución del agua (definición de cargos según las particularidades de cada sistema).

· Capacitación de los usuarios para la distribución de agua con enfoque de equidad.
A.7. Mantenimiento de la infraestructura de los sistemas de riego:

· Elaborar un inventario de las obras especificando sus características y puntos críticos según su importancia e intensidad de mantenimiento: tomas, válvulas de control, sifones, compuertas de distribución, acueductos, canales, puntos de aforo, etc.
· Identificar los requerimientos de mantenimiento según tipo de obras.

· Elaboración de un plan de mantenimiento y definición del calendario de trabajos, especificando la frecuencia y tipo de mantenimiento de cada obra. Cuáles serán las tareas de mantenimiento rutinario y quienes lo asumirán?. En qué momento se realizará el mantenimiento preventivo y el mantenimiento de emergencia?.

· Definición de la organización para el mantenimiento (obligaciones y responsabilidades de la organización colectiva e individual).

· Elaboración del presupuesto anual de mantenimiento y definir las formas de aporte.

· Apoyo en la definición de normas, criterios técnicos y sociales para el mantenimiento de la infraestructura.

· Capacitar a los usuarios en tareas de mantenimiento.

A.8. Producción agrícola/mercado: identificación de las alternativas productivas bajo riego, mercados y líneas de comercialización.

· Conocer e identificar problemas, potencialidades productivas y necesidades tecnológicas del área del proyecto tomando en cuenta los efectos del cambio climático, hacer un análisis del impacto del sistema de riego sobre la producción, tomar datos antes de su construcción.

· Identificar alternativas productivas en base a las potencialidades y los efectos del cambio climático.

· Definición de medidas que compatibilicen el nuevo “plan de riego” como resultado de la mayor oferta de agua con el ‘calendario de cultivos’ según sus necesidades de riego.

· Plantear medidas adecuadas para el control de plagas y enfermedades tendiente a la producción libre de contaminantes agroquímicos.

· Identificación de requerimientos de la alternativa elegida (insumos, implementos agrícolas, equipos materiales, etc).

· Identificación de problemas y riesgos que amenazan la producción agrícola en la zona.

· Plantear medidas de adaptación al cambio climático.
A.9. Cuenca y/o fuentes de agua: 
· Socializar y validar las medidas previstas para el manejo integral de la cuenca durante la elaboración de los estudios, entre las organizaciones parte alta y baja de la cuenca.

· Actualizar acuerdos y elaborar un plan de acción anual para la implementación de las medidas prioritarias.

· Organizar acciones de implementación de medidas prioritaria de conservación de la cuenca y fuentes de agua.

· Capacitar a los usuarios con enfoque de equidad para el manejo integral de la cuenca.

· Apoyo en la concreción de alianzas estratégicas con instituciones locales o regionales para emprender tareas de manejo de cuencas.

B. Asistencia Técnica Integral/Acompañamiento post ejecución de obras.

B.1. Puesta en funcionamiento de la gestión del sistema de riego

· Aplicación práctica de las normas, criterios y conocimientos sobre la operación de las obras.

· Poner en práctica los acuerdos, normas, criterios y conocimientos para la distribución de agua.

· Elaborar los Manuales de Operación consolidado.

· Continuar con la capacitación hasta que los usuarios asuman de manera autónoma sus responsabilidades.

B.2. Mantenimiento de la infraestructura

· Poner en práctica las normas, criterios y conocimientos para el mantenimiento de la infraestructura de riego.

· Realizar ajustes en los planes y cronogramas de mantenimiento según tipo de obras, intensidad de uso e importancia para asegurar el funcionamiento del sistema.

B.3. Gestión de riego parcelario: 
· Identificación de las deficiencias y potencialidades del riego parcelario.

· Inserción de alternativas de métodos de riego (tecnificado o presurizado) y otras técnicas de riego que optimicen el aprovechamiento racional del agua en la parcela sin deteriorar las condiciones productivas de los suelos.

· Implementación de parcelas de prueba de riego a pequeña escala (superficial, presurizado)

· Aplicación de prácticas de rotación de cultivos (leguminosas, gramíneas u hortalizas) e incorporación de abono natural, de manera que aumente la retención de la humedad y mejore la capacidad productiva de los suelos.

· Capacitación sobre riego parcelario orientado al uso más eficiente del agua y protección de los suelos.

· Apoyar en la réplica de las prácticas mejoradas de riego parcelario por los usuarios 

· Establecer acuerdos estratégicos con instituciones que prestan servicios en riego presurizado 

B.4.  Producción agrícola y mercado: 
· Implementación de parcelas de prueba de cultivos de la alternativa productiva elegida

· Validar y analizar los resultados de las parcelas de prueba en el contexto de la chacra familiar campesina.

· Elaborar un diagnóstico de los riesgos climáticos, tomando en cuenta los conocimientos locales y técnicos.

· Apoyar en establecer contactos institucionales tendientes a establecer acuerdos o alianzas estratégicas y/o cadenas agro-productivas con la propia organización de regantes.

· Apoyar en establecer acuerdos y convenios con entidades especializadas en la producción agropecuaria, comercialización y mercadeo de productos.

B.4.  Cuenca y/o Fuente de agua.
· Aplicar las medidas para la conservación de la fuente de agua y cuenca.

· Apoyo en la concreción de alianzas estratégicas con instituciones locales o regionales y con entidades especializadas en la protección de fuentes de agua para emprender actividades mancomunadas sobre el manejo de las cuencas.

· Apoyo en la suscripción de acuerdos y/o convenios con entidades especializadas en cuidado y protección de las fuentes de agua y/o la cuenca.

B.5.  Entrega de la infraestructura de riego mejorado a los usuarios y consolidación de la organización de regantes.
· Apoyo en el proceso de transferencia/recepción de las obras construidas por el proyecto, mediante actas y/o suscripción de certificados de entrega.
· Apoyar la suscripción de los compromisos de parte de los usuarios para asumir las responsabilidades de operación y mantenimiento de la infraestructura.

· Aplicación y seguimiento de los documentos jurídicos-administrativos, referidos a:

· Registro de uso y aprovechamiento de la fuente de agua. (Registro Colectivo).
· Licencia ambiental, Medidas de Mitigación y PASA Ambiental.

· Documento de transferencia de la infraestructura a los usuarios.

· Asesoramiento en los procedimientos de participación en la formulación de planes y programas operativos municipales o departamentales sobre temas relacionados a los intereses de sus usuarios.

NOTA: Se recomienda tomar en consideración la Guía de Aplicación de Asistencia Técnica Integral/acompañamiento establecida por el SENARI.
4.3
PRODUCTOS

· Ficha de Evaluación de Impacto Ambiental de los proyectos de sistemas de riego de Chullo Oxani y Corqueamaya elaboradas y aprobadas por las instancias pertinentes.

· Incorporación de la FA en la ejecución de ambos proyectos y su correspondiente seguimiento en la aplicación de las medidas de mitigación establecidas por la FA.

· Memoria de reuniones de presentación y recepción de las obras construidas, de socialización y validación.

· Informe de seguimiento y revisión del cumplimiento de compromisos y/o acuerdos suscritos, que incluya detalle de visitas y recorrido de campo de los puntos de emplazamiento de obras claves, puntos de reparto y tomas parcelarias y posibles conflictos surgidos y soluciones alcanzadas.

· Plan y programa de tareas/obligaciones de los usuarios Ej. , turnos de riego, etc. 
· Informe de conformidad con la ‘calidad de obras’ y adecuación de los detalles constructivos de las obras según requerimientos de los usuarios. avalada por la organización de regantes y el supervisor de obras.

· Elaborar o actualizar la lista de usuarios, donde se definan  los aportes (jornadas de trabajo o en dinero) por comunidad y familia y otros mecanismos de control de cumplimiento y modalidades de trabajo extensión de terreno a regar, turnos, comunidad a la que pertenece, etc..

· Memoria de la conformación de la organización en torno a los sistemas de riego, tipo, nombre, usuarios, mesa directiva, Estatuto Orgánico y Reglamento Interno,  organización para el mantenimiento, presupuesto anual de mantenimiento, formas de aporte, obligaciones y responsabilidades de la organización colectiva e individual.
· ‘Personería jurídica’ que otorgue el reconocimiento legal de la organización de usuarios, acuerdos actualizados
· Carpeta de usos y costumbres y/o tramitación de “Registro Colectivo
· Documento de formalización de la transferencia y recepción de las obras construidas por el Proyecto.
·  “Manual de Operación” de los  sistemas de riego.

· Mapa o croquis de la red de distribución y ubicación espacial de las parcelas de riego según el criterio de entrega definido por los propios usuarios.

· Cronograma de entrega de agua por canal (grupo o individual) especificando el caudal de circulación por canales principales y laterales, la frecuencia y la duración del turno (semana, día, hora),  plan de mantenimiento y calendario de trabajos
· Informes de las capacitaciones de los usuarios para la distribución de agua con enfoque de equidad y en tareas de mantenimiento.

· .Documento de identificación de problemas, potencialidades productivas y necesidades tecnológicas, alternativas productivas, ‘calendario de cultivos’, riesgos que amenazan la producción y medidas de adaptación al cambio climático.
· Documento descriptivo de la validación y análisis de los resultados de las parcelas de prueba incluido un diagnóstico de los riesgos climáticos.
· Registro de uso y aprovechamiento de la fuente de agua. (Registro Colectivo).

· Licencia ambiental, Medidas de Mitigación y PASA Ambiental.

· Documento de transferencia de la infraestructura a los usuarios.

5. PERFIL DEL CONSULTOR 

La/el  consultor/a  deberá acreditar lo siguiente:

a) Profesional en ingeniería agronómica con experiencia profesional general mínima de cinco (05) años en asistencia técnica en temas agrícolas, manejo de conservación de suelos y manejo integrado de plagas y dos (02) años en asistencia técnica integral/acompañamiento a la gestión de sistemas de riego.
b) Capacidad técnica y administrativa.
c) Con conocimiento y/o experiencia de trabajo en la zona o comunidades rurales del área andina.
d) Disponibilidad inmediata 

e) Conocimiento de metodologías participativas y de extensión rural

f) Conocimiento de gestión del recursos hídricos y riego

g) Conocimiento del idioma de aymara (indispensable)
h) Conocimiento de la temática de cambio climático (deseable)

6. DURACION DE LA CONSULTORIA
El plazo referencial de ejecución de los servicios de supervisión es el plazo que tome la ejecución de las obras más el número de días hasta la Recepción Definitiva de las mismas, en lo que refiere a la supervisión de obras. Adicionalmente se considera la posibilidad de extender a una campaña agrícola para la fase de Asistencia Técnica Integral/Acompañamiento, fuera del financiamiento GEF.
7. COSTO ESTIMADO
El costo estimado considerado para la ejecución de la presente consultoría es de US$ 17,000 (diecisiete mil y 00/100 Dólares Americanos) incluido impuestos.
8. FORMA DE PAGO

El monto es a todo costo. El consultor cubre todos los costos que incurra durante la ejecución de la consultoría.

Se efectuará un pago mensual de US$ 1,700.00 (mil quinientos y 00/100 Dólares Americanos) contra entrega y conformidad de los Informes mensuales.
La Paz 29/06/2011
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