PROYECTO DE ADAPTACIÓN AL IMPACTO DEL RETROCESO ACELERADO DE GLACIARES EN LOS ANDES TROPICALES – PRAA
TERMINOS DE REFERENCIA

SUPERVISION DE OBRA DE INFRAESTRUCTURA DE LOS SISTEMAS DE RIEGO DE CHULLO OXANI Y PARIRI

	Periodo aproximado mínimo de la consultoría
	10 meses sin extensión más allá de septiembre de 2012

	Costo Estimado 
	US$ 35,000, Dólares Americanos

	Fuente de

Financiamiento
	GEF Componente 2

Actividad: B.2.1B-2 - Diseño e implementación de medidas de adaptación identificadas para el PP2 (Supervisión de obra de infraestructura de riego de los sistemas de riego de Chullo Oxani y Pariri)


1. ANTECEDENTES

El Proyecto de Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de Glaciares en los Andes Tropicales – PRAA tiene como objetivo reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar de los Andes Tropicales a través de la implementación de actividades pilotos que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático en cuencas seleccionadas en Bolivia, Ecuador y Perú.

Las medidas piloto de adaptación en Bolivia se ejecutarán en cuencas priorizadas. Estas cuencas han sido seleccionadas considerando su vulnerabilidad, importancia política, impacto socio-económico, pobreza y su relación con los glaciares. Los municipios dónde se encuentran estas cuencas son los municipios de Palca y Batallas.

 Considerando las proyecciones respecto a los impactos del cambio climático en la disponibilidad hídrica debido a las variaciones proyectadas de precipitaciones así como al inminente retroceso glaciar, se han formulado como parte del PRAA los proyectos de riego de Chullo Oxani y Pariri.

Ambos proyectos serán licitados para su ejecución de manera independiente al presente trabajo de consultoría por el proyecto PRAA con apoyo de CARE para el seguimiento técnico e involucramiento con las comunidades.  Se ha propuesto contar con un solo supervisor para ambos proyectos tomando en cuenta la metodología de supervisión y acompañamiento que se requiere sean homogéneos.  El supervisor vigilará que los proyectos sean ejecutados de acuerdo a las consideraciones de los Expedientes Técnicos de los proyectos y en el Documento del Proyecto (PAD) del PRAA. Para tal fin trabajará de manera coordinada con el equipo técnico del PRAA con la finalidad de articular esfuerzos y asegurar el cumplimiento de los objetivos del PRAA. 
2. OBJETIVO DE LA CONSULTORÍA
Controlar y velar por la correcta ejecución, liquidación y gestión de los proyectos de riego de Chullo Oxani y Pariri en los municipios de Palca y Batallas respectivamente a fin de garantizar el cumplimiento de los plazos establecidos y calidad de las obras según los diseños de proyecto aprobados, los contratos y términos pactados con la empresa constructora, y el Documento de Proyecto (PAD) del PRAA. 
3. AMBITO DE LA CONSULTORÍA
El ámbito de trabajo de la consultoría son las comunidades de Chullo Oxani en el municipio  de Palca, Provincia Murillo y la comunidad de Pariri en el municipio de Batallas provincia Los Andes, ambos en el departamento de La Paz.

Toda y cualquier información necesaria para el cumplimiento del alcance de los servicios de supervisión será proporcionada por el CONTRATANTE.

3.1. Definiciones

FINANCIADOR: Entidad que a través del Gobierno de Bolivia financia la totalidad o parte del proyecto. El financiamiento proviene de fondos GEF a través de la SGCAN:
CONTRATANTE Proyecto PRAA

CONTRATISTA  La empresa adjudicataria de la obra.GAM Gobierno Autónomo Municipal 
SUPERVISOR: Profesional responsable de supervisar la ejecución de las obras y administrar el contrato de ejecución. 
4. DESCRIPCIÓN DE LA CONSULTORÍA

El consultor realizará las siguientes actividades:

4.1.
INICIO DE OBRAS

Las actividades del SUPERVISOR empiezan junto al inicio de ejecución de las obras a cargo del CONTRATISTA; considerando que el SUPERVISOR es el responsable principal de la correcta ejecución de las obras, no se podrá iniciar las obras sin su presencia. 

Al momento de iniciar las obras, el CONTRATANTE, SUPERVISOR,  y, CONTRATISTA firman un “Acta de Inicio de obras”. De la misma forma el CONTRATANTE  y SUPERVISOR,  firman un “Acta de Inicio para la supervisión de la obra”.

Con el Acta de Inicio de obra se dará la Orden de Proceder al CONTRATISTA y al SUPERVISOR, momento a partir del cual se contabilizarán los plazos.

El periodo de movilización del CONTRATISTA establecido en el contrato, comienza a correr en la fecha de emisión de la Orden de Proceder.

4.2.
DOCUMENTACION REQUERIDA

La documentación de referencia a ser utilizada por el SUPERVISOR, es la siguiente:

· Carpeta de antecedentes  de los Proyecto(s)

· Planos de los  Proyecto(s)

· Especificaciones Técnicas

· Informes de Evaluación y aprobación del (de los) proyecto(s)

· Oferta aceptada del CONTRATISTA, así como el cronograma de ejecución presentado por el CONTRATISTA
· Contrato suscrito entre el CONTRATANTE y la Empresa CONTRATISTA de las obras
· Procedimiento de Órdenes de Cambio 

· Procedimiento de Ampliaciones de Plazo.

· Política de Salvaguardas ambientales y sociales del Banco Mundial

Es responsabilidad del SUPERVISOR, interiorizarse de todos estos documentos y no podrá argumentar desconocimiento de los mismos. En caso de necesitar otra información complementaria, la podrá solicitar al CONTRATANTE.
4.3.
Alcance de los servicios de supervisión y acompañamiento
Supervisión de obras

Como representante autorizado del PRAA, el SUPERVISOR  asumirá la responsabilidad total por la supervisión adecuada de la obra, a ser ejecutado por el CONTRATISTA. Sin ser de carácter limitativo, el alcance del trabajo del SUPERVISOR es el siguiente:
a) Será el responsable directo de la buena ejecución de la obra, debiendo velar por el cumplimiento del contrato de obras, en lo que se refiere a plazo, calidad y cantidades.

b) El servicio será ejecutado de acuerdo con los términos de la propuesta técnica aprobada realizando las actividades previstas.

c) El SUPERVISOR tendrá facultad y responsabilidad de resolver todas las cuestiones referentes a calidad y aceptación de los materiales empleados, trabajo ejecutado, progreso de obra, interpretación de planos y especificaciones, y la aceptabilidad y certificación del cumplimiento del contrato de obra.

d) El SUPERVISOR tendrá la obligación de realizar cualquier trabajo y tomar cualquier acción de naturaleza técnica o administrativa que, de acuerdo con la mejor práctica profesional o por las necesidades del proyecto, tenga la responsabilidad de realizar, aun cuando no haya sido expresamente mencionado en las presentes bases y Términos de Referencia o en el contrato 

e) Siguiendo la línea con el inciso anterior el supervisor deberá dar el apoyo administrativo al proyecto PRAA en todo momento.

f) Revisar y hacer seguimiento al cronograma detallado de ejecución de la obra que el CONTRATISTA deberá presentarle dentro del plazo previsto en su contrato. 

g) Revisión, actualización y complementación de los planos generales y de detalle y memorias de cálculo de todas las estructuras, instalaciones, elementos y/o partes y demás documentación necesaria para la construcción.

h) Cuando se requiera cambios importantes en el diseño, a juicio del SUPERVISOR, debido a condiciones que se revelen durante la construcción, el SUPERVISOR presentará recomendaciones y realizará los diseños correspondientes, en coordinación con el PRAA y cuya ejecución será formalizada a través de una Orden de Cambio.

i) Revisión y aprobación de los métodos constructivos de los  distintos componentes de las obras como estructuras incluyendo encofrados y otros, y planos de detalle preparados por el CONTRATISTA.

j) Deberá tener presencia en el sitio de la obra de acuerdo a su Plan de Trabajo, prueba de la cual serán los registros en el Libro de Órdenes y eventualmente en el Libro Comunal a cargo del PRAA y de los representantes comunales.

k) Verificar que el CONTRATISTA ha movilizado oportunamente a las obras, el personal y equipo ofertados en su propuesta y, en caso contrario, exigirle el cumplimiento de estos compromisos.

l) El SUPERVISOR ejercerá la inspección y control permanente, exigiendo el cumplimiento de las especificaciones, en todas las fases del trabajo y en toda o cualquier parte de la obra.

m) El SUPERVISOR procederá al control de los trabajos topográficos iniciales, consistentes en el replanteo, nivelación y levantamiento de secciones transversales, que servirán de base para la elaboración de las órdenes de trabajo al CONTRATISTA.

n) Verificación de las condiciones geológicas y geotécnicas, cuando corresponda, en la zona del proyecto a su cargo, en base a la documentación de respaldo del Diseño.

o) La ejecución de los ensayos de control de calidad que el SUPERVISOR considere necesarios, cuando corresponda, estará a cargo y costo del CONTRATISTA.

p) De ser necesario solicitará al CONTRATISTA la organización de un laboratorio de campo, para verificar el cumplimiento de las especificaciones en todos sus aspectos (ensayos de compactación de suelos, ensayos de compresión de probetas testigo de hormigón, etc.).

q) Supervisar la correcta implementación de: Medidas de Mitigación, Especificaciones Técnicas Ambientales, llenar la Matriz de Seguimiento a las Medidas de Mitigación , velar por el cumplimiento de las Buenas Prácticas Ambientales, y salvaguardas de proyecto, durante la ejecución de las obras.

r) De presentarse una contingencia ambiental el SUPERVISOR podrá proponer otras medidas ambientales, en coordinación con el ETN PRAA y el Responsable Ambientalista del Gobierno Municipal, cuando el Gobierno Municipal cuente con este tipo de especialista, y solicitar su aprobación para poder instruir al CONTRATISTA su implementación a través de una Orden de Cambio.

s) Aprobará en primera instancia las solicitudes de pago del CONTRATISTA (certificados de avance y pago por avance), debiendo elaborar o exigir la documentación de respaldo establecida en los contratos Informes y Planillas de estos términos de Referencia y verificar en obra los avances físicos cuyo pago se está solicitando.

t) Todas las cantidades de trabajo realmente ejecutado de acuerdo a lo establecido en el contrato, serán medidas netas en las unidades especificadas en el respectivo Formulario de la propuesta.

u) El SUPERVISOR debe considerar que las cantidades de obra consignadas en los Formularios de propuesta del CONTRATISTA, son cantidades estimadas y no deberán tomarse como cantidades inamovibles del trabajo a ser ejecutado por el CONTRATISTA, pudiendo ser incrementadas o disminuidas dentro del margen del diez por ciento (10%) del monto total del Contrato, por causas debidamente justificadas.

v) Las estructuras serán medidas de acuerdo con las líneas  y cotas indicadas en los planos tomando en cuenta cualquier modificación aprobada por escrito según corresponda.

w) Excepto cuando los planos o las especificaciones técnicas especiales lo establezcan de otra manera, todas las longitudes y distancias deberán medirse en proyección horizontal.

x) Procesará las Órdenes de Cambio, las Ampliaciones de Plazo y las eventuales suspensión de obras, de acuerdo a los procedimientos establecidos en estos Términos de Referencia.

y) Elaborará los informes establecidos Informes y Planillas de estos Términos de Referencia.

z) El SUPERVISOR debe controlar que cualquier trabajo defectuoso observado por su persona antes de la recepción definitiva de la obra, que sea resultado de mala ejecución, del empleo del material inadecuado, deterioro por descuido o cualquier otra causa, será removido y reemplazado dentro del plazo asignado por la supervisión.

aa) Comunicará en forma directa al CONTRATISTA sobre todos los aspectos relacionados con el buen desempeño de la obra, advirtiendo de todo aquello que pueda causar desviaciones en los plazos, en las cantidades y en la calidad del proyecto. Deberá proponer soluciones a estas desviaciones o en su caso pronunciarse sobre posibles multas, resoluciones de contrato y/ó paralizaciones de obra.

ab) El SUPERVISOR está autorizado para llamar la atención del CONTRATISTA sobre cualquier discordancia del trabajo con los planos o especificaciones técnicas para suspender todo trabajo mal ejecutado y rechazar los materiales defectuosos.

ac) De acuerdo con las estipulaciones del Contrato de obra referente al plazo para la terminación de la obra, por cada día de atraso en la conclusión de la misma, que no se encuentre debidamente justificado, el CONTRATISTA pagará una multa por retraso, cuyo monto se establecerá en el Contrato. Dicha multa debe ser calculada por el SUPERVISOR.

ad) Entre otras funciones, el SUPERVISOR será un asesor para prestar asistencia técnica al CONTRATANTE de las obras en el ámbito del proyecto motivo de su contrato; prestará apoyo a las labores del ETN del PRAA y al Residente de obras de la Empresa Constructora, para hacer cumplir los criterios y concepción original de la obra, canalizando hacia quien sea necesario las necesidades que surjan de modificaciones del proyecto o nuevas especificaciones.

ae) Inspecciones de la Obra para firma de las Actas de Recepción Provisional y Definitiva de la Obra.

af) Presentación, a la fecha de Recepción Provisional, del plan de mantenimiento de la obra que cubra el periodo de un año, incluyendo los recursos humanos, financieros y físicos requeridos para cumplir con las actividades de mantenimiento previstas para el año y el mecanismo de control y seguimiento que será aplicado. Este Plan de Mantenimiento debe ser presentado al ETN del PRAA y al del GAM y a la Asociación de Regantes.. Previo a la Recepción definitiva de la obra, el GAM y a la Asociación de regantes debe indicar al SUPERVISOR y al PRAA expresamente por escrito su compromiso de implementación de dicho Plan.

ag) Exigir a la Empresa CONTRATISTA, para su inclusión en el Informe de Conclusión, la presentación de los planos de Obra concluida "As Built" en papel de primera calidad, apto para su reproducción heliográfica, original más dos juegos de copias, y aprobarlos verificando que los mismos incluyan todas las modificaciones efectuadas durante el periodo de construcción.

ah) El SUPERVISOR debe asegurar que la Empresa CONTRATISTA tome conocimiento de las políticas de Salvaguardas Ambientales y Sociales del Banco Mundial  y que durante la ejecución de las obras la Empresa CONTRATISTA las aplique.

4.4.
Informes y Planillas

Con el objeto de mantener al CONTRATANTE adecuadamente informados sobre la marcha de las obras, el SUPERVISOR presentará los siguientes informes:
4.4.1. Informe Inicial: en tres (3) ejemplares a los diez (10) días calendario de la recepción de la Orden de Proceder, conteniendo un resumen de las actividades de revisión y complementación del diseño del Proyecto. Con este Informe presentará su Plan de Trabajo para la realización de la Supervisión que debe ser aprobado por el PRAA y de conocimiento del Gobierno Municipal.  

4.4.2. Informes Mensuales con Planilla de Avance: serán presentados al CONTRATISTA y al CONTRATANTE de acuerdo al cronograma, en tres (3) ejemplares y en los que se abarcará los siguientes aspectos:
a) Descripción general del proyecto, describiendo en forma sucinta antecedentes sobre: el contrato de construcción y el contrato de supervisión.

b) Descripción del proyecto, indicando: ubicación, tamaño y características principales.

c) De la empresa CONTRATISTA (Empresa Constructora), Progreso de las obras mediante descripción sucinta del avance alcanzado en los principales ítems de trabajo. De ser necesario lo acompañará de croquis, esquemas o notas de cálculo que demuestren el avance en la ejecución.

d) Presentación de las curvas de avance físico y financiero actualizadas a la fecha del Informe. Hará un análisis crítico sobre el cumplimiento del cronograma del CONTRATISTA. 

e) Recomendaciones técnicas tendientes a incrementar el ritmo y/o de avance de los ítems considerados críticos para cumplir con el plazo contractual propuesto; reprogramando el incremento de equipo, personal y/o modificaciones en los procedimientos constructivos.

f) Informe sobre las dificultades que puedan anticiparse en el futuro y planteando las recomendaciones sobre las medidas que se deben tomar para disminuir los efectos con relación al avance de las obras.

g) Informe sobre el acopio y/o provisión de materiales. 

h) Descripción de la calidad de los trabajos ejecutados y de los materiales incorporados a la obra. Descripción de, y opinión sobre, los ensayos in situ o en laboratorio.

i) Informar detalladamente sobre la aplicación y cumplimiento de la matriz de medidas de mitigación, especificaciones técnicas ambientales y buenas prácticas ambientales, problemas que se han presentado en su implementación u otras medidas que se han propuesto y aprobado durante el desarrollo de la ejecución de las obras.

j) De la Supervisión: Control y seguimiento de la administración del Contrato, con relación a las Ordenes de Cambio u Ordenes de Trabajo impartidas y aprobadas y/o en trámite y previstas para la ejecución del proyecto.

k) Resumen de la correspondencia cursada durante la ejecución de las obras de mayor trascendencia, entre el SUPERVISOR, el CONTRATISTA y el PRAA.

l) Presentar un Resumen Ejecutivo de acuerdo al formato adjunto.

La Planilla de Avance de obra deberá contar con la siguiente documentación en un original y una copia, misma que debe ser verificada por el supervisor:

a) Formulario de avance de obra, llenado claramente una vez que se hayan verificado los cómputos por todas las partes involucradas.

b) Cronograma de ejecución física de actividades, cronograma financiero y cronograma de contrapartes, en los que se contemplen los avances anteriores y el actual solicitado, debidamente diferenciado.

c) Cómputos métricos detallados con croquis, notas de cálculo y verificaciones que demuestren las cantidades ejecutadas en el periodo y que son parte de la Planilla. Esto deberá ser presentado como respaldo a cada ítem ejecutado en el periodo.

d) Reporte fotográfico.

e) Para las obras que así lo requieran, se deben adjuntar todas las pruebas de laboratorio, así como certificados de calidad de los materiales solicitadas por el SUPERVISOR a la fecha de presentación de la Planilla. Los laboratorios deben ser acreditados y, de ser necesario, se deberá solicitar los certificados de calibración de los aparatos.

f) Todas las copias del Libro de Ordenes acumuladas a la fecha de presentación de la planilla, así como del Libro Comunal.

g) Copia(s) de Orden(es) de Cambio en el periodo ejecutado.

4.4.3. Informes específicos: Cuando se presenten asuntos o problemas que por su importancia inciden en el desarrollo normal de la obra, el SUPERVISOR deberá elevar un informe circunstanciado sobre el particular al CONTRATANTE en tres (3) ejemplares, conteniendo las recomendaciones y soluciones adecuadas para que el CONTRATANTE analice el contenido del informe y pueda adoptar una decisión inmediata y adecuada.

El SUPERVISOR como parte de sus actividades atenderá todo requerimiento necesario y especial presentado durante la ejecución de los trabajos, a través de un informe que sea requerido por el CONTRATANTE, para tomar acciones y recomendaciones correspondientes al respecto.

En caso de presentarse una Orden de Cambio o Ampliación de Plazo, el SUPERVISOR deberá emitir un informe de evaluación y verificación para respaldar la documentación enviada, dando su aprobación y solicitando su procesamiento.
4.4.4. Informe de Conclusión sobre la construcción de la obra: el SUPERVISOR deberá elaborar un informe final de conclusión de las obras del proyecto, en tres (3) ejemplares. Este comprenderá una descripción detallada de los volúmenes y montos de obras ejecutados, relación del personal, material y equipo utilizados, dando a conocer el cumplimiento y/o ampliación del plazo contractual, problemas confrontados y soluciones adoptadas, aceptabilidad de la obra construida y cualquier otro aspecto relevante ocurrido durante la ejecución de las obras del proyecto; asimismo, al informe debe acompañar los planos finales de construcción de las obras (planos “ as built” de conclusión del proyecto) elaborados por el CONTRATISTA.

Junto al Informe de Conclusión, en Anexo, el SUPERVISOR deberá también presentar un informe ambiental de seguimiento y control, señalando las medidas ambientales el grado de cumplimiento, los problemas que se han presentado y las medidas que se tuvieron que aplicar y señalar otros impactos que se presentaron y que no se encontraban dentro de las medidas establecidas. En términos generales especificar si se han cumplido con los objetivos ambientales del proyecto y proponer recomendaciones que deben llevarse a cabo en la fase de operación.

El Informe de Conclusión deberá contemplar un reporte fotográfico de todas las medidas implementadas. Este Informe será presentado al CONTRATANTE dentro del lapso que medie entre la Recepción Provisional y  la Recepción definitiva de la obra.

5. PERFIL DEL CONSULTOR 

La/el consultor deberá acreditar lo siguiente:
a) Ser profesional en ingeniería civil con título en provisión nacional

b) Experiencia profesional mínima de cinco (05) años en la ejecución y/o supervisión de obras de infraestructura y dos (02) años en la ejecución y/o supervisión de obras de riego
c) Capacidad técnica y administrativa.
d) Con conocimiento y/o experiencia de trabajo en la zona o comunidades rurales.
e) Disponibilidad inmediata 

f) Conocimiento de gestión en recursos hídricos y agua

g) Conocimiento de la temática de cambio climático (deseable)
6. DURACION DE LA CONSULTORIA
El plazo referencial de ejecución de los servicios de supervisión es el plazo que tome la ejecución de las obras más el número de días hasta la Recepción Definitiva de las mismas, en lo que refiere a la supervisión de obras.

. 
7. COSTO ESTIMADO
El costo estimado considerado para la ejecución de la presente consultoría es de US$   35,000 (treinta y cinco mil doscientos 00/100 Dólares Americanos) incluido impuestos.
8. FORMA DE PAGO

El monto es a todo costo. El consultor cubre todos los costos de movilización, capacitación y administrativos en que incurra y que sean necesarios durante la ejecución de la consultoría.

Se efectuará un pago mensual igual al número de meses estimado de la ejecución de la obra dividida por el monto total de la presente consultoría siempre y cuando se cumplan las actividades de supervisión de acuerdo a lo establecido en el presente TDR.
La Paz 29/06/2011
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