
PROYECTO DE ADAPTACIÓN AL IMPACTO DEL RETROCESO ACELERADO DE GLACIARES EN LOS ANDES TROPICALES – PRAA

CI-004-2011-PRAA-SGCA

TERMINOS DE REFERENCIA  

ASISTENTE TÉCNICO PRAA ECUADOR

	Periodo de la consultoría:
	12 meses

	Costo Estimado:
	USD 30.000,00 (USD 2,500.00 mensuales).


1. ANTECEDENTES

El Proyecto de Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de Glaciares en los Andes Tropicales – PRAA tiene como objeto reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar de los Andes Tropicales a través de la implementación de actividades pilotos que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático en cuencas seleccionadas en Bolivia, Ecuador y Perú.

El PRAA, tiene una duración de cuatro años y sus componentes son: i) diseño detallado de medidas de adaptación seleccionadas, ii) implementación de medidas piloto de adaptación, iii) monitoreo del retroceso glaciar en la región, iv) gestión del proyecto.

En Ecuador, la entidad que lidera y coordina el PRAA es el Ministerio del Ambiente - MAE, a través de la Dirección Nacional de Adaptación al Cambio Climático de la Subsecretaría de Cambio Climático.

La  programación operativa anual y el plan de adquisiciones del PRAA contemplan la participación de consultores técnicos que contribuyan al logro de los objetivos del Proyecto, complementando la gestión del Especialista Técnico Nacional, siendo este un requerimiento imprescindible que asegurará el desempeño exitoso del equipo de trabajo del PRAA, de sus socios ejecutores y de otros servicios profesionales que sean contratados.

Los pilotos de adaptación a desarrollarse en las áreas de intervención del PRAA en Ecuador se orientan fundamentalmente hacia el sector de recursos hídricos destinados al consumo humano, y usados por otros sectores y actividades productivas que desarrollan las comunidades de las zonas de intervención, destacando entre ellas la conservación y manejo sustentable de los páramos y otros ecosistemas altoandinos, el ecoturismo comunitario, la ganadería de montaña, entre otros.    

2. JUSTITICACIÓN

Para el Proyecto Piloto 1, el proceso de diseño e implementación de las medidas de adaptación inicia en 2011, previéndose un enfoque que enfatiza en el manejo adaptativo de las microcuencas abastecedoras del Sistema de Abastecimiento de Agua Potable, Pita – Puengasí.

En el caso del Proyecto Piloto 2, las medidas de adaptación priorizadas en la microcuenca Papallacta se orientan hacia la conservación y el manejo sustentable de los páramos predominantes en la zona, y hacia el desarrollo alternativo de los sectores turismo y pecuario, privilegiados por las comunidades beneficiarias del PP2, en un contexto de adaptación al cambio climático.

Con la finalidad de supervisar y realizar un seguimiento y monitoreo de las fases de diseño final e implementación de los proyectos piloto en las áreas de intervención del Proyecto, así como realizar actividades de articulación interinstitucional con el gobierno local de Papallacta, gobierno municipal de Quijos, gobierno provincial del Napo, gobierno provincial de Pichincha, gobierno del Distrito Metropolitano de Quito, y gobiernos locales de los cantones Mejía y Rumiñahui, se requiere contar con un asistente especializado que apoye la gestión del ETN como soporte en la parte técnica.

La labor del Asistente Técnico permitirá además fortalecer el posicionamiento del PRAA a nivel local, municipal y provincial, promoviendo la integración de la temática de la adaptación al cambio climático y el retroceso glaciar en los diferentes espacios de coordinación y planificación con las autoridades respectivas, las comunidades beneficiarias y los socios del PRAA en la zona (CARE, Gobiernos, MAE).

El asistente tendrá un rol clave en el planeamiento y seguimiento del desarrollo del PP1 y PP2 del PRAA, constituyéndose de esa manera en apoyo esencial a las actividades del ETN y de los equipos técnicos de las entidades socias del Proyecto.

3. OBJETIVOS DE LA CONTRATACIÓN

· Supervisión y monitoreo de actividades piloto en las zonas de intervención del PP1 y PP2 (microcuencas abastecedoras del Sistema Pita Puengasí y microcuencas ubicadas alrededor del nevado Antisana).

· Diseño e implementación de sistemas de monitoreo y control de las salvaguardas aplicables del Banco Mundial en el PRAA en Ecuador, y de los resultados esperados con la implementación del Proyecto.

· Preparación de Perfiles y/o Términos de Referencia, bajo supervisión del ETN y en coordinación con los equipos técnicos de las entidades socias del PRAA, que permitan el desarrollo de las diferentes medidas de adaptación asociadas al incremento de la resiliencia del páramo y otros ecosistemas alto andinos, y al fortalecimiento de la economía de las comunidades beneficiarias en la zona del PP2 del PRAA.

· Preparación de reportes e informes de seguimiento al PP1 y PP2. 

4. AMBITO DE LA CONSULTORIA

El ámbito del trabajo de campo de la consultoría es aquella asociada al desarrollo del PP1 y PP2 del PRAA en Ecuador (PP1 en la Provincia de Pichincha, Cantones Quito, Mejía y Rumiñahui, y PP2 en la Provincia del Napo, Cantón Quijos, Parroquia Papallacta, y microcuencas Antisana, Papallacta, Quijos y Blanco Grande), y eventualmente en ciudades como Baeza y Tena en el Napo, y Sangolquí y Machachi en Pichincha, donde se coordinen acciones con los gobiernos locales vinculados al PRAA.

Las actividades de gabinete tales como la planificación de actividades, la coordinación directa con el ETN, con el MAE y con entidades radicadas en Quito, así como la sistematización de su trabajo, la preparación de reportes e informes y otras actividades inherentes a su cargo las realizará en la ciudad de Quito.

5. DESCRIPCIÓN DE LA CONSULTORIA

El Consultor trabajará en estrecha coordinación con el Especialista Técnico Nacional del PRAA, y según corresponda, con otros profesionales contratados por el PRAA, con los Socios Ejecutores del Proyecto en las zonas de intervención, con funcionarios y delegados de las instituciones socias del Proyecto, y con funcionarios del MAE de la Subsecretaría de Cambio Climático.

Bajo la supervisión del Especialista Técnico Nacional del PRAA, el consultor realizará las siguientes actividades:

a) Revisión de información relevante del PRAA, incluyendo:

· Documento del Proyecto (PAD)

· Salvaguardas del Banco Mundial según corresponda

· Información previamente levantada por el PRAA e insumos relativos al tema de la contratación.

La información indicada será proporcionada por el PRAA al inicio de la contratación.

b) Diseñar un sistema de monitoreo y control de las salvaguardas aplicables del Banco Mundial en el PRAA, y otro sobre los resultados de la implementación de los pilotos de adaptación.

c) Preparar en coordinación con el ETN y equipos técnicos de las entidades socias del Proyecto, Perfiles y Términos de Referencia asociados a las medidas de adaptación a ejecutarse en el marco del PP1 y PP2 del PRAA en Ecuador.

d) Realizar el seguimiento de implementación de las medidas de adaptación al cambio climático en campo. 

e) Otras actividades complementarias que sean requeridas para la adecuada y oportuna ejecución del PRAA en Ecuador.

6. REQUISITOS DEL CONSULTOR

El consultor (persona natural) deberá acreditar  lo siguiente:

· Formación profesional en ingeniería civil o ambiental o ciencias ambientales, con especialidad de cuarto nivel (Maestría al menos) en recursos hídricos / manejo de cuencas / gestión de áreas protegidas. 

· Experiencia Laboral de al menos 10 años en el Ecuador y/o países de la subregión andina, en temas específicos de manejo de cuencas, manejo de recursos naturales y áreas protegidas, y/o gestión integrada de recursos hídricos.

· Experiencia en proyectos de cambio climático será valorado favorablemente.

· No estar impedido de contratar con el Estado ni con el Banco Mundial.

El postulante deberá remitir su Currículum Vitae documentado, en donde se evidencie el cumplimiento de los requisitos establecidos y de acuerdo a los formatos que se indiquen en la Convocatoria del proceso.

7. DURACION DE LA CONSULTORÍA

La duración de la contratación será de un año desde la firma del contrato, renovable en función de la evaluación de desempeño.

8. PRODUCTOS

El consultor entregará informes mensuales en el que reportará el avance de sus actividades, debiendo incluirse los productos específicos generados de acuerdo estos se hayan producido y se presenten los requerimientos del PRAA.

9. COSTO ESTIMADO

El costo mensual estimado de la consultoría será de US$ 2,500.00 (Dos mil quinientos y 00/100 dólares americanos) incluido los impuestos de Ley, e incluye los costos de alimentación, hospedaje y movilización (vehículo propio o servicio público) que se requieran para el desarrollo de las actividades.

Se requiere que no menos de 8 y hasta 10 días/mes el consultor permanezca en el campo, según necesidades específicas del Proyecto. La frecuencia de entradas del consultor al campo se definirá según lo establecido en la oferta técnica (cronograma de trabajo) que presente el consultor al inicio de la consultoría y en función de las necesidades operativas del PRAA. El consultor llevará una bitácora detallada de sus entradas al campo, y los registros respectivos sobre los gastos que realice en cada ingreso. Esta información estará en todo momento disponible con fines de revisión, control y auditoría.

10. FORMA DE PAGO

Los pagos serán desembolsados directamente por la SGCA a las cuentas del consultor contra presentación de informes de avance mensuales que reporte las actividades técnicas desarrolladas y productos presentados según el acápite 8 de estos términos de referencia.

Los pagos se realizarán mensualmente, previa presentación del informe correspondiente y una vez que cuente con la aprobación y visto bueno previstos, la SGCAN iniciará el respectivo trámite de pago, que se llevará a efecto en un plazo aproximado de 15 días laborables a partir de la correspondiente fecha de aprobación. Los costos de las transferencias internacionales serán asumidos por el PRAA, y los costos eventuales que puedan generase por efecto de la transferencia en el Ecuador deberán ser asumidos por el consultor contratado.


