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EXPRESIÓN DE INTERÉS
En el marco de las actividades que realiza la Secretaría General de la Comunidad Andina en la administración de los recursos de Cooperación Técnica Internacional, se requiere contratar los servicios de un profesional para cumplir funciones como administrativo/a contable para Proyectos en el Programa de Cooperación Internacional de la Comunidad Andina.
Los candidatos deberán cumplir los siguientes requisitos:
· Título profesional en contabilidad
· Estudios relacionados con el manejo contable y/o de auditorías
Experiencia profesional general

· Experiencia general administrativo financiero  mínimo 5 años 

Experiencia profesional específica

· Experiencia especifica como contador público colegiado mínima 3 años

· Experiencia mínima 5 años en gestión administrativa y financiera de proyectos de cooperación internacional, en especial en la elaboración de programaciones anuales (planes operativos anuales; presupuestos programas, etc)  
· Experiencia en elaboración de estados financieros
· Capacidad de trabajo con equipos multidisciplinarios;

· Dominio en el manejo de herramientas informáticas especialmente MS Word y MS Excel
· Se valorará experiencia en implementación de Sistemas Contables Integrados (ERP) y manejo de software SIPF y SIAF, así como experiencia en procesos de auditoría.

Competencia y funciones:

El consultor, deberá cumplir con las siguientes actividades: 
· Preparar los presupuestos programa desde el punto de vista financiero y contractual.
· Presentar los presupuestos-programa para su aprobación.
·  Responsable de la ejecución de la parte en régimen de gestión administrativa del presupuesto del presupuesto-programa, responsabilidades de verificación y ejecución de los pagos y cobros.
· Comprobar la aplicación correcta de los procedimientos de adjudicación de los contratos y de concesión de las subvenciones.
· Comprobar la existencia de justificantes con valor probatorio suficientes para respaldar los compromisos y los pagos, así como los posibles cobros.
· Comprobar los aspectos contractuales y financieros de cada factura, solicitud de pago, certificado o detalle de una cuenta.

· Comprobar que las obras previstas hayan sido realizadas, los suministros previstos efectivamente entregados, los servicios previstos prestados y las acciones llevadas a cabo de conformidad con los contratos correspondientes; inscribe la mención «comprobado y conforme» en cada uno de los documentos.

· Firmar,  los cheques, las órdenes de transferencia y las autorizaciones de desembolso; y por cuenta del representante del país o países beneficiarios que proceda, las órdenes de pedido y los contratos tras las licitaciones, convocatorias de propuestas o consultas, en las condiciones y dentro de los límites establecidos en el presupuesto programa aprobado de cuya ejecución es responsable.

· Elaborar y actualizar la lista del personal y de sus remuneraciones, el inventario del material y de los equipos y, si procede, el inventario permanente regional del equipamiento adquirido con la contribución de recursos de cooperación con indicación del destino de dichos bienes. 

· Preparar y extender las solicitudes de pago de la dotación inicial (anticipo o prefinanciación), de reposición de fondos y de cierre.

· Efectuar registros de la contabilidad del Proyecto.
· Elaborar un sistema de armonizado de registro para las contrapartida de los Países Miembros beneficiarios.

· Elaborar informes financieros necesarios para el desarrollo del Proyecto.
· Elaborar, un inventario permanente regional del equipamiento adquirido con la contribución de recursos de la cooperación internacional, con indicación del destino de dichos bienes. 

· Elaborar el informe final administrativo-financiero.

· Coordinar y facilitar los procesos relativos a la auditoría, verificación de gastos y monitoreo del  Proyecto.

· Asumir la responsabilidad, de las actividades del período de cierre del Proyecto de Cooperación de acuerdo a las instrucciones en los establecidos.
· Elaborar la  solicitud de reposición de fondos propiamente dicha, numerada y con la indicación del importe solicitado, así como de las referencias de la cuenta bancaria correspondiente.
· Elaborar la memoria de  los gastos efectivos durante el periodo de referencia, junto con los justificantes requeridos.
· Elaborar la relación de gastos  justificables de la dotación inicial (anticipo o prefinanciación), si  procede, la estimación detallada y comprobable de las  necesidades de tesorería hasta la siguiente reposición de fondos.

· Elaborar en lo que corresponda los recursos propios generados por el proyecto o programa y de su utilización durante el periodo de referencia; este documento deberá redactarse según las mismas normas que la memoria de gastos y presentarse de la misma manera; deberán adjuntarse todos los justificantes pertinentes.
· Elaborar cuando proceda y a título informativo, la situación financiera de las otras contribuciones previstas en el plan de financiación del presupuesto-programa.
· Realizar las demás funciones que sean necesarias para asegurar el óptimo desempeño del Proyecto.
Presentación de expresiones de interés y hojas de vida:
Las expresiones de interés y las hojas de vida de los profesionales se recibirán hasta el 25 febrero del 2011 y deberán ser remitidas a la siguiente dirección: cooptec@comunidadandina.org.

Las expresiones de interés y hojas de vida recibidas formarán parte de nuestra base de datos y los consultores individuales podrán ser invitados a participar de diferentes procesos de selección para cubrir las necesidades de la Secretaría General de la Comunidad Andina.
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