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Contratación: Producción, difusión y pautaje de la Campaña: “Año Andino de la Integración Social”, en los cuatro países de la Comunidad Andina
 (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú).

	1. ANTECEDENTES

	El Año 2011 fue declarado por el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, a través de la decisión 745, como el “Año Andino de la Integración Social”, con el propósito de difundir e impulsar políticas activas de igualdad, cohesión e integración social y territorial.  
 

Esta declaratoria destaca el nuevo enfoque del proceso de integración resumido en la Declaración de Tarija del año 2007 en la que los Presidentes de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Chile, reunidos en Consejo Presidencial Andino, con la participación de la Presidenta de Chile como invitada especial, manifestaron:
 
“Expresamos nuestro convencimiento de que es necesario desarrollar y profundizar el proceso de integración de la Comunidad Andina tomando en cuenta en forma más efectiva las visiones y enfoques de los Países Miembros, con el objetivo de lograr una unidad en la diversidad al servicio del vivir bien de nuestros pueblos y de la armonía con la naturaleza. Es necesario forjar una integración integral más equilibrada entre los aspectos sociales, culturales, económicos, ambientales y comerciales”
 
A esto se suma que los Cancilleres Andinos designaron a la participación ciudadana como el primer eje de la nueva Agenda Estratégica Andina aprobada en el 2010.
Con este compromiso, los países de la Comunidad Andina han asumido en este año como su prioridad la construcción de la Estrategia Andina de Cohesión Económica y Social, a fin de responder a los grandes  desafíos de eliminar la pobreza y lograr un desarrollo con inclusión y justicia social.
 JUSTIFICACIÓN

Gracias a los 42 años de integración andina, los ciudadanos de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú tienen nuevos derechos de carácter político, económico y social, adicionales a los de su país de nacimiento. 

Los trabajadores, los Pueblos Indígenas, las comunidades afrodescendientes, los consumidores y usuarios, los migrantes, los turistas, los creadores intelectuales, los artistas, los agricultores, los empresarios y, en general, todos los ciudadanos andinos hemos adquirido nuevos derechos de carácter político, económico y social que los podemos hacer valer en todo momento y en todo el territorio de la Comunidad Andina.

Para acercar el proceso de integración a los ciudadanos andinos, lograr que conozcan sobre sus derechos y los ejerzan, la Secretaría General de la CAN está implementando una Estrategia de Comunicación que está encaminada a profundizar una identidad regional, tomando en cuenta los siguientes enfoques: 

· LA IDENTIDAD COMPARTIDA COMO UN VALOR REGIONAL

· LA DIVERSIDAD COMO RASGO DE IDENTIDAD REGIONAL

· LA CIUDADANÍA ANDINA COMO UN DERECHO EXIGIBLE

· LA SOSTENIBILIDAD AMBIENTAL COMO UNA CONSIGNA

· EL BUEN VIVIR COMO UN DESTINO

En este año 2011, al ser declarado como el Año Andino de Integración Social, los esfuerzos por difundir sobre los derechos del ciudadano andino se hacen más necesarios y urgentes para promover el ejercicio de una ciudadanía que provee a los individuos de la región mayores condiciones y oportunidades para vivir dignamente, haciendo uso de beneficios más allá de las fronteras nacionales: en el territorio andino.

De igual forma, es importante sensibilizar sobre las diferentes formas de desigualdad económica, social y territorial para incentivar a la población a superarlas. Para ellos es importante difundir los avances que los países andinos están alcanzando para superar la pobreza; pero sobre todo, demostrar que juntos los países de la Comunidad Andina pueden lograr resultados más efectivos.

Para ello, se ha visto necesario el desarrollo de una campaña masiva de comunicación, en medios tradicionales y alternativos, para provocar, por un lado un mayor conocimiento de los ciudadanos andinos, y por otro, afianzar el compromiso político de los gobiernos y ciudadanos frente a desarrollo social en los países andinos, incentivándolos a cumplir metas, acciones y proyectos conjuntos.




	2. OBJETO DEL CONTRATO

	La Contratación de una consultoría para la producción y difusión masiva de la Campaña: “Año Andino de la Integración Social”, en los cuatro países de la Comunidad Andina (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú).


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de Servicios por Producto Determinado


	4. OBJETIVO

	Difundir de forma masiva la Campaña sobre el Año Andino de la Integración Social, dirigida a sensibilizar a los tomadores de decisión de la región andina sobre la importancia de trabajar juntos en la superación de la pobreza, y a los ciudadanos andinos sobre sus derechos, cómo hacerlos valer y cómo con ellos aprovechar las oportunidades que tienen en los países de la CAN para alcanzar su desarrollo.  


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	1. Producción de  materiales comunicacionales que serán utilizados en la campaña.

Los productos dependerán de la propuesta presentada por la empresa postulante; que una vez seleccionada, deberán ser consensuados con la Secretaría General de la CAN.

Se pide que dentro de la propuesta se contemple al menos:

· 2 Spots promocionales para TV abierta de 30 segundos cada uno.

· 3 cuñas promocionales para radio, de 30 segundos cada una.

· Anuncios comunicacionales (para medios impresos y/o digitales) 

2. Diseño de un Plan de Medios que incluya una difusión en los 4 países de la Comunidad Andina.

El diseño del Plan de Medios dependerá de la propuesta que presente la empresa postulante; deberá estar encaminada a cumplir con los objetivos de la campaña y dirigida hacia el público objetivo identificado. 

Se deberá contemplar de preferencia la difusión en medios masivos (radio, prensa escrita, revistas, etc.) y medios alternativos (vallas en aeropuertos, Internet, redes sociales, etc.).

No se ha previsto la contratación de vallas publicitarias en la vía pública; por lo tanto, en este medio se deben considerar únicamente espacios promocionales en aeropuertos internacionales o aeropuertos de ciudades fronterizas. 

Por el alto costo que representa el pautaje en Televisión abierta, no se ha considerado como un medio prioritario para la difusión de esta campaña; sin embargo, dependerá de la propuesta que presente la empresa postulante. La Secretaría General, por su parte, realizará una gestión directa con las televisoras públicas de los países andinos y con canales aliados de la región para promover la difusión de los spots producidos.  Asimismo, se difundirán de forma permanente por TVCAN, la televisión por Internet de la Comunidad Andina.

Se considerará la propuesta que proyecte un mayor impacto comunicacional y una mejor optimización de los recursos.

3. Gestión de la contratación de los medios de comunicación, así como la realización de  las cancelaciones respectivas y el seguimiento del pautaje.

La empresa consultora deberá hacer las gestiones necesarias para la contratación y cancelación de los medios de comunicación por los que se difundirán los productos de la presente campaña, de acuerdo al Plan de Medios aprobado por la Secretaría General de la CAN. De igual manera, será la encargada de hacer un seguimiento del pautaje para garantizar su correcta difusión.

Productos comunicaciones con los que cuenta la Comunidad Andina:

La Secretaría General de la Comunidad Andina ha producido varias piezas comunicacionales  que están siendo ya difundidas y que deberán ser consideradas en la propuesta de pautaje: 

1. Logotipo del Año Andino de Integración Social:
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2. 4 spots (video) de 40 segundos sobre Derechos del  Ciudadano Andino: 

· Derecho a viajar sin visa, ni pasaporte por los países de la CAN

http://tvcan.comunidadandina.org/Spot_viajar.htm
· Derecho a comercializar los productos de la región andina sin aranceles a la importación

http://tvcan.comunidadandina.org/Spot_Papero.htm
· Derecho a estudiar en otro país andino sin perder el grado escolar que se cursa

http://tvcan.comunidadandina.org/Spot_Estudio.htm
· Derecho a trabajar en otro país andino con iguales condiciones:

http://tvcan.comunidadandina.org/Spot_Chef.htm
3. 4 cuñas radiales sobre Derechos del Ciudadano Andino (adaptación de los 4 spot). 

4. 1 arte publicitario para medios impresos, de 1 x 29,7 cm, sobre derechos ciudadanos (adaptable a varios motivos con el mismo mensaje)


	6. PRODUCTOS ESPERADOS Y FECHAS 

	A. Piezas comunicacionales producidas.

Las piezas comunicacionales deberán ser aprobadas por la Secretaría General, desde la concepción de la idea. Deberán ser producidas con los más altos estándares de calidad y deberán estar listas para su difusión en un tiempo no mayor a 20 días calendario desde la firma del contrato.

Los derechos de uso de las piezas producidas serán de la Secretaría General de la Comunidad Andina y podrán ser difundidas aún después de terminada la campaña. 

B. Plan de Medios que contemple una difusión en los 4 países de la Comunidad Andina.

La propuesta de Plan de Medios deberá ser entregada a la postulación de la presente consultoría. De ser seleccionada, una vez iniciado el contrato se deberá perfeccionar dicho Plan de acuerdo a las recomendaciones de la Secretaría General de la Comunidad Andina. 

Esta propuesta deberá incluir un análisis cuantitativo (frecuencia, alcance, GRP’s) y cualitativo (identificación de contenido, contexto y contacto) de los medios recomendados para la difusión de la presente campaña.

El tiempo de elaboración final del Plan y su aprobación deberá ser independiente al tiempo estimado para la producción de las piezas comunicacionales; es decir, las dos actividades deberán desarrollarse simultáneamente. 

Este Plan deberá estar listo para ser ejecutado en un tiempo no mayor a 18 días calendario contando desde la firma del contrato. El pautaje podrá iniciarse con los productos comunicacionales ya diseñados previamente por la Secretaría General de la CAN.
C. Informe final de la Consultoría 

El informe final de la Consultoría deberá detallar las acciones realizadas durante la contratación y deberá incluir el detalle del pautaje realizado, según el Plan de Medios aprobado, incluyendo documentos que certifiquen su difusión, de acuerdo a los contratos realizados con cada Medios de Comunicación.
Este informe deberá ser presentado al finalizar la consultoría.

 

	7. PERFIL PROFESIONAL:

	La Empresa Consultora, deberá tener los siguientes requisitos:

1. Experiencia de al menos 5 años en el desarrollo de campañas integrales de comunicación, de preferencia en temas sociales.
2. Experiencia de al menos 5 años en la elaboración de productos comunicacionales en todos los formatos y en la difusión de los mismos (audiovisuales, productos radiales, impresos, Internet, redes sociales, etc.).

3. Contar con socios estratégicos o alianzas con empresas similares en los cuatro países de la Comunidad Andina que faciliten el desarrollo de la presente campaña.


	8. VALOR DE LA CONTRATACIÓN

	El valor  del contrato es: 241.000 dólares:  
A. Producción de piezas comunicacionales:

     Producción audiovisual

15.000 USD.

     Producción Radial

3.000 USD.

     Diseño de anuncios publicitarios

3.000 USD.

B. Pautaje en medios de comunicación abiertos y alternativos de los 4 países andinos

     (incluye comisión de Agencia)

220.000 USD.

TOTAL CONSULTORÍA

241.000

El monto total  será abonado de acuerdo al siguiente esquema:
A. Producción de piezas comunicacionales:
US$ 10.500  A la Aprobación los guiones y/o machotes de todos los productos   comunicacionales a ser producidos.

US$ 10.500   A la entrega final de los productos comunicacionales.
B:  Pautaje en medios de comunicación abiertos y alternativos de los 4  países andinos:
US$ 123.600  A la aprobación del Plan de Medios.

US$ 96.400  A la entrega del informe final.
Los montos antes indicados estarán sujetos a la deducción de un porcentaje de 5% del total de cada pago periódico, como retención de fondos, hasta la aceptación definitiva del trabajo contratado.


	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma
La presente consultoría será por un periodo no mayor de 6 meses, incluyendo programación, producción, ejecución de la campaña y entrega de informes finales. 

9.2 Lugar de ejecución La consultoría se deberá realizar en sus propias oficinas y en su país de origen; siempre en coordinación con la Oficina de Comunicación de la Secretaría General de la CAN.


	Elaborado por: Karla Páez Avilés 
Cargo/Puesto: Responsable de Comunicación y Cultura 
Firma:

Fecha: 17.06.2011
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