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La Secretaría General de la Comunidad Andina, en el marco del Programa Regional Andino AECID-CAN, convoca a los interesados a presentar propuestas para: 
Producción y difusión masiva de la Campaña: “Año Andino de la Integración Social”, en los cuatro países de la Comunidad Andina

 (Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú)

LUGAR DE EJECUCIÓN: País de origen de la empresa consultora, en coordinación con la Secretaría General de la Comunidad Andina.
OBJETO DE LA CONTRATACIÓN: Difundir de forma masiva la campaña sobre el “Año Andino de la Integración Social”, dirigida a sensibilizar a los tomadores de decisión de la región andina sobre la importancia de trabajar juntos en la superación de la pobreza, y a los ciudadanos andinos sobre sus derechos, cómo hacerlos valer y cómo aprovechar las oportunidades que tienen en los países de la Comunidad Andina para alcanzar su desarrollo.
TIPO DE CONTRATO: Contrato de servicios por producto determinado.
FINANCIACIÓN: Programa Regional Andino AECID-CAN.
VALOR ESTIMADO: US$ 241,000 (Doscientos cuarenta y un mil y 00/100 dólares americanos).
PLAZO DE EJECUCIÓN DEL CONTRATO: No mayor a (6) seis meses.
Podrán presentar propuestas todos los oferentes elegibles de acuerdo a la previsión del artículo 6 del Manual de Contrataciones de obras, bienes y servicios con recursos de Cooperación Internacional que cumplan los requisitos previstos en los términos de referencia y en las instrucciones para la presentación de ofertas.

El plazo para la presentación de las ofertas se iniciará el 21 de junio de 2011 y concluirá el 11 de julio de 2011 a horas 17:00.

Instrucciones para la presentación de ofertas 

Anexo 1: Términos de referencia 
Anexo 2: Cuadros de evaluación

Anexo 3: Curriculum Vitae

Anexo 4: Datos de la Empresa

Anexo 5: Power point con información sobre el Año Andino de Integración Social y la Campaña de Difusión
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