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La Secretaría General de la Comunidad Andina, en el marco de la Licitación Cerrada que tiene por objeto la contratación de servicios profesionales, invita a presentar expresiones de interés para formar parte de la Lista Corta de posibles contratistas que serán habilitados para participar del procedimiento de contratación mencionado, de acuerdo con las siguientes condiciones:

LUGAR DE EJECUCIÓN: Secretaría General de la Comunidad Andina, Lima-Perú.
OBJETO DE LA CONTRATACIÓN: Contratar los servicios profesionales de un consultor con experiencia en temas ambientales como apoyo a la gestión del Programa Regional sobre uso y conservación de la biodiversidad en los paisajes naturales y culturales asociados a caminos ancestrales andinos, principalmente la Gran Ruta Inca.
TIPO DE CONTRATO: Contrato de prestación de servicios a tiempo completo. 
FINANCIACIÓN: Organismo Autónomo de Parques Nacionales (OAPN)de España
VALOR ESTIMADO: US$ 19,200 (diecinueve mil doscientos y 00/100 dólares americanos)
PLAZO DE EJECUCIÓN DEL CONTRATO: Doce (12) meses
El plazo para la presentación de las expresiones de interés se iniciará el 15 de septiembre y concluirá el 30 de septiembre de 2011. 
Únicamente se considerarán las expresiones de interés que cumplan con las instrucciones para la presentación de ofertas y la información recibida podrá utilizarse tanto para la conformación de la lista corta, como para la evaluación y adjudicación del contrato.

La Secretaría General de la Comunidad Andina aclara que no está obligada a incluir en la Lista Corta a todos los interesados que presenten expresiones de interés, ni tampoco a limitar la Lista Corta con la inclusión de quienes presentaron sus expresiones de interés.
Instrucciones para la presentación de ofertas 

Anexo 1: Términos de referencia
Anexo 2: Cuadro de evaluación

Anexo 3: Curriculum vitae
Manual de Contrataciones
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