CONVOCATORIA PÚBLICA

SG-AUDITORIA.FP
La Secretaría General de la Comunidad Andina, organismo comunitario con sede en Lima, Perú, ha abierto un concurso para la contratación 
SERVICIO DE AUDITORÍA DE LOS ESTADOS FINANCIEROS DEL FONDO DE PREVISIÓN DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA PERÍODOS 2010 y 2011
I. 
NOMBRE Y ÁMBITO DEL SERVICIO A CONTRATARSE


Servicio de Auditoría de los Estados Financieros del Fondo de Previsión de la Secretaría General de la Comunidad Andina, de los ejercicios 2010 y 2011.

II. 
ÓRGANO DE CONTRATACIÓN

Secretaría General de la Comunidad Andina.

III. 
OBJETO DEL SERVICIO
Expresar opinión  en cuanto a la razonabilidad con la que los estados financieros  presenten la situación financiera  al término de los ejercicios 2010 y 2011, los resultados de sus operaciones y sus flujos de efectivo, de conformidad con los principios de contabilidad generalmente aceptados.

IV. 
ALCANCE 
         Auditar los Estados Financieros de los ejercicios 2010 y 2011 del Fondo de Previsión de la Secretaría General de la Comunidad Andina.

· La auditoría financiera, se llevará a cabo conforme a las “Normas Internacionales de Auditoría”, en las que se incluirán pruebas de los registros de contabilidad y otros procedimientos de auditoría que se consideren necesarios.
· Estas pruebas serán aplicadas en la medida de las circunstancias, a efectos de expresar opinión sobre la efectividad de los procedimientos contables y la aplicación de un eficiente sistema de control interno.
V. 
RESULTADOS DEL SERVICIO
Emitir una opinión sobre la razonabilidad de los Estados Financieros del Fondo de Previsión de la Secretaría General de la Comunidad Andina por los períodos culminados el 31 de Diciembre 2010 y 31 de diciembre de 2011, de conformidad con los principios de contabilidad generalmente aceptados.

Formular recomendaciones sobre cualquier problema o debilidad que se observara, con objeto de corregir y evitar una repetición de debilidades o problemas similares en el futuro. 

VI. 
TIEMPO DE EJECUCIÓN
Se prevé que el servicio hasta la entrega del informe final, tenga una duración de hasta 20 días hábiles, los mismos que se contarán  a partir de la firma del contrato. La penalidad de retraso es de 10:1000 del monto total del contrato, por día de retraso.

VII. 
FORMA DE PAGO
50% A la firma del contrato.

50% a la entrega del Informe final.

VIII. 
LUGAR DE TRABAJO

         Sede de la  Secretaría General de la Comunidad Andina, sito en Av. Paseo de la República No. 3895 – San Isidro – Lima 27.


A la firma auditora seleccionada, se le proporcionará una oficina debidamente adecuada para el desarrollo de sus acciones de control.

IX. 
PROCEDIMIENTO DE SELECCIÓN

Las empresas auditoras interesadas deberán remitir una carta de presentación especificando el monto por honorarios y adjuntando su experiencia en auditoría en un sobre cerrado indicando el código de la Convocatoria SG-AUDITORIA.FP.

La documentación solicitada, será recibida hasta el 19 de diciembre de 2012 a las 18h00 en la siguiente dirección:

Secretaría General de la Comunidad Andina

Paseo de la República 3895, San Isidro

Lima – Perú

Atención: Coordinación de Administración

La Secretaría General desarrollará el proceso de selección tomando en cuenta la documentación presentada.  La Secretaría General no acusará recibo de las candidaturas presentadas, ni expondrá los motivos para su aceptación o rechazo y sólo se comunicará con la empresa seleccionada.

Se solicita a las empresas abstenerse de realizar consultas acerca del proceso de selección o del estado de sus candidaturas.

