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La Secretaría General de la Comunidad Andina, en el marco de la Licitación Cerrada que tiene por objeto la contratación de Servicios Profesionales, invita a presentar expresiones de interés para formar parte de la Lista Corta de posibles contratistas que serán habilitados para participar del procedimiento de contratación mencionado, de acuerdo con las siguientes condiciones:

LUGAR DE EJECUCIÓN: El consultor podrá estar ubicado en cualquiera de los Países Miembros de la Comunidad Andina
OBJETO DE LA CONTRATACIÓN: Elaborar un estudio que comprenda el análisis del impacto de las experiencias en políticas de formalización aplicadas en los Países Miembros durante el periodo 2000-2011, asi como un set de indicadores que permita medir el desarrollo de la economía formal de los Países Miembros a efectos de adoptar acciones coordinadas que permitan evaluar su contribución al crecimiento y al desarrollo.
TIPO DE CONTRATO: Contrato de servicios por producto determinado 
FINANCIACIÓN: Banco de Desarrollo para América Latina - CAF 
VALOR ESTIMADO: US$ 18,500.00 (Dieciocho mil quinientos y 00/100  Dólares Americanos).  Incluye gastos de traslado para la participación en la Reunión del Grupo Técnico Permanente (GTP) a realizarse al inicio de la Consultoría en nuestra sede en Lima.
PLAZO DE EJECUCIÓN DEL CONTRATO: tres (03) meses
El plazo para la presentación de las expresiones de interés se iniciará el 19 de diciembre de 2012 y concluirá el 13 de enero de 2013.
Únicamente se considerarán las expresiones de interés que cumplan con las instrucciones para la presentación de ofertas y la información recibida podrá utilizarse tanto para la conformación de la lista corta, como para la evaluación y adjudicación del contrato.

La Secretaría General de la Comunidad Andina aclara que no está obligada a incluir en la Lista Corta a todos los interesados que presenten expresiones de interés, ni tampoco a limitar la Lista Corta con la inclusión de quienes presentaron sus expresiones de interés.
Términos de Referencia

Instrucciones para la presentación de ofertas 

Cuadros de evaluación

Plantilla de Curriculum Vitae
Datos de la Empresa (En caso de Personas Jurídicas)
Manual de Contrataciones
Lima, 19 de diciembre de 2013
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