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PROGRAMA DE MACROECONOMÍA 
Consultoría en Indicadores de Seguimiento a la Economía Formal para Aplicación de Política Pública 
	1.  Descripción 

	Este proyecto se refiere a la construcción de Indicadores de Seguimiento de la Economía Formal para los cuatro países andinos, para lo cual se requiere de una consultoría que elabore un estudio que diseñe indicadores relevantes para evaluar las políticas de formalización laboral y empresarial en los diferentes países. Adicionalmente, se buscará analizar y evaluar el impacto de las experiencias en políticas de formalización aplicadas en los Países Miembros. Asimismo este estudio debe incorporar una metodología común para el cálculo del impacto así como  para cada indicador de economía formal de la región.
La metodología precisada en la consultoría debe avalar que los Indicadores de Seguimiento de la Economía Formal propuestos sean susceptibles de monitoreo mediante los Programas de Acciones de Convergencia (PAC) e Informes de Seguimiento que los países presentan anualmente.
La metodología utilizada debe ser sustentable, concisa y coherente; de igual manera debe ser clara, de fácil interpretación y permitir la comparabilidad de los indicadores de seguimiento de economía formal entre los Países Miembros; también debe permitir que éstos se elaboren a partir de fuentes de datos comprobables, que sean cuantificables y permitir realizar mediciones a lo largo del tiempo.
Para el desarrollo de este proyecto se deberá consultar y coordinar fuentes formales de los Países Miembros (Ministerios de Trabajo, Bancos Centrales, Ministerios de Economía, Institutos de Estadística, Administraciones Tributarias, etc.) a las que se recurrirá para la recolección de los datos complementarios de cada variable y la delimitación del ámbito temporal de los Indicadores (periodicidad y rezago). También se podrá considerar las recomendaciones y/o sugerencias de la Oficina Subregional de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) para los Países Andinos.

Estos términos de referencia son una primera propuesta al consultor, dándosele la oportunidad de que envíe una contrapropuesta, que luego será evaluada por el Grupo Técnico Permanente (GTP) de la Comunidad Andina para su selección.



	2.  ANTECEDENTES


	


	3.  OBJETO DEL CONTRATO

	 Elaborar sobre la base de un estudio previo de impacto de las experiencias en políticas de formalización aplicadas en los Países Miembros durante el periodo 2000-2011, un set de indicadores que permita medir el desarrollo de la economía formal de los Países Miembros a efectos de adoptar acciones coordinadas que permitan evaluar su contribución al crecimiento y al desarrollo.



	4.  MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicios por producto determinado 


	5. OBJETIVO DE LA CONTRATACIÓN

	Disponer de indicadores de seguimiento a la economía formal que servirán como insumo de política pública para los Países Miembros con el fin de monitorear el impacto de las  políticas de formalización empresarial y laboral aplicadas en los países andinos, considerando las particularidades de sus economías así como una metodología para su cálculo.
Analizar el impacto de las experiencias en políticas de formalización aplicadas en los países estudiados, para determinar cuáles han tenido resultados positivos y cuáles no han tenido los resultados esperados.
Estos indicadores permitirán detectar aquellos patrones socioeconómicos y financieros que explican el crecimiento de la economía formal la región.




	6.  ACTIVIDADES A REALIZAR

	· Establecer definiciones de formalidad empresarial y de formalidad laboral que consideren la naturaleza multidimensional del fenómeno y  cuya 
medición sea operativa para los Países Miembros.

· Identificar y clasificar las experiencias en políticas de formalización de los países andinos, así como sus respectivos costos de implementación.

- Proponer una metodología que permita evaluar el impacto de las experiencias en políticas de formalización aplicadas en los países analizados. Esta metodología debe tener en consideración explícita el efecto de otras variables relevantes para el grado de formalización (e.g. tasa de crecimiento del PBI, cambios demográficos en la población). Priorizar las políticas que más resultados tienen para promover la formalidad en cada uno de los Países Miembros, incluyendo régimen tributario, legislación laboral, regulación empresarial, regulación financiera y educación financiera, y legislación de propiedad intelectual, entre otros. 

· Definir y elaborar indicadores de grado de formalización (empresarial y laboral) que consideren la naturaleza multidimensional del fenómeno y que permitan evaluar las principales acciones de política, programas y proyectos aplicados por los Países Miembros para apoyar los procesos de formalización empresarial y laboral.  Dada la naturaleza multidimensional de la informalidad, es fundamental contar con indicadores que diferencien segmentos de informalidad para así orientar el diseño de medidas de políticas acordes para cada segmento del mercado informal. 

· Para la definición y el diseño de indicadores se debe considerar:

a. La elaboración de medidas de informalidad que diferencien explícitamente entre segmentos de informalidad por nivel de productividad. En particular, las medidas de informalidad podrían diferenciar entre: i) informalidad crónica (informal de baja productividad relativa): agentes que no tienen relaciones de mercado con el sector formal (definición dualista) e ii) informalidad no crónica o transitoria (informal de alta productividad relativa): agentes que tienen relaciones de mercado con el sector formal (definición estructuralista) y/ o agentes que deciden no integrarse al sector formal por un análisis costo-beneficio (definición legalista).   El consultor debe proponer metodologías, acorde a la disponibilidad de información estadística de los Países Miembros, que permitan diferenciar indicadores de informalidad por segmentos. 

b. Identificar las características institucionales relevantes y propias de las economías andinas que deberán considerarse en la construcción de los indicadores de seguimiento de la economía formal, como los impuestos, la legislación laboral, la regulación de las empresas, las 
relaciones laborales, las redes sociales (sistemas de información del mercado laboral), la flexibilización laboral, los derechos de propiedad, el diálogo social, entre otros.

c. Identificar las características individuales de la población en cada uno de los países andinos como: el capital humano, preferencias, redes sociales. Por ejemplo, mejores niveles de educación y habilidades del trabajador están generalmente relacionados con mejores probabilidades de conseguir un empleo formal. Igualmente, mejores habilidades para manejar una actividad económica puede incrementar la probabilidad de éxito y de crecimiento- con ayuda de instrumentos contables básicos, capacitación a la medida, entre otros.   

d. Identificar  las características de las actividades productivas propias de cada país: ubicación (rural y urbano), tamaño, sector, redes de producción, acceso a créditos, acceso al sector bancario, entre otros. En general, las actividades productivas de la economía informal son pequeñas, carecen de acceso a medios financieros y electrónicos y no tienen acceso a redes de producción. La inclusión financiera puede tener efectos positivos en acceso a créditos formales y aumento en el nivel de ventas. Por otro lado, las políticas que estimulen la creación de espacios de negociación productor-comerciante, disminuye los costos de intermediación y aumenta el margen de utilidad.
e. Definir las condiciones de mercado que afectan la movilidad de los trabajadores y por lo tanto la composición del empleo formal e informal en la subregión. Pueden ser: la demanda interna, el grado de apertura, políticas macroeconómicas, tasa de cambio, en general definir los choques económicos (positivos o negativos). 

f. Elaborar una comparación resumen, en términos de cobertura, periodicidad y contenido, entre las fuentes oficiales de información estadística en la materia de los países andinos (e.g. Encuestas de Hogares, Encuestas a Empresas, Encuestas Mixtas) para identificar explícitamente qué indicadores de formalización son factibles de aplicación uniforme entre los Países Miembros y qué indicadores de formalización serán de aplicación particular en función a la disponibilidad de información estadística de cada País Miembro. 

g. Analizar la metodología empleada por los Países Miembros para el cálculo de los indicadores propuestos y proponer un método común para el cálculo de los mismos.

h. Armonizar la mayor parte de los indicadores propuestos, priorizando aquellas con las que se puedan trabajar de manera comunitaria, y para otras que sean relevantes deberá poner notas aclaratorias.
i. Compatibilizar y elaborar definiciones operativas para cada indicador seleccionado, sin perder la información de cada país, o en su caso, prever las diferencias existentes a partir de exponerlas en notas a pie; así como deberá establecer los alcances y las limitaciones de los mismos.
j. El consultor definirá cada variable de cálculo, también el método de los cálculos y considerará los rezagos que cada variable de acuerdo a cada País Miembro. 

-
Identificar a las entidades competentes y coordinar, de ser necesario, con representantes de estas entidades (públicas o privadas) para la definición de indicadores.
· Considerar los estudios desarrollados de la CEPAL al respecto del tema de economía formal
, así como las publicaciones de la OIT
 en los temas de implicaciones de política, entre otros estudios realizados en este tema.
· Se debe prever un periodo de implementación y adaptación de la metodología, además de excepciones transitorias para los casos que aconsejen.




	7. PERFIL PROFESIONAL:

	-Economista con mínimo 5 años de experiencia directa en la materia.
-De preferencia con experiencia en integración económica y/o financiera.

-De preferencia con experiencia en el desarrollo e implementación de políticas de inclusión a la economía formal.

-De preferencia con publicaciones especializadas sobre la materia.



	8. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato es: US$ 18.500 (Dieciocho mil quinientos dólares americanos). 
Este valor incluye traslado del Consultor a la sede la SGCAN en Lima, Perú para su participación en la Reunión del Grupo Técnico Permanente (GTP) que se realizará una vez se inicie la Consultoría. 

Los pagos se realizarán de la siguiente forma:
1)     10% de anticipo, a la firma del Contrato.

2)     25%  a la entrega del primer informe.

3)     25% entrega del segundo informe
4)     40% presentación del Informe Final.


	9.  RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	· Metodología para la evaluación de impacto de las políticas de formalización y los resultados de su aplicación en las políticas realizadas en los Países Miembros durante el periodo 2000 – 2011. 

· Indicadores de seguimiento de i) la economía formal laboral y empresarial y ii) la economía informal laboral y empresarial (diferenciando los segmentos mencionados líneas arriba) acordes a las particularidades de los Países Miembros así como a los estándares internacionales (CEPAL, OIT, entre otros), que respondan a los objetivos de la presente consultoría.

-
Manual metodológico para cada indicador que permita desarrollar y actualizar dichos indicadores propuestos así como para evaluar la eficacia de las políticas de formalización implementadas en los países de la Comunidad Andina. El manual metodológico debe diferenciar de forma explícita los métodos de diseño de indicadores y de evaluación de políticas que sean de aplicación uniforme entre los Países Miembros de aquellos que sean de aplicación particular en función a la disponibilidad de información estadística de cada País Miembro. 

· Documento que resuma las coordinaciones con las entidades competentes públicas y privadas para la definición de indicadores.


	10. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	10.1. Periodo de ejecución y cronograma
Los servicios profesionales contratados deberán ejecutarse en un periodo total de (3) tres meses, contados a partir de la firma por ambas partes del contrato y seguirán el siguiente cronograma:  
Actividades

Fecha límite

   Responsable
Inicio de la Consultoría (Reunión Presencial del GTP)

Enero-febrero
         GTP
Presentación del Primer Informe de avance de los productos esperados de la Consultoría

(Reunión del GTP videoconferencia)

febrero
         GTP

Presentación del Segundo Informe de avance de los productos esperados de la Consultoría

(Reunión del GTP video conferencia)

marzo
         GTP

Presentación del Informe Final que contiene los productos finales de la Consultoría
(Reunión presencial del GTP)

abril
          GTP

9.2 Lugar de ejecución

El contrato se desarrollará en cualquiera de los Países Miembros.
 


� “Experiencias de Formalización empresarial y laboral en Centroamérica: un análisis comparativo en   Guatemala, Honduras y Nicaragua”. Juan Chacaltana. División de Desarrollo Económico. CEPAL 2009


� “Organization and Informal Jobs in Developing Countries”. Marc Bacchetta, Ekkehard Ernst, Juana P. Bustamante. OIT y OMC 2009 (Capítulos 2 (Varieties of informality) y 7 (Robust policies for an uncertain world), especialmente para los temas de implicaciones de política).
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