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Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN)

Programa BioCAN

Consultoría para un Curso Virtual de capacitación en “Formulación de políticas y normas para integrar la biodiversidad Amazónica en la planificación y el ordenamiento territorial”
	1. ANTECEDENTES

	La Comunidad Andina (CAN) es la organización internacional que promueve la integración de los países de la subregión andina: Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Dichos países tienen el privilegio de ser considerados a nivel global entre los más diversos en especies de flora y de fauna. Este importante patrimonio natural representa cerca del 20% de la diversidad biológica del planeta y está asociado a la extensa diversidad de la cultura andino-amazónica.

En el marco de la Agenda Ambiental Andina y de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, está en implementación el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN), en coordinación con los actores nacionales y regionales.

Este programa tiene como objetivo general “Contribuir al desarrollo sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”.

El Programa BioCAN promueve el desarrollo y la aplicación de un conjunto de herramientas en función de fortalecer la gestión sostenible de la biodiversidad en la Amazonía de los países de la CAN. Las acciones del Programa BioCAN se inscriben en cuatro componentes: 1. Fortalecimiento Institucional, 2. Gestión integral de la Información ambiental, 3. Planificación y ordenamiento territorial, 4. Incentivos para el manejo sostenible de la biodiversidad y 5. Fondo concursable, que es transversal.

Dentro del componente 3 se está construyendo una propuesta regional para establecer lineamientos comunes a partir de los temas de interés y resultados que se alcancen con proyectos piloto y otras experiencias para avanzar significativamente en la incorporación de la gestión de la biodiversidad dentro de los procesos de planificación territorial que contribuyan efectivamente a la conservación de la biodiversidad y los recursos naturales en la región amazónica (Actividad 3.2.1 del POA 2012-2013). Del 8 al 9 de agosto se realizó en Lima el primer taller de lineamientos para la planificación y el ordenamiento territorial en el marco del cual se elaboró un plan de fortalecimiento de capacidades que responden a las necesidades de cada país (Actividad 3.1.1 del POA 2012-2013), estas actividades fueron validadas durante el Encuentro de BioCAN en Quito-Ecuador realizado en noviembre de 2012.
Una de las actividades centrales de este Plan consiste en la realización de una capacitación sobre “Formulación de políticas y normas para integrar la biodiversidad Amazónica en la planificación y el ordenamiento territorial” para apoyar los diferentes proyectos piloto que están en curso.


	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Contratar los servicios de consultoría de una persona natural o jurídica que se encargará de elaborar e impartir un curso virtual para apoyar al Programa BioCAN en la capacitación de los ejecutores de los proyectos piloto y delegados de las autoridades ambientales en “Formulación de políticas y normas para integrar la biodiversidad Amazónica en la planificación y el ordenamiento territorial” para la gestión del territorio.


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicios por producto determinado.


	4. OBJETIVO DE LA CONTRATACIÓN

	Elaborar e impartir un curso virtual sobre “Formulación de políticas y normas para integrar la biodiversidad Amazónica en la planificación y el ordenamiento territorial ”que apoye al Programa BioCAN en el desarrollo de capacidades en procesos de formulación de políticas y normativas a nivel nacional y regional basadas en la aplicación de enfoques sistémicos e integrales, técnicas de análisis en la formulación de políticas y normativas para integrar la biodiversidad en la planificación y ordenamiento territorial.

Objetivos específicos: 

· Orientar y capacitar a los ejecutores de los proyectos piloto de ordenamiento territorial del Programa BioCAN en el abordaje del tema.

· Mejorar la capacidad de los participantes para asumir roles, interpretar procesos normativos, abordar  el tipo de proceso (ordenamiento territorial, gestión ambiental, etc.) vinculado a las políticas, metodología de formulación de normativas, el seguimiento y evaluación de los impactos y procesos normativos.


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	El curso virtual se realizará con la participación de los ejecutores de los proyectos y representantes designados por los puntos focales de país.  

· Preparar un curso virtual sobre la plataforma de la SGCAN (CANDANE) ó una plataforma de fácil acceso y manejo para los usuarios a través de internet para 4 semanas de capacitación.

· Dotar a los participantes durante el desarrollo del curso con conocimientos y destrezas en:

· Enfoques y aspectos conceptuales de los sistemas y estructuras políticas, los tipos de políticas o normas para integrar la biodiversidad en los instrumentos de planeación y gestión del territorio.

· Definición de actores y redes para las políticas o normativas, y análisis del manejo del poder o influencias.
· Metodologías y herramientas técnicas (caja de herramientas) de formulación de la política o normativa y su monitoreo.

· Implementación de la política o normativa (legitimación, financiamiento, diseño organizacional, seguimiento y evaluación).

· Elaborar material de capacitación y documentos de orientación para los temas que serán abordados en el marco del curso virtual de capacitación en “Formulación de políticas y normas para integrar la biodiversidad Amazónica en la planificación y el ordenamiento territorial” que involucre el desarrollo de las siguientes actividades: 

· Lecturas de orientación para cada tema y referencias bibliográficas. 

· Motivar el análisis de estudios de caso” con base a los proyectos en ejecución u otros relacionados durante los foros y el ensayo grupal.

· Brindar reflexiones en foros paralelos de discusión que motive la construcción de conclusiones sobre temas específicos.

· Guiar la preparación de un ensayo grupal por país a ser preparado por los integrantes de cada país con base al estudio de caso planteado que oriente el trabajo de los proyectos.

· Desarrollar, moderar y sistematizar el trabajo de capacitación con los participantes en coordinación con Especialista Temático de BioCAN, para analizar y discutir cada caso, brindando asesoramiento y reflexión sobre los temas de formación, la discusión en los foros  y la preparación del ensayo grupal que oriente el trabajo de los proyectos.

· Generar productos al final del curso que represente el aprendizaje logrado de los participantes en el contexto propio de los proyectos de cada país.
· Elaborar un documento informe que sistematice la participación y los resultados logrados con los participantes con recomendaciones para la elaboración de lineamientos regionales.


	6. PERFIL PROFESIONAL:

	El consultor, el equipo de consultores o la empresa debe cumplir con los siguientes requisitos:
· Experiencia comprobada en gestión de recursos naturales y planeamiento del territorio mayor a 10 años.

· Experiencia en la aplicación de enfoques y métodos participativos, formulación de políticas o normas para el manejo de los recursos naturales y ordenamiento territorial.

· Experiencia específica en temas relacionados con análisis de políticas, formulación de políticas o normas para la gestión de la biodiversidad y medio ambiente. (Se valorará que el proponente adjunte publicaciones o documentos de su autoría relacionados con el tema).

· Experiencia en el trabajo interinstitucional que involucre organismos internacionales de cooperación, entidades privadas, instituciones y organizaciones que trabajen con planificación territorial y conservación de los recursos naturales, etc., en regiones amazónicas.

· Preferiblemente con experiencia demostrada en capacitación virtual en temas de políticas públicas vinculados al manejo de recursos naturales, planificación participativa y ordenamiento territorial para zonas amazónicas.

Estos se evaluarán para el oferente o el responsable del curso por parte de la organización.

	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	La modalidad de pago será previa entrega y aprobación por parte del Programa BioCAN, y se hagan las solicitudes de pago a la SGCAN.

El valor del objeto del contrato es por USD 15,000 (Quince mil y 00/100 Dólares Americanos).
Dicho monto incluye gastos de uso de la plataforma y aplicativos a ser utilizados para capacitar vía internet. Existe la opción de uso de la plataforma de CANDANE para el curso. 

En el monto no se incluyen gastos de viaje en caso de ser requerido por la SGCAN.

Los desembolsos se realizarán y serán abonados de acuerdo con el siguiente esquema:

· 10% a la entrega del producto 1.
· 50% a la realización del taller y la entrega de los productos 2 y 3.
· 40% a la realización total  y entrega de los productos finales 4 y 5.

Este valor  incluye seguro  y cualquier obligación tributaria a la que el Consultor podría estar sujeto.  Los gastos de traslado en caso que se requiera la presencia del consultor en algún país de la región serán asumidos por el Programa BioCAN.


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	1. Plan de trabajo con una propuesta del contenido temático y actividades para el curso virtual.
2. Documento base de orientación y estructura del curso de capacitación a desarrollar en la plataforma de capacitación.

3. Documento digital con el contenido temático orientativo para la capacitación y material de lectura de apoyo, compatible con la plataforma de capacitación virtual que facilita el Programa BioCAN.

4. Documento de informe final con recomendaciones a los casos de estudios planteados por los proyectos.

5. Una propuesta de lineamientos para el diseño de normativas en los procesos de planificación territorial vinculados a la gestión de la biodiversidad para la Amazonía.


	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma
Los servicios profesionales contratados deberán ejecutarse hasta el 31 de marzo del 2013 a partir de la firma del contrato. La fecha del taller virtual se programará de manera común en acuerdo con el Programa BioCAN durante el tiempo del contrato. 
9.2 Lugar de ejecución

El trabajo se realizará en las oficinas del Consultor aunque deberá estar disponible para atender reuniones con el Programa BioCAN en la sede de la Secretaría General en Lima.
9.3 Supervisión

La supervisión de la presentación y la aprobación de informes estarán a cargo del Especialista Temático en Planificación y Ordenamiento Territorial, y el Gerente Regional del Programa BioCAN de la SGCAN.
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