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Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN)

Programa BioCAN

Consultoría para el desarrollo de la aplicación del directorio de organizaciones, experiencias y productos de uso sostenible de la biodiversidad en la Amazonía
	1. ANTECEDENTES

	La Comunidad Andina (CAN) es la organización internacional que promueve la integración de los países de la subregión andina: Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Dichos países tienen el privilegio de ser considerados a nivel global entre los más diversos en especies de flora y de fauna. Este importante patrimonio natural representa cerca del 20% de la diversidad biológica del planeta y está asociado a la extensa diversidad de la cultura andino-amazónica. 

En el marco de la Agenda Ambiental Andina y, de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, está en implementación el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN), en coordinación con los actores nacionales y regionales.
Este programa tiene como objetivo general “Contribuir con la mejora de la calidad de vida de las poblaciones de los Países Miembros de la Comunidad Andina en sus regiones andino-amazónicas tropicales, mediante la conservación y uso sostenible de la diversidad biológica en forma equitativa y respetuosa de la diversidad cultural”.
El Programa BioCAN promueve el desarrollo y la aplicación de un conjunto de herramientas en función de fortalecer la gestión sostenible de la biodiversidad en la Amazonía de los países de la CAN. Las acciones del Programa BioCAN se inscriben en cuatro componentes: 1. Fortalecimiento Institucional, 2. Gestión integral de la Información ambiental, 3. Planificación y ordenamiento territorial, 4. Incentivos para el manejo sostenible de la biodiversidad y 5. Fondo concursable, que es transversal.
Dentro del componente 4 se espera adelantar un programa de fortalecimiento de actores involucrados en cadenas productivas prioritarias, con énfasis en buenas prácticas de manejo, distribución de beneficios, y tecnologías para mejoramiento de calidad y acceso al mercado (Línea de acción 4.3 del POA 2012-2013).
Dicho fortalecimiento incluye una mejor gestión de la información, que facilite la identificación de experiencias de uso sostenible de la biodiversidad, a través de la sistematización de datos y generación de instrumentos que agreguen valor a la información. De esta manera, se hace necesario desarrollar un directorio regional de uso y comercio de biodiversidad, que compile directorios existentes y complete o actualice información faltante, articulado desde la Plataforma de Información Regional de la Ambiental Amazónica PIRAA.
La información recolectada le permitirá al Programa BioCAN generar cifras y lineamientos regionales basados en datos actualizados, que contribuyan a un sistema de monitoreo de la gestión de biodiversidad en la Amazonía de los países andinos.


	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Contratar los servicios de consultoría de personas naturales o empresas que se encargarán de desarrollar las aplicaciones necesarias para la articulación de bases de datos externas, el registro de datos nuevos, y el reporte de datos regionales de organizaciones, experiencias y productos derivados del uso sostenible de la biodiversidad, con base en la propuesta de diseño existente. 


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicios por producto determinado.


	4. OBJETIVO DE LA CONTRATACIÓN

	Desarrollar e implementar el Directorio Regional de Uso Sostenible de Biodiversidad, con base en la Plataforma disponible en la Secretaría General de la CAN, que permita difundir y gestionar información sobre experiencias (proyectos, negocios, etc.), organizaciones (comunidades, empresas, etc.) y productos (bienes y servicios ofrecidos) en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN.

Objetivos específicos: 

· Proveer un aplicativo web que permita la gestión de información bajo las siguientes categorías:
· información de Organizaciones
· información de Experiencias, entendidas como proyectos de uso sostenible de la biodiversidad

· información de Productos derivados de la biodiversidad

· Ofrecer componente web que permita realizar búsquedas por Organizaciones, Experiencias y Productos

· Ofrecer componente web que permita el diseño de portafolios de productos por organización, descargables como PDF

· Ofrecer un web service sobre el estado de la información (cifras)


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	· Familiarizarse con la estructura y funcionamiento de la Plataforma de Información Ambiental Amazónica PIRAA, de la cual hará parte el presente Directorio.

· Familiarizarse con la “Propuesta para el diseño de un directorio regional de uso y comercio de biodiversidad” aprobada por el Comité de Supervisión.

· Con base en el mapa conceptual ya elaborado, diseñar la base de datos que soportará la información a articular e ingresar, tal que se puedan reportar las cifras sobre organizaciones, experiencias y productos, por país y de manera regional, señaladas en la mencionada Propuesta.
· Realizar ajustes y ampliaciones a la identificación inicial de Casos de uso definidos por el Programa BioCAN.

· Realizar el desarrollo de un formulario para la captura de información de contacto de Organizaciones y sus respectivas funcionalidades de edición y eliminación.
· Realizar el desarrollo de un formulario para la captura de información de Experiencias y sus respectivas funcionalidades de edición y eliminación.
· Realizar el desarrollo de un formulario para la captura de información de Productos y sus respectivas funcionalidades de edición y eliminación.
· Realizar el desarrollo de funcionalidades de búsqueda para Organizaciones, Experiencias y Productos por diferentes filtros (localización geográfica, nombres, especies empleadas, tipo de experiencias, entre otros.)
· Desarrollar un componente web que permita construir documentos PDF a manera de portafolio sobre los productos de una Organización
· Desarrollar webservices que permitan consultar cifras sobre el estado de la información registrada en el sistema.


	6. PERFIL PROFESIONAL:

	El consultor, el equipo de consultores o la empresa debe cumplir con los siguientes requisitos:
Programación: 

· Experiencia comprobada mayor a 4 años en el desarrollo de aplicaciones web.

· Diseño de bases de datos (MySQL, PostgreSQL).

· Conocimientos en JSP y Servlets, e integración con CSS

· Deseable haber trabajado con frameworks de desarrollo web basados en Java, tales como Rich Faces, Struts 2, Srping Source, ZK Framework

· Conocimientos en XHTML, Javascript, Ajax, JQuery.

· Disponibilidad de trabajar a tiempo completo para garantizar la entregar de los productos en el plazo acordado entre las partes

Diseño:
· Experiencia comprobada mayor a 3 años en las áreas de diseño de estructura, interfaz y elaboración de contenidos para sitios web.
· Habilidades para diseño gráfico.
· Experiencia en diseño de sitios web (indicar la dirección de los sitios web de su autoría).


	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato es por US $ 8,000 (Ocho mil dólares americanos).
Dichos montos incluyen cualquier gasto de traslado a la sede de la Secretaría General. Los desembolsos se realizarán y serán abonados de acuerdo al siguiente esquema:

· 30% a la entrega y aprobación de los productos 1, 2 y 3.
· 30% a la entrega de los productos 4, 5, 6 y 7.
· 40% a la entrega de los productos finales (Formularios de Captura, Edición, Eliminación de Organizaciones, Experiencias y Productos, componente para la generación de portafolios, webservices e informe de la consultoría).


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	1. Actas de reuniones en las que se identifiquen los principales acuerdos y necesidades el Programa BioCAN para el desarrollo del Directorio regional de uso y comercio de la biodiversidad
2. Al menos tres propuestas gráficas para el manejo de la página principal del Directorio, búsquedas y secciones internas. Las propuestas deben estar basadas en hojas de estilo CSS que faciliten la personalización gráfica de la herramienta por su administrador.
3. Documento UML de documentación de requerimientos basado en la identificación de Casos de uso definidos por el Programa BioCAN, ajustado o ampliado.

4. Formulario para la captura de información de contacto de Organizaciones y sus respectivas funcionalidades de edición y eliminación.

5. Formulario para la captura de información de Experiencias y sus respectivas funcionalidades de edición y eliminación.
6. Formulario para la captura de información de Productos y sus respectivas funcionalidades de edición y eliminación.
7. Funcionalidades de búsqueda para Organizaciones, Experiencias y Productos por diferentes filtros (localización geográfica, nombres, especies empleadas, tipo de experiencias, entre otros).
8. Componente web que permita construir documentos PDF a manera de portafolio sobre los productos de una Organización

9. Componente web que permita construir documentos PDF a manera de portafolio sobre los productos de una Organización
10. Webservices disponibles que permitan consultar cifras sobre el estado de la información registrada 
11. Documento de desarrollo de los servicios de captura y consulta, basados en la Metodología UML. 
12. Archivos fuente de los diseños gráficos y componentes de software desarrollados

13. Guía de usuario para el administrador de contenidos

14. Documentación técnica y de instalación

15. Informe de la consultoría que resume actividades ejecutadas, productos y explicación sobre eventuales obstáculos encontrados


	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma

Los servicios profesionales contratados deberán ejecutarse en un periodo total de tres meses, contados a partir de la última firma del contrato.
9.2 Lugar de ejecución

El trabajo se realizará en las oficinas del Consultor o Empresa aunque deberá estar disponible para asistir a las reuniones de trabajo necesarias para el desarrollo de la consultoría en la sede de la Secretaría General en Lima. 
9.3 Supervisión

La supervisión de la presentación y la aprobación de informes estarán a cargo del Gerente Regional del Programa BioCAN y el Especialista Temático  en Uso sostenible.


Dirección: Av. Aramburú Cdra. 4 S/N Esquina con Paseo de la República, San Isidro, Lima 27 - PERU 
Teléfonos: (511) 710 64 00 / Fax: (511) 221 33 29 www.comunidadandina.org – contacto@comunidadandina.org
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