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INVITACION A PRESENTAR EXPRESIONES DE INTERES

Proyecto Regional P098248 “Adaptación al impacto del retroceso acelerado de glaciares en los Andes Tropicales”

La Secretaría General de la Comunidad Andina, en beneficio de Bolivia, Ecuador y Perú; y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF) actuando como agencia implementadora del Global Environment Facility-Special Climate Change Fund (GEF-SCCF) y, en su calidad de administrador de los recursos de donación provenientes de Japón, del Policy and Human Resources Development Fund (PHRD) suscribieron los acuerdos de donación para el financiamiento del Proyecto P098248.
En el marco de dicho proyecto se propone utilizar una parte de los fondos para el contrato de servicio de consultoría de firmas, el  cual se detalla a continuación:
	Descripción de la Consultoría FIRMAS
	Código

	1. Auditoría Financiera de los  Recursos Administrativos  bajo  el Proyecto de Adaptación al impacto del retroceso acelerado de glaciares en los Andes Tropicales – PRAA, financiados por los Acuerdos Legales SCCF-GEF TF N° 091712 y PHRD TF N° 090328 por los períodos comprendidos desde el 01 de Enero de 2011 al 31 de Diciembre de 2011; y del 01 de Enero de 2012  al 30 de setiembre de 2012  y período de gracia: 01 de octubre de 2012 al 31 de enero de 2013; según corresponda
	SBMC-001-2012-PRAA/SGCAN


Las firmas elegibles que estén interesados podrán acceder a los Términos de Referencia  de manera gratuita, a través del siguiente vínculo:  http://www.comunidadandina.org/servicios/empleos.htm,  así como obtener los formatos para presentar su expresión de interés y remitirlos a la siguiente dirección: tursula@comunidadandina.org.
Cualquier información remitida a una dirección distinta a la indicada, invalidará la presentación de los documentos.  

La Secretaría General desarrollará el proceso tomando en cuenta el nivel de cumplimiento de los requisitos exigidos y realizará la selección de acuerdo a los procedimientos establecidos por el Banco Mundial en las Normas: Selección y Contratación de Consultores por Prestatarios del Banco Mundial, Edición mayo 2004, versión revisada en octubre de 2006.
Las expresiones de interés serán recibidas desde el  01  al  15 de marzo de 2012.
