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PROGRAMA REGIONAL DE BIODIVERSIDAD EN LA AMAZONÍA DE LOS PAÍSES MIEMBROS DE LA CAN (BioCAN)

Ejecución de un “Plan de fortalecimiento institucional y de capacitación en el tema de la gestión de la biodiversidad andino-amazónica con particular énfasis en el uso y acceso a los recursos genéticos asociados a los conocimientos ancestrales y tradicionales”
	1. ANTECEDENTES

	La Comunidad Andina (CAN) es la organización internacional que promueve la integración de los países de la subregión andina: Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Dichos países tienen el privilegio de ser considerados a nivel global entre los más diversos en especies de flora y de fauna. Este importante patrimonio natural representa cerca del 20% de la diversidad biológica del planeta y está asociado a la extensa diversidad de la cultura andino-amazónica. 
En el marco de la Agenda Ambiental Andina y de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en  proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, se formuló el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN), en coordinación con los actores nacionales y regionales (http://www.comunidadandina.org/biocan/index.htm).
Este programa tiene como objetivo general “Contribuir al Desarrollo Sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”. 
El Programa BioCAN promueve el desarrollo y la aplicación de un conjunto de herramientas en función de fortalecer la gestión sostenible de la biodiversidad Andino-Amazónica. Las acciones del Programa BioCAN se inscriben en cuatro componentes, uno de ellos relacionado con Fortalecimiento Institucional el cual está enfocado hacia el fortalecimiento de las instancias normativas de la biodiversidad en la implementación de estrategias nacionales de biodiversidad a través de actividades que  incluyen intercambio de experiencias, sistematización de experiencias, diálogo de saberes, fortalecimiento técnico de actores locales, fortalecimiento de redes de trabajo regional. En el marco de este componente se diseñó un Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales en el Tema de Acceso a los Recursos Genéticos Asociados a los Conocimientos Tradicionales, el cual comprende tres módulos de trabajo: 
Módulo 1. Fortalecimiento institucional
Módulo 2: Creación de capacidades
Módulo 3: Gestión de los recursos genéticos y conocimientos tradicionales
En este contexto, se solicita la contratación de una organización especializada en el tema que apoye la ejecución de las actividades previstas en este plan de fortalecimiento y que proponga metodologías y herramientas adecuadas que contribuyan a crear valor agregado regional y a fortalecer la gestión del Comité Andino de Recursos Genéticos.


	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Este contrato consiste en ejecutar el “Plan de fortalecimiento institucional y de capacitación en el tema de la gestión de la biodiversidad andino-amazónica con particular énfasis en el uso y acceso a los recursos genéticos asociados a los conocimientos ancestrales y tradicionales”.


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicio por productos/Convenio Interinstitucional con base en convocatoria pública y por solicitud de propuestas.


	4. OBJETIVO

	El objetivo de este contrato consiste en ejecutar el “Plan de fortalecimiento institucional y de capacitación en el tema de la gestión de la biodiversidad andino-amazónica con particular énfasis en el uso y acceso a los recursos genéticos asociados los conocimientos ancestrales y tradicionales”.


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	El contratista se hará responsable de la implementación del “Plan de fortalecimiento institucional y de capacitación en el tema de la gestión de la biodiversidad andino-amazónica con particular énfasis en el uso y acceso a los recursos genéticos asociados a los conocimientos ancestrales y tradicionales” que se adjunta a estos términos de referencia e incluye detalles sobre los objetivos, acciones y resultados esperados de cada módulo
En este marco,  la organización encargada de la ejecución del Plan de Fortalecimiento deberá asegurar la implementación de los tres módulos previstos en el mismo,  a través del desarrollo de las siguientes actividades:
Módulo 1. Fortalecimiento institucional: Planeación y preparación de reuniones regionales para reactivar el Comité Andino sobre recursos Genéticos (CARG). La elaboración de su plan de trabajo y una agenda regional con temas prioritarios a ser desarrollados por el mismo. Igualmente se prevé el desarrollo de un conjunto de materiales de trabajo, sistematizaciones o propuestas técnicas sobre temas críticos del Protocolo de Nagoya que contribuyan a los procesos nacionales de ratificación e implementación.
Módulo 2: Creación de capacidades: Desarrollar materiales de trabajo para negociadores andinos en temas de acceso a recursos  genéticos participantes en foros como el CDB, TI FAO, UNESCO, IGC, OMC (ADPIC) y otros como el GRULAC o Grupo de Países Megadiversos Afines
Módulo 3: Gestión de los recursos genéticos y conocimientos tradicionales: Desarrollo de materiales, propuestas metodológicas y elementos de trabajo que contribuyan a fortalecer las capacidades para prevenir y enfrentar casos de apropiación indebida (biopiratería) en relación a recursos genéticos y CT, tanto a nivel nacional como a partir de la identificación de casos de interés regional (andino-amazónico).
Para el seguimiento y evaluación de las actividades descritas se deberán proponer indicadores de ejecución e indicadores de impacto para poder verificar si los objetivos planteados serán alcanzados.
Todas estas actividades deberán ser coordinadas y planificadas con los representantes de los Países miembros.
La organización o el equipo contratado deberán vincular técnicos de cada país como apoyos nacionales. Para facilitar este proceso, el equipo del Programa BioCAN cuenta en cada país con un Coordinador Nacional en el marco de una Unidad de Coordinación Nacional.



	6. PERFIL PROFESIONAL:

	El perfil previsto para la entidad ejecutora es el siguiente:
· Empresa/Organización sin Ánimo de Lucro/Institución de Investigación/Universidad/Consorcio de instituciones u organizaciones similares con experiencia demostrada en los temas de acceso a recursos genéticos y en la implementación de programas, proyectos o actividades relacionadas con fortalecimiento institucional, programas de capacitación,  apoyo a autoridades ambientales y otras actividades relacionadas, 
· Capacidad técnica para la ejecución de las actividades previstas, la cual se evaluará con base en una propuesta técnica que deberá presentar el interesado, así como las hojas de vida del personal que se asignaría para el logro de los productos previstos..

· Experiencia demostrada en el manejo de fondos y la ejecución de proyectos relacionados con el tema

· Demostrar capacidades logísticas para ejecutar  las actividades indicadas según el cronograma previsto.
· De preferencia la organización debe contar con experiencia  en la ejecución de proyectos de carácter regional o el trabajo coordinado con socios en los diferentes Países Miembros.

· Se tendrá en cuenta como valor agregado la presencia de la organización o sus socios en los cuatro Países Miembros
La propuesta debe contener los siguientes puntos:

1. Propuesta técnica en la que se describan los resultados y tiempos para el logro de cada uno de los productos previstos en estos términos de referencia

2. Propuesta financiera en la que se indique el costo detallado de cada uno de los productos previstos
3. Referencias a trabajos anteriores que demuestren experiencia en el desarrollo de actividades como las incluidos en esta convocatoria

4. Hojas de vida de la persona dedicada a la coordinación de trabajo y una persona de apoyo técnico
El comité de evaluación seleccionará la mejor propuesta y con base en la misma definirá conjuntamente con la Organización seleccionada el Plan de Trabajo para el desarrollo de la Consultoría.




	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato es de: US$ 204,620 (doscientos cuatro mil seiscientos veinte dólares americanos).
Este valor incluye: honorarios, viáticos, pasajes, movilidad, gastos administrativos, impuestos.
Los pagos se harán con base en los productos esperados y se harán según la secuencia siguiente
El primer pago se realizará hará una vez legalizado el contrato y a la entrega de un plan de trabajo aprobado por la UCR, por un monto equivalente al 10% del valor total del contrato
El segundo pago se realizará por un monto equivalente al 40% del total a la entrega de los siguientes productos:
· Propuesta de agenda regional del CARG;
· Versión preliminar  de 4 materiales de investigación/sistematización a ser desarrollados sobre temas críticos del Protocolo de Nagoya ;
· Versión preliminar de  información y materiales relevantes sobre piratería.
· Propuesta metodológica para la conformación y puesta en marcha de grupos nacionales de prevención de la biopiratería
· Propuesta de estructura de contenidos de la guía para negociadores;
El tercer pago se realizará por un monto equivalente al 30% a la entrega de los siguientes productos:
· Plan de trabajo del CARG acordado 
· Agenda regional del CARG establecida;
· 4 materiales/investigaciones sobre temas críticos del Protocolo de Nagoya listos para publicación;
· Información y material relevantes sobre biopiratería, cuyo contenido sea aprobado para su posterior publicación.
· Documento preliminar de Evaluación de la Decisión 391 y definición de acciones pertinentes para su revisión y ajuste.

· Documento preliminar de Análisis sobre el interés y viabilidad de tener una norma andina sobre CT

· Versión preliminar de la guía para negociadores;
· Elementos para definir recursos y acciones a nivel nacional y subregional para identificación de casos de bio-piratería definidos
· Base de datos bibliográfica que recopile información relevante para la región andina en materia de ARG, PI y CT

El último pago por el 20% restante se realizará a la entrega de los productos finales previstos en el numeral 8 y la entrega y aceptación de los siguientes documentos por parte de la UCR del Programa BioCAN.
· Informe final y sistematización del trabajo realizado con anexos de todos los productos desarrollados
· Relatorías sobre los diálogos y encuentros elaboradas



	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	De acuerdo con los tres módulos previstos en el Plan de Fortalecimiento se prevén los siguientes resultados y productos:
Módulo 1. Fortalecimiento institucional
· Plan de trabajo y agenda regional del CARG discutido y acordado con las autoridades de los Países Miembros;
· Documento de Evaluación de la Decisión. 391 y definición de acciones pertinentes para su revisión y ajuste.

· Documento de Análisis sobre el interés y viabilidad de tener una norma andina sobre CT
· Conjunto de materiales/investigaciones sobre temas críticos del Protocolo de Nagoya que contribuyan a los procesos nacionales de ratificación e implementación, especialmente en relación a: 
· Seguimiento y monitoreo del flujo de recursos genéticos y CT;

· Cumplimiento de acuerdos/contratos de acceso fuera de jurisdicciones nacionales; 

· Biodiversidad, recursos genéticos y CT compartidos por más de un país;

· Relación del Protocolo de Nagoya con el TI FAO y otros instrumentos internacionales;
Nota: los materiales /investigaciones se refieren a documentos informativos (15-20 páginas) que sean rápidamente asimilables por un conjunto amplio de actores que pudieran tener incidencia a nivel de procesos de ratificación o implementación del Protocolo. Se sugiere que estas investigaciones informen los talleres nacionales y se produzcan antes de su realización

· Base de datos bibliográfica que recopile información relevante para la región andina en materia de ARG, PI y CT.
Módulo 2: Creación de capacidades
· Guía para negociadores andinos en temas de acceso a recursos genéticos específicamente involucrados en los procesos de negociación en los foros: CDB, TI FAO, UNESCO, IGC, OMC (ADPIC) y otros como el GRULAC, la CELAC o el Grupo de Países Megadiversos Afines
·  Guía virtual para negociadores (Lineamientos Técnicos –Apoyo a la Negociación Internacional de los Países Miembros de la CAN en Materia de Acceso a Recursos Genéticos y Conocimientos Tradicionales)
· Documento de sistematización que contenga las discusiones  sobre los diálogos y encuentros regionales sobre temas de valoración de recursos genéticos, distribución justa y equitativa de beneficios, biodiversidad, RG y CT compartidos por más de un país y recursos genéticos microbiales.
Módulo 3: Gestión de los recursos genéticos y conocimientos tradicionales
· Información y material relevantes sobre piratería reunidos, disponibles y listos para ser difundidos;
· Grupos nacionales de prevención de la biopiratería conformados y/o consolidados
· Elementos para definir recursos y acciones a nivel nacional y subregional para identificación de casos de biopiratería;
· insumos para apoyar estrategias, políticas, normatividad tendientes a prevención de la biopiratería;
· Directriz concertada con las autoridades del CARG y otros actores relevantes para implementar en el ámbito regional/nacional las disposiciones de desvelo de origen y procedencia legal relacionadas con los recursos genéticos y CT – establecidas en la Decisión 391, 486 y normas nacionales elaboradas, como resultado de un taller de taller de autoridades de PI, ABS y CTUn documento de propuesta de monitoreo y seguimiento de los recursos genéticos y CT. 
· Mecanismos nacionales de intercambio de información entre las autoridades de patentes y las autoridades competentes en materia de ABS y CT, aprobados por los países y puestos en marcha 
Los productos preliminares serán enviados a los puntos focales del Programa BioCAN para sus comentarios y aprobación final.


	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma
Los servicios profesionales contratados/convenidos deberán ejecutarse hasta el 31 de marzo de 2013 en un periodo total de 12 meses, contados a partir de la firma por ambas partes del contrato/convenio y seguirán el cronograma acordado en la propuesta técnica presentada por la organización seleccionada. El Anexo 1  presenta una propuesta de tiempos a ser tenida en cuenta.
9.2 Lugar de ejecución
El contrato se desarrollará en la sede de la entidad contratante e implicará trabajo constante  en los cuatro Países Miembros de la CAN
9.3 Supervisión y Asistencia 

La entidad contratante trabajará bajo la supervisión directa del Asesor Técnico Principal y el Gerente Regional del Programa BioCAN,  en coordinación con el Área Ambiental de la Secretaría General de la Comunidad Andina y las Unidades de Coordinación Nacional del Programa BioCAN en Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú.
La base de trabajo para el desarrollo de esta consultoría será el Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales en el Tema de Acceso a los Recursos Genéticos Asociados a los Conocimientos Tradicionales.
9.4 Autorización

El contrato/convenio firmado es sólo para proporcionar los servicios antes mencionados. La entidad contratante no podrá realizar ningún compromiso verbal o escrito a nombre de Programa BioCAN antes, durante o después de la finalización del contrato/convenio. En todo momento, la entidad contratante deberá dejar claro que está actuando en calidad de consultor del Programa, no como miembro del Programa o de la CAN. Todos los materiales (por ejemplo, cuestionarios, hojas de recogida de datos, diagramas, manuales), producidos por la entidad contratante seguirán siendo propiedad patrimonial del Programa, en un marco de respeto de los derechos de propiedad intelectual
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