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PROGRAMA REGIONAL DE BIODIVERSIDAD EN LA AMAZONÍA DE LOS PAÍSES MIEMBROS DE LA CAN (BioCAN)
Ejecución de componentes del “Plan de visibilidad y comunicación del Programa BioCAN”
	1. ANTECEDENTES

	La Comunidad Andina (CAN) es la organización internacional que promueve la integración de los países de la subregión andina: Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Dichos países tienen el privilegio de ser considerados a nivel global entre los más diversos en especies de flora y de fauna. Este importante patrimonio natural representa cerca del 20% de la diversidad biológica del planeta y está asociado a la extensa diversidad de la cultura andino-amazónica. 
En el marco de la Agenda Ambiental Andina y de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en  proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, se formuló el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN), en coordinación con los actores nacionales y regionales (http://www.comunidadandina.org/biocan/index.htm).
Este programa tiene como objetivo general “Contribuir al Desarrollo Sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”. 
El Programa BioCAN promueve el desarrollo y la aplicación de un conjunto de herramientas en función de fortalecer la gestión sostenible de la biodiversidad Andino-Amazónica. Las acciones del Programa BioCAN se inscriben en cuatro componentes, uno de ellos relacionado con Fortalecimiento Institucional el cual incluye la implementación de un plan de visibilidad y comunicación que tiene como objetivo “contribuir a difundir y visibilizar la riqueza biológica y cultural de la región amazónica de los Países Miembros de la CAN”.

Como resultados de la implementación del plan incluye la difusión y visibilización de la importancia estratégica de la Amazonía de los países andinos a través de campañas temáticas e informar a los públicos meta sobre las actividades y productos del Programa BioCAN.

En este contexto, se solicita la contratación de una organización especializada en el tema que apoye la ejecución de las actividades previstas en el plan de visibilidad y comunicación del Programa, especialmente en los relacionado con el diseño e implementación de campañas temáticas, la producción de materiales audiovisuales y el diseño de la parte visual de los productos de comunicación y eventos del Programa BioCAN



	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Implementar componentes del Plan de Visibilidad y Comunicación del Programa BioCAN




	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicio por producto determinado/Convenio Interinstitucional con base en convocatoria pública y por solicitud de propuestas.


	4. OBJETIVO

	El objetivo de este contrato consiste en ejecutar las actividades previstas en el plan de visibilidad y comunicación del Programa, especialmente en lo relacionado con el diseño e implementación de campañas temáticas, la producción de materiales audiovisuales y el diseño de la parte visual de los productos de comunicación y eventos del Programa BioCAN.



	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	El contratista se hará responsable de la implementación del “Plan de Visibilidad y Comunicación del Programa BioCAN con particular énfasis las siguientes actividades

· Diseñar e implementar una campaña de comunicación sobre la importancia estratégica de la Amazonia de los Países Miembros de la CAN, incluyendo los productos de la biodiversidad derivados de prácticas de uso sostenible y fortalecimiento de cadenas productivas.
· Producir y difundir un documental sobre la Amazonía de la Comunidad Andina, resaltando su importancia geoestratégica y buscando posicionar la relevancia de la biodiversidad única y su potencial.
· Producción de los materiales audiovisuales para las campañas comunicacionales (spots televisivos, radiales y otros materiales)
· Diseñar la línea visual del Encuentro BioCAN, la Feria Andina de Biodiversidad Amazónica, CoP 11 CBD y Río +20
· Diseñar la parte visual de cinco foros temáticos: Acceso a recursos genéticos, Gestión de Vida Silvestre, Política para la gestión de información sobre biodiversidad, Estado actual del Biocomercio en la Región y Criterios de biodiversidad en la planificación y ordenamiento territorial.
· Producir un banco de imágenes y videos sobre la Amazonía de los países andinos.

· Realizar la gestión necesaria para asegurar la difusión de los contenidos de la Campaña en medios masivos.

· Coordinar de manera permanente con el Programa BioCAN el desarrollo de la consultoría, con disponibilidad de reuniones periódicas con el Programa.
Las actividades deben desarrollarse en el marco del documento del Plan de Visibilidad y Comunicación del Programa que se adjunta a estos términos de referencia.
Para el seguimiento y evaluación de las actividades descritas se deberán proponer indicadores de ejecución e indicadores de impacto para poder verificar si los objetivos planteados serán alcanzados.
Todas estas actividades deberán ser coordinadas y planificadas con el Gerente Regional del Programa BioCAN y el Asesor Técnico Socio-ambiental del Programa en coordinación con el Área Ambiental y la Oficina de Comunicaciones de la Secretaría General. 




	6. PERFIL PROFESIONAL:

	El perfil previsto para la entidad ejecutora es el siguiente:

· Empresa/Organización con experiencia demostrada en los temas de diseño e implementación de estrategias de comunicación institucionales y dirigidas a públicos en general y tomadores de decisiones.
· Experiencia demostrada en el desarrollo de productos audiovisuales

· Capacidad técnica y administrativa para la ejecución de las actividades previstas

· Experiencia en comunicación ambiental y temas relacionados con el desarrollo sostenible 

· De preferencia con experiencia en la región amazónica de los Países Miembros de la CAN.
La evaluación se realizará con base en una propuesta técnica que deberá presentar el interesado para la ejecución de las actividades previstas y que adjunte las hojas de vida del personal que se asignaría para el logro de productos.
La Propuesta debe contener los siguientes puntos:

1. Propuesta técnica en la que se describan los resultados y tiempos para el logro de cada uno de los productos previstos en estos términos de referencia
2. Especificaciones técnicas de cada uno de los productos, cantidades y calidad
3. Propuesta financiera en la que se indique el costo detallado de cada uno de los productos previstos
4. Referencias a trabajos anteriores que demuestren experiencia en el desarrollo de productos como los incluidos en esta convocatoria
5. Hojas de vida de la persona dedicada a la coordinación de trabajo y un especialista de medios audiovisuales
El comité de evaluación seleccionará la mejor propuesta y con base en la misma definirá conjuntamente con la Organización seleccionada el Plan de Trabajo para el desarrollo de la Consultoría.



	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato es de: US$ 230,000 (doscientos treinta mil dólares americanos).
Este valor incluye: 
· Honorarios de al menos una persona coordinadora del proyecto y un especialista en medios audiovisuales de tiempo completo

· Diseño y desarrollo de todos los productos de comunicaciones involucrados en la campaña de comunicación (videos, materiales divulgativos, cuñas radiales, etc.) 
· Banco de videos y fotografías sobre la región amazónica que representen los cuatro Países Miembros de la CAN y que estén relacionados con los cuatro componentes del Programa.
· Viajes y gastos de desplazamiento requeridos en la generación de los productos.

Los pagos se harán con base en los productos esperados y se acordarán con el proponente de acuerdo con su propuesta técnica y financiera. En ningún caso el primer desembolso será superior al 10% del valor total de la consultoría.


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	De acuerdo con los tres módulos previstos en el Plan de Fortalecimiento se prevén los siguientes resultados y productos:

· Una campaña de comunicación sobre la importancia estratégica de la Amazonia de los Países Miembros de la CAN, diseñada e implementada.  Esta campaña deberá incluir además una campaña sobre la estrategia de promoción de los productos de la biodiversidad derivados de prácticas de uso sostenible y fortalecimiento de cadenas productivas, diseñada e implementada.
· Documental sobre la Amazonía de la Comunidad Andina producido y difundido, resaltando su importancia geoestratégica y buscando posicionar la relevancia de la biodiversidad única y su potencial.
· Materiales audiovisuales para las campañas comunicacionales desarrollados (spots televisivos, radiales y otros materiales)
· Línea visual del Encuentro BioCAN, la Feria Andina de Biodiversidad Amazónica elaboradas, COP 11 CBD y Río +20.
· Línea visual de cinco foros temáticos: Acceso a recursos genéticos, Gestión de Vida Silvestre, Política para la gestión de información sobre biodiversidad, Estado actual del Biocomercio en la Región y Criterios de biodiversidad en la planificación y ordenamiento territorial.
· Banco de imágenes y videos sobre la Amazonía de los países andinos

Para cada producto, el proponente deberá especificar sus características en términos de formatos, cantidad y calidad.




	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma
Los servicios profesionales contratados/convenidos deberán ejecutarse hasta el 31 de marzo de 2013 en un periodo total de 12 meses, contados a partir de la firma por ambas partes del contrato/convenio y seguirán el cronograma acordado en la propuesta técnica presentada por la organización seleccionada. El Anexo 1  presenta una propuesta de tiempos a ser tenida en cuenta.
9.2 Lugar de ejecución

El contrato se desarrollará en la sede de la entidad contratante  e implicará desplazamientos y trabajo constante  en los cuatro Países Miembros de la CAN
9.3 Supervisión y Asistencia 


La entidad contratante trabajará bajo la supervisión directa del Gerente Regional del Programa BioCAN y el Asesor Técnico Socio-ambiental,  en coordinación con el Área Ambiental de la Secretaría General de la Comunidad Andina y las Unidades de Coordinación Nacional del Programa BioCAN en Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú.

La base de trabajo para el desarrollo de esta consultoría será el Plan de Visibilidad y Comunicación del Programa BioCAN.

9.4 Autorización


El contrato/convenio firmado es sólo para proporcionar los servicios antes mencionados. La entidad contratante no podrá realizar ningún compromiso verbal o escrito a nombre del Programa BioCAN antes, durante o después de la finalización del contrato/convenio. En todo momento, la entidad contratante deberá dejar claro que está actuando en calidad de consultor del Programa, no como miembro del Programa o de la CAN. Todos los productos generados serán propiedad del Programa BioCAN.
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