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ABSOLUCIÓN DE CONSULTAS
Licitación Pública Nacional Nº 003-2012-PRAA/SGCA – Implementación de Buenas Prácticas para el manejo adaptativo del Sistema Pecuario y la Conservación del Ecosistema Páramo en la microcuenca Papallacta - Ecuador
CONSULTA 1
En la actividad v., del numeral 3.3.1, de la descripción de los servicios en la Sección IV Formularios de la Oferta, observamos que el plan de manejo adaptativo requerido es sumamente específico, consensuado y, a la vez, está dirigido hacia actividades generales de conservación del ecosistema páramo y también actividades específicas de mejoramiento del sistema pecuario en la zona de estudio.
Ante tal situación, creemos que el cronograma referencial (pág. 89) establecido no sería suficiente para cumplir con todas las actividades que se solicitan. Por ello queremos consultarles: ¿cuál podría ser el plazo máximo para entregar todos los productos solicitados?, ya que creemos que dentro del cronograma sugerido, máximo podríamos llegar a diseñar el plan adaptativo, socializarlo y aprobarlo y diseñar un sistema de monitoreo y seguimiento.
Respuesta:
En principio el plazo para la culminación de actividades del PRAA es el 30 de septiembre de 2012. A la fecha se viene gestionando una extensión del plazo del Proyecto que podría brindarnos al menos 6 meses adicionales, sin embargo tal extensión no está aún autorizada, existiendo la posibilidad que no llegue a autorizarse, por lo tanto la propuesta debe ajustarse a los tiempos disponibles, siendo factible en todo caso plantear el desarrollo de las acciones de la consultoría por fases. 

CONSULTA 2
Bajo esa misma línea, en las actividades vi. y vii., del numeral 3.3.1, de la descripción de los servicios en la Sección IV Formularios de la Oferta, se plantea la implementación de varias actividades del plan de adaptación propuesto. Por lo cual queremos saber si estas implementaciones mencionadas se refieren a todas las actividades del plan adaptativo propuesto. 
Respuesta:

Las actividades a implementarse son aquellas que se diseñen como resultado del desarrollo de las actividades y tareas descritas en los numerales iv), v) y vi) del numeral 3.3.1 de las especificaciones, contenidas en el Documento de Licitación.
CONSULTA 3
¿Cuál es el tiempo exacto de ejecución del proyecto?

Respuesta:

Ver respuesta a la CONSULTA 1.
CONSULTA 4
Para estipular mejor la oferta económica se puede acceder a la información secundaria ya realizada por la institución (cantidad de cabezas de ganado y  ubicación, etc.)

Respuesta:

La información disponible, referida a esta consulta, consta en el Anexo 3 del Documento de Licitación. Otra fuente de información adicional, útil para la presente consultoría, son los resultados del Censo de Población y Vivienda 2010.
