CONVOCATORIA PÚBLICA
SG-ESTAD.PEC
La Secretaría General de la Comunidad Andina, organismo comunitario con sede en Lima, Perú, ha abierto un concurso para la contratación de un
CONSULTOR PARA LA ELABORACIÓN DEL PROGRAMA ESTADÍSTICO COMUNITARIO 2013-2018
Formación Académica y Experiencia
· Deberá ser un Profesional, con titulación académica superior, que tenga estudios de maestría o títulos superiores.
· Amplia experiencia en el desarrollo de las estadísticas comunitarias. 
· Deberá haber estado vinculado con trabajos estadísticos a cargo del Servicio Estadístico Comunitario.
· Conocer ampliamente las orientaciones del proceso de integración.
· Haber mantenido relaciones con los servicios nacionales de estadística de los Países Miembros de la Comunidad Andina.
· Experiencia en la elaboración de programas, proyectos, procedimientos y acciones relativas al mejoramiento del Sistema Estadístico Andino. 
· De preferencia con conocimiento en el proceso de integración europeo y específicamente en la armonización de las estadísticas en Europa.
Actividades y Calendario: 
1.
Evaluar el estado de ejecución del Programa Estadístico Comunitario 2008-2013, que permita identificar las acciones que deberían ser incluidas en el nuevo programa, debido a que no se ejecutaron, no se terminaron de ejecutar o eran descritas en las finalidades estadísticas y no se consideraron acciones en la Decisión 700. 

2.
Dentro de los 10 primeros días, el consultor deberá presentar un Plan de Trabajo y calendario tentativo que incluya todas las actividades previstas en estos Términos de referencia.

3.
Preparar una estructura de base para la elaboración del Programa Estadístico Comunitario, similar al establecido en la Decisión 700.

4.
Revisar la normativa andina vigente, informes de la Comisión, Consejos y Comités; propuestas de planes de acción, programas andinos, agendas temáticas, estrategias regionales y otros documento relativos a la formulación de políticas y estrategias andinas para la integración, con especial énfasis en el cumplimiento de los compromisos establecidos en las Decisiones y Resoluciones.

5.
Mantener un conjunto de reuniones y entrevistas con los diferentes actores de la integración, especialmente los hacedores de políticas, tomadores de decisión y responsables de las políticas comunitarias:

a.
Al interior de la SGCAN 

b.
Con el Servicio Comunitario de Estadística

c.
Con otros Organos del Sistema Andino de Integración (durante la gira)

d.
Con los servicios nacionales de estadística, autoridades nacionales vinculadas con el proceso de integración y otras instituciones que participan en las reuniones de expertos gubernamentales (durante la gira)

6.
Preparar un primer documento en borrador sobre la propuesta de Programa y sobre la visita a las instituciones nacionales contempladas en el literal d) del numeral 5, en Lima, para una primera evaluación conjunta con el servicio comunitario de estadística.

7.
Realizar una gira por la subregión para reunirse con las máximas autoridades de estadística,  los demás servicios nacionales de estadística, autoridades nacionales vinculadas con el proceso de integración y otras instituciones que participan en las reuniones de expertos gubernamentales con la finalidad de discutir las primeras propuestas de acciones estadísticas previstas para el Programa, sobre los nuevos temas de la integración y su adaptación a los mismos.

8.
Con los insumos precedentes, preparar el segundo borrador de documento, que será presentado a los Directores Generales, Coordinadores y la SGCAN, a fin de conocer sus apreciaciones. Esto permitirá elaborar un tercer documento en el cual se incluyan las observaciones recogidas.
Informes y seguimiento:

Los informes y propuestas de programas deberán ser presentados al finalizar cada una de las actividades.
Resultados esperados:

· Informe de la Evaluación del Programa Estadístico Comunitario 2008-2013.  Análisis de las Finalidades Estadísticas respecto a las Acciones previstas. Análisis de las Acciones previstas en la Decisión 700, respecto a las acciones ejecutadas.  Propuesta de Acciones por ejecutar en el PEC 2013-2018.

· Informes de las reuniones con los Directores Generales y Responsables de los Programas  de la SGCAN, con los servicios nacionales de estadística, autoridades nacionales vinculadas con el proceso de integración y otros Órganos del Sistema Andino de Integración.
· Documento de Propuesta del Programa Estadístico Comunitario 2013 – 2018, conteniendo la visión estratégica de los procedimientos estadísticos necesarios para apoyar los principios orientadores y las actividades de la Agenda Estratégica Andina, en el marco de las políticas existentes y futuras, con la estructura y capítulos establecidos en la Decisión 700 y con las prioridades definidas en la Comisión Estadística de Naciones Unidas y la Conferencia Estadística de las Américas.

Condiciones de la contratación:
La consultoría tendrá una duración de tres (3) meses calendario o podrá realizarse a suma alzada. Se llevará a cabo en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina o en el INE del país de residencia del consultor y deberá iniciarse a más tardar el 30 de abril del presente año.  El consultor deberá estar disponible para realizar la gira por la Subregión Andina.
El monto total de la consultoría según calificación es de US$ 12,000. Adicionalmente se cubrirán los pasajes y viáticos para una gira por la subregión.
Procedimiento de selección:
Los candidatos remitirán su Hoja de Vida en formato Word con fotografía a la siguiente dirección:  rrhh@comunidadandina.org.  Acompañarán la misma con una carta de presentación en la cual señalan el código correspondiente a la Convocatoria Pública SG-ESTAD.PEC.

Las Hojas de Vida serán recibidas desde el 21 de marzo hasta el 20 de abril de 2012.
La Secretaría General no expondrá los motivos para la aceptación rechazo de las candidaturas presentadas y sólo se comunicará con el candidato seleccionado.  Se solicita a los candidatos abstenerse de realizar consultas acerca del proceso de selección o del estado de sus candidaturas.
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