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PROGRAMA REGIONAL DE BIODIVERSIDAD EN LA AMAZONÍA DE LOS PAÍSES MIEMBROS DE LA CAN (BioCAN)

Ejecución de componentes del “Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales y de capacitación en el Tema de Gestión de vida silvestre amazónica de los países de la CAN”
	1. ANTECEDENTES

	La Comunidad Andina (CAN) es la organización internacional que promueve la integración de los países de la subregión andina: Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Dichos países tienen el privilegio de ser considerados a nivel global entre los más diversos en especies de flora y de fauna. Este importante patrimonio natural representa cerca del 20% de la diversidad biológica del planeta y está asociado a la extensa diversidad de la cultura andino-amazónica. 
En el marco de la Agenda Ambiental Andina y de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en  proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, se formuló el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN), en coordinación con los actores nacionales y regionales (http://www.comunidadandina.org/biocan/index.htm).
Este programa tiene como objetivo general “Contribuir al Desarrollo Sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”. 
El Programa BioCAN promueve el desarrollo y la aplicación de un conjunto de herramientas en función de fortalecer la gestión sostenible de la biodiversidad Andino-Amazónica. Las acciones del Programa BioCAN se inscriben en cuatro componentes, uno de ellos relacionado con Fortalecimiento Institucional el cual está enfocado hacia el fortalecimiento de las instancias normativas de la biodiversidad en la implementación de estrategias nacionales de biodiversidad a través de actividades que  incluyen intercambio de experiencias, sistematización de experiencias, diálogo de saberes, fortalecimiento técnico de actores locales, fortalecimiento de redes de trabajo regional. En el marco de este componente se diseñó un Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales y de capacitación en el Tema de Gestión de vida silvestre amazónica de los países de la CAN, el cual busca lograr cuatro objetivos:
1. Fortalecer la capacidad de los actores claves  para un proceso de mejoramiento de la gestión de la Vida Silvestre en los países de la CAN, a través de la provisión de instrumentos y procesos de aprendizaje y reflexión;
2. Establecer espacios de intercambio de experiencias en conservación y manejo de Vida Silvestre como mecanismos de cooperación horizontal y aprendizaje colaborativo;
3. Establecer espacios de trabajo conjuntos para fortalecer mecanismos y herramientas normativas o de coordinación y cooperación a nivel nacional y regional para la Gestión de Vida; 
4. Dar visibilidad a la temática en la región
En este contexto, se solicita la contratación de una organización especializada en el tema que apoye la ejecución de las actividades previstas en este plan de fortalecimiento.


	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Este contrato consiste en ejecutar componentes del “Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales y de capacitación en el Tema de Gestión de vida silvestre amazónica de los países de la CAN”


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicio por productos/Convenio Interinstitucional con base en convocatoria pública y por solicitud de propuestas.


	4. OBJETIVO

	Ejecutar componentes del “Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales y de capacitación en el Tema de Gestión de vida silvestre amazónica de los países de la CAN”, aprobado por el Comité de Supervisión.


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	El contratista se hará responsable de la implementación del “Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales y de capacitación en el Tema de Gestión de vida silvestre amazónica de los países de la CAN” que se adjunta a estos términos de referencia e incluye detalles sobre los objetivos, acciones y resultados esperados de cada componente.
En este marco, la organización encargada de la ejecución del Plan de Fortalecimiento deberá asegurar la implementación de  tres componentes previstos en el mismo,  a través del desarrollo de las siguientes actividades:
Componente 1: Actividades de Intercambio de experiencias en Gestión de Vida Silvestre
Actividades de intercambio regional sobre el manejo sostenible de la vida silvestre con especies prioritarias en la región amazónica:
· Realizar en Perú un taller regional sobre el manejo de vida silvestre con especies prioritarias en la región Amazónica.

· Elaborar documento de lineamientos técnicos de planes de manejo sobre tres especies seleccionadas con contenido suficiente para generar ubicaciones, temáticas que difundan la experiencia en el ámbito regional con base en  la sistematización y capitalización de las experiencias en marcha en la Región;

· Elaborar un plan de colaboración en manejo de las especies prioritarias en el ámbito regional con una propuesta involucrando instancias de concertación y coordinación a nivel regional y local e incluyendo acciones transfronterizas, como resultado de las actividades de intercambio.

Actividades de intercambio regional sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de vida silvestre:
· Realizar en Ecuador un taller regional sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de la vida silvestre, así como problemas de depredación y otros predadores en hatos ganaderos.

· Elaborar documento de análisis de las normativas y los procedimientos existentes y propuesta de ordenación sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de la vida silvestre;

· Elaborar documento de lineamientos técnicos que recojan las estrategias y orienten el manejo de conflicto  por interferencia entre fauna y actividades agropecuarias y un diseño de estrategias de manejo de conflictos y mitigación de daños, como resultado de las actividades de intercambio.
· Elaborar plan de trabajo de colaboración regional sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de vida silvestre con propuesta de seguimiento e intercambios a nivel regional que involucre también el aspecto normativo
· Elaborar propuestas de mecanismos y herramientas normativas o de coordinación y cooperación a nivel nacional y regional para la Gestión de Vida Silvestre, con base en los espacios de intercambio de experiencias
Actividades de intercambio para la aplicación de nuevas estrategias de integración de la gestión de la vida silvestre en procesos de planificación integral del Desarrollo en el marco del Enfoque Ecosistémico
· Realizar en Colombia un taller regional sobre avances en la aplicación de nuevas estrategias de integración de la gestión de la vida silvestre en procesos de planificación integral del desarrollo en el marco del enfoque ecosistémico.
· Elaborar un documento de sistematización de experiencias y lecciones aprendidas

· Elaborar un documento de propuesta de ajustes a las legislaciones nacionales
Componente 2: Mecanismos y herramientas normativas o de coordinación y cooperación
· Elaborar una propuesta de mecanismo de intercambio de información sobre manejo de vida silvestre con énfasis en especies prioritarias, conflictos vinculados a la gestión de vida silvestre y estrategia de integración del enfoque ecosistémico en el manejo de vida silvestre. Se buscará una articulación con la plataforma de la Plataforma de Información Regional Ambiental Amazónica de los Países Miembros de la CAN –PIRAA, así como el aprovechamiento de los servicios existentes en la PIRAA, como noticias, eventos, intercambio de documentos y de metodologías, entre otros.
· Elaborar una Estrategia de colaboración y coordinación regional para combatir el tráfico de vida silvestre a nivel regional.  La Estrategia incluiría un cronograma de trabajo para el corto, mediano y largo plazo, así como la articulación de todas las instancias involucradas en tareas de prevención y control de ilícitos contra la vida silvestre, con los insumos del taller de tráfico de vida silvestre de Bolivia  (cuyos costos no forman parte de esta consultoría).

Componente 3: Capacitación
· Diseñar e implementar un Programa de capacitación orientado a los sectores identificados como actores de un proceso de mejoramiento de la gestión de la vida silvestre, que incluya la elaboración de 8 Guías técnicas para fortalecer la gestión de la vida silvestre en los países de la CAN (dos  por país: una para técnicos locales, y otra para el personal responsable de la fiscalización del transporte y comercio de los productos de vida silvestre)

· Desarrollo de talleres para elaboración y validación de las guías.

· Elaborar al menos cuatro productos de difusión de temas relacionados con la gestión de vida silvestre de los Países Miembros de la CAN, listos para publicación.

· Diseñar al menos dos Foros virtuales temáticos; uno en apoyo a los eventos y otro para acompañar el programa de capacitación.
Una vez validadas a través de los diferentes talleres programados, el Programa BioCAN realizará la edición y publicación de un número mínimo de guías por país. Además se entregará en formato digital la versión validada para su disposición permanente en la PIRAA. Estas versiones electrónicas permitirán incorporar actualizaciones y otras mejoras al material elaborado en el marco del proyecto BioCAN. 
Para el seguimiento y evaluación de las actividades descritas se deberán proponer indicadores de ejecución e indicadores de impacto para poder verificar si los objetivos planteados serán alcanzados.
Todas estas actividades deberán ser coordinadas y planificadas con los representantes de los Países miembros.
La organización o el equipo contratado deberán incluir técnicos de cada país. Para facilitar este proceso, el equipo del Programa BioCAN cuenta en cada país con un Coordinador Nacional en el marco de una Unidad de Coordinación Nacional.
Cabe aclarar que el primer taller “Seminario Taller sobre gestión y control de especies de fauna y flora silvestre amenazadas por el tráfico ilegal en los países andino amazónicos” incluida en el Plan de Fortalecimiento no hace parte de este contrato. Tampoco las actividades de impresión, distribución y difusión hacen parte de este contrato, salvo las relacionadas con la edición, diagramación, impresión, distribución y difusión de las guías del programa de Capacitación.



	6. PERFIL PROFESIONAL:

	El perfil previsto para la entidad ejecutora es el siguiente:
· Empresa/Organización sin Ánimo de Lucro/Institución de Investigación/Universidad/Consorcio de instituciones u organizaciones similares con experiencia demostrada en los temas de gestión en vida silvestre y en la implementación de programas, proyectos o actividades relacionadas con fortalecimiento institucional, programas de capacitación,  apoyo a autoridades ambientales y otras actividades relacionadas. 
· Capacidad técnica para la ejecución de las actividades previstas, la cual se evaluará con base en una propuesta técnica que deberá presentar el interesado, así como las hojas de vida del personal que se asignaría para el logro de los productos previstos.

· Experiencia demostrada en el manejo de fondos y la ejecución de proyectos relacionados con el tema

· Demostrar capacidades logísticas para ejecutar las actividades indicadas según el cronograma previsto.
· De preferencia la organización debe contar con experiencia  en la ejecución de proyectos de carácter regional o el trabajo coordinado con socios en los diferentes Países Miembros.

· Se tendrá en cuenta como valor agregado la presencia de la organización o sus socios en los cuatro Países Miembros.

La propuesta debe contener los siguientes puntos:
1. Propuesta técnica en la que se describan los resultados y tiempos para el logro de cada uno de los productos previstos en estos términos de referencia

2. Propuesta financiera en la que se indique el costo detallado de cada uno de los productos previstos
3. Referencias a trabajos anteriores que demuestren experiencia en el desarrollo de actividades como las incluidos en esta convocatoria

4. Hojas de vida de la persona dedicada a la coordinación de trabajo y una persona de apoyo técnico

El comité de evaluación seleccionará la mejor propuesta y con base en la misma definirá conjuntamente con la Organización seleccionada el Plan de Trabajo para el desarrollo de la Consultoría



	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato es de: 218,790  (doscientos dieciocho y ocho mil setecientos noventa dólares americanos)
Este valor incluye: honorarios, viáticos, pasajes, movilidad, gastos administrativos, impuestos, gastos de talleres incluidos los gastos de viaje de los participantes; edición, publicación y distribución de guías del Programa de Capacitación del Plan de Fortalecimiento. Los pagos se harán con base en los productos esperados y se harán según la secuencia siguiente
El primer pago se realizará una vez legalizado el contrato y a la entrega de un plan de trabajo aprobado por la UCR, por un monto equivalente al 10% del valor total del contrato
El segundo pago se realizará por un monto equivalente al 40% del total a la entrega de los siguientes productos:
· Documento preparatorio de los talleres que incluya agenda, perfil de participantes, metodología y productos esperados de cada evento

· Documento base sobre lineamientos técnicos, como insumo de los talleres
· Documento base de plan de colaboración en el ámbito regional, como insumo de los eventos de intercambio:
· Taller regional sobre el manejo de vida silvestre con especies prioritarias en la región Amazónica.
· Taller regional sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de la vida silvestre
· Taller regional sobre avances en la aplicación de nuevas estrategias de integración de la gestión de la vida silvestre en procesos de planificación integral del desarrollo en el marco del enfoque ecosistémico.
· Documento preliminar de análisis de las normativas y los procedimientos existentes y propuesta de ordenación del tema

· Documento de propuesta de ejecución del programa de capacitación

· Diseño de al menos dos Foros virtuales temáticos; uno en apoyo a los eventos y otro para acompañar el programa de capacitación.

El tercer pago se realizará por un monto equivalente al 30% a la entrega de los siguientes productos:
· Documento preliminar de al menos tres lineamientos técnicos de planes de manejo sobre tres especies seleccionadas con contenido suficiente para generar ubicaciones, temáticas que difundan la experiencia en el ámbito regional con base en  la sistematización y capitalización de las experiencias en marcha en la Región;

· Plan de colaboración temática (con varias especies) en el ámbito regional con una propuesta involucrando instancias de concertación y coordinación a nivel regional y local e incluyendo acciones transfronterizas.

· Documento preliminar de Análisis de las normativas y los procedimientos existentes y propuesta de ordenación sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de la vida silvestre;

· Documento preliminar de Lineamientos técnicos que recojan las estrategias y orienten el manejo de conflicto  por interferencia entre fauna y actividades agropecuarias y un diseño de estrategias de manejo de conflictos y mitigación de daños;

· Plan de trabajo de colaboración regional sobre este tema con propuesta de seguimiento e intercambios a nivel regional que involucre también el aspecto normativo.

· Documento preliminar de sistematización de experiencias y lecciones aprendidas en integración de la gestión de la vida silvestre en procesos de planificación integral del Desarrollo en el marco del  Enfoque Ecosistémico

· Documento de propuesta de ajustes a las legislaciones nacionales en materia de integración de la gestión de la vida silvestre en procesos de planificación integral del Desarrollo en el marco del  Enfoque Ecosistémico

· Propuesta de mecanismo de intercambio de información.

· 8 Guías técnicas fortalecer la gestión de la vida silvestre en los países de la CAN

· 4 productos de difusión de temas relacionados con la gestión de vida silvestre de los Países Miembros de la CAN, listos para publicación

El último pago por el 20% restante se realizará a la entrega de los productos finales previstos en el numeral 8 y la entrega y aceptación de los siguientes documentos por parte de la UCR del Programa BioCAN.
· Informe final y sistematización del trabajo realizado con anexos de todos los productos desarrollados

· Relatorías sobre los diálogos y encuentros elaboradas


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	De acuerdo con los cuatro componentes previstos en el Plan de Fortalecimiento se prevén los siguientes resultados y productos:
Componente 1: Intercambio de experiencias en Gestión de Vida Silvestre
“Intercambio regional sobre el manejo sostenible de vida silvestre con especies prioritarias en la región amazónica”:
· Al menos 3 lineamientos técnicos de planes de manejo sobre 3 especies seleccionadas con contenido suficiente para generar ubicaciones, temáticas que difundan la experiencia en el ámbito regional con base en  la sistematización y capitalización de las experiencias en marcha en la Región;

· Por lo menos 1 Plan de colaboración temática (con varias especies) en el ámbito regional con una propuesta involucrando instancias de concertación y coordinación a nivel regional y local e incluyendo acciones transfronterizas.

“Intercambio Regional sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de la vida silvestre”:
· Un documento de análisis de las normativas y los procedimientos existentes y propuesta de ordenación sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de la vida silvestre;

· Un documento de Lineamientos técnicos que recojan las estrategias y orienten el manejo de conflicto  por interferencia entre fauna y actividades agropecuarias y un diseño de estrategias de manejo de conflictos y mitigación de daños;

· Plan de trabajo de colaboración regional sobre manejo de conflictos vinculados a la gestión de la vida silvestre con propuesta de seguimiento e intercambios a nivel regional que involucre también el aspecto normativo.
 “Aplicación de nuevas estrategias de integración de la gestión de la vida silvestre en procesos de planificación integral del Desarrollo en el marco del  Enfoque Ecosistémico”:
· Documento de sistematización de experiencias y lecciones aprendidas;

· Documento de propuesta de ajustes a las legislaciones nacionales

Componente 2. Mecanismos y herramientas normativas o de coordinación y cooperación
· Documento de propuesta de mecanismo de intercambio de información sobre manejo de vida silvestre con énfasis en especies prioritarias, conflictos vinculados a la gestión de vida silvestre y estrategia de integración del enfoque ecosistémico en el manejo de vida silvestre, articulado con la plataforma de la Plataforma de Información Regional Ambiental Amazónica de los Países Miembros de la CAN –PIRAA
· Un documento con la Estrategia de colaboración y coordinación regional para combatir el tráfico de vida silvestre a nivel regional.  La Estrategia incluiría un cronograma de trabajo para el corto, mediano y largo plazo, así como la articulación de todas las instancias involucradas en tareas de prevención y control de ilícitos contra la vida silvestre, con insumos del taller sobre tráfico ilegal de vida silvestre.
Componente 3. Programa de capacitación
· Un  “Programa de capacitación virtual” en funcionamiento, hospedado en la página web de la CAN .
· 8 Guías técnicas diseñadas, editadas, publicadas y distribuidas en los países de la CAN.  (2 por país: una para técnicos locales, que trabajan en instituciones descentralizadas o desconcentradas, y otra para el personal responsable de la fiscalización del transporte y comercio de los productos de vida silvestre, con respuestas concretas a los principales problemas o requerimientos que enfrentan estos servidores públicos en el desarrollo rutinario de sus funciones). Dichas guías usarán como insumo los talleres del Programa de Capacitación. 

· Al menos 4 productos de difusión resultantes de los talleres regionales relacionados con la gestión de vida silvestre de los Países Miembros de la CAN, listos para publicación
· Al menos dos Foros virtuales temáticos; uno en apoyo a los eventos y otro para acompañar el programa de capacitación
Los productos preliminares y finales serán enviados a los puntos focales del Programa BioCAN para sus comentarios y aprobación.



	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma
Los servicios profesionales contratados/convenidos deberán ejecutarse hasta el 31 de marzo de 2013 en un período total de 12 meses, contados a partir de la firma por ambas partes del contrato/convenio y seguirán el cronograma acordado en la propuesta técnica presentada por la organización seleccionada. El Anexo 1 presenta una propuesta de tiempos a ser tenida en cuenta.
Un informe final con la sistematización de todo el proceso y los indicadores informados será entregado en el transcurso del mes siguiente a la finalización del contrato.
9.2 Lugar de ejecución
El contrato se desarrollará en la sede de la entidad contratante e implicará trabajo constante  en los cuatro Países Miembros de la CAN
9.3 Supervisión y Asistencia 

La entidad contratante trabajará bajo la supervisión directa del Gerente Regional del Programa BioCAN y del Asesor Técnico Principal, en coordinación con el Área Ambiental de la Secretaría General de la Comunidad Andina y las Unidades de Coordinación Nacional del Programa BioCAN en Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú.
La base de trabajo para el desarrollo de esta consultoría es el “Plan de Fortalecimiento de Capacidades Institucionales y de capacitación en el Tema de Gestión de vida silvestre amazónica de los países de la CAN”.
9.4 Autorización

El contrato/convenio firmado es sólo para proporcionar los servicios antes mencionados. La entidad contratante no podrá realizar ningún compromiso verbal o escrito a nombre de Programa BioCAN antes, durante o después de la finalización del contrato/convenio. En todo momento, la entidad contratante deberá dejar claro que está actuando en calidad de consultor del Programa, no como miembro del Programa o de la CAN. Todos los materiales (por ejemplo, cuestionarios, hojas de recogida de datos, diagramas, manuales), producidos por la entidad contratante seguirán siendo propiedad patrimonial del Programa, en un marco de respeto de los derechos de propiedad intelectual.
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