PROYECTO DE ADAPTACION AL IMPACTO DEL RETROCESO ACELERADO DE GLACIARES EN LOS ANDES TROPICALES - PRAA


TERMINOS DE REFERENCIA

CONSULTORIA “DISEÑO, EJECUCIÓN Y SEGUIMIENTO DE ACTIVIDADES DE COMUNICACIÓN Y DIFUSIÓN DEL PRAA PERÚ”
	Periodo de la consultoría
	Hasta el 30 de setiembre de 2012

	Presupuesto
	USD 2,000 por mes

	Fuente de 

Financiamiento
	GEF Componente 2 

Actividad: P.2.1A-9 y P.2.1B-7


1. ANTECEDENTES.
El proyecto “Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de Glaciares en los Andes Tropicales – PRAA” tiene como objetivo reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar en los Andes Tropicales a través de la implementación de actividades piloto que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático en cuencas seleccionadas en Bolivia, Ecuador y Perú.

En el Perú, las medidas de adaptación se implementan en dos zonas priorizadas: la subcuenca del río Shullcas en la región Junín y microcuencas en Santa Teresa, en la provincia de La Convención en la región Cusco. En ambas zonas priorizadas se promueve la gestión integrada de los recursos hídricos a nivel de las cuencas seleccionadas, tomando en consideración las implicancias del retroceso glaciar y cambio climático.
Específicamente, en la subcuenca del río Shullcas se implementa el Piloto 1: “Gestión integrada de la subcuenca Shullcas para el manejo sostenible de los recursos hídricos considerando las implicancias del cambio climático y retroceso glaciar”. Bajo este Piloto se realizan actividades de conservación de los pastos naturales en las zonas altas de la subcuenca y reforestación en la zona alta y media para ampliar la cobertura vegetal y propiciar una mayor retención de agua en beneficio de las zonas bajas de la subcuenca. Se han implementado sistemas de riego tecnificado y se ha mejorado un canal de riego con la finalidad de promover prácticas más eficientes en el uso del recurso hídrico para la agricultura.  En la zona urbana, asentada en la parte baja de la subcuenca, se promueven medidas para mejorar la eficiencia en el uso de agua para consumo humano y se fortalecen las capacidades de las organizaciones relacionadas con la gestión del agua a nivel de la subcuenca. 

Estas experiencias servirán como insumo para la formulación del Plan de Gestión Integrada de los Recursos Hídricos en la Subcuenca del Shullcas que tome en consideración las implicancias del retroceso glaciar y cambio climático. Las medidas piloto de adaptación se ejecutan a través de los siguientes proyectos específicos:

· “Reforestación en la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$2,060,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%, donación 30%). A diciembre 2011 se han instalado 830Ha de un total de 1,900Ha programadas, lo que constituye un avance de aproximadamente 40%
· “Conservación de praderas naturales en zonas altoandinas de la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$2,020,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%,donación 30%). A diciembre 2011 se han recuperado 600Ha de praderas degradadas, se han construido zanjas de infiltración en 670Ha y se han instalado 130Ha de silvopasturas, lo que constituye un avance de aproximadamente 60%
· “Instalación de sistemas de riego tecnificado en la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$ 500,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%, donación 30%). Se han instalado módulos de sistema de riego tecnificado por aspersión en cuatro zonas de la subcuenca, incluyendo la construcción de 4 reservorios, tuberías de conducción y distribución y obras conexas.
· “Mejoramiento del canal de riego Palián-Uñas en la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$ 145,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%, donación 30%). Se construyeron 1.356km canal entubado, 1 reservorio cubierto con geomembrana y obras conexas en la sección Vilcacoto – Uñas Alta; y se construyeron 1.75km de canal abierto y obras conexas en la sección Pañaspampa – Palián.
· “Construyendo capacidades en el uso y gestión del agua como medidas para la adaptación a los efectos del cambio climático”. Presupuesto US$ 595,000 (financiamiento: CARE-UNHABITAT $550,000, Donación $40,000), en proceso de ejecución.
En las microcuencas en Santa Teresa se implementa el Piloto 2 “Gestión integrada de las microcuencas en Santa Teresa para el manejo sostenible de los recursos hídricos considerando las implicancias del cambio climático y retroceso glaciar”. Bajo este Piloto se realizan actividades para el fortalecimiento de las organizaciones relacionadas con la gestión del agua a nivel de microcuencas así como la implementación de prácticas piloto para mejorar la eficiencia en el uso del agua para agricultura y consumo humano. Adicionalmente se propone fortalecer el enfoque de gestión de riesgos de desastres en especial en lo relacionado a desbordes de lagunas altoandinas y aluviones causados por el retroceso glaciar.  Las medidas piloto de adaptación se ejecutan a través de los siguientes proyectos específicos:

· “Fortalecimiento de Capacidades para la Adaptación al Cambio Climático en áreas asociadas a los nevados Salkantay y Sacsara, en el distrito de Santa Teresa, La Convención, Cusco”. Presupuesto US$ 550,000 (financiamiento: Municipalidad Santa Teresa 50%, CARE 30%, donación 20%). Este proyecto está en ejecución a cargo de la Municipalidad y CARE.
· “Buen gobierno local y responsabilidad social empresarial para mejorar la calidad de vida de la mujer y el niño en las cuencas andinas”. Incluye Tierra de Niños. Presupuesto US$ 300,000 (financiamiento: CARE 100%). Este proyecto fue ejecutado por CARE y concluyó en diciembre 2011.
· “Mejora de los ingresos y seguridad alimentaria con mujeres en Santa Teresa”. Presupuesto US$ 75,000 (financiamiento: CARE 100%). Este proyecto está en ejecución a cargo de CARE.
· “Innovaciones en el manejo y uso de agua para consumo humano y saneamiento, como una medida de adaptación al cambio climático en Santa Teresa”. US$ 76,000 (financiamiento: CARE 100%). Este proyecto fue ejecutado por CARE  y concluyó en el año 2010.
Adicionalmente, el PRAA ha elaborado estudios científicos sobre escenarios de cambio climático y retroceso glaciar a fin de apoyar la toma de decisiones a nivel regional y local, promoviendo que esta información sea tomada en cuenta en la definición de estrategias de adaptación al cambio climático, planes de manejo de cuencas y en general en la planificación del desarrollo. Entre los estudios elaborados se encuentran los siguientes: 

· Atlas Climático para la Cuenca del Mantaro y Cuenca del Urubamba

· Escenarios de cambio climático para la Cuenca de Mantaro y Cuenca del Urubamba al año 2030

· Evaluación del impacto de la variabilidad y cambio climático y medidas de adaptación en cultivos seleccionados (café, granadilla, palto en Santa Teresa y papa y maíz en Shullcas) 
· Disponibilidad hídrica actual y futura en la subcuenca Shullcas y en Santa Teresa 
Considerando los avances del PRAA a la fecha se requiere contar con un profesional en comunicaciones que lleve a cabo el diseño, ejecución y seguimiento de actividades para la difusión de avances y resultados del PRAA, incluyendo el relacionamiento y coordinación con actores clave a nivel nacional, regional y local.
2. OBJETIVO DE LA CONSULTORIA

Diseño, ejecución y seguimiento de las actividades de comunicación y difusión requeridas por el PRAA.
3. DESCRIPCION DE LA CONSULTORIA
Durante el periodo de la consultoría, el consultor realizará las siguientes actividades:
· Elaborar un plan de trabajo de la consultoría en coordinación con el Especialista Técnico Nacional del PRAA, el cual deberá ser presentado a los 7 días de iniciada la consultoría.

· Diseñar e implementar actividades de información, concientización y difusión con actores clave y comunidades en las zonas priorizadas del PRAA.
· Proponer mecanismos para mejorar la comunicación entre los diferentes actores relacionados con el PRAA.
· Apoyar en la organización de eventos de difusión y capacitación que se desarrollen en el marco del PRAA.

· Proponer, coordinar y elaborar material informativo con fines de difusión de los avances y resultados.

· Preparar notas de prensa y coordinar su difusión con la oficina de comunicaciones del Ministerio del Ambiente y otras instancias y medios de comunicación según sea requerido.
· Preparar materiales informativos y publicaciones para difundir avances y resultados y sistematizar las lecciones aprendidas.

· Diseñar contenidos para ser colgados en la página web de cambio climático del Ministerio del Ambiente, página web del PRAA de la CAN y otras páginas web de socios estratégicos (CARE, AGRORURAL, etc.)
· Revisar los indicadores relacionados con temas de comunicación y difusión definidos en la Matriz de Resultados del PRAA, informar sobre su estado de avance y sugerir acciones para su cumplimiento, según corresponda.

· Recopilar los materiales de comunicación, difusión y capacitación generados hasta la fecha por los diferentes actores involucrados en el PRAA, a fin de contar con un catálogo ordenado y clasificado.
· Elaborar materiales de difusión (escritos, audiovisuales, cuñas radiales, otros) basados en los resultados de los estudios científicos elaborados en el marco del PRAA, dirigidos a tomadores de decisión y al público en general. 
· Elaborar materiales de difusión (escritos, audiovisuales, cuñas radiales, otros) basados en los avances y resultados de la implementación de las medidas de adaptación al cambio climático en Santa Teresa y Shullcas, dirigidos a tomadores de decisión y al público en general
· Se requiere al menos un material de difusión para cada grupo temático según lo siguiente: 

	Grupo temático
	Temas 

	SUBCUENCA DEL SHULLCAS

	Clima 
	· Estudio “Atlas Climático de la Cuenca del Mantaro”

· Estudio “Escenarios de Cambio Climático al 2030 de la Cuenca del Mantaro”

	Hidrología y monitoreo glaciar
	· Disponibilidad hídrica actual y futura en la subcuenca del Shullcas, Junín

· Resultados del monitoreo glaciar en el nevado Huaytapallana

	Cultivos 
	· Evaluación de los impactos de la variabilidad y cambio climático en cultivos seleccionados en Shullcas (papa, maíz) y medidas de adaptación

	Piloto 1
	· Resultados y lecciones aprendidas de la implementación del Piloto 1: “Gestión integrada de la subcuenca Shullcas para el manejo sostenible de los recursos hídricos considerando las implicancias del cambio climático y retroceso glaciar”

	MICROCUENCAS EN SANTA TERESA 

	Clima 
	· Estudio “Atlas Climático de la Cuenca del Urubamba”

· Estudio “Escenarios de Cambio Climático al 2030 de la Cuenca del Urubamba”

	Hidrología y monitoreo glaciar
	· Disponibilidad hídrica actual y futura en la subcuenca Santa Teresa, Cusco

· Resultados del monitoreo glaciar en el nevado Quisoquipina

	Cultivos  
	· Evaluación de los impactos de la variabilidad y cambio climático en cultivos seleccionados en Santa Teresa (café, granadilla, palto) y medidas de adaptación

	Piloto 2
	· Resultados y lecciones aprendidas de la implementación del Piloto 2 “Gestión integrada de las microcuencas en Santa Teresa para el manejo sostenible de los recursos hídricos considerando las implicancias del cambio climático y retroceso glaciar”


· Otras actividades que sean requeridas por el PRAA.

4. REQUISITOS DEL CONSULTOR

El consultor (persona natural) deberá acreditar lo siguiente:

· Profesional titulado en Ciencias de la Comunicación o carreras afines al objeto de la consultoría.
· Experiencia profesional mínima de 05 años en el ejercicio de su carrera.
· Experiencia específica en el diseño y/o implementación de estrategias y actividades de comunicación en proyectos relacionados a temas ambientales, mínimo 2 años.
· Experiencia en la elaboración de material informativo, edición de textos o publicaciones de temática ambiental, mínimo 3 trabajos

· Experiencia en el diseño y/o coordinación y/o gestión de portales web, mínimo 2 trabajos

· Deseable con experiencia en trabajo con comunidades rurales.

El postor deberá presentar los siguientes documentos:

· Curriculum vitae  

· Documentación que sustente la experiencia del numeral 4
5. DURACION DE LA CONSULTORIA

Hasta el 30 de setiembre de 2012, con posibilidad de extensión según sea requerido por el PRAA.
6. PRODUCTOS

El consultor entregará informes mensuales en el que reportará el avance de sus actividades y los productos específicos elaborados de acuerdo a lo indicado en el numeral 3. El cronograma de entrega de productos será coordinado previamente con el Especialista Técnico Nacional del PRAA, de acuerdo a los requerimientos del proyecto y según lo aprobado en el Plan de Trabajo.
Los informes y productos serán entregados en copia impresa y copia digital y serán aprobados por la Dirección General de Cambio Climático, Desertificación y Recursos Hídricos del Ministerio del Ambiente. 

7. RELACIONES FUNCIONALES

La consultoría será supervisada por el Especialista Técnico Nacional del PRAA. El consultor asistirá a las reuniones de revisión de avances que sean convocadas por el PRAA según sea requerido.
8. COSTO ESTIMADO
El costo estimado considerado para la ejecución de la presente consultoría es de USD 2,000.00 mensuales (dos mil y 00/100 dólares americanos) incluido impuestos.

9. FORMA DE PAGO

El PRAA asumirá los gastos relacionados con las visitas de campo a las zonas priorizadas del proyecto, en los casos que se determine la necesidad de traslado del consultor. El PRAA cubrirá los gastos de impresión de materiales de difusión diseñados por el consultor.
Se efectuará un pago mensual de USD 2,000.00 (dos mil y 00/100 dólares americanos) contra entrega y conformidad del Informe de Avance, de acuerdo a lo definido en el numeral 6. 
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