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La Secretaría General de la Comunidad Andina, en el marco de un proceso por invitación, que tiene por objeto la contratación de los servicios para la consultoría elaboración de un manual de “Buenas Prácticas Regulatorias - directrices y lineamientos para su adopción y aplicación en los Países Miembros  y a nivel comunitario”, invita a presentar expresiones de interés para formar parte de la Lista Corta de posibles contratistas que serán habilitados para participar del procedimiento de contratación mencionado, de acuerdo con las siguientes condiciones:

LUGAR DE EJECUCIÓN: 
El consultor realizará una  gira de diagnóstico por los 04 Países Miembros y hará la presentación de resultados en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina – SGCAN - Lima – Perú.
OBJETO DE LA CONTRATACIÓN: Disponer de un Manual de Buenas Prácticas Regulatorias (BPR) para la Comunidad Andina en la relación al Programa de Calidad y Sanidad, que facilite a los reguladores de los Países Miembros y a la SGCAN en las actividades de  elaboración, adopción, aplicación y notificación de reglamentos técnicos (RT), la evaluación de la conformidad, y el control y vigilancia, respectivos, de tal forma que coadyuve a la libre circulación de mercancías en la subregión, a la armonización andina de RT y facilite e incremente el comercio con terceros países. 
PERFIL PROFESIONAL:
Preparación y cualificaciones

· Formación académica: Ingeniería Industrial, Economía, Derecho o carreras afines

· Con estudios de especialización en temas relacionados a Obstáculos Técnicos al Comercio y Buenas Prácticas Regulatorias.

· Dominio del idioma español y conocimientos de inglés fluidos.

Experiencia profesional general

· Experiencia Internacional reconocida, de al menos diez (10) años en el desarrollo, implementación y divulgación de sistemas de reglamentación técnica en países o grupo de países, en especial la Unión Europea y Estados Unidos.

Experiencia profesional específica 

· Conocimiento de la normativa internacional y comunitaria en materia de OTC, y en específico sobre reglamentación técnica.

· Conocimientos sobre los Paneles llevados a cabo en el ámbito de los Órganos de Solución de Controversias de la OMC relacionados al tema de obstáculos técnicos al comercio.

· Que tenga dominio sobre la normativa, decisiones y recomendaciones emanadas del Comité OTC de la OMC.

· Que haya participado o desarrollado trabajos de investigación en  temas relacionados con el alcance de la consultoría.
TIPO DE CONTRATO: Contrato a suma alzada
FINANCIACIÓN: Cooperación Técnica
VALOR ESTIMADO: 28,363 € (Veinte y ocho mil trescientos sesenta y tres y 00/100 Euros) que incluye los tributos aplicables y todos los gastos y costos en que deba incurrir; además se incluye todos los gastos de viaje (pasajes, viáticos, etc.) para los días de gira a los Países Miembros en base a las actividades propias del contrato.
PLAZO DE EJECUCIÓN Y DE VALIDEZ DEL CONTRATO: La fecha de inicio del contrato se estima para el 17 de julio del 2012 y se extiende como máximo, hasta el 16 de noviembre de 2012 y la validez del contrato sería de 04 meses. 
Presentación de expresiones de interés y hojas de vida: 
El plazo para la presentación de las expresiones de interés se iniciará el 16 de abril 2012 y concluirá el 15 de mayo 2012 a horas 5pm.
La Hoja de Vida y la carta de presentación de interés de los interesados deberán ser remitidas a la siguiente dirección de correo electrónico: intercan@comunidadandina.org y consignaran en el asunto: 004-2012 Buenas Prácticas Regulatorias.  

Las expresiones de interés presentadas por medios o en direcciones distintas a las señaladas, así como aquellas presentadas fuera del plazo establecido, se consideraran como no presentadas.
Únicamente se considerarán las expresiones de interés de los profesionales que cumplan con las instrucciones y el perfil requerido. 
La Secretaría General de la Comunidad Andina aclara que no está obligada a incluir en la Lista Corta a todos los interesados que presenten expresiones de interés.
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