PROYECTO ADAPTACION AL IMPACTO DEL RETROCESO ACELERADO DE GLACIARES EN LOS ANDES TROPICALES - PRAA


TÉRMINOS DE REFERENCIA

“Establecimiento de un sistema de monitoreo hidrológico del páramo andino como base para la determinación de medidas de adaptación al cambio climático” 
	Periodo de la consultoría
	12 meses

	Fuente de

Financiamiento
	GEF Componente 3

Actividad: P.3.3-1, P.3.3-2, P.3.3-3


1. Antecedentes

El Proyecto de Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de Glaciares en los Andes Tropicales – PRAA tiene como objetivo reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar de los Andes Tropicales a través de la implementación de actividades pilotos que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático en cuencas seleccionadas en Bolivia, Ecuador y Perú.

Adicionalmente a la implementación de acciones piloto con las poblaciones involucradas, el PRAA genera información técnica-científica como insumo para la toma de decisiones a fin de mejorar los procesos de planificación del desarrollo local y regional tomando en cuenta el enfoque de adaptación al cambio climático. Así, se tiene previsto realizar el análisis y monitoreo del comportamiento de los páramos andinos frente a los impactos del cambio climático, en especial en lo relacionado a su rol en el ciclo hidrológico.  Este análisis considera la instalación de un sistema de monitoreo hidrológico a través de la instalación de estaciones en campo, lo cual se espera genere información útil de la situación actual del páramo andino que sirva como base para la planificación de medidas de adaptación.

El ecosistema páramo se extiende en forma discontinua entre las latitudes de 11° norte y 6° sur, principalmente en Venezuela, Colombia y Ecuador, con pocos afloramientos hacia el norte en Costa Rica y Panamá, y hacia el sur en el norte del país. El páramo consta de planicies y valles accidentados de origen glacial con una gran variedad de lagunas, pantanos y praderas húmedas. 

Los suelos de los páramos presentan una alta capacidad de regulación hídrica; la gran capacidad de almacenamiento de agua es producto de la combinación de su alta porosidad y alta permeabilidad (infiltración). A pesar de su importancia como un suministrador de agua, la hidrología del páramo es muy poco entendida. Datos meteorológicos e hidrológicos son casi inexistentes, y la literatura científica es escasa.

El ecosistema páramo en Perú ocupa una superficie aproximada de 94.690 hectáreas en los departamentos de Piura y Cajamarca, siendo Piura la región con mayor superficie: 69,663 hectáreas (Josse et al. 2009, a una escala 1:250 000). El ecosistema páramo en Piura se ubica por encima de los 2,900 m.s.n.m ocupando las cabeceras de cuenca de los ríos Chira (Quiroz) y Huancabamba, en las Provincias de Ayabaca y Huancabamba, respectivamente. La extensión del páramo piurano y su área inmediata de amortiguamiento representan 60 mil hectáreas, de acuerdo al estudio realizado por el Gobierno Regional con imágenes Aster 2006, a una escala 1:100 000, identificándose 46 mil hectáreas de páramo no intervenido según el estudio realizado por el Instituto de Montaña con imágenes ALOS 2008, a una escala 1:30 000.

La región Piura cuenta con información de base respecto al ecosistema páramo y cuencas Chira y Piura, generada por las diversas entidades que intervienen en la zona tales como ProNaturaleza, INRENA, Municipalidad Distrital de Pacaipampa, GTZ, Naturaleza y Cultura Internacional, Instituto de Montaña, Instituto de Gestión de Cuencas Hidrográficas entre otros. Asimismo, destacan las acciones de conservación y manejo promovidas por el Proyecto Páramo Andino y el Proyecto Binacional Catamayo-Chira. Estas entidades se reúnen y cooperan para discutir, posicionar y hacer incidencia a favor del ecosistema páramo.

Dado que Piura presenta la mayor superficie de páramos en el Perú y cuenta con información de base, y considerando el interés de la región en continuar iniciativas relacionadas con la conservación y manejo de los páramos, se ha propuesto a la región Piura como zona priorizada para desarrollar el proyecto “Establecimiento de un sistema de monitoreo hidrológico del páramo andino como base para la determinación de medidas de adaptación al cambio climático” como parte del Subcomponente 3.3 del PRAA que se ejecuta en Perú.  

Cabe mencionar que de forma paralela a la presente consultoría se desarrollará el estudio “modelación del rol del páramo en la hidrología bajo un escenario de cambio climático” en la región Piura. Este estudio está orientado a modelar el rol del páramo en la hidrología bajo escenarios de cambio climático mediante el empleo del modelo WEAP acondicionado a los páramos andinos, con la finalidad de fortalecer las capacidades de los actores clave para la planificación del uso de agua. Adicionalmente este estudio realizará un diagnóstico del estado situacional de los páramos andinos en la zona de Piura, por lo que la presente consultoría deberá coordinar estrechamente con los ejecutores del referido estudio.
Esta consultoría aportará al desarrollo de capacidades en comunidades, gobiernos locales y autoridades regionales para la conservación y manejo de páramos en Piura como mecanismo para la adaptación al cambio climático a escala de las comunidades del páramo y sus gobiernos locales.

2. Objetivos de la consultoría
Ejecutar el proyecto “Establecimiento de un sistema de monitoreo hidrológico del páramo andino como base para la determinación de medidas de adaptación al cambio climático” el cual está orientado a:

· Establecer un sistema de monitoreo hidrológico del ecosistema páramo que sirva como base para la planificación de medidas de adaptación y de manejo sostenible y conservación del páramo en un contexto de cambio climático.

· Realizar un estudio preliminar sobre el rol del páramo en la fijación de carbono atmosférico

· Fortalecer capacidades de actores claves a nivel local y regional para el análisis y planificación del uso del agua incorporando la función ambiental del páramo en un contexto de cambio climático.

3. Alcance de la consultoría

La presente consultoría se ejecutará en la región Piura, Perú

4. Descripción de la consultoría

Todas las actividades realizadas como parte de la presente consultoría deberán tomar en cuenta las salvaguardas ambientales y sociales del Banco Mundial.  

Se desarrollarán las siguientes actividades:

4.1 Plan de trabajo detallado y diseño conceptual del sistema de monitoreo hidrológico
El consultor elaborará el plan de trabajo detallado, en el que describirá la metodología,  acciones propuestas y cronograma de actividades para la ejecución de la consultoría, así como cualquier información adicional relevante.

El consultor realizará la propuesta de diseño del sistema del monitoreo hidrológico, la cual debe incluir el objetivo del sistema, las variables a ser medidas, la frecuencia de medición y el manejo de la información recogida. El diseño del sistema de monitoreo hidrológico deberá ser socializado con el grupo técnico de páramos de la región Piura, y contar con el visto bueno de la Gerencia de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente  del Gobierno Regional de Piura.
Producto 1: Plan de trabajo detallado y diseño conceptual del sistema de monitoreo hidrológico
4.2 Determinación de los arreglos institucionales y geográficos para el sistema de monitoreo hidrológico y análisis de la información

· Mapeo de actores clave con énfasis en los usuarios del agua del páramo

· Propuesta de arreglo institucional requerido para el establecimiento de un sistema de monitoreo y análisis de la información generada.

· Se sugiere realizar esta actividad a través de entrevistas y al menos un taller con los potenciales usuarios del sistema de monitoreo y análisis de la información para la adaptación al cambio climático con la finalidad de identificar sus percepciones respecto a la gestión hídrica en los páramos y la generación y uso de información científica para la toma de decisiones.

· Se definirá con los beneficiarios de la zona de costa su compromiso de apoyar institucionalmente el monitoreo de la función hídrica del páramo cooperando con organizaciones o municipios de la zona alta. La compra de las estaciones se realizará una vez suscritos los compromisos institucionales respectivos, incluyendo la definición de aportes de contrapartida para la operación y mantenimiento de las estaciones.
· Se definirá con las universidades e instituciones su compromiso con el uso de información, análisis de los datos y apoyo en análisis a comunidades, municipios de páramo y usuarios del agua en la cuenca.
Producto 2: Sistema regional y local de monitoreo del páramo establecido, lo cual incluye las estaciones instaladas y funcionando así como los acuerdos con las partes interesadas para la operación y mantenimiento de las estaciones formalmente establecidos
4.3 Sistema de información geográfica del páramo para la microzonificación del monitoreo hidrológico en una cuenca piloto de la provincia de Ayabaca, Piura
El Sistema de Información Geográfica servirá para la caracterización de los páramos en la cuenca piloto seleccionada, a manera de línea base. Se espera que con el tiempo este Sistema sea alimentado con información actualizada, para lo cual como parte de la determinación de los arreglos institucionales (numeral 4.2) el consultor identificará a la entidad o entidades que se harán cargo de actualizar la información del Sistema.

La caracterización de la cuenca piloto seleccionada permitirá seleccionar las 4 microcuencas para la comparación de microcuencas pareadas, tal como se describe en el numeral 4.4.

· Adquisición de imágenes de alta resolución, elaboración de DEM (modelos de elevación digital) y análisis de imágenes en una cuenca piloto. Se estima que la cuenca piloto tenga un área aproximada de 30,000Ha.
· Salidas de campo de verificación de la zonificación detallada.

· Elaboración de un sistema de cartografía digital que permita la selección de microcuencas pareadas y monitoreo del estado de conservación del páramo.

El análisis de las imágenes de alta resolución permitirá decidir cuáles  microcuencas están mejor conservadas y manejadas y cuáles no, a fin de poder seleccionar las microcuencas pareadas y realizar las comparaciones respectivas.

· Selección de sitios representativos para el monitoreo hídrico.

· Identificación de sitios prioritarios de manejo del páramo para la restauración o protección del páramo como mecanismo de adaptación al cambio climático.
· Capacitación dirigida a los beneficiarios para el uso del Sistema de Información Geográfica generado

La capacitación deberá incluir como mínimo a las juntas de usuarios en la cuenca piloto, representantes del Gobierno Regional y gobiernos locales (municipios), investigadores de entidades académicas. El objetivo de la capacitación es que los participantes aprendan cómo se realiza el proceso de caracterización y selección de cuencas, a fin de poder replicar la experiencia en otras zonas. Asimismo se espera que los participantes se capaciten en procesos de toma de datos y sistemas de registro así como en el análisis de los datos recolectados.

Producto 3: Sistema de información geográfica que servirá como base para el mapeo y seguimiento del impacto del cambio climático en páramos con información del sistema de monitoreo hidrológico del páramo.


4.4 Sistema de monitoreo hidrológico en microcuencas pareadas para la gestión del páramo
Se requiere implementar un sistema de monitoreo hidrológico de cuencas pareadas consistente en 2 pares de micro-cuencas (cuatro estaciones de aforo y de medición hidrológica automatizada) para determinar la relación entre diferentes estados de conservación y de uso del páramo en relación al rendimiento hídrico de éste. Estos datos permitirán contar con información que servirá de insumo para mejorar paulatinamente el modelo WEAP, el cual será implementado como parte del estudio “modelación del rol del páramo en la hidrología bajo un escenario de cambio climático”
· Adquisición de equipos de monitoreo hídrico. El equipo de monitoreo hidrológico consiste en estaciones hidrológicas que cuentan como mínimo con pluviómetros, sensores para medición de caudales, data logger y construcción de vertederos. Dado que se ha previsto realizar el monitoreo hidrológico en 2 pares de microcuencas (es decir en 4 microcuencas) se requieren 4 estaciones hidrológicas de las mismas características.
· Selección de micro-cuencas en base a la información cartográfica y de imágenes satelitales preparadas para dicho fin.

· Salida de campo para selección y caracterización de las micro-cuencas

· Instalación de vertederos e instrumentos de medición en las cuencas pareadas 

· Capacitación de los actores locales encargados del sistema de monitoreo
· Manual técnico de manejo de las estaciones de monitoreo hidrológico. 
Producto 4: i) Informe técnico sobre instalación de los sistemas de monitoreo hidrológico en cuencas pareadas; informes de recolección de data; ii) Manual técnico del sistema de monitoreo hidrológico
4.5 Fortalecimiento de capacidades de actores clave

Como parte de la consultoría se realizarán diversas actividades de fortalecimiento de capacidades de los actores clave (centros de investigación y/o conocimiento, gobiernos regionales, gobiernos locales, otros), con la finalidad de garantizar el uso y sostenibilidad de las metodologías y herramientas que conforman el sistema de monitoreo hidrológico. Se prevé identificar al menos un centro de conocimiento a fin de darle continuidad y sostenibilidad a las actividades desarrolladas en este estudio.

Producto 5: Informe sobre actividades de fortalecimiento de capacidades de actores clave 

4.6 Estudio preliminar sobre el rol del páramo en la fijación de carbono atmosférico y valoración económica de los servicios ambientales del páramo
Se realizará una evaluación preliminar del rol del páramo bajo las condiciones biofísicas correspondientes a la región Piura en la fijación de carbono atmosférico, a través de la revisión de estudios, metodologías y conocimiento existente a la fecha. Asimismo se identificarán los vacíos de información y se determinarán las recomendaciones correspondientes para la posterior realización de un estudio en profundidad del rol de los ecosistemas de páramos en la fijación de carbono.
Adicionalmente se realizará una valoración económica prospectiva de los servicios ambientales del páramo, con énfasis en su rol en el ciclo hidrológico y fijación de carbono.

Para el estudio de valoración económica de los servicios ambientales del páramo se utilizará como información de entrada los resultados de la implementación del sistema de monitoreo hidrológico así como de la aplicación del módulo de páramos del modelo WEAP, el cual será utilizado en el estudio “modelación del rol del páramo en la hidrología bajo un escenario de cambio climático”.

Producto 6: Estudio preliminar sobre el rol del páramo en la fijación de carbono atmosférico y valoración económica de los servicios ambientales del páramo

4.7 Informe final 

Elaboración del informe final del proyecto “Establecimiento de un sistema de monitoreo hidrológico del páramo andino como base para la determinación de medidas de adaptación al cambio climático”, el cual deberá contener los resultados de la presente consultoría, incluyendo como mínimo la siguiente información:

· Sistema de monitoreo hidrológico del páramo

· Sistema de información geográfica del páramo
· Acuerdos con los usuarios para el monitoreo hidrológico del páramo
· Evaluación preliminar del rol del páramo en la fijación de carbono atmosférico, incluyendo valoración económica preliminar de los servicios ambientales del páramo, con énfasis en su rol en el ciclo hidrológico y fijación de carbono.

· Resultados de las actividades de fortalecimiento de capacidades de los actores clave a fin de garantizar el uso y sostenibilidad de las  metodologías y herramientas utilizadas en el presente estudio (incluir información relacionada con número de beneficiarios capacitados, manuales técnicos para el uso de las metodologías y herramientas, resultados de las capacitaciones, otros)
· Documento de política que resuma las implicancias del cambio climático en la hidrología del páramo como consecuencia del cambio climático. Este documento debe incluir los principales resultados del presente estudio, orientado a tomadores de decisión y planificadores, para su utilización en los procesos de planificación del desarrollo a mediano y largo plazo.
· Artículo para su difusión en medios masivos (periódicos, otros)

Producto 7: Informe final del proyecto

5. Perfil del Consultor

El consultor (persona jurídica) deberá acreditar lo siguiente:

· Experiencia en trabajos de investigación y acción relacionados con vulnerabilidad y adaptación al cambio climático en el Perú

· Experiencia de trabajo y conocimiento de la zona de estudio (páramos de las provincias de Ayabaca y Huancabamba, Piura).

· Experiencia de trabajo interinstitucional y capacidad de relacionamiento con organizaciones locales en la zona de trabajo (páramos de las provincias de Ayabaca y Huancabamba, Piura).

· Experiencia en sistematización de programas, proyectos y/o estudios con temas relacionados con manejo de recursos naturales, cambio climático, gestión de riesgos de desastres o temas afines.
· Contar con un equipo de trabajo multidisciplinario en temas afines a la consultoría; se propone incluir como mínimo los siguientes especialistas: 
	Coordinador del equipo consultor
	Profesional en ciencias naturales, ambientales o afines con una experiencia mínima de 3 años en gestión de proyectos de desarrollo y/o ambientales

	Especialista en monitoreo hidrológico
	Profesional en ciencias naturales, ambientales o afines con una experiencia mínima de 3 años en monitoreo hidrológico, de preferencia con experiencia en manejo y conservación de páramos

	Especialista SIG
	Bachiller en ciencias geográficas, ambiental o carrera afín con una experiencia mínima de 1 año en elaboración de mapas SIG relacionados al objeto de la consultoría


6. Productos

· Producto 1: Plan de trabajo detallado y diseño conceptual del sistema de monitoreo hidrológico. Plazo de entrega: A los 30 días de iniciada la consultoría

· Producto 2: Sistema regional y local de monitoreo del páramo establecido, lo cual incluye las estaciones instaladas y funcionando así como los acuerdos con las partes interesadas para la operación y mantenimiento de las estaciones formalmente establecidos. Plazo de entrega: reporte de avances al tercer mes de iniciada la consultoría. Reporte final al sexto mes de iniciada la consultoría.
· Producto 3: Sistema de información geográfica que servirá como base para el mapeo y seguimiento del impacto del cambio climático en páramos con información del sistema de monitoreo hidrológico del páramo. Plazo de entrega: reporte de avances al tercer mes; reporte final con sistema de mapas al sexto mes de iniciada la consultoría.
· Producto 4: i) Informe técnico sobre instalación de los sistemas de monitoreo hidrológico en cuencas pareadas; informes de recolección de data; ii) Manual técnico del sistema de monitoreo hidrológico. Plazo de entrega: Plazo de entrega: Informe de Especificaciones Técnicas  y compromisos institucionales al segundo mes; Informe de adquisición, instalación y buen funcionamiento de los equipos al séptimo mes.

· Producto 5: Informe sobre actividades de fortalecimiento de capacidades de actores clave. Plazo de entrega: al octavo mes de iniciada la consultoría.
· Producto 6: Estudio preliminar sobre el rol del páramo en la fijación de carbono atmosférico y valoración económica de los servicios ambientales del páramo. Plazo de entrega: A los 12 meses de iniciada la consultoría.

· Producto 7: Informe final del proyecto. Plazo de entrega: A los 12 meses de iniciada la consultoría.

Los productos serán entregados en copia impresa y copia electrónica. Los productos serán revisados y aprobados por el Ministerio del Ambiente.

7. Duración de la consultoría

12 meses a partir de la firma del contrato.
8. Costo Estimado

El costo total del proyecto es de US$  (Valor Estimado de contrato de carácter reservado) distribuidos de la siguiente manera:

· Ejecución de la consultoría aprox. 76.67% del costo total de la consultoría
· Adquisición de bienes y servicios de instalación de equipos y adquisición de imágenes satelitales hasta aprox. 23.37% 
La consultoría es a todo costo e incluye los impuestos de Ley. El consultor deberá cubrir todos los gastos relacionados a la ejecución de la presente consultoría (traslados del personal, logística de los talleres, entre otros)

9. Forma de pago

9.1 Pago de la Consultoría
El pago se realizará de acuerdo al siguiente cronograma:

· 10% la entrega y conformidad del producto 1 descrito en el numeral 6 del presente documento (a los 30 días de iniciada la consultoría)
· 35% a la entrega y conformidad del reporte de avance de los productos 2 y 3 descrito en el numeral 6 del presente documento (al tercer mes de iniciada la consultoría)
· 25% a la entrega y conformidad de los productos 2 y 3 descrito en el numeral 6 del presente documento (al sexto mes de iniciada la consultoría)
· 15% a la entrega y conformidad del producto 5 descrito en el numeral 6 del presente documento (al octavo mes de iniciada la consultoría)

· 15% a la entrega y conformidad del producto 6 y 7 descrito en el numeral 6 del presente documento (a los 12 meses de iniciada la consultoría)

9.2. Pago por la Adquisición e Instalación de Bienes

El pago por la adquisición, instalación y buen funcionamiento de los bienes (producto 4) se realizará de la siguiente manera:
· 50% a la entrega y conformidad del informe con las especificaciones técnicas, cronograma de adquisición e instalación de los bienes, y compromisos institucionales suscritos para la operación y mantenimiento de las estaciones, de acuerdo a lo descrito en el numeral 6 del presente documento (al segundo mes de iniciada la consultoría)
El consultor deberá presentar al menos tres cotizaciones de marcas de equipos que tengan un probado historial de buen funcionamiento, las cuales serán revisadas por el MINAM (con apoyo técnico del SENAMHI) previa a la compra de los equipos.

· 50% a la entrega y conformidad del informe de adquisición, instalación y buen funcionamiento de los bienes, de acuerdo a lo descrito en el numeral 6 del presente documento (al séptimo mes de iniciada la consultoría)
El MINAM revisará la instalación y el buen funcionamiento de los bienes, con apoyo técnico del SENAMHI.
10.
Cronograma
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