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1. Antecedentes y Justificación

El 11 de julio de 2008 el Banco Mundial y la SGCA suscribieron el Acuerdo de Donación TF N° 091712, a través del cual el primero otorgó a la SGCA, en su condición de Receptor y a favor de los Países Beneficiarios de Bolivia, Ecuador y Perú, una donación por un monto equivalente a US$ 7´940,000, provenientes del GEF-SCCF como colaboración para la financiación del PRAA.

De igual manera, la República del Perú representada por la Agencia Peruana de Cooperación Internacional (APCI), el Consejo Nacional del Ambiente (hoy Ministerio del Ambiente), la Secretaria General de la Comunidad Andina y el Banco Mundial, suscribieron el Acuerdo de Donación PHRD TF N° 090328 el 24 de octubre de 2007, por un monto equivalente a US$ 865.000, a favor de los países beneficiarios de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú, destinados a cubrir parte del Componente 3 del Proyecto PRAA.

En cuanto al Acuerdo de Donación PHRD TF N° 090328, se gestionó  ante el Banco Mundial la extensión del plazo del mismo, previo acuerdo del Comité Directivo de Proyecto PRAA realizado el 05 de noviembre de  2010, del 31 de mayo de 2011 al 30 de setiembre de 2012, extensión que fue otorgada por el Banco mediante Carta del 25 de enero de 2011.
Mediante la Decisión Andina 727 del 10 de diciembre de 2009 se ratificaron los dos Acuerdos de Donación que financian el PRAA (CCIG-PHRD TF N °090328 y GEF-SCCF TF N° 091712), y con la  Decisión Andina 743, de fecha 22 de julio de 2010, se aprobó la inclusión de nuevas líneas de trabajo  y se autorizó  a la Secretaría General de la Comunidad Andina la suscripción de una enmienda al Acuerdo de Donación TF N° 091712 la que se formalizó con fecha del 09 de julio de 2010, mediante la cual se incorporaron US$ 450,000 al Componente 3 del Proyecto, con el objetivo complementar las actividades regionales a las  desarrolladas en dicho componente, actualizándose dicho Acuerdo Legal en US$ 7’940,000 siendo declarada su efectividad a partir del 26 de noviembre de 2010.
Para la ejecución del Proyecto , se requiere la participación de los gobiernos de Bolivia, Ecuador y Perú, como países beneficiarios, los mismos que a través del Ministerio del Medio Ambiente y Agua de BOLIVIA (antes Ministerio de Planificación del Desarrollo), del Ministerio del Ambiente de ECUADOR y del Ministerio del Ambiente de PERU (antes Consejo Nacional del Ambiente), lideraran a nivel nacional la implementación del Proyecto y se mantienen informados sobre su ejecución a través del Comité Directivo, el Coordinador Regional del Proyecto y el respectivo Especialista Técnico Nacional.

Para el caso de la ejecución del Acuerdo de Donación TF 090328, adicionalmente se incluye al gobierno de Colombia, a través del Instituto de Hidrología, Meteorología y Estudios Ambientales.

De acuerdo a lo establecido en los dos Acuerdos de Donación que Financian el PRAA (Acuerdo TF 091712 y TF 090328), la SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA (SGCA) tiene la responsabilidad de la gestión administrativa y financiera de los fondos, la misma que viene trabajando de acuerdo a los lineamientos del Banco Mundial como fuente cooperante. 

La Unidad Ejecutora del Proyecto se encuentra en la sede de la SGCA, en Lima, Perú, con el objetivo de lograr los objetivos del Proyecto y alcanzar los resultados previstos. La UEP facilita y asegura la adecuada coordinación entre los países y sus respectivas entidades participantes, así como canaliza el flujo de los recursos a los países beneficiarios del Proyecto, para la implementación de las actividades del PRAA, velando por el cumplimiento de los procedimientos establecidos en los Acuerdos Legales de Donación.

El PRAA tiene como objetivo “Reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar en los Andes Tropicales, a través de la implementación de actividades piloto que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático”. Se desarrolla a través de cinco componentes orientados a: i) Diseño detallado de medidas de adaptación seleccionadas, ii) Implementación de las medidas piloto de adaptación en las Cuencas seleccionadas, iii) Monitoreo del retroceso glaciar e impactos asociados en la región, iv) Gestión del Proyecto y v) perspectiva regional de la adaptación ante los Impactos del Retroceso Glaciar.

En este contexto la Unidad Ejecutora del Proyecto, requiere contar con un profesional experto encargado de la ejecución de las actividades del Componente 5 del Proyecto, con el objetivo de sistematizar las lecciones aprendidas del proyecto, preparar y coordinar la publicación de los resultados del mismo y favorecer el intercambio de experiencias entre los proyectos piloto de los países beneficiarios. Teniendo en cuenta que el proyecto PRAA está compuesto por proyectos nacionales que contribuyen a un enfoque regional, esta persona también tendría algunas atribuciones de coordinación general del proyecto, específicamente enfocado a conseguir que las distintas actividades del mismo encajen dentro de un marco regional coherente y lógico.
2. Objeto del Contrato 
Coordinar, ejecutar y asegurar la correcta implementación de las actividades previstas en el Componente 5 del Proyecto PRAA, bajo la normatividad del Banco Mundial y cumpliendo los procedimientos de la Secretaría General de la Comunidad Andina, así como liderar algunos aspectos de coordinación regional del proyecto como son los intercambios de información entre países, preparación de reportes de avance, revisión de la matriz de resultados y las lecciones aprendidas de los distintos componentes.

3. Modalidad de Contratación

La modalidad de contratación mediante la suscripción de un Contrato de Servicios de Consultoría por honorarios.
4. Objetivo de la Contratación
Con la consultoría se busca la implementación del Componente 5 del PRAA en consonancia con sus objetivos considerando procesos en curso en los países y los avances que se tienen en relación con la temática, resultado de los talleres y reuniones técnicas realizadas, así como el desarrollo de los productos que permitan el cierre del producto, dandole un valor agregado regional.
5. Actividades a realizar
El consultor estará encargado de asegurar la ejecución adecuada en contenido y tiempos del Componente 5 del proyecto “Perspectiva Regional de la Adaptación ante los Impactos del Retroceso Glaciar”, considerando los procesos que ya están en curso en los países y los avances que se tienen en relación con la temática, resultado de los talleres y reuniones técnicas realizadas. 

Se espera que el consultor sea capaz de traer una visión regional que dé validez a las distintas experiencias que se han realizado de manera local, y sea capaz de valorizar los resultados y ponerlos a disposición de otros actores interesados.

De manera más precisa, el consultor deberá:
a) Llevar a cabo la sistematización y análisis de los diferentes procesos de adaptación realizados en la implementación de los proyectos pilotos del PRAA. Esta actividad incluye:

· Coordinar la realización de un taller de intercambio de experiencias de los procesos de adaptación implementados en el PRAA.  

· Coordinar el procesos de recopilación, integración y análisis de la implementación  de las medidas de adaptación en las cuencas seleccionadas del PRAA, para lo cual podrá contar con el apoyo de consultorías especializadas según necesidad.  

· Realizar la sistematización de los resultados y lecciones aprendidas de la implementación de las medidas de adaptación en las cuencas seleccionadas del PRAA, con base en los resultados de las consultorías especializada contratada para tal fin y del taller de intercambio de experiencias.

· Diseñar y revisar los contenidos y coordinar la publicación de los resultados de la sistematización de los procesos de adaptación del PRAA, con base en los resultados de la consultoría contratada para tal fin y del taller de intercambio de experiencias. La publicación estará dirigida a tomadores de decisión y público en general, para lo cual el consultor deberá evaluar los contenidos y el lenguaje más apropiado de acuerdo al público objetivo.

b) Llevar a cabo la sistematización y análisis de las diferentes metodologías para el monitoreo glaciar en la región. Esta actividad incluye:

· Coordinar la realización de un taller  de intercambio de experiencias sobre escenarios de cambio climático, monitoreo glaciar y generación de protocolos de intercambio de información producida por las estaciones meteorológicas con fines de monitoreo glaciar instaladas por el PRAA.

· Elaborar los términos de referencia, coordinar el proceso de contratación y realizar el seguimiento técnico de una consultoría especializada para realizar un estudio regional de la utilización de imágenes satelitales y  fotografías aéreas con fines del monitoreo glaciar.

· Elaborar los términos de referencia, coordinar el proceso de contratación y realizar el seguimiento técnico de una consultoría especializada para la evaluación de metodologías y resultados del monitoreo de glaciares seleccionados en los países que participan en el PRAA. 

· Realizar la sistematización de los resultados y lecciones aprendidas respecto a las actividades de monitoreo glaciar en la región, con base en los resultados de las consultorías especializadas contratadas para tal fin y del taller de intercambio de experiencias.

·  Diseñar y revisar los contenidos y coordinar la publicación de los resultados de la sistematización y análisis de las diferentes metodologías para el monitoreo glaciar en la región, con base en los resultados de las consultorías contratadas para tal fin y del taller de intercambio de experiencias. La publicación estará dirigida a tomadores de decisión y público en general, para lo cual el consultor deberá evaluar los contenidos y el lenguaje más apropiado de acuerdo al público objetivo.

c) Coordinar y supervisar las actividades de difusión regionales a realizarse en los países de la región, así como las asesorías especializadas que apoyen su desarrollo. Esta actividad incluye:

· Elaborar materiales de difusión y/o coordinar la preparación de materiales de difusión respecto a los avances y resultados del PRAA, en especial del Componente 5, a fin de publicarlos en la página web del PRAA en la Secretaría General de la Comunidad Andina y en otros medios de comunicación relevantes.

· Coordinar la realización de talleres regionales y la contratación de asesorías especializadas según sea requerido por el PRAA.

· Coordinar la realización del Taller de Cierre del PRAA, en el cual se presentarán los resultados y lecciones aprendidas del Proyecto.

· Coordinar la elaboración de los contenidos y publicación de la Memoria del PRAA, la cual contendrá los resultados y lecciones aprendidas del Proyecto. Los contenidos deberán ser coordinados con las contrapartes nacionales a través de los Especialistas Técnicos Nacionales.

d) Realizar el seguimiento técnico de la consultoría "Determinación de una metodología para la formulación de líneas de base y medidas de adaptación en ecosistemas de alta montaña" denominada ANDESPLUS, la cual es ejecutada por el Consorcio Científico Suizo liderado por la Universidad de Zurich. Esta actividad incluye:

· Operar como punto focal designado para el seguimiento del contrato con el Consorcio Suizo responsable de la iniciativa denominada ANDESPLUS.
· Revisar los productos de consultoría y emitir su opinión técnica a fin de garantizar el logro de los objetivos de la consultoría, verificando el cumplimiento de los términos de referencia. 

· Coordinar la revisión de los productos de consultoría con las contrapartes nacionales de los países participantes en el PRAA con la finalidad de recabar sus aportes y recomendaciones.

· Realizar el seguimiento técnico al Consorcio Científico Suizo a fin de asegurar la incorporación de los aportes y comentarios de los países participantes en los productos de consultoría y coordinar con las contrapartes nacionales para la aprobación de los productos previstos.

· Coordinar la publicación de los resultados de ANDESPLUS. 
e) Coordinar la entrega de productos de los demás componentes y asegurar la visión regional en el desarrollo de los mismos, según corresponda
f) Hacer seguimiento al Proyecto en su conjunto, con base en el marco lógico del mismo y los indicadores previstos. El consultor estará encargado de revisar el marco de resultados del proyecto (indicadores, estado actual de los mismos, metas y tiempos) y asegurar que las lecciones aprendidas son capturadas y compartidas por los países participantes. 
g) Otras actividades que sean requeridas para la implementación del Componente 5 del PRAA.
La planificación de las actividades se realizará en coordinación con las autoridades de los Países Miembros y la supervisión del contrato estará a cargo de la Coordinadora de los Programas de Medio Ambiente y el Director General de la SGCAN. El consultor trabajará de manera coordinada con los miembros de la UEP y con los Especialistas Técnicos Nacionales de los países beneficiarios del proyecto y autoridades nacionales. 
6. Perfil del Consultor

a) Formación profesional en ingeniería, administración, en ingeniería, administración ambiental, ciencias naturales o ambientales. 
b) Estudios de post-grado (maestría y/o especialización) en temas relacionados con el objeto de la consultoría 

c) Experiencia no menor a 5 años en temas relacionados con las actividades de esta consultoría, 

d) Experiencia relevante no menor de 3 años en actividades de coordinación, organización, gestión de proyectos relacionados con temas ambientales, cambio climático y/o planificación del territorio.
e) Experiencia demostrada en sistematización de proyectos, desarrollo de lineamientos, propuestas metodológicas u otros instrumentos relacionados con temas de medio ambiente, cambio climático y/o planificación del territorio
f) Experiencia en temas relacionados con gestión del riesgo, análisis de los impactos del cambio climático y/o diseño e implementación de medidas adaptación al cambio climático.

7. Valor Estimado total de la Contratación

El monto previsto para la consultoría con cargo al Proyecto PRAA es el siguiente:
· 3,500 US dólares/mes por concepto de honorarios profesionales

· 200 US dólares/mes por concepto de seguros de salud y accidentes personales

· 525 US dólares/mes por traslado de residencia, en caso de que el (la) consultor(a) seleccionado(a) resida fuera del Perú

· 3,500 US dólares como bonificación en el momento de la llegada al Perú y retorno al país de origen, en el caso de que el (la) consultor(a) seleccionado(a) resida fuera del Perú

8. Resultados o Productos esperados
El consultor deberá presentar informes de avance mensual en el que reportará los avances de las actividades a su cargo, de acuerdo a lo definido en los términos de referencia y reportará el grado de avance de los cinco componentes del programa, alertando sobre aquellas actividades que necesitan mayor atención o que tienen algún riesgo de demora. Como parte de estos informes, deberá reportar trimestralmente sobre el estado de los indicadores del proyecto de acuerdo con la matriz de resultados del mismo.
Adicionalmente a los informes mensuales, presentará los siguientes productos en las fechas que sean acordadas con la Unidad Ejecutora del PRAA y los países participantes del PRAA:
· Publicación de los resultados de la sistematización de los procesos de adaptación del PRAA.

· Publicación de los resultados de las actividades de  ANDESPLUS.

· Pagina web del proyecto con información actualizada sobre avances y resultados del PRAA.
· Memorias de los talleres de intercambio de experiencias, de validación de los procesos de sistematización.

· Memoria del taller de cierre del Proyecto PRAA 

· Publicación de la Memoria del PRAA 
· Reportes de avance requeridos por el Banco Mundial, como exige el acuerdo de donación
Los productos borrador generados con la gestión del Consultor serán puestos en conocimiento de los países para la revisión, retroalimentación y conformidad respectivas.
9. Condiciones de la Ejecución 

9.1 Periodo de ejecución y cronograma

La duración de la consultoría se prevé por un periodo de 12 meses contados a partir de la firma por ambas partes del contrato.
La consultoría podrá prorrogarse hasta por un periodo adicional máximo hasta septiembre de 2013, de acuerdo con  las necesidades del PRAA, dependiendo del desarrollo de la consultoría y del impacto de la misma en la ejecución del Proyecto PRAA.

9.2 Lugar de ejecución

El contrato se desarrollará en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina en Lima, sin embargo, el Consultor deberá desplazarse cuando sea requerido a los países de la Subregión Andina conforme a la planificación de actividades. Los costos asociados a estos viajes serán cubiertos por el proyecto. 
