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TÉRMINOS DE REFERENCIA

Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN)

Programa BioCAN

Consultoría para el apoyo a la implementación de las actividades regionales del Componente 4 sobre uso sostenible de biodiversidad
	1. ANTECEDENTES

	La Comunidad Andina (CAN) es la organización internacional que promueve la integración de los países de la subregión andina: Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Dichos países tienen el privilegio de ser considerados a nivel global entre los más diversos en especies de flora y de fauna. Este importante patrimonio natural representa cerca del 20% de la diversidad biológica del planeta y está asociado a la extensa diversidad de la cultura andino-amazónica. 

En el marco de la Agenda Ambiental Andina y, de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, está en implementación el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN), en coordinación con los actores nacionales y regionales.
Este programa tiene como objetivo general “Contribuir al desarrollo sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”.
El Programa BioCAN promueve el desarrollo y la aplicación de un conjunto de herramientas en función de fortalecer la gestión sostenible de la biodiversidad en la Amazonía de los países de la CAN. Las acciones del Programa BioCAN se inscriben en cuatro componentes: 1. Fortalecimiento Institucional, 2. Gestión integral de la Información ambiental, 3. Planificación y ordenamiento territorial, 4. Incentivos para el manejo sostenible de la biodiversidad y 5. Fondo concursable, que es transversal.
Dentro del componente 4 se espera fortalecer a los diferentes actores de la Amazonía relacionados con la gestión y el uso sostenible de la biodiversidad, para lo cual se harán foros virtuales de discusión con expertos, talleres de capacitación a los beneficiarios de los proyectos pilotos del Programa, se actualizará el listado de organizaciones y   experiencias en el tema, se elaborará un portafolio de la oferta de productos de la biodiversidad amazónica y se realizará una feria de exhibición de productos.
En el Comité de Supervisión realizado los días 18 al 20 de enero de 2012 se vio la necesidad de contratar apoyo para la realización de las actividades del componente de uso sostenible de la biodiversidad, de tal manera que respondan a los enfoques transversales del Programa BioCAN sobre regionalidad y complementariedad. Por tal motivo, es necesario contratar un consultor que contribuya a la dinamización de procesos de discusión e intercambio entre actores y visibilidad del Programa y de la Amazonía, a través de las diferentes actividades programadas.


	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Contratar los servicios de consultoría de una persona natural que se encargará de apoyar las actividades regionales a ser desarrolladas por el Componente 4 de uso sostenible de biodiversidad. 


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicios por honorarios.


	4. OBJETIVO DE LA CONTRATACIÓN

	Apoyar las actividades regionales a ser desarrolladas por el Componente 4 de uso sostenible de biodiversidad mediante la participación en el diseño e implementación de un foro virtual sobre uso sostenible de la biodiversidad con fin comercial, en la organización y sistematización de un taller de capacitación en distribución de beneficios, en la alimentación y puesta en marcha del Directorio Regional de USB, en la convocatoria y evaluación de iniciativas participantes en el concurso de experiencias exitosas de USB y en la organización de las actividades académicas en el marco de una Feria de la biodiversidad amazónica.


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	· Participar en la organización de un taller de capacitación en distribución de beneficios:
· Apoyar el diseño, la alimentación y puesta en marcha del Directorio Regional de USB
· Apoyar el diseño e implementación de un foro virtual sobre uso sostenible de la biodiversidad con fin comercial.
· Llevar a cabo los procesos de convocatoria y evaluación de iniciativas participantes en el concurso de experiencias exitosas de USB
· Apoyar los procesos de organización de una feria de productos la biodiversidad amazónica, incluyendo selección de participantes, identificación de contactos comerciales, coordinación con otras organizaciones e identificación de alianzas estratégicas. 


	6. PERFIL PROFESIONAL

	El consultor deberá cumplir con los siguientes requisitos: profesional con conocimientos en uso sostenible de biodiversidad, capaz de identificar criterios de ambientales, sociales y económicos en sistemas productivos, que haya participado en procesos de divulgación o capacitación, con experiencia en gestión y sistematización de información. Indispensable referenciar documentos escritos o trabajos propios sobre foros o temas relacionados.


	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor del contrato es de USD 18,000 (Dieciocho mil Dólares Americanos).

Los desembolsos se realizarán y serán abonados de acuerdo al siguiente esquema: USD 1,800 mensuales, contra entrega a satisfacción de un informe de actividades detallando resultados y productos entregados.
No están incluidos los costos de viajes necesarios para el desarrollo de las actividades.


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	· Apoyo a los proyectos piloto en la elaboración de la línea de base sobre distribución de beneficios.

· Listado de casos documentados (fichas diligenciadas).
· Informe de los resultados del taller sobre distribución de beneficios en formato de publicación.
· Pruebas y ajustes realizados a la aplicación del Directorio Regional de USB.
· Información de los cuatro Países Miembros ingresada y confirmada de organizaciones, experiencias y productos de USB en el Directorio.

· Propuesta temática para el foro virtual sobre USB con listado de expertos convocados.

· Informe final del foro con conclusiones y resultados.

· Informe del concurso de experiencias exitosas de USB. 

· Informe de preparación y realización de la Feria de la Biodiversidad Amazónica, incluyendo los insumos para la elaboración de un portafolio de la oferta de productos de la biodiversidad amazónica.
· Informes mensuales y final de actividades ejecutadas.


	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma

Los servicios profesionales contratados deberán ejecutarse en un periodo total de 10 meses, contados a partir de la firma del contrato. 
9.2 Lugar de ejecución

El trabajo se realizará en las oficinas de la sede de la Secretaría General en Lima, con posibilidad de desplazamiento a otros lugares, dentro de los Países Miembros.
9.3 Supervisión

La supervisión de la presentación y la aprobación de informes estarán a cargo de la Especialista Temática en Uso Sostenible de Biodiversidad y el Gerente Regional del Programa BioCAN de la SGCAN.


Dirección: Av. Aramburú Cdra. 4 S/N Esquina con Paseo de la República, San Isidro, Lima 27 - PERU 
Teléfonos: (511) 710 64 00 / Fax: (511) 221 33 29 www.comunidadandina.org – contacto@comunidadandina.org
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