PROYECTO DE ADAPTACIÓN AL IMPACTO DEL RETROCESO ACELERADO DE GLACIARES EN LOS ANDES TROPICALES – PRAA

TERMINOS DE REFERENCIA

ESPECIALISTA TECNICO NACIONAL DEL PRAA PERU
	Periodo de la consultoría
	Hasta el 30 de setiembre de 2013

	Costo Estimado 
	USD 3,000 por mes

	Fuente de

Financiamiento
	GEF Componente 2

Actividad: P.2.1C-3


1. ANTECEDENTES

El Proyecto de Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de Glaciares en los Andes Tropicales - PRAA es implementado en la región andina con el objetivo de reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar de los Andes Tropicales a través de la implementación de actividades pilotos que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático en cuencas seleccionadas en Bolivia, Ecuador y Perú. 

Colombia participa en el PRAA en el Componente 3 “Monitoreo del retroceso glaciar” y en el Componente 5 “Perspectiva regional del retroceso glaciar”. El Banco Mundial es la agencia implementadora con fondos del SCCF-GEF por USD 7.94 millones y del fondo PHRD del gobierno japonés por USD 865,000 en beneficio de los cuatro países participantes. Estos fondos son administrados por la Secretaría General de la Comunidad Andina, que está a cargo de la coordinación regional. La duración del proyecto es de 5 años, de setiembre 2008 a setiembre 2013.
El PRAA está organizado en 5 Componentes:

Componente 1. Generación de escenarios de cambio climático y herramientas para estimar los impactos del cambio climático y retroceso glaciar

· Los objetivos de este componente son: i) desarrollar escenarios de cambio climático para las cuencas seleccionadas, utilizando data de un modelo global de alta resolución, a fin de generar insumos para estimar impactos en el balance hídrico, ii) generar modelos y mapas de impactos del cambio climático y retroceso glaciar en cuencas seleccionadas 
· Se espera que los gobiernos locales utilicen los escenarios de cambio climático y retroceso glaciar en la definición de estrategias de cambio climático y planes de gestión integrada de recursos hídricos.
· Productos: Escenarios de cambio climático en base a data de un modelo de circulación global de alta resolución (Simulador de la Tierra, Japón) para las cuencas seleccionadas en los países participantes.
Componente 2. Diseño e implementación de medidas de adaptación

· Este componente incluye el diseño e implementación de medidas específicas de adaptación en comunidades y sectores altamente vulnerables. Las medidas fueron seleccionadas en procesos de consulta con los actores clave en cada país participante (Bolivia, Ecuador y Perú) 
· En Perú, las medidas de adaptación se ejecutan a través de dos Proyectos Piloto:
· Piloto 1: Gestión integrada de recursos hídricos que considere los impactos del cambio climático y retroceso glaciar en la subcuenca del río Shullcas, Junín. Las medidas de adaptación se implementan en la zona alta, media y baja de la subcuenca a fin de promover la gestión integrada del agua tomando en cuenta las proyecciones de disponibilidad hídrica futura. Algunas de estas medidas son: la conservación de pastos naturales y reforestación para incrementar la retención del agua, sistemas de riego tecnificado para mejorar la eficiencia en el uso de agua para agricultura y promoción de prácticas más eficientes de uso de agua en áreas urbanas.
· Piloto 2: Gestión integrada de recursos hídricos que considere los impactos del cambio climático y retroceso glaciar en Santa Teresa, Cusco. Las medidas de adaptación están orientadas a mejorar la gestión integrada del agua tomando en cuenta las proyecciones de disponibilidad hídrica futura. Algunas de estas medidas son: actividades de fortalecimiento de capacidades de organizaciones locales relacionadas con la gestión del agua, implementación de sistemas de riego tecnificado y la recuperación de la agrobiodiversidad como una estrategia de adaptación al cambio climático y seguridad alimentaria.
· Se espera que los resultados y lecciones aprendidas de la implementación de los Proyectos Piloto sean utilizados como insumos para los procesos de planificación del desarrollo así como en la formulación de programas y proyectos tanto públicos como privados a nivel local y regional.
· Productos: Planes y/o estrategias de adaptación al cambio climático son implementadas a nivel regional y local; medidas de adaptación son ejecutadas en cuencas seleccionadas.
Componente 3. Monitoreo del retroceso glaciar

Monitoreo glaciar

· Instalación y operación de una red de monitoreo para cuantificar el proceso gradual de retroceso glaciar en la región, con la finalidad de mejorar los procesos de planificación a largo plazo.

· Se espera que los servicios nacionales meteorológicos en Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú fortalezcan sus capacidades para el monitoreo de la dinámica del retroceso glaciar.

· Productos: 8 estaciones meteorológicas instaladas en la región andina para monitorear el retroceso glaciar generan información útil para los procesos de planificación; evaluación de los impactos económicos del retroceso glaciar.
Evaluación de impactos en ecosistemas de páramos
· En el caso de Perú, se realiza la evaluación de los impactos del cambio climático en páramos de la región Piura, a través de los estudios específicos:
· Modelación del rol del páramo en la hidrología bajo un escenario de cambio climático:

Este estudio está cargo del SEI-US (Stockholm Environment Institute). El objetivo es a) modelar el rol del páramo en la hidrología bajo escenarios de cambio climático y b) fortalecer capacidades de actores claves a nivel local y regional para el análisis y planificación del uso del agua incorporando la función ambiental del páramo en un contexto de cambio climático. 

La modelación se realizará a través de la aplicación del modelo WEAP, el cual permite definir escenarios futuros de disponibilidad hídrica en un contexto de cambio climático. Se utilizará el módulo de páramos que ha diseñado el SEI-US y que será aplicado por primera vez en los páramos de Piura.

· Establecimiento de un sistema de monitoreo hidrológico del páramo andino como base para la determinación de medidas de adaptación al cambio climático:

El objetivo de este estudio es: a) establecer un sistema de monitoreo hidrológico del ecosistema páramo que sirva como base para la planificación de medidas de adaptación y de manejo sostenible y conservación del páramo en un contexto de cambio climático, b) realizar un estudio preliminar sobre el rol del páramo en la fijación de carbono atmosférico y c) fortalecer capacidades de actores claves a nivel local y regional para el análisis y planificación del uso del agua incorporando la función ambiental del páramo en un contexto de cambio climático.

Componente 4. Gestión del proyecto

La gestión administrativa y financiera y la Coordinación Regional están a cargo de la Secretaría General de la Comunidad Andina
Componente 5. Perspectiva regional del retroceso glaciar

· Los objetivos de este componente son: i) desarrollar una guía metodológica para formular líneas de base científicas para la adaptación en ecosistemas de alta montaña, ii) sistematizar y analizar las diferentes metodologías para la generación de escenarios de cambio climático y retroceso glaciar en la región andina, iii) sistematizar y analizar los diferentes procesos de adaptación implementados en los Pilotos del PRAA, iv) compartir las experiencias participativas relacionadas con las actividades de adaptación en comunidades vulnerables y gobiernos locales y regionales, v) diseminar lecciones aprendidas y resultados de las entidades científicas y otros actores relevantes.
· Se espera fortalecer la integración andina compartiendo el conocimiento y metodologías para la evaluación de impactos del cambio climático y el diseño e implementación de medidas de adaptación.
· Productos: Guía metodológica para formular líneas de base científicas para la adaptación, sistematización de experiencias y metodologías relacionadas con la generación de escenarios de cambio climático, evaluación del monitoreo glaciar e implementación de procesos de adaptación.
2. OBJETIVO DE LA CONSULTORÍA

· Coordinar y realizar el seguimiento técnico a las actividades del PRAA Perú, con base en el Plan Operativo Anual, Plan de Adquisiciones y Manual de Operaciones del PRAA.

· Llevar a cabo el cierre técnico-administrativo del PRAA Perú, en coordinación con la Unidad Ejecutora del PRAA.

· Monitorear, coordinar, facilitar y asegurar la implementación de todas las actividades pendientes en el Perú, con especial atención al componente 5.

· Asegurar el cumplimiento de los objetivos del proyecto en el Perú, el grado de avance y consecución de los indicadores de proyecto que apliquen.

3. AMBITO DE LA CONSULTORÍA

La consultoría se desarrollará en el Perú. Se requiere que el consultor se desplace regularmente al interior del país en especial a Junín, Cusco y Piura para la supervisión de las actividades que se ejecutan como parte del PRAA Perú y cuando sea requerido a los países de la subregión andina (Bolivia, Colombia y Ecuador). 
4. DESCRIPCIÓN DE LA CONSULTORÍA

El consultor realizará las siguientes actividades:

· Realizar el seguimiento técnico de las actividades del PRAA Perú, de acuerdo a lo programado en el Plan Operativo Anual y Plan de Adquisiciones del Proyecto, y según los lineamientos del Manual de Operaciones del PRAA.
· Velar por la ejecución integral de las actividades en las zonas de intervención del Proyecto, procurando la participación activa de los actores clave, en especial de las comunidades beneficiarias.
· Vigilar que el enfoque de adaptación al cambio climático y gestión integrada de recursos hídricos sea considerado en la implementación de las actividades del Proyecto.
· Monitorear y evaluar los avances y resultados de la ejecución del Proyecto en base a los objetivos e indicadores del PRAA. 
· Monitorear el cumplimiento de las salvaguardas aplicables del Banco Mundial, en base a los documentos relacionados con este tema (Marco de Gestión Ambiental, Plan de Pueblos Indígenas, Plan de Manejo de Plagas, Plan de Manejo Forestal, Plan de Manejo de Praderas)  
· Promover que el enfoque de adaptación al cambio climático y las implicancias del retroceso glaciar sean consideradas en la planificación del desarrollo y formulación de programas y proyectos a nivel local y regional.

· Brindar asistencia técnica especializada a las entidades participantes en el PRAA y a los consultores contratados, para la correcta ejecución de las actividades del Proyecto. 

· Coordinar con los gobiernos regionales, gobiernos locales, entidades científicas y otras entidades involucradas en el PRAA, promoviendo la articulación interinstitucional.
· Supervisar las actividades de los Asistentes Técnicos del PRAA y otro personal contratado por el Proyecto.

· Difundir los resultados y lecciones aprendidas del PRAA, para lo cual coordinará la elaboración de material de difusión  

· Llevar a cabo las actividades requeridas para el cierre técnico y administrativo del Proyecto, en coordinación con la Unidad Ejecutora del PRAA.

· Coordinar la sistematización de los resultados y lecciones aprendidas durante la ejecución del Proyecto, en especial de los procesos de adaptación implementados por el Proyecto y de los procesos de generación de información científica.
· Difundir los resultados y lecciones aprendidas del PRAA mediante la realización de talleres, participación en eventos nacionales e internacionales de relevancia así como la preparación de material de difusión.
· Promover que los resultados y lecciones aprendidas del PRAA sean utilizados como insumos para la planificación y estrategias de adaptación a nivel nacional.
· Diseñar e implementar estrategias de sostenibilidad de los logros del PRAA.
· Coordinar con la Unidad Ejecutora del PRAA y otros actores relevantes a nivel de la subregión andina a fin de ejecutar el Componente 5 del PRAA.
· Elaborar informes de progreso según sea requerido por la Unidad Ejecutora del PRAA, Ministerio del Ambiente y Banco Mundial.
· Otras actividades que sean requeridas para la adecuada ejecución del PRAA.
El consultor trabajará en estrecha coordinación con la Dirección General de Cambio Climático, Desertificación y Recursos Hídricos del Ministerio del Ambiente (Contraparte Nacional del PRAA en Perú) y con la Unidad Ejecutora del PRAA en la Secretaría General de la Comunidad Andina, actuando como enlace entre ambas entidades.

5. PERFIL DEL CONSULTOR 

El postor (persona natural) deberá acreditar lo siguiente:

a) Profesional en ciencias ambientales o sociales o carreras afines al objeto de la consultoría. Con maestría o especialización en temas relacionados al objeto de la consultoría.

b) Experiencia profesional mínima de 5 años en dirección, organización y/o coordinación de iniciativas relacionadas con temas ambientales de preferencia relacionados con proyectos de cooperación.
c) Experiencia específica en gerencia y/o coordinación de proyectos de cooperación internacional relacionados con cambio climático, desarrollo sostenible, gestión de recursos naturales u otros temas afines al objeto de la consultoría (mínimo 2 años)
d) Experiencia en procesos participativos con actores gubernamentales y no gubernamentales (mínimo 2 iniciativas)
El postor deberá presentar los siguientes documentos:
· Curriculum vitae

· Documentación que sustente los requerimientos del numeral 5
6. DURACION DE LA CONSULTORIA
Hasta el 30 de setiembre de 2013. 
7. PRODUCTOS A ENTREGAR

El consultor entregará informes mensuales en el que reportará el avance de sus actividades. Los informes serán revisados y aprobados por la Contraparte Nacional del PRAA (Dirección General de Cambio Climático, Desertificación y Recursos Hídricos del Ministerio del Ambiente)
8. COSTO ESTIMADO
El costo estimado considerado para la ejecución de la presente consultoría es de USD 3,000.00 mensuales (tres mil y 00/100 dólares americanos) incluido impuestos.
9. FORMA DE PAGO

El monto es a todo costo, a excepción de los gastos requeridos para el traslado del consultor al interior del país, a los países de la subregión andina u otros destinos según los requerimientos del Proyecto. 
Se efectuará un pago mensual de USD 3,000.00 (tres mil y 00/100 dólares americanos) contra entrega y conformidad del Informe de Avance, de acuerdo a lo definido en el numeral 7. 
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