
TERMINOS DE REFERENCIA 
	Nombre de la Consultoría: 
	 “Procesos de concertación social y aseguramiento de caudales de agua en el contexto de la adaptación a los impactos del  cambio climático, en las Cuencas Hampaturi y Palcoma”

	Período 
	6 meses (180 días calendario)

	Costo Estimado:  
	USD 50.000.- 

	Fuente de Financiamiento: 
	Proyecto PRAA


1. ANTECEDENTES 

El Ministerio de Medio Ambiente y Agua a través del Programa Nacional de Cambios Climáticos y el Proyecto PRAA, en el marco de la implementación del Proyecto Piloto 1 (PP1): “Piloto de adaptación urbana a la retracción de glaciares y escasez de los recursos hídricos”; contempla dentro de sus objetivos el desarrollo de acciones que contribuyan de manera coordinada a una comprensión integral de los procesos de adaptación al cambio climático.
El PP1 tiene varias actividades que se desarrollan de manera conjunta con la Empresa Pública de Agua y Saneamiento (EPSAS) y se resumen esquemáticamente así:

	Actividad
	Objetivo 

	Elaboración del Programa de Gestión de Agua No Contabilizada El Alto-La Paz en EPSAS
	Mejorar la eficiencia en la distribución del agua potable en el corto, mediano y largo plazo.

	Plan de acciones inmediatas para Agua No Contabilizada en EPSAS
	Implementar acciones inmediatas para mejorar la eficiencia en la distribución del agua potable

	Estudio a  Diseño Final de Alternativas de Suministro (De rápida implementación) en el Sistema El Alto  para enfrentar el crecimiento demográfico y adaptarse al Retroceso Acelerado de los Glaciares en las Cuencas Tuni, Condoriri y Huayna Potosí.
	Incrementar la oferta de agua en los próximos años para la Ciudad de El Alto y Laderas de la ciudad de La Paz con una mejor gestión de los recursos actualmente disponibles

	Elaboración del Diseño del programa de resiliencia al retroceso de glaciares a través del estudio de la gestión de agua potable de las ciudades de La Paz y El Alto
	Contar con un mecanismo de adaptación de la gestión del agua en las ciudades de La Paz y El Alto a los impactos de cambio climático. 

	Plan de Capacitación en Cambio Climático, Manejo Integrado de Cuencas Hidrográficas e Hidrologia Espacial
	Formar capacidades profesionales en instituciones relevantes del sector, en cambio climático, impactos y medidas de adaptación; manejo integral de cuencas hidrográficas e hidrologia espacial.


En este contexto resulta importante emprender acciones prospectivas y desarrollar metodologías para comprender las percepciones de las comunidades de alta montaña con relación a los aprovechamientos hídricos actuales y futuros, para contribuir a mejorar el diálogo con las comunidades, entender y garantizar sus necesidades y al mismo tiempo evaluar la factibilidad social para el aprovechamiento de recursos hídricos en las cuencas, puesto que por su ubicación estratégica las percepciones y acciones de los pobladores de las partes altas de las cuencas, tienen repercusiones sobre la gestión hídrica.
2. JUSTIFICACION DE LOS ESTUDIOS 
Los procesos de adaptación a los impactos del cambio climático, en el ámbito del desarrollo y aprovechamiento de los recursos hídricos para la provisión de agua para consumo humano a grandes conglomerados urbanos,  requieren de un abordaje integral, que contemple los aspectos más importantes de la problemática.

En el caso de la provisión de agua potable para las ciudades de La Paz y El Alto, un gran porcentaje proviene de cuencas de alta montaña, ocupadas por comunidades indígenas; las cuencas son de tamaño relativamente mediano y tienen aprovechamientos hidráulicos de importancia. Esta caracterización de las cuencas ha generado en el pasado fuertes condicionantes en la estructuración del sistema de gestión.
Actualmente el agua para consumo humano para las ciudades de La Paz y El Alto proviene de:

· Seis cuencas que cuentan con embalses: Hampaturi, Incachaca, Milluni, Huayna Potosí, Condoriri y Tuni,
· Una cuenca donde no existe embalse: Choqueyapu, 
· Y aguas subterráneas provenientes del acuífero de El Alto  (Sistema Tilata)
En los próximos años será necesario efectuar nuevos aprovechamientos hídricos en las cuencas antes mencionadas y en nuevas cuencas identificadas. De acuerdo con el nuevo contexto nacional deberá hacerse una consulta a las comunidades locales sobre su percepción y predisposición a estos nuevos proyectos.

Sobre el particular, existen estudios recientes que nos proporcionan evidencias sobre las percepciones de las comunidades campesinas e indígenas de las partes altas de las cuencas y su influencia en la gestión hídrica:

1. En enero de 2011, la Corporación Andina de Fomento (CAF) dio a conocer los resultados del estudio de consultoria para desarrollar una “METODOLOGÍA PARA LA GESTIÓN INTEGRAL DE CUENCAS APORTANTES DE RECURSOS HÍDRICOS, PARA LA IDENTIFICACIÓN DE REQUERIMIENTOS DE INVERSION, CONSIDERANDO AMENAZAS DEL CAMBIO CLIMÁTICO. CASO DE ANÁLISIS LA PAZ, BOLIVIA.”

El objetivo era efectuar un “estudio de aprovechamiento de los recursos hídricos de la cuenca del río Kaluyo (Choqueyapu) a objeto de obtener, además de resultados en el caso específico, una metodología que permita incorporar los efectos del cambio climático en los análisis de aprovechamiento hídrico para consumo humano, metodología que se podrá extrapolar a otros ámbitos geográficos”

Como se aprecia el objetivo del estudio financiado por la CAF era por demás promisorio, sin embargo al efectuar el diagnostico ambiental en la parte correspondiente  al medio  socioeconómico, el equipo de consultoria encontró dificultades que se resumen así:
“…Se partió de la hipótesis, de que al explicar a las comunidades el objetivo, alcances y resultados esperados del proyecto, éstas comprenderían la importancia de un estudio de este tipo para las mismas comunidades, siendo ésta la mejor manera de ingresar al área. Se pensó que el solicitar el permiso de ingreso, era la mejor manera de proceder, sin embargo las comunidades no comprendieron el fin del proyecto. Después de dos meses de espera, la respuesta de parte de las comunidades fue negativa.

Desde un principio las comunidades de Chacaltaya y Achachicala Alto, compuestas por las mismas familias, se mostraron negativas al proyecto, mientras que Achachicala Centro y Achachicala Originario mostraron más bien una buena predisposición al mismo, no obstante, después de varias reuniones entre las comunidades, y creemos que influidas por las dos primeras comunidades, la negativa fue total y en vez de encontrar aceptación después de la explicación y presentación del proyecto, entrega de cartas de solicitud de permiso, etc. lo que se encontró fue un fuerte rechazo hacia el proyecto.(Ver Anexo 2.3 Notas de los comunarios al equipo consultor). Por lo tanto, el equipo no ha ingresado a la zona en forma oficial y la información utilizada para este informe proviene mayormente de fuentes secundarias (INE, GMLP, Subalcaldía de Hampaturi) y en parte de fuentes primarias (entrevistas con comunarios que sí estaban de acuerdo con el proyecto)..”

En el mismo estudio se indica que, si bien: “…la población es consciente que se debe mejorar la propia  administración del recurso agua en función a la realización de varias de sus necesidades, “dentro de poco tiempo ya no habrá agua, los nevados ya están pelados, entonces hay que ver ese  problema… hay que conservar el agua” y así el diálogo fue derivando a la necesidad de una pequeña represa para conservar la poca agua. Hasta ahí el tema es muy claro, pero la posición de gran parte de la población cambia totalmente cuando en dicha posibilidad aparece el nombre de EPSAS. Esta situación ha sido plenamente comprobada en varias asambleas de las que el equipo consultor participó por invitación de las autoridades locales.

Lo anteriormente descrito refleja una problemática social difícil de resolver, que afectó directamente los resultados del estudio y adicionalmente permitió visibilizar la difícil y compleja construcción de la factibilidad social en la cuenca de estudio (Choqueyapu), que es la que mayor cercanía tiene a las ciudades de La Paz y El Alto y sobre la que se tienen mayores expectativas de captación de recursos hídricos con fines de aprovechamiento para el consumo humano
2. Sin embargo se debe tomar en cuenta que la situación social en las otras cuencas no es exactamente la misma que la de la cuenca del rio Kaluyo (Choqueyapu), tal como nos permite apreciar un trabajo desarrollado por CARE Bolivia, en el marco de la implementación del Proyecto Piloto 2 del PRAA en Bolivia, trabajo denominado: “Bolivia: La resistencia de siglos, la fortaleza de hoy para enfrentar el cambio climático – Gobernanza, Adaptación inclusiva, Coaliciones y Cambio climático en un contexto de retroceso de los glaciares”. En dicho trabajo es posible verificar que el caso de las comunidades de la cuenca Huayna Potosí Oeste, EPSAS ha estructurado a lo largo de los años acuerdos para el uso de las aguas de la cuenca que permiten el uso combinado de las mismas (agua y riego) y la realización de estudios como el MIC Huayna Potosí, que ya esta siendo implementado parcialmente.
3. Mas recientemente bajo la premisa de que la cuenca hidrográfica, es una unidad insuficiente para encarar procesos de gestión, planificación y/o resolución de conflictos para un mejor uso y aprovechamiento del agua, una investigación del Centro Agua de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) plantea profundizar este concepto en las relaciones “socio-hídricas” de la Cuenca Pucara.  La investigación “Estrategia para la gestión integral de recursos hídricos en cuencas de Bolivia: gestión integral de recursos hídricos en la cuenca Pucara”, realizada con el apoyo y acompañamiento del Programa de Investigación Estratégica en Bolivia (PIEB) y el financiamiento de la Embajada Real de Dinamarca, entre los años 2009 al 2011, señala que “la configuración de un tejido hidrosocial y el análisis de su dinámica organizacional, en relación con los procesos hídricos en la cuenca (Pucara), puede contribuir a alcanzar una gestión más concertada del agua”. Planteamiento que consideramos aconsejable utilizar en este estudio.
4. También  en el camino de la estructuración de una Gestión Integrada de Recursos Hídricos, es conveniente considerar que: 
· ,, El agua tiene usos múltiples al estar relacionada con el ambiente y con todos los sectores sociales y económicos. Las demandas de agua para el consumo humano básico y la sostenibilidad ambiental son prioritarias sobre todo otro uso. Por lo que se requiere articular la planificación hídrica con la planificación ambiental y la planificación del desarrollo social y económico.

· …..La dimensión ética en la gestión de los recursos hídricos se logrará incorporando a la gestión diaria la equidad, la participación efectiva, la comunicación, el conocimiento, la transparencia y especialmente la capacidad de respuesta a las necesidades humanas que se planteen. Para alcanzar la plena gobernabilidad del sector hídrico se requiere del compromiso y el accionar conjunto de los organismos de gobierno y de los usuarios del agua para democratizar todas las instancias de la gestión hídrica, hacer uso de los respectivos conocimientos y experiencia para aportar eficacia y eficiencia a dicha gestión y asegurar el control social que evite la corrupción. La construcción de consensos y el manejo de los conflictos constituyen pilares centrales de la gestión integrada de los recursos hídricos, mediante los cuales se busca identificar los intereses de cada una de las partes y construir en conjunto soluciones superadoras que potencien el beneficio general, al mismo tiempo que satisfacen las aspiraciones genuinas de las partes.
….El logro de los objetivos de la planificación hídrica se alcanza mediante la adecuada combinación de acciones estructurales (construcción de infraestructura) y de medidas no-estructurales (medidas de gestión y tecnológicas, y disposiciones legales y reglamentarias que complementen o sustituyan a las obras físicas, tales como normas y medidas para mejorar la eficiencia de uso del agua y tecnologías para disminuir el riesgo hídrico).

5. Por otra parte el agua dulce disponible para abastecer el área metropolitana La Paz – El Alto y áreas periurbanas adyacentes, es escasa; por lo anterior es recomendable que las comunidades rurales que habitan las cuencas abastecedoras de agua y las asociaciones de usuarios rurales  mantengan una relación transparente y justa con la empresa que opera los servicios de agua y saneamiento
3. OBJETIVO DE LA CONSULTORIA 

En el contexto descrito en los párrafos anteriores, el objetivo general de los servicios de consultoria consiste en:
Examinar las características sociales que la administración de los recursos hídricos debe tener en cuenta cuando se aborda la negociación con localidades o cuencas proveedoras del recurso.

Efectuar un diagnostico de las relaciones socio-hídricas en las cuencas Hampaturi y Palcoma, considerando estudios y experiencias anteriores en la región andina y desarrollando consultas directas en las sub-cuencas de Hampaturi y Palcoma. 
Basados en este diagnostico se elaborará una guía con metodologías adecuadas para consultas referidas a la “generación de acuerdos y procesos de concertación para la gestión del agua, con fines de aprovechamiento múltiple,  uso combinado con consideraciones ambientales, caudales ecológicos, etc., en el contexto de la adaptación a los impactos del cambio climático” que incluya lecciones aprendidas en otras experiencias en la región andina.

3.1 Objetivos Específicos:
a) Efectuar el diagnóstico de las relaciones socio-hídricas existentes en las Cuencas Hampaturi y Palcoma. (al menos 7 comunidades principales).
b) Revisar y proponer estrategias y metodologías apropiadas para encontrar acuerdos entre las comunidades involucradas y EPSAS en lo relativo a los requerimientos de agua, en las Cuencas Hampaturi y Palcoma. Las estrategias y metodologías deberán tomar en cuenta las necesidades actuales y futuras de las comunidades, e incluir consideraciones de protección y conservación de ecosistemas, caudales ecológicos y otras.
c) Apoyar a EPSAS en la implementación de estrategias y metodologías apropiadas para encontrar acuerdos entre las comunidades involucradas y EPSAS en lo relativo a los requerimientos de agua, en las Cuencas Hampaturi y Palcoma. Valorar la experiencia de implementación.
d) Identificar y proponer las acciones organizativas e institucionales de EPSAS para ejecutar la propuesta metodológica en las cuencas de estudio y en otras cuencas. y proponer las acciones requeridas, en el marco normativo vigente, de la cabeza de sector (Ministerio de Medio Ambiente y Agua) que contribuyan a una mejor gestión del recurso hídrico en las cuencas de estudio.
e) Contribuir a mejorar las capacidades del personal de EPSAS en la concertación social, diálogo con las comunidades, y resolución de conflictos en este ámbito de acción.

f) Proponer y promover acuerdos básicos entre instituciones (EPSAS, SubAlcaldias, comunidades y otros) para la gestión del agua en las sub-cuencas de estudio.

g) Sistematización de buenas prácticas de la región andina
4. SEDE DE TRABAJO
La Consultoría es por producto y deberá ser realizada en la ciudad de La Paz, así como en las comunidades de las cuencas Hampaturi y Palcoma 

5. INFORMACION DISPONIBLE

EPSAS S.A. cuenta con la siguiente información disponible:

· Plan Maestro de agua potable. Consorcio de Ingenieros LAHMEYER INTERNATIONAL – GITEC – TECNOSAN – SICO; Junio 1994.

· Información de producción, por sistemas de abastecimiento y consolidada, EPSAS varias gestiones.

· Perfil de proyecto de mejoramiento y expansión de servicios de agua potable de La Paz y El Alto, EPSAS 2007.

· Información de Balances de operación de embalses, EPSAS varias gestiones.
· Información sobre acuerdos de uso de agua, Depto. de Producción EPSAS.

· Estudio de Factibilidad Técnico-Económico  Diseño Final Proyecto Manejo Integral de la Cuenca del Río Hampaturi – Represa (La Paz)

· Estudio a Diseño Final:  “Manejo integral de la  cuenca del río Huayna Potosí ajuste de proyecto de la represa (El Alto)”
6. DATOS, SERVICIOS, PERSONAL E INSTALACIONES DE EPSAS 

EPSAS pondrá a disposición del servicio de consultoría toda la información disponible. Esta información deberá ser manejada confidencialmente por la consultora y el personal que sea empleado, motivo por el cual, no podrá ser reproducido parcial ni totalmente, salvo previa autorización escrita del responsable técnico del Proyecto.

EPSAS proveerá al Consultor la documentación disponible y un funcionario de la empresa que facilite el acceso a las fuentes de información, en caso de requerirse datos e información adicional sobre los sistemas de abastecimiento.

7. ALCANCE DE LOS SERVICIOS

a) Efectuar el diagnóstico de las relaciones socio-hídricas existentes en las Cuencas Hampaturi y Palcoma.

Se deberá determinar el alcance del diagnóstico de las relaciones socio-hídricas, con énfasis en los usos de agua, las percepciones de los actores (comunitarios, institucionales, etc) con relación a los mismos, efectuando un acercamiento cuidadoso y adecuado que permita desarrollar el diagnóstico en condiciones apropiadas.
-Se pondrá atención en recoger las percepciones de los pobladores de las partes altas de las cuencas, con relación al cambio climático y la disponibilidad de agua en el futuro, así como sus requerimientos hídricos. Serán considerados criterios de equidad en la asignación del recurso, criterios de sostenibilidad, de necesidades futuras, así como criterios de caudales ecológicos y consideraciones ambientales.
-El diagnóstico deberá incluir una valoración del capital social y la indagación sobre la posibilidad de estructurar coaliciones en torno a la gestión del agua. Se considerará la protección de los derechos de otros usuarios y del medio ambiente.
-En la evaluación de las relaciones socio-hídricas, deberá contarse con una valoración técnica sobre los usos actuales y futuros de agua, basada en la información proporcionada por  EPSAS y los Gobiernos Municipales, contrastada con información recabada a través de visitas de campo. Se considerarán las prioridades establecidas en los planes sectoriales
-Será elaborado un mapeo de actores, que incluya su clasificación, funciones y roles, así como el análisis de los actores y sus relaciones con relación a la gestión de los recursos hídricos. Lo anterior considerará la complejidad técnica y relaciones entre la planificación del recurso y su explotación.
-Serán tomados en cuenta para el desarrollo de los servicios de consultoría factores vinculados a la conservación de los recursos naturales, así como informaciones disponibles sobre disponibilidad hídrica futura según las previsiones de impactos generados por el cambio climático y el derretimiento glaciar. 
b) Revisar, proponer y apoyar a EPSAS en la implementación de estrategias y metodologías para encontrar acuerdos entre las comunidades involucradas y EPSAS en lo relativo a los requerimientos de agua, en las Cuencas Hampaturi y Palcoma.

-Se deberá proponer estrategias y metodologías para ratificar y/o encontrar puntos de acuerdo entre las comunidades de la zona y las instituciones involucradas en la gestión del agua (EPSAS, MMAYA, Gobiernos Municipales, etc.), para usos actuales y  futuros de agua.

-Se debe apoyar a EPSAS en la implementación de estrategias y metodologías para ratificar y/o encontrar puntos de acuerdo entre las comunidades de la zona y las instituciones involucradas en la gestión del agua (EPSAS, MMAYA, Gobiernos Municipales, etc.), para usos actuales y  futuros de agua.
-Las estrategias y metodologías planteadas podrán ser de corto, mediano y largo plazo, considerando la factibilidad y aceptación inicial para encontrar acuerdos.
-Como se requiere la aplicación de estrategias y metodologías de corto plazo, a ser aplicada por EPSAS con apoyo del equipo de consultoría, deberá efectuarse una valoración rápida de su aplicación y resultados obtenidos.

c) Identificar las acciones organizativas e institucionales de EPSAS para ejecutar la propuesta metodológica en las cuencas de estudio y en otras cuencas, y proponer las acciones normativas de la cabeza de sector que contribuyan a una mejor gestión del recurso hídrico en las cuencas de estudio.

-Como resultado de los puntos anteriores, se identificarán las acciones organizativas e institucionales que efectuará EPSAS para ejecutar la propuesta metodologica en las cuencas de estudio en el mediano y largo plazo.-La propuesta debe estar dentro del marco normativo vigente.

d) Contribuir a mejorar las capacidades del personal de EPSAS en concertación social, diálogo con las comunidades, y la resolución de conflictos en este ámbito de acción.

-Como parte del desarrollo de los servicios de consultoria se efectuara la capacitación al personal de EPSAS en concertación social, diálogo y resolución de conflictos y negociación en el ámbito de la gestión de recursos hídricos. La capacitación tendrá un enfoque práctico y se efectuará en el contexto del desarrollo de los servicios de consultoría en las cuencas de estudio.
e) Promover a través de EPSAS la obtención de acuerdos básicos entre instituciones y comunidades para la gestión del agua en las cuencas de estudio.

-Siguiendo la metodología de Talleres entre todos los actores: se irán detallando los resultados del diagnóstico, el avance de los servicios de consultoría, para concluir en un Taller de presentación de final de los trabajos. Idealmente, este taller final debería concluir en la suscripción, por parte de las instituciones involucradas y las comunidades, de acuerdo básico de trabajo para las acciones futuras en las cuencas.

f) 
Sistematización de Buenas prácticas de la región 

-Sistematizar buenas prácticas de la región, en base a estudios y experiencias desarrolladas con relación al objeto de la consultoría 
Productos:Los productos requeridos en el desarrollo de los servicios de Consultoría son:
1. Informe Inicial que detalle la metodología y plan de trabajo

2. Informe diagnóstico de las relaciones socio-hídricas en las cuencas Hampaturi y Palcoma
3. Informe específico que contenga las estrategias de intervención, las metodologías y herramientas a ser aplicadas (insertadas en una guía metodológica)
4. Informe específico de acciones organizativas e institucionales en EPSAS para ejecutar la propuesta metodológica, que incluya las acciones normativas de la cabeza de sector que contribuyan a una mejor gestión del recurso hídrico en las cuencas de estudio 

5. Informe Final, a los 180 días calendario, 

6. Otros documentos que sean requeridos por el contratante
Toda la documentación presentada por la institución elegida deberá ser entregada en cinco (5) copias digitales e impresas.
La presentación de los informes será secuencial, debiendo coordinarse de manera simultánea con el Programa Nacional de Cambios Climáticos en primera instancia y con EPSAS.

Todos los informes presentados deberán tener la aprobación del Programa Nacional de Cambios Climáticos, y la Secretaria General de la Comunidad Andina. Los productos se entregarán en una primera fase de borrador. El PNCC emitirá comentarios, que podrán incluir comentarios y sugerencias de EPSAS para la mejora de los productos. La firma consultora incluirá esos comentarios a los cinco días laborales de su recepción, presentando de esta forma el producto final.
8. PERFIL DE LA FIRMA CONSULTORA

La firma consultora deberá contar con Experiencia General en la ejecución de servicios de consultoría no menor a 4 años.
La firma consultora deberá contar con Experiencia Específica no menor a 2 años en servicios de consultoría similares a los solicitados en los presentes términos de referencia (desarrollo comunitario, procesos de concertación social para la gestión de recursos hídricos y otros).
9. PERSONAL CLAVE
A continuación se detallan los perfiles mínimos del personal clave que se considera necesario para realizar esta tarea. Estos perfiles mínimos se ofrecen a modo de referencia, cualquier personal adicional relevante será valorado de forma positiva.
· Un Gerente de Proyecto, Ingeniero Civil, Economista o similar con 10 años de experiencia general y 3 años de experiencia en proyectos similares. 

· Un Especialista Social con 5 años de experiencia general y 2 años de experiencia en investigaciones y desarrollo de metodologías similares.
· Un  extensionista social, con 5 años de experiencia general y 2 años de experiencia en investigaciones y desarrollo de metodologías similares. 

Los proponentes deberán detallar el nombre, titulo, especialidad y cargo en el servicio de cada uno de los integrantes propuestos, además deberán acreditar la experiencia en las tareas específicas que cada uno realizará. Las hojas de vida de cada uno de los participantes deberán ser adjuntadas.
Cualquier propuesta distinta será evaluada en función de los profesionales propuestos.
NOTAS:

1) El tiempo de participación de cada profesional participante podrá variar según requerimiento y ser especificado en la propuesta.

2) Otro personal que el proponente considere necesario, deberá ser mencionado en la propuesta e incluido en los gráficos y descripciones que sean pertinentes.
10. PLAZO DE EJECUCION

La consultoría tendrá una duración de 6 meses calendario de acuerdo al cronograma de ejecución de los servicios de consultoria.

11.  LOS PROPONENTES

Los proponentes (firmas consultoras) habilitados para la realización del Proyecto serán contratados de conformidad con las normas de selección y contratación de consultores por prestatarios del Banco Mundial.
12. RESPONSABILIDAD PROFESIONAL DE LA FIRMA CONSULTORA

La Firma Consultora contratada es responsable de los productos de los servicios de consultoría, los productos deben pasar por un control de calidad estricto.

• En caso de encontrarse deficiencias en la ejecución de los estudios hasta la fecha de la entrega final del producto, el contratante, tendrá derecho a exigir la corrección de dichas deficiencias, para obtener productos adecuados, sin que por ello la Firma Consultora pueda reclamar compensación económica alguna. 

• Todo trabajo mal ejecutado o defectuoso será rechazado. El consultor deberá corregir, mejorar o modificar tales trabajos en la forma que indique la supervisión de los estudios, no siendo el PRAA responsable por los perjuicios en los que podría incurrir la Firma Consultora  como consecuencia derivada de esta situación.

• La responsabilidad única, integral y exclusiva de la Firma Consultora en la elaboración de los Estudios de los servicios de consultoría es intransferible.
Todos los gastos que demanden la ejecución de reuniones, grupos focales, talleres, logística y otros, estarán incluidos en el costo de los servicios de consultoria.
13. FORMA DE PAGO

La forma de pago de los servicios de consultoría será la siguiente:


A la entrega y conformidad del Informe inicial que incluye, metodología y Plan de Trabajo a presentarse dentro de los 10 días de iniciado el contrato, se efectuará el primer pago correspondiente al 10% del valor de contrato.


A la entrega y conformidad del Informe diagnóstico de las relaciones socio-hídricas de una de las cuencas de intervención (Hampaturi o Palcoma) a presentarse dentro de los 35 días de iniciado el contrato, se efectuara el segundo pago del 15% del valor del contrato.


A la entrega y conformidad del Informe diagnóstico de las relaciones socio-hídricas de otra de las cuencas de intervención (Hampaturi o Palcoma) a presentarse dentro de los 70 días de iniciado el contrato, se efectuara el tercer pago del 10% del valor del contrato.


A la entrega y conformidad del Informe especifico que contenga las estrategias de intervención, las metodologías y herramientas a ser aplicadas (insertadas en una guía metodológica) a presentarse dentro de los 100 días de iniciado el contrato, se efectuara el cuarto pago correspondiente al 20% del valor del contrato.


A la entrega y conformidad del Informe específico de acciones organizativas e institucionales en EPSAS para ejecutar la propuesta metodológica, a presentarse dentro de los 130 días de iniciado el contrato, se efectuara el quinto pago correspondiente al 20% del valor del contrato.


A la entrega y conformidad del Informe Final de los servicios de consultoria, a los 180 días calendario de iniciado el contrato, se efectuará el pago final correspondiente al 25% del valor del contrato.

� “METODOLOGÍA PARA LA GESTIÓN INTEGRAL DE CUENCAS APORTANTES DE RECURSOS HÍDRICOS, PARA LA IDENTIFICACIÓN DE REQUERIMIENTOS DE INVERSION, CONSIDERANDO AMENAZAS DEL CAMBIO CLIMÁTICO. CASO DE ANÁLISIS LA PAZ, BOLIVIA.” – Corporación Andina de Fomento (CAF – Bolivia), enero 2011. Tomo  1, sección 1, Pág. 1





� “METODOLOGÍA PARA LA GESTIÓN INTEGRAL DE CUENCAS APORTANTES DE RECURSOS HÍDRICOS, PARA LA IDENTIFICACIÓN DE REQUERIMIENTOS DE INVERSION, CONSIDERANDO AMENAZAS DEL CAMBIO CLIMÁTICO. CASO DE ANÁLISIS LA PAZ, BOLIVIA.” – Corporación Andina de Fomento (CAF – Bolivia), enero 2011. Tomo 1, sección 1, Pág. 69





� Principios de Gestión Integrada de los recursos hídricos – Asociación Mundial para el Agua (Global Water Partnership, GWP),febrero 2008, paginas 6 a 8
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