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Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN)

Programa BioCAN

Consultor: Coordinador Nacional del Programa en Ecuador
	1. ANTECEDENTES

	La Comunidad Andina (CAN) es la organización internacional que promueve la integración de los países de la subregión andina: Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Dichos países tienen el privilegio de ser considerados a nivel global entre los países más diversos en especies de flora y de fauna. Este importante patrimonio natural representa cerca del 20% de la diversidad biológica del planeta y está asociado a la extensa diversidad de la cultura andino-amazónica. 

En el marco de la Agenda Ambiental Andina y de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en  proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, se formuló en coordinación con los actores nacionales y regionales el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN). 

Este programa tiene como objetivo general “Contribuir al Desarrollo Sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”. 

Para la implementación del Programa BioCAN se ha previsto la constitución de una Unidad de Coordinación Regional y Unidades de Coordinación Nacional ubicadas en cada uno de los Países Miembros. Las UCN estarán conformadas por un Coordinador Nacional contratado con los recursos del Programa  BioCAN que trabajará con el apoyo administrativo brindado por la autoridad nacional designada. 

En este contexto, se abre la presente convocatoria para la Contratación de un Consultor Nacional para Ecuador, que coordine las tareas previstas para la ejecución del Programa BioCAN en su país. 




	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Coordinar la ejecución nacional del Programa BioCAN a través de una asistencia especializada que permita una coordinación institucional, nacional (aspectos logísticos) y subnacional para operativizar las actividades de carácter Técnico y Administrativo del Programa; con una participación activa en la implementación de mecanismos de programación, ejecución, organización, control de actividades definidas en el POG y POAs para el país, en concordancia con los objetivos regionales del Proyecto.


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicios por honorarios.


	4. OBJETIVO

	Coordinar la ejecución nacional del Programa BioCAN en concordancia con el Documento del Programa y el Plan Operativo país, evaluando los logros alcanzados e implementando mecanismos de seguimientos y control. 

Prestar asistencia especializada para la coordinación institucional y logística a nivel nacional y subnacional a fin de poder operativizar la Gestión Técnica y Administrativa del Programa BioCAN, cumpliendo los objetivos país que se deriven de las actividades previstas en el Programa, participando activamente en la implementación de mecanismos programación, ejecución, organización, control de actividades definidas en el POG y POAs para su país en concordancia con los objetivos regionales del Proyecto.


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	· Coordinar y dar seguimiento a la implementación de los planes de trabajo nacionales

· Coordinar las convocatorias y procesos de selección de entidades o consultores para la implementación de las actividades a nivel país, de acuerdo con los procedimientos definidos en el marco del Programa.

· Asegurar la coordinación de las actividades del Programa con actores nacionales y locales mediante contactos institucionales

· Establecer alianzas estratégicas que aseguren fondos adicionales o el desarrollo de actividades complementarias que contribuyan a un mayor impacto nacional

· Convocar comités técnicos nacionales ad hoc según necesidades y oportunidades

· Dar seguimiento a las actividades nacionales de los Planes regionales de fortalecimiento.

· Administración general de la Unidad de Coordinación Nacional y otras acciones que se consideren necesarias para el buen desempeño del Programa en su respectivo país.

· Elaborar los informes técnicos (mensual y semestral) sobre los avances de las acciones planificadas en el marco del Programa BIOCAN.

· Dar seguimiento, como apoyo al/a especialista temático/a,  al cumplimiento de las actividades previstas en los proyectos pilotos nacionales.

· Seguimiento y monitoreo permanente para evaluar los avances en el logro de los resultados y objetivos en el marco de las actividades previstas en su país y de estas a nivel regional. 

· Sistematizar experiencias y coordinar propuestas nacionales para el desarrollo de acciones regionales.

· Otras actividades vinculadas a su gestión.


	6. PERFIL PROFESIONAL:

· Profesional con experiencia demostrable en temas de medio ambiente con énfasis en gestión de biodiversidad amazónica.

· Experiencia acreditada en Gestión de Programas de Cooperación Internacional.  Se valorará que tenga experiencia específicas en temas relacionados con conservación y uso sostenible de la biodiversidad, evaluación de proyectos ambientales, formulación de términos de referencia y supervisión de estudios o proyectos

· Experiencia en la facilitación de procesos que involucren a diferentes actores gubernamentales y de la sociedad civil 
· Habilidades personales en comunicación efectiva, motivación, negociación y gestión de conflictos y trabajo en equipos multidisciplinarios e interinstitucionales.

· Se valorará el conocimiento del idioma inglés.


	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato es: 
Los honorarios corresponden a  un monto aproximado US $ 21,216 (Veintiún mil doscientos dieciséis y 00/100 Dólares Americanos), para un periodo de 8 meses. Los honorarios serán cancelados al consultor en pagos mensuales por un monto de USD 2,652 (Dos mil seiscientos cincuenta y dos y 00/100 Dólares Americanos).
*El contrato se realizará hasta 31 de octubre de 2013, dependiendo la extensión de decisión del Comité de Supervisión del Programa


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	De acuerdo a lo especificado en el Punto 5 del presente documento. 



	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1 Periodo de ejecución y cronograma

· El Consultor será contratado hasta el 30 de octubre de 2013, con posibilidad de renovación, sujeto a una evaluación final de desempeño y a disponibilidad presupuestal.

· Los pagos se realizarán de manera mensual y previa presentación de Informes Mensuales que contarán con la aprobación del Gerente Regional, el Área de Medio Ambiente de la Secretaría General y el Ministerio de Ambiente del Ecuador.

· La disponibilidad del Coordinador(a) Nacional es a tiempo completo.

· Los costos de movilización de viajes para realizar el seguimiento de las actividades y/o asistir a reuniones de trabajo que se requieran, no están incluidos en el monto de esta consultoría y estarán a cargo del Programa BioCAN.

· El consultor coordinará directamente con la Unidad de Coordinación Regional y con el Área de Medio Ambiente de la SGCAN. 

· Para la ejecución de las actividades nacionales deberá trabajar en estrecha coordinación y responder a las recomendaciones del Equipo Técnico designado en su país como parte de la Unidad de Coordinación Nacional. 

· Disponibilidad a viajar en países de la Comunidad Andina.

· La base de trabajo para el desarrollo de esta consultoría será el Documento de Programa aprobado por el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores a través de la Decisión 729.

· El consultor deberá atender los Planes Operativos Anuales aprobados por el Comité de Supervisión.

· La selección está abierta a todas las nacionalidades, preferiblemente de los Países Miembros de la CAN.

· La selección se desarrollará siguiendo los procedimientos establecidos por la SGCAN.

9.2 Lugar de ejecución

· El contrato se desarrollará en la ciudad de Quito  - Ecuador en un ambiente físico dispuesto por el Ministerio del Ambiente del respectivo país, en el que se desarrollaran las actividades previstas para el Consultor/a.  
9.3 Supervisión

· La supervisión del contrato estará a cargo del Gerente Regional del Programa BioCAN




	3
	



