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1. ANTECEDENTES.
El proyecto “Adaptación al Impacto del Retroceso Acelerado de Glaciares en los Andes Tropicales – PRAA” tiene como objetivo reforzar la resiliencia de los ecosistemas y economías locales ante los impactos del retroceso glaciar en los Andes Tropicales a través de la implementación de actividades piloto que muestren los costos y beneficios de la adaptación al cambio climático en cuencas seleccionadas en Bolivia, Ecuador y Perú.
En el Perú, las medidas de adaptación se implementan en dos zonas priorizadas: la subcuenca del río Shullcas en la región Junín y microcuencas en Santa Teresa, en la provincia de La Convención en la región Cusco. En ambas zonas priorizadas se promueve la gestión integrada de los recursos hídricos a nivel de las cuencas seleccionadas, tomando en consideración las implicancias del retroceso glaciar y cambio climático.
Específicamente, en la subcuenca del río Shullcas se implementa el Piloto 1: “Gestión integrada de la subcuenca Shullcas para el manejo sostenible de los recursos hídricos considerando las implicancias del cambio climático y retroceso glaciar”. Bajo este Piloto se realizan actividades de conservación de los pastos naturales en las zonas altas de la subcuenca y reforestación en la zona alta y media para ampliar la cobertura vegetal y propiciar una mayor retención de agua en beneficio de las zonas bajas de la subcuenca. Se han implementado sistemas de riego tecnificado y se ha mejorado un canal de riego con la finalidad de promover prácticas más eficientes en el uso del recurso hídrico para la agricultura.  En la zona urbana, asentada en la parte baja de la subcuenca, se promueven medidas para mejorar la eficiencia en el uso de agua para consumo humano y se fortalecen las capacidades de las organizaciones relacionadas con la gestión del agua a nivel de la subcuenca. 

Estas experiencias servirán como insumo para la formulación del Plan de Gestión Integrada de los Recursos Hídricos en la Subcuenca del Shullcas que tome en consideración las implicancias del retroceso glaciar y cambio climático. Las medidas piloto de adaptación se ejecutan a través de los siguientes proyectos específicos:

· “Reforestación en la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$2,060,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%, donación 30%). A diciembre 2011 se han instalado 830Ha de un total de 1,900Ha programadas, lo que constituye un avance de aproximadamente 40%
· “Conservación de praderas naturales en zonas altoandinas de la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$2,020,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%,donación 30%). A diciembre 2011 se han recuperado 600Ha de praderas degradadas, se han construido zanjas de infiltración en 670Ha y se han instalado 130Ha de silvopasturas, lo que constituye un avance de aproximadamente 60%
· “Instalación de sistemas de riego tecnificado en la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$ 500,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%, donación 30%). Se han instalado módulos de sistema de riego tecnificado por aspersión en cuatro zonas de la subcuenca, incluyendo la construcción de 4 reservorios, tuberías de conducción y distribución y obras conexas.
· “Mejoramiento del canal de riego Palián-Uñas en la subcuenca del río Shullcas”. Presupuesto US$ 145,000 (financiamiento: AGRORURAL 70%, donación 30%). Se construyeron 1.356km canal entubado, 1 reservorio cubierto con geomembrana y obras conexas en la sección Vilcacoto – Uñas Alta; y se construyeron 1.75km de canal abierto y obras conexas en la sección Pañaspampa – Palián.
· “Construyendo capacidades en el uso y gestión del agua como medidas para la adaptación a los efectos del cambio climático”. Presupuesto US$ 595,000 (financiamiento: CARE-UNHABITAT $550,000, Donación $40,000), en proceso de ejecución.
En las microcuencas en Santa Teresa se implementa el Piloto 2 “Gestión integrada de las microcuencas en Santa Teresa para el manejo sostenible de los recursos hídricos considerando las implicancias del cambio climático y retroceso glaciar”. Bajo este Piloto se realizan actividades para el fortalecimiento de las organizaciones relacionadas con la gestión del agua a nivel de microcuencas así como la implementación de prácticas piloto para mejorar la eficiencia en el uso del agua para agricultura y consumo humano. Adicionalmente se propone fortalecer el enfoque de gestión de riesgos de desastres en especial en lo relacionado a desbordes de lagunas altoandinas y aluviones causados por el retroceso glaciar.  Las medidas piloto de adaptación se ejecutan a través de los siguientes proyectos específicos:

· “Fortalecimiento de Capacidades para la Adaptación al Cambio Climático en áreas asociadas a los nevados Salkantay y Sacsara, en el distrito de Santa Teresa, La Convención, Cusco”. Presupuesto US$ 550,000 (financiamiento: Municipalidad Santa Teresa 50%, CARE 30%, donación 20%). Este proyecto está en ejecución a cargo de la Municipalidad y CARE.
· “Buen gobierno local y responsabilidad social empresarial para mejorar la calidad de vida de la mujer y el niño en las cuencas andinas”. Incluye Tierra de Niños. Presupuesto US$ 300,000 (financiamiento: CARE 100%). Este proyecto fue ejecutado por CARE y concluyó en diciembre 2011.
· “Mejora de los ingresos y seguridad alimentaria con mujeres en Santa Teresa”. Presupuesto US$ 225,000 (financiamiento: CARE 100%). Este proyecto está en ejecución a cargo de CARE.
· “Innovaciones en el manejo y uso de agua para consumo humano y saneamiento, como una medida de adaptación al cambio climático en Santa Teresa”. US$ 76,000 (financiamiento: CARE 100%). Este proyecto fue ejecutado por CARE  y concluyó en el año 2010.
Adicionalmente, el PRAA ha elaborado estudios científicos sobre escenarios de cambio climático y retroceso glaciar a fin de apoyar la toma de decisiones a nivel regional y local, promoviendo que esta información sea tomada en cuenta en la definición de estrategias de adaptación al cambio climático, planes de manejo de cuencas y en general en la planificación del desarrollo. Entre los estudios elaborados se encuentran los siguientes: 

· Atlas Climático de precipitación y temperatura del aire para la Cuenca del Mantaro y Cuenca del Urubamba

· Escenarios de cambio climático para la Cuenca de Mantaro y Cuenca del Urubamba al año 2030

· Caracterización y aptitud agroclimática para cultivos seleccionados (café, granadilla y palto en Santa Teresa y papa y maíz amiláceo en Shullcas).

· Variabilidad climática: Percepciones e impacto en los cultivos seleccionados (café, granadilla y palto en Santa Teresa y papa y maíz amiláceo en Shullcas).

· Impacto del cambio climático y medidas de adaptación en cultivos seleccionados (café, granadilla, palto en Santa Teresa y papa y maíz en Shullcas) 
· Disponibilidad hídrica actual y futura en la subcuenca Shullcas y en Santa Teresa 
Considerando los avances del PRAA y la razón de ser del PRAA que es constituirse en un Proyecto que genere y evalúe experiencias piloto de adaptación a los impactos del retroceso de glaciares, se requiere contar con un profesional que lidere el proceso de sistematización de la experiencia del PRAA Perú, que analice los procesos y proyectos desarrollados en el PRAA, para mejorar la práctica y enriquecer marcos teóricos respecto a los procesos de adaptación a los impactos del cambio climático, con énfasis en lo referido a la adaptación al retroceso acelerado de glaciares.
2. OBJETIVO DE LA CONSULTORIA

Sistematizar los resultados de las componente del Proyecto PRAA en el Perú a fin de identificar lecciones aprendidas y buenas prácticas en el proceso de implementación del PRAA en el Perú.. La sistematización deberá incluir las estrategias de implementación de medidas de adaptación que se han elegido e implementado en el Perú, los estudios técnico realizados y el proceso de gestión implementado.
Específicos

· Determinar el logro de los resultados y los aprendizajes significativos alcanzados en los componentes y proyectos específicos implementados en cada uno de los pilotos del Proyecto PRAA-Perú. 

· Identificar, a nivel de cada proyecto piloto, y componenteaspectos técnicos o de gestión replicables en próximas intervenciones.

· Ofrecer recomendaciones a efectos de potenciar la calidad de las futuras intervenciones  en materia de adaptación al retroceso acelerado de glaciares. 
3. DESCRIPCION DE LA CONSULTORIA
Durante el periodo de la consultoría, el consultor realizará las siguientes actividades:
· Elaboración de un plan de trabajo y una propuesta metodológica detallada de la sistematización , en coordinación con el Especialista Técnico Nacional del PRAA, el cual deberá ser presentado a los 7 días de iniciada la consultoría. Para ello, se deberán definir los mecanismos que servirán para responder a las preguntas claves de la sistematización que se muestran en el Anexo No. 1.
· Ejecución del Plan de Trabajo para la sistematización, en coordinación con el Especialista Técnico Nacional, los Asesores Técnicos Regionales y las entidades socias del PRAA.
· Recopilación de información primaria  y secundaria respecto a los procesos y proyectos desarrollado en el PRAA en coordinación con los Asesores Técnicos Regionales y las entidades socias.
· Elaboración del documento de sistematización según lo establecido en el plan de trabajo, el cual refleje todo el proceso de implementación del PRAA en el Perú

· Elaboración de un documento de sistematicación según lo establecido en el plan de trabajo, el cual refleje todo el proceso de adaptación llevado a cabo en el Perú. 

· Desarrollar talleres de presentación de los resultados preliminares y finales de la sistematización en las regiones de trabajo (Cusco, Junín y Piura) y en Lima.

· Elaborar un Plan de difusión de los resultados de la sistematización, que considere un documento de difusión para tomadores de decisión en coordinación con el Comunicador del Proyecto PRAA Perú

· Otras actividades que sean requeridas por el PRAA, relacionadas con el tema.

4. REQUISITOS DEL CONSULTOR/A
El consultor/a (persona natural) deberá acreditar lo siguiente:

· Profesional titulado en ciencias sociales, comunicación social u otras ramas a fines
· Experiencia profesional mínima de 7 años en el ejercicio de su carrera.
· Experiencia específica en procesos de sistematización. Haber participado en al menos 03 procesos de sistematización de Proyectos.

· Experiencia probada en procesos de levantamiento de información primaria y técnicas de investigación cualitativa y cuantitativa.

· Experiencia en facilitación  de talleres, especialmente en comunidades rurales.

Las postulaciones deberán acompañarse de  los siguientes documentos:

· Curriculum vitae  

· Documentación que sustente la experiencia del numeral 4

5. DURACION DE LA CONSULTORIA

04 meses desde la firma del contrato
6. PRODUCTOS

El consultor entregará los siguientes productos:

· Producto 1:Plan de Trabajo y Diseño metodológico detallado (que incluya marco teórico, hipótesis de sistematización, estrategias, instrumentos para el recojo de información y cronograma detallado): a los 14 días de firmado el contrato

· Producto 2: Informe de avance de la información recopilada in situ, junto con un análisis inicial de la información primaria y secundaria : 75 días de firmado el contrato

· Producto 3: Borrador de los documento de Sistematización,  el cual incluye informe final e informe de talleres de discusión: 100 días de firmado el contrato

· Producto 4: Documentos finales de Sistematización, incluyendo observaciones surgidas en los talleres: 120 días de firmado el contrato

Los informes y productos serán entregados en copia impresa y copia digital y deberán ser aprobados por la Dirección General de Cambio Climático, Desertificación y Recursos Hídricos (DGCCDRH) del Ministerio del Ambiente (MINAM). 

7. RELACIONES FUNCIONALES

La consultoría será supervisada por el Especialista Técnico Nacional del PRAA. El consultor asistirá a las reuniones de revisión de avances que sean convocadas por el PRAA según sea requerido.
Además, los resultados obtenidos deben complementarse con los que obtenga CARE en el proceso de sistematización que viene realizando.
8. COSTO ESTIMADO
Reservado.
9. FORMA DE PAGO
El pago se hará a la entrega y aprobación por la DGCCDRH del MINAM de los siguientes productos, en la siguiente proporción:

· Producto 1:Plan de Trabajo y Diseño metodológico detallado: 20%
· Producto 2: Primer informe de avance dónde se presente la información recogida en campo junto con un análisis inicial de la información primaria y secundaria levantada en el proceso: 30%
· Producto 3: Borrador de documento de sistematización e informe de talleres de discusión: 20%
· Producto 4: Informe final, levantando observaciones surgidas en los talleres e incluyendo plan de difusión: 30%
El PRAA asumirá los gastos relacionados con las visitas de campo a las zonas priorizadas del proyecto, en los casos que se determine la necesidad de traslado del consultor. 
ANEXO No. 1
PREGUNTAS QUE DEBE RESPONDER LA SISTEMATIZACION

1. De las propuestas:

a. ¿Se cumplieron los objetivos del PRAA? ¿Qué explica el cumplimiento o el no cumplimiento de los objetivos?
b. ¿Cuáles fueron los conceptos y los supuestos sobre los cuales se basó el proyecto en su diseño y su acción inicial?
c. ¿Cuál fue el proceso que llevó a elegir Shullcas y Santa Teresa como lugares piloto de la intervención?
d. ¿Qué otras alternativas se consideraron y porqué se descartaron?
e. ¿Cuáles son los impactos que el Proyecto buscaba reducir?
f. ¿Cómo se eligieron y se diseñaron las propuestas técnicas aplicadas?
g. ¿Quiénes intervinieron en la elección y diseño de las propuestas técnicas que se aplicaron?

2. De las instituciones socias:

a. ¿Porqué se trabajó con los actores públicos elegidos: AGRORURAL, SENAMHI, Municipalidad de Santa Teresa, IGP?

b. ¿Cuál fue el proceso o los motivos que llevaron a elegir a CARE como socio del Proyecto?

c. ¿Qué fortalezas y debilidades ha generado al proyecto trabajar con dichos actores?

d. ¿Cómo se ha hecho intervenir a otros actores públicos en el proceso?

e. ¿Cuáles son los aprendizajes que han obtenido estos actores en el desarrollo del Proyecto?

f. ¿Cómo se han fortalecido estos actores en sus capacidades para generar, promover y/ o liderar proyectos de adaptación al cambio climático?

3. De los actores locales y comunitarios:

a. ¿Qué otros actores (nacionales, regionales y locales), aparte de las instituciones socias, participaron  en el proyecto, cuál fue su papel y cómo se incorporaron al proceso?

b. ¿Cuáles fueron las expectativas de los diversos actores, ya sean públicos (municipios o Gobiernos Regionales que no eran socios del Proyecto) o privados (empresas, ONGs, medios de comunicación, etc.) a iniciarse el Proyecto?

c. ¿Sienten estas entidades que sus expectativas han quedado satisfechas?

d. ¿Qué conceptos sobre Cambio Climático y Adaptación, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares, tenían los diferentes actores públicos y privados al iniciarse el Proyecto?

e. ¿Qué conceptos sobre Cambio Climático y Adaptación, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares, tienen los mismos actores en esta etapa del proyecto?

f. ¿Cuáles son los aprendizajes que han obtenido estos actores en el desarrollo del Proyecto?

g. ¿Cómo se han fortalecido estos actores en sus capacidades para generar, promover y/ o liderar proyectos de adaptación al cambio climático, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares?
4. De los arreglos institucionales para ejecutar el Proyecto:

a. ¿Cuál fue el proceso, motivos o circunstancias que llevaron a elegir a la Secretaría General de la Comunidad Andina como coordinador regional del Proyecto?

b. ¿Cuáles fueron las fortalezas y debilidades que se percibieron por trabajar con la SGCAN?

c. ¿Cuáles fueron las razones o circunstancias que llevaron a elegir al MINAM como Ejecutor Nacional del proyecto PRAA?

d. ¿Cuáles fueron las fortalezas y debilidades que se percibieron por trabajar con la MINAM?

e. ¿Cuáles son los aprendizajes que han obtenido estos actores en el desarrollo del Proyecto?

f. ¿Cómo se han fortalecido estos actores en sus capacidades para generar, promover y/ o liderar proyectos de adaptación al cambio climático, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares?

5. De la sostenibilidad:

a. ¿Las intervenciones del proyecto pueden sostenerse sin aporte del
proyecto? ¿qué factores contribuyen a la autosostenibilidad y cuáles no?
b. ¿El fortalecimiento de las capacidades para generar y poner en marcha procesos de adaptación al cambio climático, en particular al retroceso acelerado de glaciares, han sido percibidas por las instituciones socias y la población beneficiada?
c. ¿De qué manera el Proyecto ha contribuido a mejorar las políticas locales y regionales?
d. ¿El aporte del Proyecto es percibido favorablemente por la
población?
e.  ¿Qué otras redes, grupos o movimientos se ven fortalecidos a propósito de
las acciones del proyecto?
f. ¿Considera que la información generada es suficiente y/o adecuada para soportar intervenciones futuras?
6. Lecciones aprendidas:
a. Cuáles son las lecciones aprendidas que deja el proyecto, entre otros aspectos, en lo relacionado a:
i. Procesos de negociación entre MINAM, socios y cooperantes

ii. Arreglos institucionales al interior y alrededor de cada socio del Proyecto.

iii. Incidencia en políticas públicas respecto a Adaptación al Cambio Climático.
iv. Conceptualización sobre cambio climático y adaptación en los diversos actores.
v. Capacidades de los actores públicos y privados para generar y ejecutar proyectos de adaptación, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares.
vi. Relación entre conceptos, información y propuestas de adaptación, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares.
vii. Diseño participativo de las propuestas de adaptación, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares.
viii. Participación ciudadana en los procesos de adaptación, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares
ix. Alianzas institucionales
x. Financiamiento de los procesos de  adaptación, en especial a los impactos del retroceso acelerado de glaciares.
xi. Relación de la academia con los procesos de adaptación al cambio climático
xii. Procesos de adaptación y desarrollo local y regional
xiii. Transversalización del enfoque de adaptación al cambio climático.

xiv. Transversalización del enfoque de género.

xv. Eficiencia en la realización de actividades compartidas/complementarias.

xvi. Comunicación con diferentes públicos

xvii. Movilización de recursos
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