PROYECTO DE ADAPTACION AL IMPACTO DEL RETROCESO ACELERADO DE GLACIARES EN LOS ANDES TROPICALES - PRAA




TERMINOS DE REFERENCIA

CONSULTORIA PARA LA ELABORACION DE UN DIAGNOSTICO TÉCNICO DE LOS RECURSOS HÍDRICOS QUE CONSIDERE LOS IMPACTOS DEL CAMBIO CLIMATICO EN SANTA TERESA, CUSCO
	Periodo de la consultoría
	5 meses

	Fuente de 

Financiamiento
	GEF Componente 2 

Actividad: P.2.1B-3


1. ANTECEDENTES
Las actividades piloto de adaptación al cambio climático en el Perú se ejecutan en dos cuencas glaciares priorizadas: subcuenca del río Shullcas, perteneciente a la cuenca del Mantaro en la región Junín asociada al nevado Huaytapallana; y microcuencas en Santa Teresa perteneciente a la cuenca del río Urubamba en la región Cusco asociada al nevado Salkantay.

Las medidas de adaptación se implementan a través de la ejecución de proyectos específicos. En Santa Teresa se ejecuta el proyecto “Fortalecimiento de capacidades para la adaptación al cambio climático en áreas asociadas al nevado Salkantay y Sacsara, en el distrito de Santa Teresa, La Convención, Cusco”, el cual es implementado por CARE como socio estratégico del PRAA en coordinación con la Municipalidad Distrital de Santa Teresa. El financiamiento de este proyecto se realiza con fondos de la municipalidad, CARE y la donación GEF, siendo el presupuesto total US$ 160,000. 

Las medidas de adaptación en Santa Teresa están orientadas a promover la gestión integrada de los recursos hídricos en las microcuencas priorizadas tomando en consideración las implicancias del retroceso glaciar, de acuerdo a lo establecido en la normatividad peruana vigente. 

A nivel nacional se están realizando esfuerzos para mejorar la gestión del agua. La Política Nacional del Ambiente, aprobada mediante Decreto Supremo Nº 012-2009-MINAM, establece como lineamiento de política el impulsar la gestión integrada de cuencas, con enfoque ecosistémico para el manejo sostenible de los recursos hídricos y en concordancia con la política de ordenamiento territorial y zonificación ecológica y económica.

La Autoridad Nacional del Agua (ANA), creada el 13 de marzo de 2008 según Decreto Legislativo Nº 997, es el ente rector y máxima autoridad técnico-normativa del Sistema Nacional de Gestión de los Recursos Hídricos.  La ANA es el organismo encargado de realizar las acciones necesarias para el aprovechamiento multisectorial y sostenible de los recursos hídricos por cuencas hidrográficas, en el marco de la gestión integrada de los recursos naturales y de la gestión de la calidad ambiental nacional. A nivel local, la ANA cuenta con las Administraciones Locales del Agua (ALA).
En el año 2009 se promulgó la Ley Nº 29338 Ley de Recursos Hídricos, mediante la cual se declara de interés nacional y necesidad pública la gestión integrada de los recursos hídricos con el propósito de lograr eficiencia y sostenibilidad en el manejo de los recursos hídricos en las cuencas hidrográficas para la conservación e incremento de su disponibilidad, así como asegurar su calidad, fomentando una nueva cultura del agua que garantice la satisfacción de la demanda de las actuales y futuras generaciones.

Adicionalmente, se cuenta con la Política y Estrategia Nacional de Recursos Hídricos, la cual establece que la gestión integrada de los recursos hídricos es un proceso que promueve, en el ámbito de la cuenca hidrográfica, el manejo y desarrollo coordinado del uso y aprovechamiento multisectorial del agua con los recursos naturales vinculados a ésta, orientado a lograr el bienestar de la Nación sin comprometer la sostenibilidad de los ecosistemas. 

Por otro lado, los glaciares juegan un papel importante como reguladores del sistema hidrológico en la región andina. Proveen de agua durante las épocas de poca lluvia permitiendo contar con un caudal mínimo de agua para agricultura, generación hidroeléctrica y consumo humano.  Diversos estudios muestran que la desaparición de los glaciares está estrechamente vinculada al cambio climático global. Los modelos de circulación global prevén un aumento generalizado de la temperatura en los Andes, la cual sería más elevada por encima de los 4,000 msnm.

De acuerdo a los escenarios de cambio climático formulados por SENAMHI con el modelo japonés de alta resolución utilizando el supercomputador Simulador de la Tierra, se estima que habrá un progresivo incremento de las temperaturas máxima y mínima en toda la cuenca del Río Urubamba, proyectándose para finales de siglo XXI un incremento de, en promedio, 2,9°C y 2,7°C respectivamente. Asimismo, se proyecta un incremento de las precipitaciones du​rante el verano y primavera entre 17 y 24%; así como reducciones generalizadas en invierno del orden de 40% (SENAMHI, 2007)

Del análisis realizado como resultado de estos experimentos se prevé que las zonas más vulnerables de la cuenca corresponden a los sectores próximos a la subcuenca de Santa Teresa y a las partes altas de la cuenca (encima de los 2800 msnm), es decir se prevé que el calentamiento e incremento de lluvias se manifestarán más explícitamente en estos dos sectores de la cuenca (SENAMHI, 2007)

El aumento de la temperatura produciría un incremento temporal de los caudales de los ríos abastecidos por glaciares, seguido de una drástica disminución en el volumen de los recursos hídricos. Una disminución en la oferta hídrica sumado a la reducción proyectada de las lluvias afectaría las actividades que dependen de este recurso, tales como las actividades agropecuarias, generación de energía hidroeléctrica y consumo humano. 

El distrito de Santa Teresa es particularmente vulnerable a los impactos del cambio climático y retroceso glaciar. En las últimas décadas se han producido aluviones debido al desborde de lagunas glaciales. El cambio climático y en particular el acelerado derretimiento de los glaciares imponen nuevos retos para la planificación y gestión de los recursos hídricos.
En este contexto, se requiere contar con un Plan de Gestión Integrada de los Recursos Hídricos en Santa Teresa que tome en cuenta los impactos del retroceso glaciar y cambio climático, a través del uso de la información técnica-científica tal como escenarios futuros de precipitación, disponibilidad hídrica y retroceso glaciar, que además sea elaborado siguiendo los lineamientos de la normatividad vigente y de manera participativa con los actores locales, en estrecha coordinación con la Administración Local del Agua (ALA) en la provincia de La Convención.

El Plan en si es el resultado del consenso de un trabajo participativo de todos los actores involucrados en el uso y manejo de los recursos hídricos en la cuenca, por ello deberá contar con tres fases, las cuales son: La elaboración de un diagnóstico de la gestión de los recursos hídricos, la elaboración de un plan de comunicaciones para la formulación del Plan de Gestión de recursos hídricos y con estos dos insumos la formulación del Plan de Gestión Integrada de los recursos hídricos.
A su vez la elaboración del diagnóstico de la gestión de los recursos hídricos, debe constar de dos componentes: Un diagnostico técnico que será la línea de base del plan de gestión, el cual deberá reflejar el estado situacional de la oferta y demanda del recurso hídrico, los diferentes usos a los que se destinan, tomando en cuenta los enfoques de gestión de riesgos y adaptación al cambio climático. Un segundo diagnostico será de tipo participativo, el cual implicara el desarrollo de un programa de consultas a los distintos actores mapeados, para proponer estrategias y alternativas de usos de los recursos hídricos, simulando escenarios actuales y futuros, considerando el retroceso glaciar y los enfoques de gestión de riesgo y cambio climático.
2. OBJETIVO DE LA CONSULTORIA

Elaborar el Diagnostico Técnico de la oferta y demandade los Recursos Hídricos en Santa Teresa (Cusco) considerando los impactos del retroceso glaciar y cambio climático. 
3. AMBITO DE LA CONSULTORIA

La consultoría se ejecutará en la zona priorizada por el PRAA en Santa Teresa: microcuencas de Salkantay, Sacsara, Ahobamba, Chaupimayo y parte de la sub cuenca del Vilcanota, en el ámbito del distrito de Santa Teresa, de la provincia de La Convención, Región Cusco.

4. DESCRIPCION DE LA CONSULTORIA
Se ha previsto la realización de las siguientes actividades como parte de la consultoría:
1. Plan de trabajo 

El consultor elaborará el plan de trabajo detallado, en el que describirá la metodología, acciones propuestas y cronograma de actividades para la ejecución de la consultoría. Con relación a la formulación del Diagnostico Técnico de la Gestión Integrada de Recursos Hídricos, el plan de trabajo deberá incluir la metodología para la realización de los estudios de prospección hidrogeológica y balance hídrico.
Producto 1: Plan de trabajo detallado

2. Inventario y análisis de la disponibilidad de los recursos hídricos.
 Como insumo para la formulación del Diagnostico Técnico de Recursos Hídricos se requiere contar con información acerca de la oferta hídrica.

El PRAA ha desarrollado diversos estudios relacionados con este tema:

· Determinación de la disponibilidad hídrica superficial (actual) en Santa Teresa, elaborado por SENAMHI.
· Determinación de la disponibilidad hídrica futura (al año 2030) en Santa Teresa, elaborado por SENAMHI tomando como base los escenarios de cambio climático.

· Diagnóstico participativo de disponibilidad, uso y acceso al agua utilizando el método “caminando con el agua”, el cual está orientado a identificar, de manera participativa, las fuentes de agua, caudales, usos, etc.

· Primera aproximación del grado de balance hídrico en Santa Teresa, elaborado por Maximixe, empresa contratada por el PRAA para la determinación de la línea de base del PRAA

Como parte de la presente consultoría, el consultor deberá revisar la información existente y completar la información que sea necesaria. 
El consultor además realizara una prospección hidrogeológica, para lo que empleara sondajes geoelectricos a fin de contar con la ubicación de los principales acuíferos y la determinación de los principales flujos de aguas subsuperficiales y subterráneas de acuerdo a sus características físico químicas, esto con la finalidad de determinar el grado de dependencia de las fuentes de agua con el glaciar. El producto de esta prospección se presentara de manera geo referencial en mapas y bases de datos con los atributos de la información levantada.
Producto 2: Diagnostico de la disponibilidad actual de los Recursos Hídricos de la cuenca. 

3. Inventario y análisis de la demanda de los recursos hídricos.
 Como insumo para la formulación del Diagnostico Técnico de Recursos Hídricos se requiere contar con información acerca de la demanda hídrica.

Como parte de la presente consultoría, el consultor deberá inventariar los principales usos a los que se destinan las aguas de acuerdo a las actividades socio económicas de los actores de la cuenca a fin de conocer los volúmenes de agua utilizados. Y determinar la demanda hídrica presente y futura, tomando en consideración los estudios realizados acerca de la disponibilidad hídrica, a fin de generar escenarios acerca de la demanda.
El cálculo de la demanda hídrica actual deberá reflejar el uso actual de las tierras, para lo cual se hará el levantamiento de información temática como el mapa de usos actuales, cobertura vegetal, conflictos de usos y otros que estén referidos al uso del agua. Información que deberá estar debidamente geo referenciada y contar con los atributos para cada caso.
Producto 3: Diagnostico de la demanda de los Recursos Hídricos de la cuenca. 

4. Formulación del Balance Hídrico.
La formulación del Balance Hídrico se realizará a través de modelos matemáticos y simulaciones de la situación actual y futura de los recursos hídricos. Los resultados se presentaran en mapas de simulaciones del balance hídrico en situación actual y futura, considerando los efectos del cambio climático y del retroceso glaciar en la oferta.
Producto 4: Balance Hídrico de la cuenca.
5. Recomendaciones para un Modelo de gestión de los recursos Hidricos en Santa Teresa

El consultor en base a los insumos,2,3 y 4 planteará sugerencias para un modelo de Gestion de recursos hídricos para Santa Teresa, considerando los impactos del Cambio Climático. 
 Producto 5: Recomendaciones para un Modelo de gestión de los Recursos Hídricos en Santa Teresa.
5. REQUISITOS DEL CONSULTOR

El postor (persona natural) deberá acreditar lo siguiente:

a) Ingeniero Agrícola, Hidrólogo, Geólogo o carreras afines 

b) Con estudios concluidos de postgrado, maestría o doctorado en Gestión de Recursos Hídricos, Hidrogeología, Hidrología o temas afines

c) Experiencia mínima de 5 años en formulación de programas y/o planes de gestión de recursos hídricos, ejecución y/o evaluación de proyectos y estudios relacionados a recursos hídricos, hidrogeología, cambio climático, medio ambiente y áreas afines al objeto de la consultoría. Manejo de herramientas computacionales y modelos matemáticos.
d) Conocimiento de la normatividad establecida en gestión de recursos hídricos

e) De preferencia con experiencia de trabajo en comunidades rurales en zonas alto andinas y amazónicas.
f) No estar impedido de contratar con el Estado ni con el Banco Mundial.

El postor deberá presentar los siguientes documentos:

· Copia simple de documentación que demuestre la experiencia requerida en el numeral 5. 

6. DURACION DE LA CONSULTORIA

5 meses desde la firma del contrato.  
7. PRODUCTOS

El consultor deberá presentar los siguientes productos:

· Producto 1: Plan de trabajo detallado
Plazo máximo de entrega: A los 10 días calendario de iniciada la consultoría

· Producto 2: Diagnostico de la disponibilidad de los Recursos Hídricos de la cuenca.
Plazo máximo de entrega: A los 45 días de iniciada la consultoría

· Producto 3: Diagnostico de la demanda de los Recursos Hídricos de la cuenca.
Plazo máximo de entrega: A los 100 días de iniciada la consultoría

· Producto 4: Balance Hídrico de la cuenca.
Plazo máximo de entrega: A los 120 días de iniciada la consultoría

Los productos serán entregados en copia impresa y copia magnética. Los productos serán revisados por la Municipalidad Distrital de Santa Teresa, con apoyo técnico de CARE y el PRAA. Se considerará la opinión técnica de la Autoridad Nacional del Agua. Posteriormente se remitirá al Director General de Cambio Climático, Desertificación y Recursos Hídricos del Ministerio del Ambiente. 

8. RELACIONES FUNCIONALES

El consultor dependerá de la Municipalidad Distrital de Santa Teresa, con apoyo técnico de CARE y el PRAA, quienes supervisarán sus actividades para el cumplimiento de los productos, y a quién reportará sus avances técnicos. El consultor asistirá a las reuniones de revisión de avances que sean convocadas por el equipo técnico PRAA según sea requerido.
9. CRONOGRAMA INDICATIVO
	Actividades y productos
	Meses

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Plan de Trabajo
	
	
	
	
	

	Producto 1: Plan de trabajo detallado
	
	
	
	
	

	Producto 2: Diagnóstico de la Disponibilidad de Recursos Hídricos de la cuenca
	
	
	
	
	

	Producto 3: Diagnóstico de la Demanda de Recursos Hídricos de la cuenca
	
	
	
	
	

	Producto 4: Balance Hídrico de la zona
	
	
	
	
	


10. COSTO ESTIMADO    

Reservado.
11. FORMA DE PAGO

El servicio es a todo costo. El consultor cubrirá todos los gastos requeridos para el desarrollo de la consultoría. 

El pago se efectuará de la siguiente forma: 

10%  a la  entrega y conformidad del producto 1, de acuerdo a lo establecido en el numeral 7 del presente documento.

35%  a la  entrega y conformidad del producto 2, de acuerdo a lo establecido en el numeral 7 del presente documento.

30% a la  entrega y conformidad del producto 3, de acuerdo a lo establecido en el numeral 7 del presente documento.

25%  a la  entrega y conformidad del producto 4, de acuerdo a lo establecido en el numeral 7 del presente documento.
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