Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN)

Programa BioCAN

Propuesta de Términos de Referencia 

Gerente Regional 
	1. ANTECEDENTES

	En el marco de la Agenda Ambiental Andina y de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en  proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, se formuló en coordinación con los actores nacionales y regionales el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN). 

Este programa tiene como objetivo general “Contribuir al Desarrollo Sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”. 

Para la implementación del Programa BioCAN se ha previsto la constitución de una Unidad de Coordinación Regional (UCR) y Unidades de Coordinación Nacional ubicadas en cada uno de los Países Miembros. La UCR está encargada de asegurar una efectiva ejecución del Programa en constante colaboración y coordinación UCN a fin de implementar las actividades definidas en el POA aprobados por el Comité de Supervisión, apoyando y efectuando el seguimiento regional para el cumplimiento de sus Planes de Actividades Nacionales dentro de los plazos establecidos y con los recursos disponibles (humanos, financieros, materiales), bajo principios de eficacia y efectividad. 
En este contexto, se abre la presente convocatoria para la Contratación de un Consultor que realizara las funciones de Coordinador Regional del Programa BioCAN de acuerdo con lo establecido en el Documento de Programa. 



	2. OBJETO DEL CONTRATO

	El Programa BioCAN requiere la contratación de un (a) Gerente Regional que asumirá la responsabilidad de cumplir la ejecución del Programa y los Planes Operativos Anuales (POAs) aprobados por el Comité de Supervisión del Programa BioCAN.



	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicios por honorarios.



	4. OBJETIVO

	Cumplir la ejecución del Programa conforme al Documento de Programas, Plan Operativo Global (POG) y Planes Operativos Anuales (POA) aprobados por el Comité de Supervisión del Programa BioCAN y prestar asistencia especializada en la Gestión Técnica y Administrativa del programa BioCAN, a fin de fijar y cumplir las metas definidas para cada uno de los Resultados previstos en el Programa.  


	5.  ACTIVIDADES A REALIZAR

	· Ejecución de actividades del Programa de acuerdo al POA 2013.
· Coordinación, Planificación y ejecución de tareas definidas en las instancias de supervisión acordadas el Comité de Supervisión del Programa.
· Estrecha coordinación con la Asistencia Técnica Internacional (ATI) proporcionada por Finlandia como apoyo a la implementación del BioCAN.

· Coordinación Permanente con el área de Medio Ambiente de la Secretaria General de la Comunidad Andina lo referente a la implementación del Programa.

· Coordinación permanente con las contrapartes nacionales para la ejecución de los Planes de Trabajo definidos.

· Coordinación de actividades relacionadas con el eje del Fortalecimiento Institucional del Programa, teniendo en cuenta el carácter transversal del mismo a los demás temáticos del programa.

· Coordinación en la preparación de los informes técnicos, administrativos y financieros que sean necesarios para evidenciar el avance de las actividades definidas en el Programa.

· Coordinar el proceso de entrega de productos del programa relacionadas con cada uno de los componentes. 

· Seguimiento y monitoreo permanente que permita evaluar periódicamente los avances de las actividades en el logro de la calidad de los resultados, en coordinación con las instituciones participes del Programa y el equipo técnico.

· Realización del seguimiento a las consultorías contratadas en el marco del Programa velando por la calidad de los productos entregados.

· Elaboración de Términos de Referencia para la contratación de servicios y asesorías.

· Autorización y participación en los procedimientos de selección, contratación de servicios y asesorías requeridas de acuerdo con las normas establecidas en el manual de procedimientos.

· Gestionar los desembolsos teniendo en cuenta la disponibilidad presupuestal para la ejecución oportuna de las actividades previstas.

· Coordinación y facilitación de los procesos relativos a la auditoria y monitoreo de programas.

· Coordinar las acciones necesarias para el cierre del programa de acuerdo al plan de trabajo establecido.

· Otras actividades vinculadas a su gestión.


	6. PERFIL PROFESIONAL

	· Profesional con probada experiencia de ejercicio profesional con al menos dos años de experiencia verificable en la gestión de programas, proyectos o actividades referidos a medio ambiente.

· Experiencia especifica acreditada en la Gestión de Proyectos de Cooperación Internacional relacionados con medio ambiente.

· Experiencia en la facilitación de procesos que involucren diferentes actores gubernamentales y de la sociedad civil.

· Experiencia acreditada en la administración de personal a su cargo.

· Habilidades personales en comunicación efectiva, motivación, negociación y gestión de conflictos y trabajo en equipos multidisciplinarios e interinstitucionales.

· Buen conocimiento del idioma inglés (lee y habla como mínimo)




	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato se estima con los siguientes parámetros hasta  31.10.2013:
· 4,600.00 US dólares por concepto de honorarios profesionales
· 200.00 US dólares por concepto de salud y accidentes personales.

· 690.00 US dólares/mes por traslado de residencia, en caso de que el (la) consultor(a) seleccionado(a) resida fuera de Perú.

· 4,600.00 US dólares como bonificación en el momento de la llegada al Perú y retorno al país de origen, en el caso de que el (la) consultor(a) seleccionado(a) resida fuera de Perú. 


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	De acuerdo a lo especificado en el Punto 5 del presente documento. 
· Informes Técnicos y Financieros y Programas de acuerdo al Manual de procedimientos
· Documentos técnicos y de seguimiento de actividades de los Componentes del Programa

· Informes mensuales de seguimiento y monitoreo de las actividades del Plan de Trabajo 2013.
· Documentos de Sistematización del Programa BioCAN

· Informes Técnicos y Financieros de cierre del programa BioCAN

· Términos de referencia para la contratación de servicios y asesorías, según lo previsto en el POA.
· Informes preparativos de auditorías y evaluaciones del Programa.
· Reportes de reuniones del Comité de Supervisión, talleres, eventos y otras actividades.  



	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	El Consultor coordinará directamente con el Área de Medio Ambiente de la SGCAN, así como con las Áreas de Cooperación Técnica y Administración en los temas relacionados con dichas áreas. Para la ejecución de las actividades deberá trabajar en estrecha coordinación con los representantes de los Países Miembros, especialmente a través de los funcionarios designados como integrantes del Comité de Supervisión y las Unidades de Coordinación Nacional.

La base de trabajo para el desarrollo de esta consultoría será el Documento de Programa aprobado por el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores a través de la Decisión 729, el Plan Operativo Global y el Plan Operativo 2013.
En este marco el consultor debe asegurarse de la implementación del Manual de Procedimientos del programa, así como el Plan Operativo Global y Planes Operativos Anuales aprobados por el Comité de Supervisión.

El Consultor será contratado hasta el 31 de octubre de 2013, con posibilidad de prórroga según decisión del Comité de Supervisión. Los pagos de honorarios y bonificación se realizarán de manera mensual y previa presentación de su recibo de honorarios y/o similar así como de los informes mensuales aprobados por el Área de Medio Ambiente de la Secretaría General. Los costos de movilización de viajes para realizar el seguimiento de las actividades y/o asistir a reuniones de trabajo que se requieran, no están incluidos en el monto de esta consultoría.
Las funciones se desarrollaran en la ciudad de Lima- Perú en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina. 
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