
CONVOCATORIA PÚBLICA
SG-CONS.JR.ADM.PROY.CT
La Secretaría General de la Comunidad Andina, organismo comunitario con sede en Lima, Perú, ha abierto un concurso para la contratación de un:

CONSULTOR(A) JUNIOR EN ADMINISTRACION DE PROYECTO DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL
El consultor(a) brindara apoyo a la Entidad Gestora del Proyecto UE-CAN del Proyecto “Apoyo a la Cohesión Económica y Social en la Comunidad Andina – CESCAN II”
Requisitos mínimos

· Profesional universitario en las carreras de administración de empresas, economía, ingeniería industrial o contabilidad con experiencia general mínima de 5 años.
· En caso de poseer una carrera técnica, se deberá demostrar experiencia laboral acorde con las labores especificadas en los presentes términos de referencia de al menos 10 años.
· Experiencia específica en la administración de Proyectos/Programas de cooperación internacional, mínima de 2 años, de preferencia en Proyectos/Programas financiados por la Unión Europea.
· Conocimiento de la Guía Práctica de Procedimientos Contractuales para Acciones Exteriores de la Unión Europea y de la Guía Práctica de los procedimientos aplicables a los presupuesto-programas financiado por el FED y el presupuesto general de la Unión Europea.
· Con capacidad para hacer análisis y plantear soluciones a temas administrativo-procedimentales en el marco de la ejecución del Proyecto.

· Capacidad para elaborar informes financieros.
· Capacidad de trabajo con equipos multidisciplinarios.
· Contar con un seguro médico y seguro por muerte accidental, o estar dispuesto a contratar uno durante la vigencia del contrato. 
Actividades a realizar: (entre otras compatibles con el objeto del contrato)

· Asistir en la elaboración, administración, control y monitoreo de los presupuestos-programa del proyecto, a fin de prever acciones correctivas oportunamente. 
· Asistir en la elaboración y entrega oportuna de los informes administrativos financieros para su presentación trimestral y anual a la UE y todos aquellos que se requiera o le sean solicitados por la Dirección General.
· Asistir en el aseguramiento del control, liquidación y registro oportuno de los compromisos y obligaciones del Proyecto. 

· Suministrar la debida asistencia al contable de anticipos del Proyecto de forma tal que se garantice, la presentación de los estados financieros del proyecto con sus anexos cada mes. 
· Asistir en la elaboración de expedientes de licitación para la contratación de servicios, suministros y subvenciones bajo las normas de la Unión Europea y el Manual de Procedimientos de la SGCAN.

· Asistir en el seguimiento de los plazos y de las obligaciones de los contratos firmados por el Proyecto y señalar a tiempo los eventuales retrasos y penalidades a aplicar.
· Asistir en la revisión de los informes financieros presentados por las entidades ejecutoras de las subvenciones otorgadas en el marco del Proyecto.

· Preparar la documentación requerida como soporte de cada gasto del Proyecto.
· Asistir en la implementación y aseguramiento de la correcta aplicación de normas políticas y procedimientos administrativos. 
· Participar activamente en la evaluación que periódicamente se realice al sistema de procedimientos administrativos financieros y contables. En particular, en la identificación de debilidades y la propuesta de acciones correctivas. 
· Asistir en el control y custodia de los títulos valores del Proyecto. 

· Asistir para que se garantice el cumplimiento de las normas de control interno como parte del sistema administrativo financiero. 

· Además deberá realizar otras funciones propias de este cargo, así como todas aquellas que según su naturaleza sean inherentes al desempeño de su cargo.

Condiciones de la contratación 
El contrato tendrá una duración desde la fecha de inicio del contrato y hasta el 15 de junio de 2014. Las labores serán llevadas a cabo a tiempo completo en la sede de la Secretaría General. Se realizará bajo el carácter de Consultor(a) Junior en Administración, y la modalidad de prestación de servicios profesionales, bajo ninguna circunstancia el Consultor(a) será considerado Funcionario de la Secretaría General. 

El salario mensual establecido para el(la) consultor(a) es de mil quinientos dólares de los Estados Unidos de América  (US$ 1,500). 
Postulación: 

Los candidatos remitirán su Hoja de Vida en formato Word con fotografía a la siguiente dirección: rrhh@comunidadandina.org. Acompañarán la misma con una carta de presentación en la cual señalarán el código correspondiente a la Convocatoria Pública: SG-CONS.JR.ADM.PROY.CT.

La Secretaría General desarrollará el proceso tomando en cuenta el nivel de cumplimiento de los requisitos exigidos. Las candidaturas que no cumplan con los requisitos mínimos no serán incluidas en el proceso.

La decisión final podrá tomar en cuenta criterios adicionales no señalados en esta convocatoria, cuando haya candidaturas que cumplan los requisitos mínimos y la Secretaría General considere que los criterios adicionales favorecerán el exitoso desarrollo de las funciones.

Las Hojas de Vida serán recibidas desde el 18 de abril hasta el 28 de abril de 2013.
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