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La Secretaría General de la Comunidad Andina, en el marco de la Selección de Consultores Individuales bajo normas del BIRF que tiene por objeto la contratación de la Consultoría para el Análisis y Sistematización de Experiencias y Lecciones aprendidas durante la Implementación del Proyecto Piloto 1 del PRAA en Bolivia, invita a presentar expresiones de interés para formar parte de la Terna que serán habilitados para participar del procedimiento de contratación mencionado, de acuerdo con las siguientes condiciones:

LUGAR DE EJECUCIÓN: La Paz - Bolivia
OBJETO DE LA CONTRATACIÓN: Consultoría para el Análisis y Sistematización de Experiencias y Lecciones aprendidas durante la Implementación del Proyecto Piloto 1 del PRAA en Bolivia. 
TIPO DE CONTRATO: Contrato de Servicios de Consultoría
FINANCIACIÓN: Acuerdo de Donación: GEF TF-091712
VALOR ESTIMADO: US$ 15,000.00 (QUINCE MIL Y 00/100 DÓLARES AMERICANOS). El monto incluirá los impuestos de ley aplicables en el país.
PLAZO DE EJECUCIÓN DEL CONTRATO: Cuatro meses calendario.

El plazo para la presentación de las expresiones de interés se iniciará el 25 de abril y concluirá el 10 de mayo de 2013 a las 18:00 horas.
Únicamente se considerarán las expresiones de interés que cumplan con el perfil requerido en los TdR y la información recibida podrá utilizarse tanto para la conformación de la terna, como para la evaluación y adjudicación del contrato.

La Secretaría General de la Comunidad Andina aclara que no está obligada a incluir en la terna a todos los interesados que presenten expresiones de interés, ni tampoco a limitar la terna con la inclusión de quienes presentaron sus expresiones de interés.
Términos de referencia
Instrucciones para la presentación de ofertas
Plantilla C.V.
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