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TÉRMINOS DE REFERENCIA

Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN
Programa BioCAN

Consultoría para la recopilación de información para alimentar el Directorio Regional de Uso Sostenible de Biodiversidad con Fin Comercial, en Bolivia
	1. ANTECEDENTES

	En el marco de la Agenda Ambiental Andina y, de acuerdo con la experiencia del Gobierno de Finlandia en proyectos y programas relacionados con la conservación de la biodiversidad y desarrollo sostenible, está en implementación el Programa Regional de Biodiversidad en la Amazonía de los Países Miembros de la CAN (BioCAN), en coordinación con los actores nacionales y regionales.
Este Programa tiene como objetivo general “Contribuir al desarrollo sostenible de los Países Miembros de la Comunidad Andina, que permita mejorar la calidad de vida de sus poblaciones amazónicas y la reducción de la pobreza, a través del fortalecimiento de la gestión ambiental”.
Dentro del componente 4 del Programa BioCAN se adelanta el fortalecimiento de actores involucrados en cadenas productivas prioritarias, con énfasis en buenas prácticas de manejo, distribución de beneficios, y tecnologías para mejoramiento de calidad y acceso al mercado. 
Dicho fortalecimiento incluye mejorar la promoción de prácticas y actores relacionados con el uso sostenible y comercio de biodiversidad. Para ello se ha desarrollado el Directorio Regional de uso de biodiversidad con fin comercial, una herramienta web a través de la cual se construirá este espacio de difusión y consulta de información sobre organizaciones relacionadas con la oferta de bienes y servicios de biodiversidad en la Amazonía de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú. Se espera entonces, que este Directorio sirva como una oportunidad para que las iniciativas se conozcan y puedan hacer alianzas para comercialización, asesoría y cooperación, además que se haga difusión a buenas prácticas, metodologías, y experiencias exitosas que se están desarrollando acerca del uso sostenible de la biodiversidad con fin comercial.
El Directorio Regional compilará directorios existentes y permitirá completar y actualizar información faltante, articulado desde la Plataforma de Información Regional de la Ambiental Amazónica PIRAA. La información recolectada le permitirá al Programa BioCAN generar cifras y lineamientos regionales basados en datos actualizados, que contribuyan a un sistema de monitoreo de la gestión de biodiversidad en la Amazonía de los países andinos.


	2. OBJETO DEL CONTRATO

	Contratar los servicios de consultoría de una persona natural para la recopilación de información para alimentar el Directorio Regional de Uso Sostenible de Biodiversidad con Fin Comercial, en Bolivia.


	3. MODALIDAD DE CONTRATACIÓN

	Contrato de servicios por producto.


	4. OBJETIVO DE LA CONTRATACIÓN

	Alimentar el Directorio Regional de uso de biodiversidad con fin comercial con datos actualizados de organizaciones y experiencias bolivianas que trabajen en esta temática en la Amazonía.
Objetivos específicos: 

· Identificar y vincular a fuentes de información relevante a los objetivos del Directorio.
· Registrar información actualizada de organizaciones, experiencias y productos.
· Analizar la información registrada en el Directorio.


	5. ACTIVIDADES A REALIZAR

	Para la identificación y vinculación de fuentes de información:

· Identificar y documentar programas, proyectos, ONG, etc. que trabajen en temas de uso de biodiversidad con fin comercial, que tengan bases de datos o listados de organizaciones, experiencias y productos de la Amazonía, y señalar el lugar y el estado de estos conjuntos de datos.

· Identificar y contactar organizaciones locales que puedan ser parte del Directorio.
· Contactar a estas organizaciones, y presentarles el Directorio Regional indicando el propósito y los alcances del mismo, y determinar su interés de compartir su información.
Para el registro de información actualizada de organizaciones, experiencias y productos:
· Contactar (preferible vía telefónica, o mediante correo electrónico) a cada una de las organizaciones identificadas, y completar, validar y registrar su información.

· Ingresar la información actualizada de acuerdo con cada organización, en el aplicativo web del Directorio Regional, con sus experiencias y productos respectivos.
· Verificar que las organizaciones que se registren por su cuenta estén de acuerdo con los objetivos del Directorio Regional.
Analizar la información registrada en el Directorio Regional.
· Redactar un reporte analizando las organizaciones contactadas y los tipos de datos registrados, de tal manera que se describa las principales actividades, fortalezas y necesidades de apoyo que tienen las experiencias, los tipos de productos, y especies más utilizadas.


	6. PERFIL PROFESIONAL:

	El consultor deberá cumplir con los siguientes requisitos:
· Profesional con conocimientos y con experiencia de al menos un año en uso sostenible de biodiversidad, productos no maderables o extracción silvestre, bionegocios o biocomercio.

· Experiencia en gestión y sistematización de información.
· Habilidades de redacción y ortografía y para el manejo de MS Word y MS Excel.
· Conocimiento de las entidades que manejan información sobre el uso de la biodiversidad


	7. VALOR ESTIMADO DE LA CONTRATACIÓN

	El valor estimado máximo del contrato es por US$ 3,000 (Tres mil dólares americanos) e incluye todo costo (como impuestos).
Los desembolsos se realizarán y serán abonados de acuerdo con el siguiente esquema:

· 30% (USD 900) a la entrega y aprobación de los productos 1 y 2.
· 40% (USD 1200) a la entrega y aprobación de los productos 3, 4 y 5.
· 30% (USD 900) a la entrega y aprobación del producto 6.


	8. RESULTADOS O PRODUCTOS ESPERADOS

	1. Propuesta de plan de trabajo con cronograma detallado.
2. Listado de fuentes de información relevante a los objetivos del Directorio Regional.

3. Informe sobre los conjuntos de datos y organizaciones que se vincularán con el Directorio Regional: tipo y estado de la información existente.
4. Listado de las organizaciones a contactar.

5. Directorio Regional con datos actualizados de organizaciones, experiencias y productos de Bolivia.
6. Reporte analizando las organizaciones contactadas y los tipos de datos registrados, de tal manera que se describa las principales actividades, fortalezas y necesidades de apoyo que tienen las experiencias, los tipos de productos, y especies más utilizadas.


	9. CONDICIONES DE EJECUCIÓN

	9.1. Periodo de ejecución y cronograma

Los servicios profesionales contratados deberán ejecutarse en un periodo total tres meses, contados a partir de la última firma del contrato.
9.2 Lugar de ejecución

El trabajo se realizará en las oficinas de la Dirección de Diversidad Biológica y Áreas Protegidas, del Ministerio de Medio Ambiente y Agua, en La Paz, Bolivia. 

9.3 Supervisión

El consultor realizará las actividades y productos contemplados en la presente consultoría en coordinación con el nodo nacional de la PIRAA en Bolivia. La supervisión de las actividades del contrato y la aprobación de informes estarán a cargo del Especialista Temático en Uso Sostenible y el Gerente Regional del Programa BioCAN de la SGCAN.
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