C-02

CONVOCATORIA PÚBLICA
C2013- PROFESIONAL ESPECIALISTA EN SANIDAD VEGETAL 
La Secretaría General de la Comunidad Andina, Organismo Internacional con Sede en Lima, Perú, ha abierto un concurso para la contratación de un funcionario/a que asuma la posición de:  
C2013- PROFESIONAL ESPECIALISTA EN SANIDAD VEGETAL 

El Funcionario/a prestará sus servicios en la Sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina, ubicada en Av. Paseo de la República Nº 3895, San Isidro-Lima, Perú. 
Para cualquier aclaración o información complementaria, los postulantes solo podrán dirigirse a:

a) el correo electrónico: consultas@comunidadandina.org
b) al sitio web:   www.comunidadandina.org/convocatoria2013 

(*) No se atenderán consultas telefónicas

La documentación del postulante se recibirá desde el 21 de noviembre hasta el 15 de febrero de 2014 mediante correo electrónico a la dirección convocatoria2013@comunidadandina.org.
I.
Requisitos 
· Profesional Titulado en carreras de Agronomía, Ciencias Económicas, Sociales o afines.
· Estudios de posgrado a nivel de Maestría o Doctorado, en áreas afines al cargo, o experiencia o méritos académico-profesionales equivalentes.
· Experiencia acreditada de al menos de tres años en áreas afines al cargo o méritos académico-profesionales equivalentes.

· Ser ciudadano de la Región Andina.

· Conocimiento acreditado de idiomas.
· Manejo de herramientas informáticas esenciales. 
· Disponibilidad para viajar.

II. Criterios de Evaluación:

· Formación académica en áreas afines al cargo.
· Experiencia en áreas afines al cargo.

· Conocimientos, méritos académicos y profesionales, reconocimientos o becas, en áreas afines al cargo.

· Capacidades acreditadas, liderazgo y construcción de equipos, concertación, negociación, responsabilidad, ética y compromiso.
· Publicaciones, enseñanza, investigaciones especializadas en áreas relacionadas al cargo.  

Condiciones de la Contratación
El postulante comunicará en el Formulario de Aplicación su pretensión económica.
Si el postulante resultara seleccionado, su nivel salarial será determinado en concordancia con los niveles profesionales de la Secretaría General. 
La contratación del postulante seleccionado se realizará en el marco de las normas, políticas y reglamentos vigentes de la Secretaría General y el Convenio de Privilegios e Inmunidades, iniciando sus funciones el 3 de febrero de 2014. 
Los Funcionarios Internacionales no residentes tendrán facilidades para el traslado e instalación.
III. Procedimiento de Selección
Los postulantes remitirán los siguientes tres documentos como adjuntos PDF a la dirección de correo electrónico convocatoria2013@comunidadandina.org,  hasta las 23:59, hora de Lima, del día 15 de febrero de 2014, señalando en el asunto del correo electrónico “C2013- PROFESIONAL ESPECIALISTA EN SANIDAD VEGETAL”:
1. Carta de presentación, firmada y escaneada en formato PDF, indicando el cargo al que postula: “C2013- PROFESIONAL ESPECIALISTA EN SANIDAD VEGETAL”. Es indispensable que el postulante incluya la referencia a su pretensión económica. Asimismo podrá explicar sus motivaciones y otros intereses que quiera resaltar.

2. Formulario de Aplicación escaneado con firma del postulante en cada página. Podrá encontrar el formato de formulario en el link: www.comunidadandina.org/upload/formularioc2013.pdf
3. Hoja de Vida, escaneada con firma del postulante en cada página. Incluya fotografía a color.
Las postulaciones no enviadas a la dirección de correo electrónico indicado, o en formato diferente al definido (PDF), o fuera del plazo establecido, no serán tomadas en cuenta. No se aceptarán postulaciones entregadas por otros medios.
La Secretaría General llevará el Proceso de Selección tomando en cuenta la información proporcionada por el postulante. En caso de ser seleccionado deberá presentar el sustento documentario correspondiente.

La Secretaría General tomará contacto exclusivamente con los postulantes que hayan sido preseleccionados, mediante el correo electrónico consignado en el Formulario de Aplicación.

La Secretaría General podrá invitar a entrevista a los postulantes preseleccionados, mediante coordinación directa con los mismos.
